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Εισαγωγή του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας Ν. Φαρμάκη 

 

Φίλες και φίλοι, 

Η αρχή του 2024 μας βρίσκει στην αρχή ενός νέου κύκλου στην 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, που προέκυψε μετά τις 
περιφερειακές εκλογές του Οκτωβρίου του 2023 και επίσημα 
άνοιξε την 1η Ιανουαρίου 2024. 

Αυτός ο νέος διοικητικός κύκλος συναρτάται με την έκφραση της 
ισχυρής στήριξης και εμπιστοσύνης της κοινωνίας της Δυτικής 
Ελλάδας στην παρούσα Περιφερειακή Αρχή, είναι όμως και μια 
αφετηρία σκληρής προσπάθειας για νέα επιτεύγματα στη Δυτική 
Ελλάδα που θα φέρουν ακόμα καλύτερες και πιο αισιόδοξες μέρες 
για όλους. 

Ο απολογισμός που κρατάτε στα χέρια σας, δεν είναι απλά ο 
απολογισμός του 2023, αλλά η κατάληξη μίας διαδρομής που 
ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο του 2019 και η οποία, μέσα από πολλά 
εμπόδια και δυσκολίες, δημιούργησε την εικόνα ενός τόπου που σταθερά και με τολμηρά 
βήματα αναπτύσσεται και προοδεύει, αλλάζοντας την μέχρι πρότινος εικόνα της 
στασιμότητας και της υπανάπτυξης. 

Επειδή θεωρώ αρετή ενός πολιτικού άνδρα να θυμάται τα λόγια του και να μην αναιρεί τις 
αρχές του, θυμάμαι ότι πολλές φορές στο παρελθόν είχα πει ότι η Δυτική Ελλάδα έζησε 
κάτω από τις πραγματικές της δυνατότητες για πολλά χρόνια, χωρίς αυτή η πραγματικότητα 
να ταιριάζει σε έναν τόπο με μοναδική γεωγραφική θέση, με πολύ ισχυρές 
πλουτοπαραγωγικές δυνατότητες, αλλά και με ένα «πλούσιο» και ικανό ανθρώπινο 
δυναμικό. 

Άποψή μου είναι ότι ακριβώς αυτή η αλήθεια αναδείχτηκε την προηγούμενη 4ετία.  

Αν και διανύσαμε μία θητεία, με την μισή περίπου να επισκιάζεται από την παγκόσμια 
πανδημία του κορωνοϊού, η Δυτική Ελλάδα από το 2019 μέχρι σήμερα, κάνει διαρκή 
βήματα προόδου και ανάπτυξης, επιτυγχάνοντας μάλιστα και μερικά μοναδικά ρεκόρ.  

Ένα από αυτά, μάλλον το πιο σημαντικό, η μεγάλη μείωση των ποσοστών ανεργίας. Η 
Δυτική Ελλάδα, όχι μόνο έπαψε να είναι πρωταθλήτρια ανεργίας στη χώρα, αλλά πλέον 
είναι και πρωταθλήτρια δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας! 

Αισθανόμαστε πραγματικά περήφανοι, γιατί ξέρουμε ότι συμβάλλαμε προς αυτή την 
κατεύθυνση με έργα και δράσεις που ενίσχυσαν το οικονομικό αποτύπωμα και διευκόλυναν 
τις επενδύσεις, αλλά και με μία επιθετική εξωστρέφεια που σταδιακά επανατοποθετεί τη 
Δυτική Ελλάδα στο επίκεντρο της προσοχής και των εξελίξεων. 

Τα αποτελέσματα αυτής της θητείας αποτυπώνονται στους πίνακες και τους αριθμούς που 
έχετε την ευκαιρία να δείτε παρακάτω. Κυρίως όμως, αποτυπώνονται στον βελτιωμένο 
βαθμό αισιοδοξίας των πολιτών της Δυτικής Ελλάδας για τον τόπο τους, αλλά και στο 
διαρκώς αυξανόμενο ενδιαφέρον για «γνωριμία» και επενδύσεις. 

Διανύσαμε, λοιπόν, 52 μήνες γεμάτους δουλειά, διεκδικήσεις, προκλήσεις. Από την πρώτη 
στιγμή δώσαμε μάχες για να αλλάξουν νοοτροπίες, για να δημιουργήσουμε πολλές και 
ισχυρές συμμαχίες, για να επιταχυνθεί κάθε έργο, για να αξιοποιηθεί κάθε ευρώ προς 
όφελος της κοινωνίας και να διεκδικήσουμε όσα δικαιούται, αλλά στερείται ο τόπος μας, 
εδώ και χρόνια. 
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Σε αυτή τη διαδρομή δεν ήσαν όλα ρόδινα. Πήραμε μαθήματα και τα κάναμε διδάγματα.  
Ήταν μια διαδρομή γνώσης και αυτογνωσίας που μας οδήγησε σε ένα πολύτιμο 
συμπέρασμα: 

ΑΥΤΟΣ Ο ΤΟΠΟΣ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΤΑΒΑΝΙ! 

Όσο πιο ψηλά πηγαίνουμε, τόσο πιο καλά καταλαβαίνουμε πόσο μεγάλοι είναι οι ορίζοντες 
της Δυτικής Ελλάδας.  

Γι’ αυτό και θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε, γνωρίζοντας πως όχι μόνο δεν έφτασε ο 
τόπος μας εκεί που θέλουμε και αξίζει, αλλά πως όσο καλύτερα αποτελέσματα 
επιτυγχάνονται, τόσο περισσότερο θα πρέπει να εντείνεται η προσπάθεια. 

Η υπόσχεσή μας σε αυτή τη νέα θητεία προς κάθε πολίτη της Δυτικής Ελλάδας είναι: Ακόμα 
μεγαλύτερη επιτάχυνση, ακόμα μεγαλύτερη ένταση, ακόμα περισσότερη δουλειά. 

Η λογική μας δεν αλλάζει. Εμπροσθοβαρές πρόγραμμα, διεκδίκηση πόρων και αξιοποίηση 
και του τελευταίου ευρώ, έντονη εξωστρέφεια, συνεργασία και καθαρές σχέσεις με όλους. 

Ο στόχος μας δεν αλλάζει, επίσης. Έργο για όλους και με όλους. Η Περιφέρεια, μοχλός 
οικονομικής ανάπτυξης και κοινωνικής αλληλεγγύης. Η Δυτική Ελλάδα, μία σύγχρονη 
ευρωπαϊκή περιφέρεια. Με λίγα λόγια, αυτό που πολλές φορές έχουμε πει: Η Δυτική 
Ελλάδα, ένας τόπος που θα αξίζει και θα θέλει καθένας να ζει! 

Ολοκληρώνοντας αυτό το εισαγωγικό σημείωμα θέλω για άλλη μία φορά να ευχαριστήσω 
δημόσια το σύνολο των συνεργατών μου, των στελεχών και των εργαζομένων στην 
Περιφέρεια.  

Να ευχαριστήσω το σύνολο του Περιφερειακού Συμβουλίου της περιόδου που 
ολοκληρώθηκε, αλλά και το νέο Περιφερειακό Συμβούλιο για το οποίο είμαι βέβαιος πως 
πέρα και πάνω από όλα, μας ενώνει το κοινό ενδιαφέρον για την προκοπή της Δυτικής 
Ελλάδας. 

Ακόμα, να ευχαριστήσω τις πρώην και νυν δημοτικές αρχές, όπως και κάθε οικονομικό, 
επιστημονικό, επαγγελματικό και κοινωνικό φορέα του τόπου. 

Γιατί, μία ακόμα πεποίθηση που διατηρώ ακλόνητη, είναι πως «ένας μόνος του δεν αρκεί». 
Μόνο όλοι μαζί μπορούμε να πάμε τη Δυτική Ελλάδα πιο ψηλά.  

Και αυτός είναι ο διαρκής στόχος μας. 

Η Δυτική Ελλάδα, η Ολυμπιακή Γη, να ακολουθήσει το σύνθημα των Ολυμπιακών Αγώνων: 

ΠΙΟ ΓΡΗΓΟΡΑ, ΠΙΟ ΨΗΛΑ, ΠΙΟ ΔΥΝΑΤΑ. 

Με αυτές τις σκέψεις, παρουσιάζω τον απολογισμό δράσης της Περιφερειακής μας Αρχής 
για το 2023, ο οποίος εκφράζεται αναλυτικά στις σελίδες που ακολουθούν. 

 

Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας 

Νεκτάριος Φαρμάκης 
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1. Υποδομές και Έργα 

Υποδομές και Τεχνικά Έργα που παράγουν αξία  

Στοχεύουμε σε σημαντικής προστιθέμενης αξίας έργα και υποδομές που θα είναι δημόσια 
αγαθά δημιουργώντας θέσεις εργασίας και νέες ευκαιρίες για κάθε πολίτη στην ΠΔΕ. Για 
εμάς η αξία κάθε έργου υπολογίζεται όχι μόνο με βάση τον προϋπολογισμό του αλλά με 
βάση με την επίδραση στην οικονομία, την κοινωνία και το περιβάλλον. Με βάση την αξία 
που παράγει. 

Στόχος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στη διαχείριση των έργων του τομέα των 
υποδομών για το έτος 2023, όπως είχε καθοριστεί από τον τετραετή επιχειρησιακό 
σχεδιασμό της ήταν να:  

▪ Συμμετέχει στην συνολική προσέγγιση της Περιφέρειας για την δίκαιη κατανομή των 
πόρων, την άμβλυνση των ανισοτήτων και της απομόνωσης, τη συντήρηση και 
αποκατάσταση των υφιστάμενων δικτύων και υποδομών και ειδικά των υποδομών 
που διευκολύνουν την παραγωγική αναδιάρθρωση της οικονομικής δραστηριότητας 
και την αντιμετώπιση ενδογενών στρεβλώσεων. 

▪ Εξυπηρετεί τον στρατηγικό στόχο του πενταετούς αναπτυξιακού προγράμματος της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 

▪ Αναδιατάσσει πόρους του εθνικού σκέλους λαμβάνοντας υπόψη ότι η Δυτική Ελλάδα 
έχει το μεγαλύτερο σε χλμ. οδικό δίκτυο της χώρας (Αιτωλοακαρνανία) το 
δυσκολότερο γεωφυσικό ανάγλυφο (εκτεταμένα φαινόμενα κατολισθήσεων κλπ.), σε 
συνδυασμό με το γεγονός ότι το δίκτυο αυτό επί πολλά χρόνια δεν είχε τύχει της 
στοιχειώδους συντήρησης.  

▪ Συμβάλλει στους εθνικούς αναπτυξιακούς στόχους της τρέχουσας περιόδου και 
αξιοποιεί πολλαπλασιαστικά τους περιορισμένους εθνικούς πόρους. 

▪ Ενσωματώνει τις υποχρεώσεις της χώρας μας έναντι της Δημοσιονομικής 
Προσαρμογής και των νομικών δεσμεύσεων που έχει αναλάβει. (Όρια Πληρωμών – 
Τήρηση και Απορρόφηση). 

 

Αρχαία Πίσα-ΠΕ Ηλείας: Εργασίες αποκατάστασης της 
εκτεταμένης κατολίσθησης που προκλήθηκε από 

καταστροφικές πυρκαγιές. 

 

Κομπηγάδι-Λακκώματα-ΠΕ Αχαΐας: Εργασίες για την 

αποκατάσταση της βατότητας. 
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Οικοδομούμε ένα ανθεκτικό μοντέλο υποδομών και υπηρεσιών, ικανό να ανταπεξέλθει στις 
απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής και να λειτουργεί υπέρ των κατοίκων της ΠΔΕ 
αξιοποιώντας πόρους από διαφορετικά χρηματοδοτικά εργαλεία. 

Υπάρχουν θέματα για τα οποία οι αριθμοί έχουν μεγάλη σημασία γιατί είναι ενδεικτικοί της 
αξίας που παράγεται για τον τόπο μας: 

Σήμερα, 335 δημόσια έργα συνολικού προϋπολογισμού 376,7 εκ. ευρώ είναι ενταγμένα και 
λειτουργικά στο Εθνικό Σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων της Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας. Επιπλέον: 198 έργα στο ΠΠΑ-ΕΠΑ συνολικού προϋπολογισμού 278,3 
εκ. ευρώ, 78 έργα στο Πρόγραμμα Αποκατάστασης Πυρόπληκτων συνολικού 
προϋπολογισμού 25,9 εκ. ευρώ, 59 έργα στην ΣΑΕΠ 801 (για αποκατάσταση φυσικών 
Καταστροφών) συνολικού προϋπολογισμού 72,5 εκ. ευρώ και 609 έργα στο 
συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του συνολικού προϋπολογισμού 1,063,5 εκ € (με το σύνολο 
των δικαιούχων).  

Σύμφωνα με τα παραπάνω: το σύνολο του ΠΔΕ της Δυτικής Ελλάδας που 
χρηματοδοτούνται μέσω συλλογικών αποφάσεων της περιφέρειας περιλαμβάνει 944 έργα 
συνολικού εγκεκριμένου προϋπολογισμού 1,4 δις ευρώ. 

Για τα έργα που υλοποιούνται μέσω των Διευθύνσεων Τεχνικών Έργων της ΠΔΕ, το 2023 
υπογράφηκαν 58 συμβάσεις συνολικού προϋπολογισμού 122,6 εκ. ευρώ.  

Τόσο ο αριθμός των συμβάσεων όσο και ο συμβατικός προϋπολογισμός σημειώνουν 
τις μεγαλύτερες επιδόσεις της περιόδου 2019-2023.  

Συνολικά, το διάστημα 2019 – 2023 έχουν υπογραφεί 326 συμβάσεις συνολικού 
προϋπολογισμού 602,5 εκ. ευρώ.  

Ακόμα όμως πιο σημαντικό στοιχείο που χρήζει αναφοράς είναι: η πολύ σημαντική μείωση 
του χρόνου εκτέλεσης ενός έργου από την ένταξή του έως και την υπογραφή της 
σύμβασης που οφείλεται στην εντατική και συστηματική προσπάθεια των Δ/νσεων 
Τεχνικών Έργων. Το 60% των συμβάσεων που υπογράφτηκαν το 2023 έχουν ωριμάσει, 
ενταχθεί και δημοπρατηθεί από το 2022 και μετά. Ο χρόνος που εκτελείται ο σχεδιασμός, ο 
χρόνος που η μελέτη γίνεται πράξη και το έργο απαντά στην ανάγκη της τοπικής κοινωνίας 
αποτελεί για εμένα προσωπικά ένα από τα πιο σημαντικά σημεία αξιολόγησης της 
αποτελεσματικότητάς μας ως φορέα, ως υπηρεσίας, ως Περιφερειακής Αρχής. 

Όλες οι παραπάνω δράσεις μας είναι μετρήσιμες από χρόνο σε χρόνο, ενώ οι παρεμβάσεις 
μας, τόσο στον τομέα των συγκοινωνιακών έργων, των ηλεκτρομηχανολογικών, αλλά και 
των υδραυλικών δεν είναι αποκομμένες και αποσπασματικές αλλά συγκλίνουν και 
συμβάλλουν στον κεντρικό πολιτικό μας στόχο, να οδηγήσουμε την ΠΔΕ σε μεγαλύτερους 
ρυθμούς ανάπτυξης με επίκεντρο τους πολίτες μας. 

 

Συνεργασία και ρεαλισμός για τα έργα που βελτιώνουν την 
καθημερινότητά μας 

Οι υποδομές αποτελούν προϋπόθεση για κάθε είδους ανάπτυξη. Και το 2023, εργαστήκαμε 
με εντατικούς ρυθμούς πάνω σε νέα και σημαντικά έργα της Περιφέρειας. Ακούσαμε τις 
ανάγκες των κατοίκων της Αχαΐας, της Αιτωλοακαρνανίας και της Ηλείας, επισκεφθήκαμε 
φορείς, διαπιστώσαμε προβλήματα, ψάξαμε ευκαιρίες και βάλαμε στον σχεδιασμό μας νέα 
έργα αλλά και σύγχρονα εργαλεία από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους. Και η 
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προσέγγιση μας είναι πάντα στην βάση της ισότιμης πρόσβασης στους χρηματοδοτικούς 
πόρους για όλους. Όλοι οι Δήμοι, όλη η Περιφέρεια σε ένα κοινό στόχο για δίκαιη κατανομή 
και ισόρροπη ανάπτυξη. Ενδεικτικά: 

▪ Η υποβοήθηση των Δήμων για την ωρίμανση μελετών έργων στην περιοχή τους με 
την παροχή τεχνικού συμβούλου συνολικού προϋπολογισμού 2 εκ. ευρώ. Ήδη 
υπάρχουν περισσότερες από 60 μελέτες για εντάξεις νέων έργων που αφορούν στην 
αντιμετώπιση θεμάτων καθημερινότητας, την αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής, 
την διαχείριση των υδάτων, κ.α, 

▪ Η άμεση συμβασιοποίηση έργων για την αποκατάσταση βλαβών από φυσικές 
καταστροφές με χρηματοδότηση ύψους πάνω από 29 εκ. ευρώ, 

▪ Η συντήρηση και αποκατάσταση του επαρχιακού και λοιπού δικτύου 
Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας, 8 εκ. ευρώ, 

▪ Η συντήρηση και αποκατάσταση των προσκυνηματικών χώρων της ΠΔΕ, συνολικού 
προϋπολογισμού 5 εκ. ευρώ, 

▪ Οι παρεμβάσεις διευθέτησης χειμάρρων, οι τεχνικές παρεμβάσεις σε αντιπλημμυρικά 
έργα και η θωράκιση σε Αχαΐα, Ηλεία και Αιτωλοακαρνανία, 

▪ Η ολοκλήρωση του έργου στην περιοχή της λίμνης Τσιβλού στην ανατολική Αιγιάλεια 
1,5 εκ. ευρώ, 

▪ Η δράση αστικής αναζωογόνησης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, προκειμένου να 
επιτύχουμε την αναμόρφωση και την αναβάθμιση των οικισμών της περιοχής 
ευθύνης μας, συνολικού προϋπολογισμού 23 εκ. ευρώ, 

▪ Η ανάληψη της πρωτοβουλίας σχετικά με την επαναλειτουργία του κολυμβητηρίου 
της Αγυιάς, μιας εμβληματικής αθλητικής εγκατάστασης της Πάτρας, η οποία έχει 
προχωρήσει έως και την σύνταξη των τευχών δημοπράτησης του έργου, 

▪ Η ολοκλήρωση της συντήρησης, αποκατάστασης και άρσης επικινδυνότητας των 
εισόδων – εξόδων Πάτρας, Πύργου και Αγρινίου, προϋπολογισμού 8 εκ. ευρώ, 

▪ Η κατασκευή πρότυπων διαβάσεων σε κόμβους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
στο πλαίσιο του προγράμματος «Βελτίωση Οδικής Ασφάλειας» του Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Ανάκαμψης, 18 εκ. ευρώ, 

▪ Η ανάδειξη – αξιοποίηση και προστασία της παραλίμνιας περιοχής Φράγματος 
Πείρου – Παραπείρου, για την προστασία του περιβάλλοντος, τις χρήσεις γης και τις 
δυνατότητες αξιοποίησης της περιοχής του φράγματος σε μια κοινή προσπάθεια που 
ξεκινήσαμε με τον Δήμο Ερυμάνθου, 

▪ Η αποκατάσταση και βελτίωση στην είσοδο της πόλης του Αστακού, 

▪ Το έργο ανάπλασης στην είσοδο της πόλης του Μεσολογγίου, 

▪ Η εξέλιξη των έργων στις ορεινές περιοχές της Αχαΐας,  

▪ Οι ενεργειακές αναβαθμίσεις σχολείων, νοσοκομείων, του Επιμελητηρίου Αχαΐας, του 
Δικαστικού Μεγάρου Αγρινίου, του κτιρίου της Ελληνικής Αστυνομίας στην Πάτρα 
αλλά και το έργο αναβάθμισης του οδοφωτισμού. κ.α. με άμεση επίπτωση στην 
καθημερινότητα αλλά και την εξοικονόμηση ενέργειας, 
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▪ Η 30ετούς διάρκειας σύμβαση, μεταξύ ΠΔΕ και Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου 
(ΕΤΑΔ) για παραχώρηση κτήματος Ρίου Πατρών «Παρκάκι» και μετατροπή του σε 
χώρο βιώσιμης ανάπτυξης, αναψυχής και άθλησης, προς όφελος της τοπικής 
κοινωνίας, 

είναι ορισμένα μόνο από τα έργα που απαντούν στο ερώτημα που απασχολεί όλους μας: 
πως θα βελτιώσουμε την καθημερινότητα μας. 

Ήδη από το 2019 δρομολογήσαμε την γόνιμη αλλά και εξαντλητική διαδικασία καταγραφή 
των στόχων, των αναγκών αλλά και του βαθμού ωριμότητάς των προτεινόμενων έργων. 
Αποτυπώθηκαν ποια έργα μπορούν άμεσα να ενταχθούν και ποια δεν μπορούν αλλά 
πρέπει να στηριχθούν με ωρίμανση μελετών. Για εκείνα τα έργα που οι Δήμοι κρίνουν ότι 
πρέπει να γίνουν αλλά δεν είναι ώριμα διασφαλίστηκε χρηματοδότηση 2 εκ ευρώ από το 
ΠΔΕ για να υποστηριχθούν στην διαδικασία ωρίμανσης. Ο σχεδιασμός μας έγινε πράξη. Αν 
εντάσσονται ώριμα έργα και ολοκληρώνονται σε εύλογο χρόνο, η εικόνα κάθε δήμου θα 
αλλάξει καταλυτικά. Η εικόνα της Δυτικής Ελλάδας θα αλλάξει. Μπορούμε να 
δημιουργήσουμε μικρές αλλά βιώσιμες εστίες ανάπτυξης.  

Και αυτή η προσέγγιση είναι στην βάση ενός δυναμικού και ανατροφοδοτούμενου 
συστήματος σχεδιασμού. Μια άλλη φιλοσοφία σε σχέση με το χθες. Πρώτα συζητήσαμε με 
τους Δήμους της περιοχής μας στο ίδιο τραπέζι, πρώτα οριοθετήσαμε το πλαίσιο και 
βάλαμε προτεραιότητες. Πρώτα ωριμάζουμε και μετά ζητάμε την ένταξή τους για 
χρηματοδότηση. Με αυτόν τον τρόπο αυτό προγραμματισμού, εντάσσονται έργα αξίας για 
τις τοπικές κοινωνίες. 

Από την πρώτη στιγμή είχαμε τονίσει την ανάγκη περιφερειακής στρατηγικής, άρσης των 
ανισοτήτων και δημιουργίας πόλων έλξης σε όλη την έκταση της Δυτικής Ελλάδας. 
Εστιάζουμε στην περιφέρεια, κάνουμε τις περιοχές προσβάσιμες, φιλικότερες προς τους 
κατοίκους και τους επισκέπτες με έργα πράσινου τουρισμού, πρόσβασης ΑμεΑ, 
αναπλάσεις, ποδηλατόδρομους, χώρους πολιτισμού κ.α. Πιστεύουμε στις ομορφιές του 
τόπου μας και δημιουργούμε τις πρωτοβουλίες για την αξιοποίηση τους.  

Παράλληλα, εστιάζουμε στην καθημερινότητα του πολίτη, στις απλές εντολές και εργασίες 
ελαχιστοποιώντας την γραφειοκρατία, τον χρόνο αναμονής με ψηφιακά και άλλα εργαλεία 
στους μηχανισμούς διακυβέρνησης. 

 

 

 

 

Εργασίες ενεργειακής αναβάθμισης στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών που χρηματοδοτεί η Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2014-2020 και αντικατάσταση ξενοδοχειακού εξοπλισμού. 
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Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021 – 2025  

Τον Σεπτέμβριο 2022 ολοκληρώθηκε η διαδικασία μετάπτωσης – μεταφοράς των έργων 
που ήταν ενταγμένα και λειτουργικά στο Εθνικό Σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων και εκδόθηκαν οι νέες συλλογικές αποφάσεις ΣΑΝΠ εναρμονισμένες με τους 
αναπτυξιακούς στόχους (ΑΣ) του ΠΠΑ της ΠΔΕ.  

Το 2023 μπορεί να χαρακτηριστεί ως η χρονιά που το Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
(ΠΠΑ) τα ΠΔΕ είναι σε πλήρη ανάπτυξη και εκδόθηκαν και την άνοιξη του 2023 εκδόθηκαν 
οι αρχικές συλλογικές αποφάσεις του.  

Ο συνολικός δεσμευόμενος προϋπολογισμός ενταγμένων έργων στο ΠΠΑ της ΠΔΕ για την 
περίοδο 2021-2025 είναι 271 εκ €. Ο προϋπολογισμός αυτός είναι μετά τους αντίστοιχους 
των Περιφερειών Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας ο μεγαλύτερος μεταξύ των λοιπών 
περιφερειών. Στο ποσό αυτό ενσωματώνεται και δυνατότητα υπερδέσμευσης +30%, οπότε 
ο συνολικός δεσμευόμενος προϋπολογισμός στα 352 εκ €. 

 

Ετήσιο Σχέδιο Δράσης (ΕΣΔ) 2024 

Το 4ετές Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειάς μας εξειδικεύεται σε Ετήσια 
Προγράμματα Δράσης στα οποία προσδιορίζονται οι δράσεις ή τμήματα πολυετών 
δράσεων που θα υλοποιηθούν από τις υπηρεσίες της Περιφέρειας. Το Ετήσιο Πρόγραμμα 
Δράσης έτους 2024 οριστικοποιήθηκε με την ολοκλήρωση της κατάρτισης της Α΄ & Β΄ 
Φάσης του 4ετούς Επιχειρησιακού Προγράμματος.  

Κατά την υλοποίησή του ενδέχεται τροποποίηση του προγραμματισμού που έχει 
προβλεφθεί στο 4ετές Επιχειρησιακό Πρόγραμμα λαμβανομένων υπ’ όψη των 
προτεραιοτήτων. Το Ετήσιο Πρόγραμμα επίσης περιλαμβάνει νέες δράσεις, οι οποίες δεν 
έχουν προβλεφθεί στο επιχειρησιακό πρόγραμμα, εφόσον εντάσσονται στη στρατηγική και 
στις αναπτυξιακές προτεραιότητες της Περιφέρειας. 

Το τελικό κείμενο του Ετήσιου Σχέδιου Δράσης 2024 έχει αναρτηθεί ήδη στην ιστοσελίδα 
της ΠΔΕ και περιλαμβάνει έργα δράσεις και παρεμβάσεις. 

Σημειώνεται ότι οι πίνακες έργων/ δράσεων με τα στοιχεία προϋπολογισμού και κατανομών 
του Ετήσιου Σχεδίου Δράσης 2024 δεν αποτελούν νομικές δεσμεύσεις αφού αυτές εκκινούν 
από την έγκριση και ένταξη αυτών στις συλλογικές αποφάσεις. Τα οικονομικά στοιχεία και 
ιδίως οι προτεινόμενες κατανομές ακολουθούν τα στοιχεία των υφιστάμενων συλλογικών 
αποφάσεων των κατευθύνσεων, προβλέψεων και περιορισμών των σχετικών εγκυκλίων. 

Τα κυριότερα σημεία του ΕΣΔ 2024 είναι: 

▪ Η αύξηση του αριθμού (+132 έργα) και του προϋπολογισμού της τάξης των 50 
εκατομμύρια ευρώ.  

▪ Η σημαίνουσα «βαρύτητα» του Άξονα 1 με τα έργα υποδομών να εξακολουθούν να 
καταλαμβάνουν την μερίδα του λέοντος με επιπλέον αύξηση (+12%), με 
διαφαινόμενο ωστόσο μεγαλύτερο ρυθμό αύξησης των υπόλοιπων αξόνων τείνοντας 
έτσι σε μια σχετική και ευκταία εξισορρόπηση των αξόνων που συντείνει στην 
ευρύτερη ισόρροπη ανάπτυξη.  
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▪ Η αξιοσημείωτη αύξηση του αριθμού των έργων στον «Άξονα 3 -Καινοτομία, 
Αειφορία, Ανταγωνιστικότητα και Προσαρμογή στην Κλιματική αντικατοπτρίζοντας 
την σημαντική προσπάθεια που γίνεται από το σύνολο των υπηρεσιών της ΠΔΕ 
προς αυτή την κατεύθυνση.  

▪ Η εξίσου σημαντική είναι η αύξηση κατά 45% του αριθμού έργων του «Άξονα 6: 
διαμορφώνοντας περιφερειακή συνείδηση» που σχετίζεται κυρίως με την ανάδειξη 
της ταυτότητας και την εξωστρέφεια της περιφέρειας (+ 14 έργα), χρηματοδοτούμενα 
κυρίως (σε ποσοστό 80%: ΕΣΠΑ 46% και λοιποί ευρωπαϊκοί πόροι 34%) από 
ευρωπαϊκούς πόρους.  

▪ Παρά την αύξηση της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης, οι εθνικές πηγές 
χρηματοδότησης (εθνικοί και ίδιοι πόροι) εξακολουθούν να υπερτερούν, 
χρηματοδοτώντας το 57% και πλέον των έργων του ΕΣΔ 2024 – Μεταβατικής 
Περιόδου, γεγονός που οφείλεται στον περιφερειακό χαρακτήρα των έργων 
υποδομής αφενός, αλλά και στα έργα «ετοιμότητας» - πολιτικής προστασίας/ 
αντιπλημμυρικά έργα (Άξονας 5).  

▪ Ο μεγαλύτερος βαθμός ανανέωσης κατά 64% σημειώνεται στις κοινωνικές δράσεις 
(Άξονας 2) με την ενίσχυση του άξονα με επιπλέον 10 έργα που χρηματοδοτούνται 
κυρίως από ευρωπαϊκούς πόρους (κατά 60% χρηματοδότηση από ΕΣΠΑ και 
λοιπούς ευρωπαϊκούς πόρους) στοιχείο που τεκμηριώνει τόσο την διεκδίκηση 
πόρων από όλα τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία όσο και την αξιοποίηση τους 
προς όφελος των ευάλωτα κοινωνικά ομάδων.  

▪ Τέλος, εξόχως σημαντικό στοιχείο της ποιοτικής ανάλυσης του ΕΣΔ 2024 είναι η 
κατά 10% αύξηση του «βαθμού ανανέωσης» σε σχέση με το ΕΣΔ 2023 καθότι στο 
σύνολο των 607 έργων, τα 239 (ποσοστό 39%) αφορούν «νέα» έργα και υπό ένταξη 
«προτάσεις», ενώ 257 έργα (ποσοστό 42%) προγραμματίστηκαν από το 2019 και 
μετά και συνεπώς εντάσσονται πλήρως στο υπό εξέλιξη 4ετές Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 2020 – 2023. Αν σε αυτά 
συμπεριληφθούν και οι «προτάσεις» νέων έργων, τότε το ποσοστό αυτό ανέρχεται 
σε +/- 70%. 

 

  

Βελτίωση πρόσβασης προς την Ιερά Μονή Ομπλού (ΠΕ Αχαΐας), με εκτεταμένη παρέμβαση ώστε η ιστορική Μονή να είναι 

ευκολότερα προσβάσιμη με ασφάλεια και άνεση από τους μοναχούς, αλλά και από το σύνολο των επισκεπτών. 
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Αλλαγή νοοτροπίας. Αλλαγή ταχύτητας 

Η Περιφερειακή Αρχή πρέπει να είναι αποτελεσματική και να παρεμβαίνει άμεσα για τις αν 
ανάγκες των πολιτών. Και αυτό είναι μετρήσιμο με την αύξηση της απορροφητικότητας στα 
ευρωπαϊκά κονδύλια, με την αύξηση των Δημοσίων Επενδύσεων, με την αξιοποίηση 
συμπληρωματικών πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης, το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», 
κ.α. Απέναντι στην αναπτυξιακή υστέρηση που επιδείνωσε η πανδημία, αντιτάξαμε την 
λύση της αύξησης και της έντασης των Δημόσιων επενδύσεων μοιρασμένες σε όλους τους 
Δήμους, σε όλη την Περιφέρεια. 

Το 2023 μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων πληρώθηκαν 188,7 εκ. ευρώ 
για την υλοποίηση των έργων του και ειδικότερα με βάση τα στοιχεία του προγράμματος 
Δημοσίων Επενδύσεων, το 98% των πιστώσεων που εγγράφτηκαν στις ΣΑ του ΠΔΕ για το 
2023 έγιναν κατανομές στην Τράπεζα της Ελλάδος και ολοκληρώθηκε η πληρωμή τους 
στον τελικό δικαιούχο.  

Το αρχικό εγκεκριμένο όριο πληρωμών για το 2023 σύμφωνα με την σχετική απόφαση του 
Αναπληρωτή Υπουργούν Ανάπτυξης και Επενδύσεων ήταν 20,88 εκ € οπότε η μεταβολή με 
βάση το τελικό ποσό πληρωμών που επιτεύχθηκε την 31-12-2022 (49,91 εκ ευρώ) είναι 
αύξηση κατά 139%.  

Και πρέπει να γίνει σαφές ότι ο υπερδιπλασιασμός των ετήσιων πιστώσεων του Εθνικού 
Σκέλους ΠΔΕ που διεκδικήθηκε και επετεύχθη τα τρία τελευταία χρόνια καταλήγει με 
ταχύτητα και αμεσότητα στην πραγματική οικονομία.  

Την ίδια αλλαγή ταχύτητας μαρτυρούν οι αριθμοί, επίσης, στο ΠΤΑ/ ΠΔΕ με τις πληρωμές 
να ανέρχονται στα 109,7 εκ. ευρώ (αύξηση κατά 3% σε σχέση με το 2022) που αποτελεί το 
μεγαλύτερο ποσό πληρωμών από αρχή σύστασης του θεσμού της ΠΔΕ, αλλά και στην 
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του ΕΠ Δυτική Ελλάδα. Μέσα από διαρκή και εξαντλητική 
προσπάθεια των στελεχών της ΕΥΔ του ΕΠ Δυτική Ελλάδα 2014 – 2020, καταφέραμε η 
απορρόφηση του ΠΕΠ από το 26,6% το 2019 να εκτοξευθεί στο 105% στο τέλος του 2022. 
Συνολικά, τα ενταγμένα έργα στο ΕΠ ΔΕ είναι 7.419. Το 96% των έργων εντάχθηκε στο ΕΠ 
ΔΕ τα τελευταία 4 χρόνια. 

Ταυτόχρονα και σε σχέση με την εσωτερική λειτουργία της ΠΔΕ, τα έργα 
συμβασιοποιούνται σε συντομότερο χρόνο, ενώ τα ποσά που δεσμεύονται για πάσης 
φύσεως έργα σε πολύ μεγάλο ποσοστό και μικρό χρόνο ενταλματοποιούνται. Ο χρόνος 
εξυπηρέτησης από την υπηρεσία Διατάκτη και την Οικονομική Υπηρεσία έχει μειωθεί 
εντυπωσιακά. Η συντριπτική πλειοψηφία των αιτημάτων κατά κανόνα εξυπηρετούνται την 
ίδια ημέρα αποστολής τους στην υπηρεσία Διατάκτη. 

 

Διεκδικούμε την επόμενη ημέρα με σθένος, τεκμήρια και ωριμότητα. 
Και πετυχαίνουμε. 
Αποδείξαμε στην πράξη ότι οι μάχες κερδίζονται με συνεργασία, με τεκμήρια και κυρίως με 
εντατική προετοιμασία και ωριμότητα. Τα νούμερα μαρτυρούν την συστηματικά 
προσπάθεια της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για υπερδιπλασιασμό των πιστώσεων που 
κατανέμονται από τον κρατικό προϋπολογισμό για την πληρωμή έργων ενταγμένων σε 
συλλογικές αποφάσεις του Εθνικού Σκέλους του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. 
Πράγματι την 31-12-2023 είχαν πληρωθεί 49,912,370.67€ (το 2022 ήταν 38,229,064.59€) 
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για την αποπληρωμή λογαριασμών εκτελούμενων έργων έναντι αρχικής εγκεκριμένης 
πίστωσης 20,8 εκ ευρώ (1-1-2023), επιτυγχάνοντας μεταβολή 139%. 

Η διεκδίκηση έργων και η τεκμηρίωση της αναγκαιότητάς τους, από όποιον φορέα και αν 
υλοποιούνται, δεν προκύπτουν από θεωρητικά υποδείγματα ή οράματα. Είτε η συζήτηση 
γίνεται με επιτροπές της ΕΕ και ευρωπαϊκούς φορείς όπως η Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα, είτε με την κεντρική κυβέρνηση και τα αρμόδια Υπουργεία, είτε με 
χρηματοδοτικούς μηχανισμούς όπως το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης, η θέση της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας έχει δομηθεί στέρεα πάνω σε πολλές ώρες εντατικής 
εργασίας που τεκμηριώνουν όλες τις παραμέτρους για την χρηματοδότηση και την 
ολοκλήρωση των έργων. 

Με αυτόν τον τρόπο διεκδικούμε και πετυχαίνουμε πρόσθετους πόρους και 
χρηματοδοτήσεις από εναλλακτικά χρηματοδοτικά εργαλεία όπως ενδεικτικά: το Εθνικό 
Πρόγραμμα Ανάπτυξης και Ανθεκτικότητας ΕΛΛΑΔΑ 2.0 (Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης), 
το Πρόγραμμα Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης για την Τοπική Αυτοδιοίκηση «Αντώνης 
Τρίτσης», κ.α. 

Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσονται οι εμβληματικές δράσεις που θα αλλάξουν την συνολική 
εικόνα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας την επόμενη ημέρα, όπως: 

• Η αξιοποίηση του πρώην Εργοστασίου Χαρτοποιίας Λαδόπουλου μέσω ΣΔΙΤ, του 
δεύτερου μεγαλύτερου έργου αστικής ανάπλασης στη χώρα, προϋπολογισμού 65 εκ. 
ευρώ που στοχεύει στη δημιουργία ενός πολυδύναμου πολιτιστικού, κοινωνικού και 
διοικητικού κέντρου που θα συνδέσει την παραλία με τον αστικό ιστό σε μία ιστορική 
περιοχή για την πόλη της Πάτρας, 

• Η ολοκληρωμένη επένδυση στο Χιονοδρομικό Κέντρο Καλαβρύτων (Α και Β Φάση) 
που θα διαμορφώσει μία απολύτως σύγχρονη φυσιογνωμία του Κέντρου και της 
περιοχής με πολλαπλασιαστικά οφέλη στην οικονομία,  

• Η δράση αστικής αναζωογόνησης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, με την οποία 
186 χωριά μας σε Αχαΐα, Αιτωλοακαρνανία και Ηλεία ζωντανεύουν. 

• Το ειδικό σχέδιο ανασυγκρότησης της ΠΕ Ηλείας με επίκεντρο την Αρχαία Ολυμπία,  

• Η ολοκλήρωση του έργου επανάχρησης του πρώην εργοστασίου του ΑΣΟ Πύργου 
και η μετατροπή του σε Πολυχώρο Πολιτισμού και Εκπαίδευσης, με τη δημιουργία 
Ευρωπαϊκού Κέντρου Νεανικής Οπτικοακουστικής Δημιουργίας και μόνιμη έδρα του 
Διεθνούς Φεστιβάλ Κινηματογράφου Ολυμπίας για παιδιά και νέους, κ.α. 
 

 

 

 

 

 

Αναβάθμιση και  εκσυγχρονισμός στο Χιονοδρομικό 

Κέντρο Καλαβρύτων. Το μεγαλύτερο έργο που υλοποιείται 

σε χιονοδρομικό κέντρο τα τελευταία χρόνια. Ο 

αναβατήρας «Αχιλλέας»,  από τριπλό καρεκλάκι 

μετατράπηκε  σε δεκαπλή καμπίνα. Το πιο σύγχρονο lift 

που υπάρχει  στα χιονοδρομικά της Ευρώπης. Μέσα σε 

2,5 λεπτά οι επισκέπτες  μπορούν μέσω του αναβατήρα 

να έχουν μια εικόνα από το Χιονοδρομικό. 

 



 

Απολογισμός Πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής Δυτικής Ελλάδας έτους 2023 – σελ. 11 

 

 

Χώρος Αναψυχής Τσουκαλαίικα Αχαΐας 

 

Νέα είσοδος Μενίδι Αιτ/νιας 

 

 

Νέα είσοδος Σταμνά Αιτ/νιας 

Ορισμένοι από τους 186 οικισμούς που άλλαξαν όψη, στο πλαίσιο του έργου «Προμήθεια εξοπλισμού για δράσεις 

εκσυγχρονισμού και ανάδειξης οδών του οδικού δικτύου της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος». 
Συνολικός προϋπολογισμός 23 εκ. ευρώ με χρηματοδότηση από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης». 
 

 
Λοιπές δράσεις 
 
Η Ομάδα Διοίκησης Έργου (ΟΔΕ), έργο της οποίας αποτελεί ο συντονισμός και η 

παρακολούθηση των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 

σύμφωνα με την υπ’ αριθ. πρωτ. 307920/2853/18-10-2019 (ΑΔΑ:Ω2ΛΒ7Λ6-ΡΗΣ) απόφαση 

του Περιφερειάρχη με θέμα «Συγκρότηση Ομάδας Διοίκησης Έργου-Συντονισμός και 

Παρακολούθηση των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» 

όπως τροποποιήθηκε ως προς την σύνθεσή της με την υπ’ αριθ. πρωτ. 373970/3810/12-

12-2019 (ΑΔΑ: ΨΠ4Λ7Λ6-2ΓΙ) και στη συνέχεια με την υπ’ αριθ. πρωτ. 326100/3317/07-12-

2020 (ΑΔΑ:ΩΛΤΦ7Λ6-ΠΥΝ) και με την υπ’ αριθ. πρωτ Π.Δ.Ε./ΔΑΠ/74398/790/22-03-2021 

(ΑΔΑ: 6Β9Κ7Λ6-533), κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς Ιανουάριος 2022-
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Δεκέμβριος 2022 υποδέχθηκε προτάσεις διαφόρων φορέων, είτε για συμμετοχή της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, ως εταίρος ή συνδεόμενος εταίρος, είτε για την παροχή 

επιστολής υποστήριξης (Letter of Support), στα πλαίσια προσκλήσεων Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων. 

Έργο της Ομάδας Διοίκησης Έργου είναι: 

• Η παρακολούθηση της υλοποίησης διεθνικών/διακρατικών έργων που 

χρηματοδοτούνται ή/και συγχρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους σε 

επίπεδο οργανισμού Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

• Η γνωμοδότηση της Ομάδας Διοίκησης Έργου προς τον Περιφερειάρχη και τον 

Αντιπεριφερειάρχη Επιχειρηματικότητας, Έρευνας και Καινοτομίας σχετικά με 

τη συμμετοχή της ΠΔΕ σε διεθνικά/διακρατικά προγράμματα και την παροχή 

επιστολών υποστήριξης (Letter of Support) σε διάφορους φορείς, αντίστοιχα.  

Η ΟΔΕ συνεδρίασε 16 φορές (Ιανουάριος 2023-Δεκέμβριος 2023) με κύριο αντικείμενο 

την εξέταση αιτημάτων από φορείς για παροχή υποστήριξης ή ιδία συμμετοχή σε προτάσεις 

για χρηματοδότηση άλλων φορέων. Ο μέσος όρος κάθε συνεδρίασης είναι μία ώρα 

περίπου και σε όλες τις συνεδριάσεις υπήρχε απαρτία για την λήψη αποφάσεων και την 

ακόλουθη σύνταξη των εισηγήσεων. Κατά το έτος 2023 η Ο.Δ.Ε. συνεδριάζει τακτικά μία (1) 

φορά την εβδομάδα και έκτακτα αν προκύπτει θέμα επείγουσας διευθέτησης. Τα μέλη της 

ΟΔΕ διατηρούν τηλεφωνική επικοινωνία με τους φορείς που υποβάλλουν αιτήματα ήδη από 

την παραλαβή του αιτήματος. 

Στο πλαίσιο λειτουργίας της ΟΔΕ για το έτος 2023 συνολικά εξετάστηκαν 30 αιτήματα από 

τα οποία 5 αφορούσαν αιτήματα για παροχή υποστήριξης και 25 αιτήματα για 

συμμετοχή της Π.Δ.Ε. στα εταιρικά σχήματα (επικεφαλής εταίρος, εταίρος, 

συνδεδεμένος εταίρος) που ετοιμάζονταν. Από τα 30 αιτήματα η ΟΔΕ γνωμοδότησε με 29 

θετικές εισηγήσεις προς τον Περιφερειάρχη, 1 αρνητική πιστοποιώντας σε κάθε 

περίπτωση ότι τα θεματικά πεδία των προτάσεων/έργων βρίσκονται σε συνάφεια με τις 

αναπτυξιακές προτεραιότητες και λειτουργίες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας καθώς και 

ότι υπάρχει η δυνατότητα αξιοποίησης και εφαρμογής των αποτελεσμάτων – παραδοτέων 

και ενεργειών των προτάσεων/έργων του κάθε φορέα από την Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας. 

Στο παρακάτω γράφημα παρουσιάζεται πλήθος των εγκρίσεων σε σχέση με το πλήθος και 

την κατηγορία των αιτημάτων που υποδέχθηκε η ΟΔΕ για λογαριασμό της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας.  
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Γράφημα 1: Θετική και αρνητική γνωμοδότηση των αιτημάτων για συνεργασία και παροχή υποστήριξης. 

 

Πιο συγκεκριμένα, οι φορείς, οι οποίοι εκδήλωσαν ενδιαφέρον, τόσο για συνεργασία με την 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, ως εταίρος ή συνδεδεμένος εταίρος, όσο και για παροχή 

υποστήριξης κατά τη διαδικασία αξιολόγησης των προτάσεων τους, εντάσσονται στις 

παρακάτω κατηγορίες με βάση την νομικής τους μορφή. 

 

Πίνακας 1: Οι φορείς που συνεργάστηκαν με την ΠΔΕ ως εταίρος ή συνδεδεμένος εταίρος. 

Φορείς Πλήθος Αιτημάτων % στο σύνολο των αιτημάτων 

Πανεπιστήμια  15 49% 

Ερευνητικά κέντρα - Ινστιτούτα 7 26% 

Εταιρείες 2 7% 

ΟΤΑ Β΄ 1 3% 

Περιφερειακή Ένωση Δήμων 1 3% 

OTA A’ 1 3% 

Σωματείο 1 3% 

ΜΚΟ 1 3% 

CPMR 1 3% 

Γενικό άθροισμα 30 100% 

 
 
 
Πίνακας 2: Έργα που έχουν εγκριθεί και υλοποιούνται. 

Α/Α 
Ακρωνύμιο 

(Πρόσκληση/Πρόγραμμα/Πρωτοβουλία) Τίτλος/ περιγραφή πρότασης 

1. ONELAB (HORIZON) 
Ενορχηστρώνοντας κινητά αρθρωτά εργαστήρια επόμενης γενιάς για 

ετοιμότητα παρακολούθησης πανδημίας 

2. 
ORBIS (HORIZON) 

Επαυξημένη συμμετοχή, συν-δημιουργία, εμπιστοσύνης και 

διαφάνεια στη Διαβουλευτική Δημοκρατία σε όλες τις κλίμακες 
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Α/Α 
Ακρωνύμιο 

(Πρόσκληση/Πρόγραμμα/Πρωτοβουλία) Τίτλος/ περιγραφή πρότασης 

3. 
METACITIES (HORIZON) Κόμβος αριστείας στη Ν.Α. Ευρώπη 

4. C4LA (Interreg Euro-MED) Κοινότητα για πράσινους χώρους διαβίωσης 

5. BIOWIND (Interreg Europe) 

Αυξάνοντας τη κοινωνική αποδοχή για την αιολική ενέργεια στην ΕΕ 

μέσω περιβαλλοντικού και κοινοτικού σχεδιασμού 

6. CHERRY (Interreg Europe) 
κάνοντας τον Πολιτισμό τον Νο 1 σύμμαχο της Ευρωπαϊκής 

Ανάκαμψης 

7. WeSTEMEU (Interreg Europe) 

Γυναίκες για την Επιστήμη, την Τεχνολογία, τη Μηχανική και τα 

Μαθηματικά στην Ευρώπη 

8. 
Down to Earth 

Αντιμετώπιση των προκλήσεων μείωσης του πληθυσμού για τη 

βελτίωση της περιβαλλοντικής ανθεκτικότητας στις αγροτικές 

περιοχές 

9. 
SMEOrigin ΜΜΕ & Ευρωπαϊκές Πρωτότυπες Γεωγραφικές Ενδείξεις 

10. 
AMBITIOUS (I3) 

Προηγμένες λύσεις συνεχούς υπολογιστικής λειτουργίας για την 

ενίσχυση της ψηφιοποίησης στις ευρωπαϊκές περιφέρειες 

11. 
AETHER (INTERREG GR-IT) 

Συμμαχία για την αποτελεσματική διαχείριση περιβαλλοντικών 

πόρων 

12. 
AI SMART (INTERREG GR-IT) Δίκτυο Μικρών Λιμένων Αδριατικής Ιονίου 

13. 
TheRout_Net (INTERREG GR-IT) 

Διαδρομές τουρισμού-Εκσυγχρονισμός και ανάπλαση υφιστάμενων 

διατηρητέων κτιρίων (Μουσείο) στο Καλέντζι Δήμου Ερυμάνθου 

14. 
BEST(INTERREG GR-IT) 

Συμπλήρωση τουριστικών υποδομών στη λίμνη Πηνειού για την 

ανάδειξη της βιοποικιλότητας 

15. 
CROSS THE GAP (INTERREG GR-IT) 

Πιστοποίηση της αυθεντικότητας και ανάπτυξη δικτύου προώθησης 

των ελαιοκομικών προϊόντων της κοινής διασυνοριακής περιοχής 

Ελλάδας–Ιταλίας 

16. 
Creative@Hubs (INTERREG GR-IT) 

Ολιστική δικτύωση δημιουργικών ΜμΕ μέσω συνεργατικών χώρων 

δημιουργικών επιχειρήσεων 

17. 
CoofHEA 2 (INTERREG GR-IT) Συνεργασία για την υγεία 

18. 
CCRE-S3 Πολιτισμικά και Δημιουργικά Περιφερειακά Οικοσυστήματα 

19. 
EER Ευρωπαϊκές Επιχειρηματικές Περιφέρειες 

20. 
IURC Διεθνής Αστική και Περιφερειακή Συνεργασία» 

21. 
S3P Space S3P Space 

22. 
EIT Manufacturing EIT Manufacturing 

23. 
UIC2 Κοινότητα Πόλεων Πρωτοβουλίας Αστικής Εναέριας Κινητικότητας 
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2. Επενδύσεις, Επιχειρηματικότητα, Απασχόληση 

Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια στην ραχοκοκαλιά του δυτικού άξονα της χώρας 
διαμορφώνονται ελκυστικές συνθήκες για την επενδυτική δραστηριότητα παρά την δύσκολη 
οικονομική συγκυρία. Μία σειρά σημαντικών χαρακτηριστικών δίνουν ώθηση στον 
μετασχηματισμό της ΠΔΕ, αναδεικνύουν τη δυναμική της και την καθιστούν ιδανική ως τόπο 
προσέλκυσης επενδύσεων σε κάθε τομέα.  

Εμείς, από την πλευρά μας, με τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά μέσα, στηρίζουμε έμπρακτα 
την τοπική επιχειρηματικότητα, δημιουργώντας και παρέχοντας εφόδια που θα βοηθήσουν 
τις επιχειρήσεις, όχι μόνο να είναι βιώσιμες, αλλά και ανταγωνιστικές. Δημιουργούμε 
μόνιμους μηχανισμούς στήριξης, επικοινωνούμε στο εξωτερικό το επενδυτικό προφίλ της 
ΠΔΕ και τις επενδυτικές ευκαιρίες, μελετάμε την χωροθέτηση επιχειρηματικών πάρκων και 
διαβουλευόμαστε με τους φορείς, αναλύουμε την δυναμική του οικοσυστήματος καινοτομίας 
και ενισχύουμε τα συγκριτικά μας πλεονεκτήματα. Η οικονομία και η αγορά εργασίας, 
σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη φορά, χρειάζεται έμπρακτη στήριξη με κάθε διαθέσιμο 
μέσο. Σημειώνεται ότι την περίοδο 2019 -2022 δόθηκαν συνολικά 190 εκ. € σε 
προγράμματα και δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας που αφορούν σε 7.000 
επιχειρήσεις των τριών περιφερειακών ενοτήτων.  

Η Δυτική Ελλάδα, περιοχή ισχυρών δυνατοτήτων και ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων, 
αλλάζει. Στηρίζει τα επενδυτικά σχέδια σε κάθε στάδιο με καινοτόμα εφόδια, 
εξατομικευμένες υπηρεσίες και πρόσβαση σε χρήσιμες πληροφορίες και δεδομένα. 
Υπογραμμίζει την ταυτότητα και τα χαρακτηριστικά της. Λύνει ζητήματα του παρελθόντος 
και εκσυγχρονίζεται.  

Οφείλουμε να επιμείνουμε περισσότερο μειώνοντας τον χρόνο ένταξης και χρηματοδότησης 
των επενδύσεων που υλοποιούνται, διορθώνοντας διοικητικές στρεβλώσεις και 
αγκυλώσεις, αυξάνοντας την διαφάνεια και κυρίως τονώνοντας την ρευστότητα των 
επιχειρήσεων σε μια ιδιαίτερα δύσκολη συγκυρία.  

 

Μηχανισμός Στήριξης Επιχειρηματικότητας 

Μια καινοτόμο πρωτοβουλία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας που εντάσσεται στην 
ευρύτερη Στρατηγική της για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας. 
Παρέχει δωρεάν εξατομικευμένες συμβουλευτικές υπηρεσίες σε επιχειρήσεις, δυνητικούς 
επιχειρηματίες, επενδυτές, πολίτες με σκοπό  τη βελτίωση της λειτουργίας τους, την 
ανάπτυξή τους και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους. 

 

Διαδοχικές ημερίδες από τον Μηχανισμό Στήριξης Επιχειρηματικότητας της ΠΔΕ για την ενημέρωση του κοινού. 
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Υπογραφή του Μνημονίου Συνεργασίας με στόχο τη  δημιουργία της 
Σύμπραξης Καινοτομίας Επιχειρηματικότητας «ΥΠΑΤΙΑ». 
Στην σύμπραξη συμμετέχουν τα Πανεπιστήμια Πατρών και Πελοποννήσου, το Ελληνικό 
Ανοικτό Πανεπιστήμιο, το Επιστημονικό Πάρκο Πατρών, το Ινστιτούτο Βιομηχανικών 
Συστημάτων (ΙΝΒΙΣ)/Ερευνητικό Κέντρο ΑΘΗΝΑ, το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών 
και Εκδόσεων (ΙΤΥΕ) ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ, το Ινστιτούτο Επιστημών Χημικής Μηχανικής 
(ΙΤΕ/ΙΕΧΜΗ) και η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. H ΥΠΑΤΙΑ επιδιώκει να διευκολύνει όλα τα 
βήματα, που οδηγούν στην αποτελεσματική εκμετάλλευση των ερευνητικών 
αποτελεσμάτων, περιλαμβάνοντας: την υποστήριξη της ακαδημαϊκής αριστείας, την 
ενίσχυση της μεταφραστικής (translational) και εφαρμοσμένης έρευνας, την ευρεία και 
ισχυρή προστασία της διανοητικής ιδιοκτησίας, τη διασύνδεση με τον ιδιωτικό τομέα μέσω 
δραστηριοτήτων δικτύωσης, την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων που θα διευκολύνουν 
την περαιτέρω ανάπτυξη των καινοτόμων ερευνητικών αποτελεσμάτων, μέσω στοχευμένων 
διαφημιστικών και προωθητικών δράσεων τη δημιουργία ισχυρών στρατηγικών 
συνεργασιών με τη βιομηχανία. 
 

Απασχόληση και Αγορά Εργασίας 

H Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού (ΔΙ.Α.Π.) 
υλοποιεί το έργο «Περιφερειακός Μηχανισμός Διάγνωσης της Αγοράς Εργασίας στην 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας MIS 5075872, στο πλαίσιο του ΕΠ Δυτική Ελλάδα 2014-2020, 
Άξονας Προτεραιότητας 4». Στόχος του έργου είναι η πρόβλεψη των μελλοντικών αναγκών 
σε νέες θέσεις εργασίας και σε νέες απαιτούμενες δεξιότητες, ως συνέπεια του οικονομικού 
μετασχηματισμού, τα οποία αποτελούν σημαντικά δεδομένα  για το σχεδιασμό και την 
υλοποίηση παρεμβάσεων για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού της Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας μέσω δράσεων επαγγελματικής κατάρτισης και ενίσχυσης της 
απασχόλησης σε περιφερειακό επίπεδο. 

 

 

Στοχευμένα focus Group του Περιφερειακού Μηχανισμού 

Διάγνωσης της Αγοράς Εργασίας της ΠΔΕ 

 

 

 

Ημερίδα παρουσίασης της Β Φάσης Υλοποίησης του 

έργου Περιφερειακός Μηχανισμός Διάγνωσης των 

Αναγκών της Αγοράς Εργασίας της ΠΔΕ 



 

Απολογισμός Πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής Δυτικής Ελλάδας έτους 2023 – σελ. 17 

3. Το ΕΣΠΑ στη Δυτική Ελλάδα 

 
Διεκδικούμε και διαχειριζόμαστε αποτελεσματικά και με διαφάνεια τους 
Ευρωπαϊκούς πόρους στο πλαίσιο μίας ολοκληρωμένης στρατηγικής για την Δυτική 
Ελλάδα, την οικονομία και τους ανθρώπους της. 

Οι προτεραιότητες της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Ε.Π. Δυτική Ελλάδα για το έτος 
2023 επικεντρώθηκαν σε δύο βασικούς στόχους. Πρώτος στόχος ήταν η αποτελεσματική 
και έγκαιρη ολοκλήρωση του Ε.Π. Προγράμματος Δυτική Ελλάδα 2014-2020 και δεύτερος 
στόχος ήταν η εμπροσθοβαρής ενεργοποίηση και έναρξη υλοποίησης του Ε.Π. Δυτική 
Ελλάδα 2021-2027.  

Ακολούθως παρουσιάζονται αναλυτικά τα επιτεύγματα, τα πεπραγμένα και οι προκλήσεις 
που αντιμετωπίσθηκαν το έτος 2023 για κάθε ένα από τους ανωτέρω στόχους. 

 

 

Εκδήλωση για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2014-2020 “ΕΣΠΑ κι έγινε”  

 

Υλοποίηση Επιχειρησιακού Προγράμματος Δυτική Ελλάδα 2014 – 2020 

Γενική Εικόνα για το έτος 2023 

• Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (Ε.Π.) Δυτικής Ελλάδας 2014-2020 με αρχικό 
προϋπολογισμό ύψους 490,9 εκ. ευρώ ενεργοποιήθηκε τον Μάιο του 2015 με την 1η 
Επιτροπή Παρακολούθησης και η υλοποίησή του ουσιαστικά ξεκίνησε το 2016. 

• Το έτος 2017 τροποποιήθηκε, μέσω της τεχνικής προσαρμογής για την  ενίσχυση 
πράξεων βιώσιμης αστικής ανάπτυξης και δράσεων του Ε.Κ.Τ και ο 
προϋπολογισμός ανήλθε σε 507,7 εκ. ευρώ 

• Το 2018 ολοκληρώθηκε η 2η αναθεώρηση με την οποία έγιναν κυρίως διορθωτικές 
παρεμβάσεις που κρίθηκαν αναγκαίες τόσο από την μέχρι σήμερα υλοποίηση αλλά 
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και από την αναθεώρηση των παραδοχών και της μεθοδολογίας υπολογισμού των 
εκροών και αποτελεσμάτων του προγράμματος. 

• Το 2019 εγκρίθηκε η 3η αναθεώρηση με κατανομή των πόρων του Πλαισίου 
Επίδοσης στους Άξονες του Προγράμματος. 

• το 2020 εγκρίθηκε  η 4η αναθεώρηση με την οποία μειώθηκε ο προϋπολογισμός του 
Προγράμματος στο ποσό των 449,3 εκ ευρώ με την μεταφορά πόρων στο ΕΠΑΝΕΚ 
με στόχο να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες τα πανδημίας COVID- 19 στην ελληνική 
οικονομία μέσω της χρηματοδότησης δράσεων στήριξης της επιχειρηματικότητας. 

• Το 2021 εγκρίθηκε η 5η αναθεώρηση για την τακτοποίηση των προϋπολογισμών 
των αξόνων του Προγράμματος. 

• Τέλος το έτος 2023 εγκρίθηκε η 6η και τελευταία αναθεώρηση του προγράμματος με 
την οποία πραγματοποιήθηκαν αναγκαίες μεταφορές πόρων για την αποτελεσματική 
ολοκλήρωση των επενδυτικών προτεραιοτήτων και για θέματα τακτοποίησης των 
δεικτών παρακολούθησης των πράξεων. 

• Εντός του 2023 εκδόθηκαν 5 προσκλήσεις με π/υ Δημόσιας Δαπάνης 41,1 εκ. ευρώ 
ποσοστό 0.7% του εξειδικευθέντος προϋπολογισμού ανεβάζοντας έτσι τον συνολικό 
προϋπολογισμό των προσκλήσεων στο     τέλος του χρόνου στο ποσό των 1069,2 
εκ. ευρώ ποσοστό 113.1% του εξειδικευθέντος προϋπολογισμού. 

• Όσον αφορά την υλοποίηση το έτος 2023 εντάχθηκαν 15 νέα έργα (3 έργα 
υποδομών και 12 έργα τεχνικής βοήθειας για την προετοιμασία και συνέχιση των 
στρατηγικών ΟΧΕ και ΒΑΑ στη νέα προγραμματική περίοδο) με συνολικό 
προϋπολογισμό 41 εκ. ευρώ στο Ε.Π. Δυτικής Ελλάδας 2014-2020 ανεβάζοντας έτσι 
στο τέλος του χρόνου τον αριθμό   ενταγμένων έργων/δράσεων /ενισχύσεων  σε 
7.417 με συνολικό προϋπολογισμό 951,7,6 εκ ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 198 
%  του εγκεκριμένου προϋπολογισμού του προγράμματος. 

• Οι νομικές δεσμεύσεις των ενταγμένων έργων το 2023 ανήλθαν στο ποσό των 41 εκ. 
ευρώ ανεβάζοντας έτσι τις συνολικές νομικές δεσμεύσεις στο ποσό των 801,3 εκ. 
ευρώ, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 176,0% του προγράμματος.  

• Οι δαπάνες που δηλώθηκαν το 2023 ανήλθαν στο ποσό των 131,5 εκ. ευρώ 
ανεβάζοντας έτσι τις συνολικές δαπάνες στο ποσό των 477,3 εκ. ευρώ, που 
αντιστοιχεί σε ποσοστό 105 % του προγράμματος 

• Τέλος , όπως προκύπτει από τα καταχωρημένα στοιχεία στο Ολοκληρωμένο 
Πληροφοριακό Σύστημα , από την μέχρι σήμερα υλοποίηση, το πρόγραμμα 
ανταποκρίνεται πλήρως στους τεθέντες δημοσιονομικούς στόχους και 
ολοκληρώνεται με υπερκάλυψη των δαπανών σε σχέση με τον εγκεκριμένο Π/Υ κατά 
105% . 

• Τα έργα που εντάχθηκαν και υλοποιούνται στο πλαίσιο της RIS3 ανήλθαν σε 66. 
Κατά το έτος 2023 όλα τα έργα ολοκλήρωσαν το φυσικό τους αντικείμενο ενώ 
ολοκληρώνουν και το οικονομικό τους αντικείμενο πραγματοποιώντας τις τελευταίες 
πληρωμές. Οι συνολικές δαπάνες των 66 έργων ανήλθαν σε 13,9 εκ €.  

• Στο τομέα της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας εντός του 2023 δεν 
πραγματοποιήθηκαν εντάξεις νέων έργων ενώ συνεχίσθηκε η υλοποίηση και 
ολοκλήρωση των επενδυτικών σχεδίων που εντάχθηκαν τα προηγούμενα έτη.  
 

Συνολικά έχουν ενταχθεί μέχρι το τέλος  του 2023, 7.015 επενδυτικά έργα, 1 πράξη που 
αφορά τη συμμετοχή του ΕΠ ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ στο ΤΕΠΙΧ-ΙΙ και η πράξη «Μηχανισμός 
Στήριξης Επιχειρηματικότητας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» συνολικού προϋπολογισμού 
Δημόσιας Δαπάνης 168,4 εκ. Ευρώ. 
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Πίνακας 3: Διαχρονική εξέλιξη βασικών δεικτών του ΕΠ ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 20214-2020 για την περίοδο 2020-2023. 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτική 

Ελλάδα 2014 - 2020 
2020 2021 2022 2023 

Σύνολο 2020-

2023 

Νέες προσκλήσεις (πλήθος) 5 15 2 5 27 

Προϋπολογισμός Νέων Προσκλήσεων (εκ. 

€) 
85,7 33,7 1,1 41,1 161,6 

Νέα έργα (πλήθος) 136 1.446 5.510 15 7.107 

Προϋπολογισμός Νέων Έργων (εκ. €) 67,7 195,6 131,7 41 436 

% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού 122,50% 167,90% 192% 198% - 

Νομικές δεσμεύσεις (εκ. €) 117,7 69 135,2 41 362,9 

% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού 78,20% 107,20% 151,92% 176% - 

Δαπάνες (εκ. €) 44,6 71,9 92,4 131,5 340,4 

% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού 38,90% 54,90% 75,50% 105% - 

Ερευνητικά έργα RIS3 (πλήθος) 66 66 66 66 - 

Προϋπολογισμός ερευνητικών έργων RIS3 

(εκ. €) 
13,9 13,9 13,9 13,9 - 

Επιχειρηματικότητα/ Επενδυτικά Έργα 

(Εντάξεις έργων κρατικών ενισχύσεων) 
104 1.369 5.484 

 
7.015 

Επιχειρηματικότητα/ Προϋπολογισμός 

Επενδυτικών Έργων (εκ. €) 
8,7 57,6 84,6 
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Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη στο ΕΠ Δυτική Ελλάδα 2014 – 2020 

• Ο συνολικός προϋπολογισμός που διατέθηκε αρχικά στις ΒΑΑ διαμορφώθηκε στα 
63,7 εκ. € για ΕΤΠΑ, 1 εκ € για ΕΚΤ και 160.000 € ΤΒ. Μέχρι σήμερα έχει 
ενεργοποιηθεί το σύνολο του Π/Υ που διατίθεται, για δράσεις Στρατηγικών ΒΑΑ στο 
ΕΠ «Δυτική Ελλάδα 2014-2020». 

• Ο αρχικός Π/Υ για την ΒΑΑ του Δήμου Πατρέων διαμορφώθηκε στο ποσό των 
43,88 εκ. € (ΕΤΠΑ 43.500.000 €, ΕΚΤ 300.000 €, Τ.Β. 80.0000€. Έχουν ενταχθεί 37 
συνολικά πράξεις με Π/Υ 67,24 εκ. €, έναντι 26 πράξεων μέχρι 31/12/2021 με Π/Υ 58 
εκ. €. Μέχρι τέλος 2023 έχουν συμβασιοποιηθεί 33 πράξεις με συνολικό Π/Υ 23,1 εκ. 
€ ενώ οι πληρωμές ανέρχονται στο ποσό των 14,7 εκ. €. Παράλληλα αξιοποιώντας 
την Τεχνική Βοήθεια του Ε.Π. Δυτικής Ελλάδας 2014-2020, έχουν ενταχθεί 3 πράξεις 
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συνολικού Π/Υ 150.000 €, που αφορούν στην τεχνική υποστήριξη και την 
δημοσιότητα της ΒΑΑ Πατρών. Τέλος κατά το 2023 ξεκίνησε η εκπόνηση της νέας 
στρατηγικής ΒΑΑ του Δήμου για την προγραμματική περίοδο 2021-2027 έτσι ώστε 
έργα της ΒΑΑ που δεν προλαβαίνουν να ολοκληρωθούν έως το τέλος του 2023, να 
συνεχίσουν την υλοποίησή τους στην νέα προγραμματική περίοδο του 2021-2027. 

• Ο συνολικός Π/Υ για την ΒΑΑ του Δήμου Αγρινίου ανέρχεται στο ποσό των 
20.980.000,00  € (ΕΤΠΑ 20.200.00 €, ΕΚΤ 700.000 €, Τ.Β. 80.0000 €). Έχουν 
ενταχθεί 30 συνολικά πράξεις με Π/Υ 33,3 εκ. €. Μέχρι τέλος του 2023 έχουν 
συμβασιοποιηθεί 27 πράξεις με συνολικό Π/Υ 20,6 εκ. €, οι πληρωμές ανέρχονται 
στο ποσό των 13,3 εκ. €. Παράλληλα αξιοποιώντας την Τεχνική Βοήθεια του Ε.Π. 
Δυτικής Ελλάδας έχουν ενταχθεί 2 πράξεις συνολικού Π/Υ 80.000 €, που αφορούν 
στην τεχνική υποστήριξη και την δημοσιότητα του ΒΑΑ Αγρινίου. 
 

Τέλος κατά το 2023 ξεκίνησε η εκπόνηση της νέας στρατηγικής ΒΑΑ του Δήμου για την 
προγραμματική περίοδο 2021-2027 έτσι ώστε έργα της ΒΑΑ που δεν προλαβαίνουν να 
ολοκληρωθούν έως το τέλος του 2023, να συνεχίσουν την υλοποίησή τους στην νέα 
προγραμματική περίοδο του 2021-2027. 

 

  

Διαβούλευση για την εφαρμογή Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας στο πλαίσιο 

του Προγράμματος «Δυτική Ελλάδα 2021-2027». 

 

Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση στο ΕΠ Δυτική Ελλάδα 2014 – 2020 

• Ο συνολικός προϋπολογισμός που διατίθεται για τις ΟΧΕ ανέρχεται στα 
60.793.952,00 € για ΕΤΠΑ, 1.200.000,00 € για ΕΚΤ και 160.000 € για Τεχνική 
Βοήθεια. Μέχρι σήμερα έχει ενεργοποιηθεί το σύνολο του Π/Υ που διατίθεται, για 
δράσεις Στρατηγικών ΟΧΕ στο Ε.Π. «Δυτική Ελλάδα 2014-2020».  

• Ο συνολικός Π/Υ για την περιοχή Μεσολογγίου – Αιτωλικού ανέρχεται στο ποσό των 
20.530.000,00 € (ΕΤΠΑ 19.850.000,00 €, ΕΚΤ 600.000 €, Τ.Β. 80.0000 €). Έχουν 
ενταχθεί 27 συνολικά πράξεις με Π/Υ 21,36 εκ. €. Μέχρι τέλος 2023 έχουν 
συμβασιοποιηθεί 26 πράξεις με συνολικό Π/Υ 10,2 εκ. €, οι πληρωμές ανέρχονται 
στο ποσό των 8,1 εκ. €. Το ποσοστό συμβασιοποίησης αγγίζει το 47,94 % των 
ενταγμένων έργων ενώ το ποσοστό δαπανών το 38 %. 
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• Ο συνολικός Π/Υ για την περιοχή Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας ανέρχεται στο 
ποσό των 41.623.952,91€ (ΕΤΠΑ 40.943.952,91 €, ΕΚΤ 600.000 €, Τ.Β. 80.0000 €). 
Έχουν ενταχθεί 35 συνολικά πράξεις (12 πράξεις αφορούν υποδομές –προμήθειες – 
υπηρεσίες πλην κρατικών ενισχύσεων και 23 αφορούν πράξεις κρατικών 
ενισχύσεων) με Π/Υ 20,59 εκ. €. Μέχρι τέλος 2023 έχουν συμβασιοποιηθεί 33 
πράξεις με συνολικό Π/Υ 18 εκ. €, οι πληρωμές ανέρχονται στο ποσό των 6,95 εκ. €. 
Το ποσοστό συμβασιοποίησης αγγίζει το 82,65 % των ενταγμένων έργων ενώ το 
ποσοστό δαπανών το 35 %. Επίσης έχουν ενταχθεί 3 πράξεις που αφορούν την 
τεχνική υποστήριξη των φορέων συνολικού Π/Υ 0,16 εκ. €. 
 

 

Οι Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ), αποτελούν εργαλείο ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης για την 

εφαρμογή αναπτυξιακών στρατηγικών συγκεκριμένων χωρικών ενοτήτων. 

 

Εκχωρήσεις Διαχείρισης στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Δυτικής 

Ελλάδας 

Α. Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 2014-2020 (ΠΑΑ 2014-2020) 

Το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014 – 2020, με συνολική Κοινοτική συνδρομή 
4,7 περίπου δις € στοχεύει στην «Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη και Βιώσιμη Ανταγωνιστικότητα 
του Αγροτικού Χώρου». Η συμμετοχή των 13 Περιφερειών στο, πολυτομεακού χαρακτήρα, 
ΠΑΑ 2014 – 2020 είναι σημαντική αφού εκχωρήθηκε σε αυτές το 37% των πόρων του 
Προγράμματος ύψους 1,22 δις €.  

Σύμφωνα με τις αποφάσεις εκχώρησης, οι δράσεις που έχουν εκχωρηθεί στην Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας μέχρι σήμερα, έχουν συνολικό προϋπολογισμό Δημοσίας Δαπάνης 155 
εκ €. Συγκεκριμένα στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης έχουν εκχωρηθεί οι εξής δράσεις:  
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Υπομέτρο 4.3: Επενδύσεις σε υποδομές που συνδέονται με την ανάπτυξη, τον 
εκσυγχρονισμό ή την προσαρμογή της γεωργίας και της δασοκομίας 

Δράση 4.3.1: Υποδομές Εγγείων Βελτιώσεων, για επενδύσεις έως 2.200.000 € 

Ο προϋπολογισμός της πρόσκλησης (έληξε 15/5/2019) ανέρχεται σε 8.900.000 €. Έχουν 
ενταχθεί με υπερδέσμευση όλες οι θετικά αξιολογημένες προτάσεις (8 έργα) συνολικής 
Δημόσιας Δαπάνης 15.307.091,87 €,τα οποία βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης. 

Δράση 4.3.4:«Βελτίωση πρόσβασης σε γεωργική γη και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις 
Αγροτική Οδοποιία» που αφορά έργα αγροτικής οδοποιίας με δικαιούχους τους δήμους της 
Περιφέρειας. Ο αρχικός προϋπολογισμός της πρόσκλησης ήταν 4.100.000 €. Έχουν 
ενταχθεί με υπερδέσμευση όλες οι θετικά αξιολογημένες προτάσεις (18) συνολικού 
προϋπολογισμού 8.600.000 €. Έχουν ολοκληρωθεί τα 16 έργα. Τα υπόλοιπα 2 έργα 
υλοποιούνται κανονικά, εκτιμάται ότι θα έχουν ολοκληρωθεί εντός του 2024. 

Υπομέτρο 16.1-16.2: Ίδρυση και λειτουργία επιχειρησιακών ομάδων της Ευρωπαϊκής 
Σύμπραξης Καινοτομίας για την παραγωγικότητα και τη βιωσιμότητα της γεωργίας, για 
συνεργασίες που θα αναπτυχθούν και θα αφορούν σε προϊόντα περιφερειακής εμβέλειας ή 
συνεργασίες φορέων εντός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας προϋπολογισμού 3,6 εκ. €. 

Έχει εκδοθεί πρόσκληση που αφορά τη δράση 1 (αφορά τη δημιουργία και λειτουργία 
επιχειρησιακών ομάδων με καταβολή ποσού 5.000 € σε κάθε Διαμεσολαβητή/ Innovation 
Broker της επιχειρησιακής ομάδας). Για την ΠΔΕ ο προϋπολογισμός είναι 120.000€. Μετά 
την αξιολόγηση των φακέλων, εντάχθηκαν 23 προτάσεις συνολικού ύψους Δημόσιας 
Δαπάνης 115.000 € που υπερκαλύπτεται από τον εκχωρούμενο προϋπολογισμό της 
δράσης 1 και έχουν όλες πληρωθεί.  

Επίσης το 2023 ξεκίνησε η υλοποίηση των 19 έργων που εντάχθηκαν το 2022 για τη Δράση 
2 με συνολικό Π/Υ Δημόσιας Δαπάνης 2.737.645,05€.  

Επιπλέον έχει εκχωρηθεί στην Διαχειριστική Αρχή η παρακολούθηση του προγράμματος το 
Μέτρο 19 CLLD/ LEADER, με αρχικό συνολικό προϋπολογισμό 36.150.000 €, ο οποίος με 
τις εγκεκριμένες υπερδεσμεύσεις έχει διαμορφωθεί σε 53.685.316€.  

 

Β. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον Και Αειφόρος 
Ανάπτυξη» 2014-2020 

Μέχρι το τέλος του 2023 έχουν ενταχθεί και υλοποιούνται τα ακόλουθα: 

• Μία πράξη του τομέα της διαχείρισης λυμάτων συνολικού προϋπολογισμού 14,7 εκ. 
€ και με δαπάνες 10,6 εκ € η οποία υλοποιείται από την ΔΕΥΑ Πατρών. 

• 1 έργο στον τομέα της διαχείρισης οικιακών απορριμμάτων (συμπεριλαμβανομένης 
της μηχανικής βιολογικής επεξεργασίας, της θερμικής επεξεργασίας, της 
αποτέφρωσης και της υγειονομικής ταφής) συνολικού προϋπολογισμού 4,4 εκ € 

• 18 πράξεις στον τομέα της διαχείρισης αστικών αποβλήτων συνολικού 
προϋπολογισμού 9,7 εκ. € στα πλαίσια σχετικών προκλήσεων προηγούμενων ετών 
και με δαπάνες 4,02 εκ €. 

• 1 έργο στον τομέα της παροχής νερού για ανθρώπινη κατανάλωση (υποδομή 
εξαγωγής, επεξεργασίας, αποθήκευσης και διανομής) συνολικού προϋπολογισμού 
24,9 € το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη. 



 

Απολογισμός Πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής Δυτικής Ελλάδας έτους 2023 – σελ. 23 

Δράσεις Δημοσιότητας 

Για το 2023 με βάση τη στρατηγική επικοινωνίας η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης 
Προγράμματος Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος υλοποίησε μεγάλο αριθμό επικοινωνιακών 
δράσεων. Ενδεικτικά αναφέρονται παρακάτω κάποιες από αυτές: 

1. Διενέργεια διεθνούς διαγωνισμού  με τίτλο «Δράσεις Πληροφόρησης και 
Επικοινωνίας του Ε.Π. Δυτική Ελλάδα 2014-2020, Άξονες Προτεραιότητας 6 & 7. 
προϋπολογισμού 979.600€. Από το διαγωνισμό προέκυψε μειοδότης η ένωση  
Εταιρειών «HAVAS MEDIA A.E. - BIRDIE ΜΕ.Π.Ε.» με ποσό 969.804 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ.  
Στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης επιλέχθηκε η καμπάνια με τίτλο «το ΕΣΠΑ είναι 
παντού στον τόπο μας» και μέχρι τέλος Δεκεμβρίου έχουν προγραμματιστεί και 
υλοποιηθεί οι εξής δράσεις: 

• Δημιουργία 2 απολογιστικών video, ένα video για το ΕΤΠΑ και ένα για το ΕΚΤ 

• Παρασκευή διαφημιστικών δώρων εκδηλώσεων  

• Διαφημιστικές καταχωρήσεις σε έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο καθώς και στα 
ραδιόφωνα. 

• 1 ενημερωτική απολογιστική εκδήλωση στις 29 Νοεμβρίου 2023 στην Πάτρα 

• Συμμετοχή TEDx Patras 2023 με περίπτερο «το ΕΣΠΑ είναι παντού στον 
τόπο μας» στις 09 Δεκεμβρίου του 2023 

2. Συνδιοργάνωση του 26ου Διεθνούς Φεστιβάλ Κινηματογράφου Ολυμπίας για Παιδιά 
και Νέους  τον Δεκέμβριο 2023). Το κινηματογραφικό αφιέρωμα είχε ως θεματολογία  
ζητήματα κοινωνικής ανισότητας τα οποία αντιμετωπίζει με τις παρεμβάσεις του το 
ΕΣΠΑ 2021-2027 (ενδεικτικά: περιφερειακές ανισότητες και στέρηση πρόσβασης σε 
υποδομές, στέγη και αστεγία, διακρίσεις φύλου, απασχόληση και ανεργία, 
μεταναστευτικό, υγεία, πολιτιστική πολυμορφία, κοινωνικός αποκλεισμός και 
κοινωνική ένταξη κ.α.). 
 
 

Νέα Προγραμματική Περίοδος 2021 – 2027  

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (Ε.Π.) Δυτικής Ελλάδας 2021-2027 εγκρίθηκε στις 5 
Σεπτεμβρίου 2022, με τη με αριθ. C(2022)6504final απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Το Πρόγραμμα καλύπτει την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας που ανήκει στην κατηγορία του 
αμιγούς στόχου «Σύγκλιση». Η συνολική του χρηματοδότηση ανέρχεται στο ποσό των  
628,4 εκ € (94,2 εθνική συμμετοχή, 534,1 κοινοτική συμμετοχή). 

 

Πίνακας 4: Χρηματοδότηση Επιχειρησιακού Προγράμματος Δυτική Ελλάδα 2021-2027. 

Ταμείο Συνεισφορά ΕΕ Εθνική Συνεισφορά Σύνολο 

ΕΤΠΑ 395.789.433 € 69.845.198 € 465.634.631 € 

ΕΚΤ+ 138.390.685 € 24.421.886 € 162.812.571 € 

Σύνολο 534.180.118 € 94.267.084 € 628.447.202 € 
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Οι αναπτυξιακοί στόχοι του προγράμματος υλοποιούνται μέσω 7 προτεραιοτήτων που 
παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

Πίνακας 5: Προτεραιότητες Επιχειρησιακού Προγράμματος Δυτική Ελλάδα 2021-2027. 

 

Εντός του 2023 εκδόθηκαν 58 προσκλήσεις με π/υ Δημόσιας Δαπάνης 287,3 εκ. ευρώ 
ποσοστό 45,7% του  εξειδικευθέντος προϋπολογισμού. Από τις προσκλήσεις αυτές 37 
αφορούσαν το ΕΤΠΑ με συνολικό Π/Υ 201,1 εκ € και 21 προσκλήσεις αφορούσαν στο ΕΚΤ+ 
με Π/Υ 86 εκ €. 

Όσον αφορά την υλοποίηση, το έτος 2023 εντάχθηκαν 223 νέα έργα συνολικού Π/Υ 203,4 
εκ €. Ο Π/Υ αντιστοιχεί στο 32,3% του συνολικού Π/Υ του προγράμματος. Από τα έργα 
αυτά, 87 αφορούν σε έργα μη κρατικών ενισχύσεων και 136 αφορούν σε έργα  κρατικών 
ενισχύσεων (επιχειρηματικότητας) τα οποία μεταφέρθηκαν προς υλοποίηση στο Ε.Π. 2021-
2027.  

Οι νομικές δεσμεύσεις των ενταγμένων έργων το 2023 ανήλθαν στο ποσό των 59,2 εκ. 
ευρώ, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 9,0% του προγράμματος.  

Οι δαπάνες που δηλώθηκαν το 2023 ανήλθαν στο ποσό των 20,65 εκ. ευρώ, που 
αντιστοιχεί σε ποσοστό 3,2 % του προγράμματος. Τέλος , όπως προκύπτει από τα 
καταχωρημένα στοιχεία στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα , από  την μέχρι 
σήμερα υλοποίηση το πρόγραμμα ανταποκρίνεται πλήρως στους τεθέντες 
δημοσιονομικούς στόχους και καλύπτει τους ποσοτικούς στόχους του προγράμματος. 

Σημειώνεται ότι κατά το έτος 2023 επιτεύχθηκε η βασική προτεραιότητα του προγράμματος 
που ήταν η συνέχιση χρηματοδότησης του συνόλου των δομών υποστήριξης ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων του πληθυσμού όπως τα Κέντρα Κοινότητας, οι Δομές Βασικών 
Αγαθών, τα ΚΗΦΗ κ.λπ. εξασφαλίζοντας την λειτουργία τους. 
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Πίνακας 6: Βασικοί δείκτες του ΕΠ ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 2021-2027 για το έτος 2023. 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτική Ελλάδα 2021- 2027 2023 

Νέες προσκλήσεις (πλήθος) 58 

Προϋπολογισμός Νέων Προσκλήσεων (εκ. €) 287,3 

% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού 45,7% 

Νέα έργα (πλήθος) 223 

Προϋπολογισμός Νέων Έργων (εκ. €) 203,4 

% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού 32,3% 

Νομικές δεσμεύσεις (εκ. €) 59,2 

% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού 9% 

Δαπάνες (εκ. €) 20,65 

% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού 3,2% 

 

Νέα έργα και πρωτοβουλίες το 2023  

Η ΕΥΔ κατά το έτος 2023 ενεργοποιήθηκε εντατικά στον σχεδιασμό των ΟΧΕ και ΒΑΑ για 
τη νέα προγραμματική περίοδο. 

Για την νέα προγραμματική περίοδο 2021 – 2027 λοιπόν, πάρθηκε η απόφαση ότι όλοι οι 
Δήμοι θα είναι στο όχημα ΟΧΕ – ΒΑΑ με στόχο να διεκδικήσουν περισσότερους πόρους 
από όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία.  

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΟΧΕ ΚΑΙ ΟΧΕ/ΒΑΑ 2021 – 2027: 

• Στη Προγραμματική Περίοδο 2021-2027 υπάρχει Διακριτός Στόχος Πολιτικής για 
ΟΧΕ και ΟΧΕ/ΒΑΑ (ΣΠ5) ο Στόχος Πολιτικής 5: «Μια Ευρώπη πιο κοντά στους 
πολίτες» με τη στήριξη των αναπτυξιακών στρατηγικών που καταρτίζονται σε τοπικό 
επίπεδο και της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης σε όλη την ΕΕ», ο οποίος αντιστοιχεί 
στην προτεραιότητα 5 του προγράμματος. 

• Η προτεραιότητα 5 περιλαμβάνει δύο ειδικούς στόχους.  Ο ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 5i 
αφορά την Ενίσχυση της ολοκληρωμένης και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνικής, 
οικονομικής και περιβαλλοντικής ανάπτυξης, του πολιτισμού, της φυσικής 
κληρονομιάς, του βιώσιμου τουρισμού και της ασφάλειας στις αστικές περιοχές ενώ 
ο ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 5ii αφορά σε περιοχές πλην των αστικών. 

Ο αρχικός Π/Υ Δημόσιας Δαπάνης που θα διατεθεί από το πρόγραμμα Δυτική Ελλάδα 
2021-2027 ανέρχεται στο ποσό των 166.426.791 €.  
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Έως σήμερα έχουν ολοκληρωθεί: 

• Δημιουργία ομάδας υποστήριξης και προώθησης των ΟΧΕ και ΟΧΕ/ ΒΑΑ. Η Ειδική 
Υπηρεσία Διαχείρισης  προχώρησε ήδη στην Δημιουργία ομάδας υποστήριξης σε 
περιφερειακό επίπεδο και προώθησης των ΟΧΕ / ΒΑΑ 

• Ένταξη πράξεων Τεχνική Υποστήριξη που αφορούν την υποστήριξη των 
στρατηγικών φορέων για την σύνταξη των ΟΧΕ και ΟΧΕ/ΒΑΑ 

• Σύνταξη και έγκριση των κριτηρίων επιλογής των στρατηγικών και του οδηγού 
υποβολής 

• Σύνταξη και δημοσίευση της πρόσκλησης για την υποβολή των στρατηγικών 
ΟΧΕ/ΒΑΑ (Επικαιροποιημένων και Νέων) 

• Σύνταξη και δημοσίευση της πρόσκλησης για την υποβολή των στρατηγικών ΟΧΕ  

• Συγκρότηση τοπικών ομάδων για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση της στρατηγικής 

• Διαμόρφωσης εταιρικής σχέσης μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων 

Επίσης υπάρχει ήδη πρόσκληση από την Τεχνική Βοήθεια του Προγράμματος προς τους 
φορείς για την υποστήριξη στην σύνταξη των στρατηγικών. 

 

Έχουν ήδη γίνει διαβουλεύσεις για έξι στρατηγικές: 

1. ΒΑΑ Δήμου Πατρέων 

2. ΒΑΑ Δήμου Αγρινίου 

3. ΒΑΑ Δήμων Πύργου, Ήλιδας, Αρχαίας Ολυμπίας 

4. ΟΧΕ Δήμων Αιγιαλείας, Καλαβρύτων και Ερυμάνθου 

5. ΟΧΕ Παραλιακού Μετώπου Αχαΐας και Ηλείας  (Δήμων Δυτικής Αχαΐας, Ανδραβίδας 
Κυλλήνης και Πηνειού) 

6. ΟΧΕ Δήμων Άκτιου και Βόνιτσας – Αμφιλοχίας 

Έχει ολοκληρωθεί η ΟΧΕ Δήμων Αιγιαλείας, Καλαβρύτων και Ερυμάνθου,  υπεβλήθη στην 
ΕΥΔ και βρίσκεται στην φάση της αξιολόγησης. 

Έως το τέλος του έτους (2023) θα υποβληθούν οι στρατηγικές και αναμένεται να 
αξιολογηθούν εντός του πρώτου εξαμήνου του 2024. 

 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΒΑΑ/ΟΧΕ: 

• Επικαιροποιήμενες Στρατηγικές σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) της 
περιόδου 2014-2020 

• Δήμος Πατρέων 

• Δήμος Αγρινίου 
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• Νέες Στρατηγικές σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) όπως αυτές 
αναφέρονται στο πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα 2021-2027» 

• Δήμος Πύργου, Δήμος Ήλιδας, Δήμος Αρχαίας Ολυμπίας 

• Δήμος Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου, Δήμος Ξηρομέρου 

• ΟΧΕ «Διαδρομής Φύσης και Πολιτισμού της Αιτωλοακαρνανίας» στην ΠΕ 
Αιτωλοακαρνανίας (Δήμων Αγρινίου, Ι.Π. Μεσολογγίου, Ναυπακτίας και Θέρμου) 

• ΟΧΕ Δήμων Αιγιαλείας, Καλαβρύτων και Ερυμάνθου 

• ΟΧΕ Παραλιακού Μετώπου Αχαΐας και Ηλείας  (Δήμων Δυτικής Αχαΐας, Ανδραβίδας 
Κυλλήνης και Πηνειού) 

• ΟΧΕ Δήμων Αρχαίας Ολυμπίας, Ανδρίτσαινας – Κρεστένων και Ζαχάρως 

• ΟΧΕ Άκτιου και Βόνιτσας - Δήμων Αμφιλοχίας 

 

Στόχοι και Προτεραιότητες για το έτος 2024 

Οι προτεραιότητες της ΕΥΔ για το έτος 2024 θα επικεντρωθούν στους ακόλουθους τομείς : 

• Ενεργοποίηση του Ε.Π. Δυτική Ελλάδα 2021-2027: 

Η ΕΥΔ Δυτική Ελλάδα προγραμματίζει την εξειδίκευση όλων των δράσεων του 
προγράμματος και ειδικά των επενδυτικών των Στόχων Πολιτικής 1, 2, 3 4Α και 4Β. Η 
εξειδίκευση των δράσεων του Στόχου Πολιτικής 5 (ΟΧΕ και ΒΑΑ) θα πραγματοποιηθεί μετά 
την ολοκλήρωση και έγκριση των αντίστοιχων στρατηγικών από τους φορείς υλοποίησης.  

• Έναρξη υλοποίησης των Στρατηγικών ΟΧΕ και ΒΑΑ: 

Προτεραιότητα της ΕΥΔ είναι η συνεργασία με τους φορείς πολιτικής για ολοκλήρωση και 
έγκριση των Στρατηγικών εντός του 1ου εξαμήνου του 2024 ώστε στη συνέχεια να 
πραγματοποιηθεί η αντίστοιχη εξειδίκευση και δημοσίευση των προσκλήσεων. 

• Έναρξη υλοποίησης της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) 2021-2027: 

Η προτεραιότητα της ΕΥΔ για το 2024 είναι η υλοποίηση των απαραίτητων επιχειρηματικών 
ανακαλύψεων ώστε να αποτυπωθούν οι απαραίτητες προτεραιότητες ανά τομέα και να 
ακολουθήσουν οι αντίστοιχες προσκλήσεις προς τις επιχειρήσεις και τους ερευνητικούς 
φορείς. 

• Ολοκλήρωση (διοικητική και οικονομική) των έργων του Ε.Π. Δυτική Ελλάδα 2014-
2020: 

Προτεραιότητα της ΕΥΔ είναι η διοικητική και οικονομική ολοκλήρωση των έργων του ΕΠ 
ΔΕ 2014-2020 σύμφωνα με τις εγκυκλίους και αποφάσεις του Υπ. Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. 
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4. Ο ρόλος του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης  

Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης είναι ένας πολύτιμος πυλώνας για την Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας. Εξασφαλίζουμε την αναπτυξιακή προοπτική του τόπου μας με 
συνεργασία και νέες ταχύτητες στις πληρωμές έργων, στηρίζουμε στην πράξη την 
επιχειρηματικότητα και την αγορά εργασίας. 

Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (στο εξής ΠΤΑ/ ΠΔΕ) 
συστήθηκε στην έδρα της κρατικής Περιφέρειας σύμφωνα με το άρθρο 53 του Ν.2218/1994 
ως ΝΠΙΔ. Από 1-7-2011 το ΠΤΑ/ ΠΔΕ υπάγεται στην αιρετή Περιφέρεια (Δυτικής Ελλάδας) 
σύμφωνα με το άρθρο 190 του Ν.3852/2010. 

Το ΠΤΑ/ΠΔΕ διοικείται από το διοικητικό συμβούλιο και τον πρόεδρο. Τα μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου που άσκησε διοίκηση το έτος 2023 ορίστηκαν με τις υπ’ αριθ. 
πρωτ. οικ.ΠΔΕ/ΓΠ/272293/3402/1-10-2019 και οικ.ΠΔΕ/ΓΠ/308129/3968/18-10-2019 
αποφάσεις του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας.  

 

Ετήσιος Απολογισμός Διοίκησης  

Η λειτουργία του Διοικητικού Συμβουλίου υποστηρίχθηκε από το Τμήμα Διοικητικών 
Υπηρεσιών (οργανωτική προετοιμασία, διεξαγωγή συνεδριάσεων του Δ.Σ. του ΠΤΑ/ ΠΔΕ 
και διατύπωση αποφάσεων και διαβίβαση αυτών προς έλεγχο νομιμότητας στο Τμήμα Τοπ. 
Αυτοδιοίκησης και Νομικών Προσώπων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ιονίου, Πελ/σου 
και Δυτ. Ελλάδας, κ.λπ.). Το 2023 έλαβαν χώρα 14 συνεδριάσεις του ΔΣ και ελήφθησαν 
συνολικά 34 αποφάσεις. 

Επιπλέον, τηρήθηκε από την υπηρεσία ηλεκτρονικό πρωτόκολλο (αρ. εισερχομένων/ 
εξερχομένων: 5.085), με την παράλληλη διεκπεραίωση αλληλογραφίας και τήρηση γενικού 
αρχείου, αναρτήθηκαν πράξεις και αποφάσεις στο Διαδίκτυο σε εφαρμογή του 
Προγράμματος «Διαύγεια», καταχωρήθηκαν τα στοιχεία των συμβάσεων του Ταμείου 
(αιτήματα, προκηρύξεις, συμβάσεις) στο Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Δημοσίων 
Συμβάσεων. 

Το Τμήμα Διοικητικών Υπηρεσιών είχε την ευθύνη της διαχείρισης του Μητρώου 
Ανθρώπινου Δυναμικού Ελληνικού Δημοσίου του ΥΠΕΣ, την ενημέρωση και καταχώρηση 
υπόχρεων σε υποβολή ΔΠΚ στην ενιαία διαδικτυακή εφαρμογή του ΠΟΘΕΝ, την διαχείριση 
θεμάτων υπηρεσιακής κατάστασης και εξέλιξης των υπαλλήλων του ΠΤΑ/ ΠΔΕ, την 
διαχείριση της διαδικασίας κινητικότητας υπαλλήλων στο φορέα, καθώς και την διαχείριση 
ετήσιου προγραμματισμού προσλήψεων 2023 για την κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών του 
φορέα. 

Το ΠΤΑ διοργάνωσε πλήθος εκδηλώσεων σε Πάτρα, Αγρίνιο και Πύργο για την διάχυση 
των αποτελεσμάτων των έργων ΕΣΠΑ που υλοποιεί (ΜΣΕ/ΠΔΕ, Κατάρτιση Ανέργων), 
καθώς επίσης και το τελικό συνέδριο του έργου CREATIVE@HUBs στον χώρο του 
Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών. Στις 19/6/2023 πραγματοποιήθηκε στην Πάτρα 
εκδήλωση με τίτλο “Αναπτυξιακές Δράσεις του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Π.Δ.Ε. 
και παράλληλη έκθεση αρχιτεκτονικού διαγωνισμού”, στην οποία παρουσιάστηκαν τόσο τα 
αποτελέσματα του αρχιτεκτονικού διαγωνισμού που υλοποίησε το Ταμείο για την 
αξιοποίηση του πρώην εργοστασίου Λαδόπουλου, καθώς και τα αποτελέσματα του έργου 
και των αναπτυξιακών πρωτοβουλιών  που υλοποιεί το Ταμείο. 
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Γενική Εικόνα για το έτος 2023 

Για την εν λόγω περίοδο  το ΠΤΑ/ΠΔΕ είχε την ευθύνη υλοποίησης ενός (1) έργου 
Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας (έργο CREATIVE@HUBs του προγράμματος 
INTERREG GR-IT) προϋπολογισμού 10.243.210 € (2.943.210€ για την ΠΔΕ) , καθώς 
επίσης και δύο (2) έργων ΕΣΠΑ του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Δυτική Ελλάδα 2014-
2020», και συγκεκριμένα την πράξη με τίτλο «Μηχανισμός Στήριξης Επιχειρηματικότητας 
στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας» προϋπολογισμού 6.121.260 € με δικαιούχο το ΠΤΑ, και 
την πράξη με τίτλο «Κατάρτιση Ανέργων, ανάπτυξη επαγγελματικών προσόντων», 
συνολικού προϋπολογισμού 3.998.800 €, κατόπιν προγραμματικής σύμβασης με την 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Και τα 3 αυτά εμβληματικά έργα ολοκληρώθηκαν επιτυχώς 
και εμπρόθεσμα εντός του 2023. 

Ως προς την οικονομική διαχείριση των επενδυτικών προγραμμάτων το Ταμείο για το έτος 
2023 ανέλαβε την παρακολούθηση κατανομών του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 
συνολικού ύψους 115.635.092,97 €, ενώ προέβη στην εκκαθάριση, ενταλματοποίηση και 
πληρωμή λογαριασμών έργων και πράξεων του ΠΔΕ και του ΕΣΠΑ συνολικού ύψους 
109.765.705,27 €.   

 

Αναλυτικά Στοιχεία ανά Μονάδα  

Στη συνέχεια παρατίθεται απολογισμός των μονάδων του ΠΤΑ/ΠΔΕ: 

ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΔΡΑΣΗΣ (ΜΟΝΑΔΑ Α’) 

Σύμφωνα με το εγκεκριμένο πρόγραμμα δράσης του ΠΤΑ-ΠΔΕ και τους άξονες του 
Στρατηγικού Σχεδιασμού της Περιφέρειας επιτεύχθηκαν από τη Μονάδα Α τα κάτωθι 
αποτελέσματα: 

 

ΑΞΟΝΑΣ 1. ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΙΣΟΡΡΟΠΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗ ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ (ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ κ.λπ.): 

Το ΠΤΑ έχει αναλάβει την υλοποίηση της Πράξης με τίτλο «Κατάρτιση Ανέργων, ανάπτυξη 
επαγγελματικών προσόντων» και κωδικό ΟΠΣ 5150452 του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Δυτική Ελλάδα 2014-2020» - Άξονας Προτεραιότητας 04: «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου Δυναμικού, προώθηση της Κοινωνικής Ένταξης και Καταπολέμηση της 
Φτώχειας και των Διακρίσεων», προϋπολογισμού 3.998.800€. 

Για την πράξη αυτή το ΠΤΑ λειτούργησε ως φορέας υλοποίησης με κύριο του έργου την 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, κατόπιν σύναψης προγραμματικής σύμβασης μεταξύ των 2 
φορέων. Η πράξη εντάχθηκε το Δεκέμβριο του 2021 για χρηματοδότηση και η υλοποίησή 
της ξεκίνησε το 2022. Συμβασιοποιήθηκαν και υλοποιήθηκαν και τα 2 υποέργα αυτής με 
συμβατικό αντικείμενο 24.552€ και 3.914.700€ αντίστοιχα (ΑΔΑΜ 22SYMV011160488 και 
22SYMV011210362). Αντικείμενο της πράξης ήταν η παροχή συμβουλευτικής, 
επαγγελματικής κατάρτισης, πιστοποίησης  γνώσεων και δεξιοτήτων σε χίλιους (1.000) 
ανέργους. Το έργο ολοκληρώθηκε εμπρόθεσμα εντός του 2023, κι είχε τα εξής 
αποτελέσματα: 
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• Υλοποιήθηκαν 1.052 συνεδρίες συμβουλευτικής  

• Εντάχθηκαν σε τμήματα κατάρτισης: 1.000 ωφελούμενοι 

• Εντάχθηκαν στην ενέργεια της πρακτικής: 853 ωφελούμενοι 

• Ολοκλήρωσαν την ενέργεια της πρακτικής: 847 ωφελούμενοι 

• Υλοποιήθηκαν συνολικά 359.120,59 ανθρωποώρες θεωρητικής και πρακτικής 
κατάρτισης 

• Συμμετείχαν στις Εξετάσεις Πιστοποίησης: 845 ωφελούμενοι ( 2 ωφελούμενοι 
ολοκλήρωσαν τη θεωρητική και πρακτική κατάρτιση και δε συμμετείχαν στις 
εξετάσεις Πιστοποίησης). 
 

Η συνολική απορρόφηση του έργου ανήλθε σε 3.579.236,75 € (ποσοστό 90,86% του 
προϋπολογισμού των συμβάσεων). 

 

ΑΞΟΝΑΣ 3. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ, ΑΕΙΦΟΡΙΑ, ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΑ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΔΡΑΣΗ: ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

Το ΠΤΑ έχει αναλάβει την υλοποίηση: 

• Πράξης με τίτλο «Μηχανισμός Στήριξης Επιχειρηματικότητας στην Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας» και κωδικό ΟΠΣ 5063783 του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Δυτική Ελλάδα 2014-2020» - Άξονας Προτεραιότητας 01: «Ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, μετάβαση στην 
ποιοτική επιχειρηματικότητα, με αιχμή την καινοτομία και αύξηση της εγχώριας 
προστιθέμενης αξίας», προϋπολογισμού €6.121.260. Το έργο αυτό προέβλεπε 
αρχικά την εξατομικευμένη συμβουλευτική υποστήριξη συνολικά 400 επιχειρήσεων, 
και τελικά, κατόπιν τροποποίησης της σύμβασης, 432 επιχειρήσεων. Το έργο 
ολοκληρώθηκε εμπρόθεσμα εντός του 2023 με τον συνολικό αριθμό των 
ωφελούμενων επιχειρήσεων να ανέρχεται σε 437, υπερκαλύπτοντας έτσι τον στόχο 
που είχε τεθεί, και με συνολική απορρόφηση 6.064.840€. Τα γραφεία του 
Μηχανισμού στις 3 Περιφερειακές Ενότητας (Πάτρα, Πύργο και Αγρίνιο) 
εξακολουθούν να λειτουργούν σε επίπεδο παροχής οριζόντιων υπηρεσιών 
(επιχειρηματικής ενημέρωσης) με πόρους του ΠΤΑ/ΠΔΕ, ενώ είναι σε πλήρη 
λειτουργία και η διαδικτυακή πύλη του έργου (www.pde-mse.gr).  

Επιπλέον, το ΠΤΑ έχει αναλάβει την υλοποίηση: 

• Ολοκληρωμένου προγράμματος εξειδικευμένων δράσεων υποστήριξης της 
επιχειρηματικότητας στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, συνολικού προϋπολογισμού 
355.000€, με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας μέσω 
προγραμματικής σύμβασης. Το ΠΤΑ προέβη στην προκήρυξη του συνόλου των 
δράσεων (4 τμήματα) εκ των οποίων συμβασιοποιήθηκαν και είναι σε φάση 
υλοποίησης οι 3 (Τμήματα 1, 3 και 4). Ο προϋπολογισμός των 3 συμβάσεων που 
εκτελούνται ανέρχεται σε 306.353 €. Το πρόγραμμα συνεχίζεται στο 2024 και θα 
ολοκληρωθεί το 2025. 
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• Μελέτης για τη δημιουργία «ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΣΥΜΒΙΩΣΗΣ ΣΤΗΝ Π.Δ.Ε.», 
συνολικού προϋπολογισμού 23.808 € με πόρους του ΠΤΑ/ΠΔΕ. Το έργο 
ολοκληρώθηκε και παραλήφθηκε εντός του 2023 και αναμένεται η υποβολή 
πρότασης για χρηματοδότηση έργου προς την ΕΥΔΕΠ ΠΔΕ. 
 

ΑΞΟΝΑΣ 4. ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΟΝΤΑΣ ΤΑ ΚΡΥΦΑ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΑ 
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ: ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ, 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

Το ΠΤΑ έχει αναλάβει την υλοποίηση Μελέτης με τίτλο «Μελέτη στρατηγικού σχεδίου 
ανάπτυξης αεροπορικών συνδέσεων στο αεροδρόμιο Αράξου», συνολικού ποσού 
€24.304,00 συμπ. ΦΠΑ, η οποία συμβασιοποιήθηκε την 17η Νοεμβρίου 2022 (ΑΔΑΜ 
22SYMV011624131) και βρίσκεται στο στάδιο της υλοποίησης (σε εξέλιξη). 

 

ΑΞΟΝΑΣ 5. ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΝΕΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

• Το ΠΤΑ-ΠΔΕ υλοποίησε  το έργο  «Ανάπτυξη και εγκατάσταση συστήματος 
ποιότητας στο ΠΤΑ/ΠΔΕ κατά το πρότυπο ISO9001:2015» δαπάνης 12.400 € το 
οποίο συμβασιοποιήθηκε την 2η Δεκεμβρίου 2022 (ΑΔΑΜ 22SYMV011727503) και  
ολοκληρώθηκε επιτυχώς τον Αύγουστο του 2023. 

• Το ΠΤΑ/ΠΔΕ ανέθεσε την παροχή υπηρεσιών με τίτλο «ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ, ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ, ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΝΕΩΝ 
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ/ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ, ΡΟΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ 
ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ ΠΤΑ/ΠΔΕ (ΣΗΔE DOCUTRACKS)», 
συνολικού ποσού 4.414,40€ με ΦΠΑ. Η υπηρεσία συμβασιοποιήθηκε την 30η 
Ιουνίου 2023 (ΑΔΑΜ 23SYMV013026266) και θα ολοκληρωθεί την 11η/05/2024. 

• Το ΠΤΑ/ΠΔΕ ανέθεσε την παροχή υπηρεσιών με τίτλο «Υποστήριξη λογισμικού, 
εγκατάσταση νέων εκδόσεων, αλλαγές – προσθήκες στο υφιστάμενο λογισμικό και 
τηλεφωνική υποστήριξη εντός ωραρίου για τη χρήση 2023», συνολικού ποσού 
4.457,80€ με ΦΠΑ. Η υπηρεσία συμβασιοποιήθηκε την 20η/02/2023 (ΑΔΑΜ 
23SYMV013026266) και ολοκληρώθηκε την 31η/12/2023. 

 
 

ΑΞΟΝΑΣ 6. ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ 

ΔΡΑΣΗ: YΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ/ ΔΙΕΘΝΙΚΩΝ/ΔΙΕΘΝΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  

Σε φάση υλοποίησης βρίσκεται το στρατηγικό έργο CREATIVE@HUBS του προγράμματος 
Ελλάδα-Ιταλία 2014-2020, συνολικού προϋπολογισμού για την Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας 2.943.210 €. Το έργο αφορά στην ολιστική δικτύωση των δημιουργικών 
βιομηχανιών στις συνεργαζόμενες Περιφέρειες μέσω κόμβων (Hubs), και ολοκληρώθηκε 
εντός του 2023 κατόπιν της παράτασης που εγκρίθηκε από τη διαχειριστική αρχή του 
προγράμματος. Το τελικό συνέδριο του έργου έγινε στις 28/9/2023 στον χώρο του 
Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών με μεγάλη επιτυχία. Στη φάση της διαχειριστικής 
ολοκλήρωσης βρίσκονται τα έργα EGOV_INNO και ΙNVESTMENT του προγράμματος 
Ελλάδα-Ιταλία 2014-2020 καθώς και το έργο AGROINNOECO του προγράμματος Balkan 
MED. 
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Τέλος, για να μπορέσει να ανταποκριθεί η Μονάδα Α’ στην εκπλήρωση των σκοπών και 
στόχων της, προέβη στη ανάθεση παροχής υπηρεσιών με τίτλο «Υποστήριξη της Μονάδας 
Α’ του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας», συνολικής αξίας 
106.020,00€ με ΦΠΑ. 

 

Ημερίδα στο συνεδριακό του Αρχαιολογικού Μουσείου Πάτρας, με τίτλο «Αναπτυξιακές Δράσεις του Περιφερειακού 

Ταμείου Ανάπτυξης Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας». 

 

Οικονομικός Απολογισμός  

Οικονομικός απολογισμός  (ΜΟΝΑΔΑ Β’) 

Απολογισμός Οικονομικής Διαχείρισης Επενδυτικών Προγραμμάτων: Αναφορικά με 
την οικονομική διαχείριση επενδυτικών προγραμμάτων λοιπών φορέων (Περιφέρεια, Δήμοι, 
Υπουργεία κ.λπ.) ολοκληρώθηκε με επιτυχία η παρακολούθηση των χρηματοδοτήσεων και 
κατανομών του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων με υπόλογο το Ταμείο, οι οποίες για 
το έτος 2023 ανήλθαν στο συνολικό ποσό των 115.635.092,97€. Επιπλέον, για την ίδια 
περίοδο το Τμήμα Οικονομικής Διαχείρισης Επενδυτικών Προγραμμάτων προέβη στην 
εκκαθάριση και ενταλματοποίηση λογαριασμών έργων και πράξεων του ΠΔΕ και του ΕΣΠΑ 
συνολικού ύψους 109.765.705,27€. Για το σύνολο των έργων τηρήθηκε μηνιαίο μητρώο 
δεσμεύσεων και εκκρεμών λογαριασμών έργων του ΠΔΕ.  

Απολογισμός Οικονομικών Υπηρεσιών – Ταμειακής Διαχείρισης: Ολοκληρώθηκε 
επιτυχώς από το Τμήμα Οικονομικών Υπηρεσιών η παρακολούθηση και εκτέλεση του 
προϋπολογισμού του Ταμείου για το έτος 2023, συμπεριλαμβανομένων των λειτουργικών 
δαπανών της υπηρεσίας αλλά και των πληρωμών των ευρωπαϊκών έργων που 
διαχειρίζεται το ΠΤΑ. Επίσης, το Τμήμα Ταμειακής Διαχείρισης προέβη στην εκτέλεση των 
εντολών πληρωμής σε συνεργασία με το Τμήμα Οικονομικών Υπηρεσιών και το Τμήμα 
Οικονομικής Διαχείρισης Επενδυτικών Προγραμμάτων. Ολοκληρώθηκε η πληρωμή έργων 
του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για την χρήση 2023 συνολικού ποσού 
€109.756.705,27. Ως προς τον προϋπολογισμό του ΠΤΑ/ ΠΔΕ έτους 2023, ολοκληρώθηκε 
η είσπραξη εσόδων για το 2023 και η πληρωμή δαπανών, οι οποίες έχουν ως ακολούθως: 
Σύνολο εσόδων: € 5.015.547,46 - Σύνολο εξόδων: € 3.556.070,24 
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Ως προς την εκτέλεση του Προϋπολογισμού έτους 2023 του ΠΤΑ/ ΠΔΕ, τα στοιχεία που 
παρατίθενται ακολούθως αποτελούν εκτιμήσεις των οικονομικών καταστάσεων του Ταμείου 
για το έτος 2023. Αναλυτικότερα: 

Πίνακας 7: Εκτέλεση του προϋπολογισμού 2023. 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2022 ΠΤΑ/ ΠΔΕ 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΘΕΝΤΑ (€) ΥΛΟΠΟΙΗΘΕΝΤΑ1 (€) 

ΕΣΟΔΑ 5.163.700,00 5.015.547,46 

ΕΞΟΔΑ 5.163.700,00 3.556.070,24 

Ειδικότερα, για το έτος 2023 εκδόθηκαν από τις οικονομικές υπηρεσίες του ΠΤΑ/ΠΔΕ 
συνολικά 1.982 εντάλματα πληρωμών και ενημερώθηκαν οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες για 
τις πληρωμές των έργων. Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται συγκριτικά τα ποσοτικά 
δεδομένα ετών 2020, 2021, 2022 και 2023. 

Πίνακας 8: Συγκεντρωτικά στοιχεία Οικονομικής Διαχείρισης του ΠΤΑ/ΠΔΕ για το έτος 2023 και συγκριτική ανάλυση για τα 
έτη 2020, 2021, 2022. 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΑΤΑΝΟΜΕΣ 

ΠΔΕ (€) 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ 

ΠΔΕ (€) 

ΕΣΟΔΑ ΠΤΑ 

(€) 

ΕΞΟΔΑ ΠΤΑ 

(€) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΝΤΑΛΜΑΤΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΤΟΥΣ 2023 

115.635.092,97 109.765.705,27 5.015.547,46 3.556.070,24 1.982 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΤΟΥΣ 2022 

95.465.726,71 106.526.773,28 3.320.126,74 2.546.041,74 2.072 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΤΟΥΣ 2021 

80.157.733,65 83.290.327,60 2.920.108,53 2.357.304,90 1.737 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΤΟΥΣ 2020 

48.611.917,07 73.948.750,26 1.240.453,57 897.169,85 1.635 

Μεταβολή 

(23-22) 

+21,13% 3,04% 51,06% +39,67% -4,34% 

Μεταβολή 

(22-21) 

+19,10% +27,90% +13,70% +8,01% +19,29% 

Μεταβολή 

(21-20) 

+64,89% +12,63% +135,41% +162,75% +6,24% 

Μεταβολή 

(23-20) 

+137,87% +48,43% +304,33% +296,37% +21,22% 

Από τα στοιχεία του πίνακα προκύπτει ότι το έτος 2023, το ΠΤΑ ανέλαβε την 
παρακολούθηση κατανομών του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων συνολικού ύψους 
€ 115.635.092,972 (αύξηση κατά 21,13% σε σχέση με το έτος 2022 και κατά 137,87% σε 
σχέση με το έτος 2020), ενώ προέβη στην εκκαθάριση, ενταλματοποίηση και πληρωμή 

 
1 Προσωρινά στοιχεία ΠΤΑ/ ΠΔΕ 

2 συμπεριλαμβανομένων κατανομών του 2021 καθώς και προηγούμενων ετών 



 

Απολογισμός Πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής Δυτικής Ελλάδας έτους 2023 – σελ. 34 

λογαριασμών έργων και πράξεων του ΠΔΕ και του ΕΣΠΑ συνολικού ύψους άνω των 100 
εκατ. ευρώ και συγκεκριμένα €109.765.705,27 (αύξηση κατά 3,04% σε σχέση με το έτος 
2022 και κατά 48,43% σε σχέση με το έτος 2020).  

Αθροιστικά για τα έτη 2023 και 2022, το ΠΤΑ ανέλαβε την παρακολούθηση κατανομών του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων συνολικού ύψους €211.100.819,68, ενώ προέβη 
στην εκκαθάριση, ενταλματοποίηση και πληρωμή λογαριασμών έργων και πράξεων του 
ΠΔΕ και του ΕΣΠΑ συνολικού ύψους € 216.292.478,55.  

Αξιοσημείωτο, επίσης είναι το γεγονός πως το ΠΤΑ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος μόνο 
κατά τη διάρκεια του έτους 2023, διενήργησε ηλεκτρονικές και άλλες πληρωμές 
μεγαλύτερου ύψους (109,7 εκατ. €) από το άθροισμα των αντίστοιχων πληρωμών για 
τα έτη 2017, 2018 και 2019 μαζί (103.92 εκατ. €), ενώ αξίζει να αναφερθεί ότι το έτος 2023 
οι πληρωμές τριπλασιάστηκαν σε σχέση με το έτος 2018 (31,912 εκατ. €). 

Το ποσό πληρωμών του 2023 είναι το μεγαλύτερο από αρχή σύστασης του θεσμού 
της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος. Παρατίθεται ο αναλυτικός πίνακας ανά έτος 
οικονομικής χρήσης καθώς και σχετικό διάγραμμα. 

Πίνακας 9: Διαχρονική Εξέλιξη Πληρωμών (2010-2023). 

ΕΤΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ (€) ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2023 109.765.705,27 +3,04% 

2022 106.526.773,28 +27,9% 

2021 83.290.327,60 +12,6% 

2020 73.948.750,26 +61,2% 

2019 45.868.353,58 +43,7% 

2018 31.912.002,09 +22,1% 

2017 26.141.096,71 0,1% 

2016 26.111.449,81 -30,5% 

2015 37.558.279,20 +3,8% 

2014 36.195.219,96 +31,4% 

2013 27.554.178,58 +50,6% 

2012 18.300.238,31 -20,9% 
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ΕΤΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ (€) ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2011 23.144.536,29 -46,6% 

2010 43.335.209,46  

 

Γράφημα 2: Διαχρονική Εξέλιξη Πληρωμών 2010-2023 (εκατ. €) 

 

 

Νέα έργα και πρωτοβουλίες για το έτος 2023  

• Εντός του 2023 το ΠΤΑ συνεργάστηκε με την Περιφέρεια και το Υπουργείο 
Εσωτερικών για το σχεδιασμό και ωρίμανση πρότασης με τίτλο: «ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 4.0: 
Η 4η Βιομηχανική Επανάσταση στην Κεντρική και την Περιφερειακή Διοίκηση – 
Πιλοτική Εφαρμογή στη Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας» στο πλαίσιο μεταρρύθμισης 
του ΥΠΨΗΔ με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
Εκκρεμεί η υποβολή της πρότασης από το ΥΠΨΗΔ. 

• Εντός του 2023 το ΠΤΑ υπέβαλε πρόταση για χρηματοδότηση στο πρόγραμμα 
HORIZON EUROPE (κωδικός πρόσκλησης HORIZON-CL3-2023-INFRA-01) με 
τίτλο ENDURANCE: Strategies and Services for Enhanced Disription Resilience and 
Cooperation in Europe. Σκοπός της πρότασης (και της πρόσκλησης του 
προγράμματος) είναι να αναλύσει σε βάθος τις αλληλεξαρτήσεις διαφόρων βασικών 
υπηρεσιών στις συμμετέχουσες περιοχές και τις σχετικές απειλές και κινδύνους, 
αναπτύσσοντας ολοκληρωμένες μεθοδολογίες, διαλειτουργικά εργαλεία και 
ρεαλιστικές στρατηγικές για την ενίσχυση της ανθεκτικότητάς τους. 

• Εντός του 2023 το ΠΤΑ ξεκίνησε το σχεδιασμό και την ωρίμανση προτάσεων για 
υποβολή στο πλαίσιο της 1ης πρόσκλησης για υποβολή προτάσεων του 
προγράμματος Ελλάδα-Ιταλία 2021-2027. 
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Στόχοι και Προτεραιότητες για το έτος 2024  

• Συνέχιση της υλοποίησης της πράξης «Μηχανισμός Στήριξης Επιχειρηματικότητας 
στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας» μέσω υποβολής νέας πρότασης στο ΕΠ Δυτική 
Ελλάδα 2021-2027. 

• Συνέχιση της παρακολούθησης των πληρωμών έργων του Π.Δ.Ε. 

• Παρακολούθηση των μελετών που έχει αναλάβει το ΠΤΑ  

• Υλοποίηση του έργου «Εξειδικευμένες δράσεις υποστήριξης της επιχειρηματικότητας 
στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας», προϋπολογισμού 355.000€, το οποίο έχει 
ανατεθεί μέσω προγραμματικής από την Περιφέρεια στο ΠΤΑ και ο συμβάσεις 
βρίσκονται στη φάση της εκτέλεσης. 

• Υλοποίηση νέων διακρατικών συνεργασιών μέσω του Προγράμματος Ελλάδα-Ιταλία 
2021-2027 στους τομείς της κυκλικής οικονομίας, της επιχειρηματικότητας, της 
ανοικτής καινοτομίας, της ψηφιακής διακυβέρνησης και της τεχνητής νοημοσύνης. 

• Η ενίσχυση της περιφερειακής κουλτούρας, η συνεχής επιμόρφωση και εξέλιξη των 
προσωπικών δεξιοτήτων του υπάρχοντος προσωπικού σε θέματα διοίκησης 
ποιότητας, αναπτυξιακού σχεδιασμού και προγραμματισμού, επικοινωνίας και 
marketing. 

 
 
 
 
 

 
 
 
Στιγμιότυπο από  τη νέα δράση του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Δυτικής Ελλάδας, με τίτλο «Κατάρτιση Ανέργων, 

ανάπτυξη επαγγελματικών προσόντων» παρουσία του Περιφερειάρχη Ν. Φαρμάκη 
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5. Δημόσια Υγεία & Κοινωνική Μέριμνα 

Κοινωνία. Όλοι μαζί είμαστε μία αλυσίδα  

Η εξάλειψη των κοινωνικών ανισοτήτων και της φτώχειας είναι ένας ασταμάτητος αγώνας. 
Πιστεύω ότι είναι υποχρέωσή μας να μεριμνούμε για τους αδύναμους με κάθε τρόπο και να 
αξιοποιούμε κάθε ευκαιρία που μας δίνεται. Στο πλαίσιο αυτό, εφαρμόζουμε ένα πλήρες 
πρόγραμμα δράσεων πρόληψης, υγείας και κοινωνικής ένταξης που σε συνεργασία με τους 
φορείς και τις δομές της περιφέρειάς μας ακουμπά σε περισσότερους από 100.000 
ωφελούμενους.  

Μέσα από τις υπηρεσίες της Γενικής Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής 
Μέριμνας, το Σχέδιο Δράσης «Υγεία και Κοινωνία για Όλους», τον Μηχανισμό συντονισμού 
Κοινωνικής Πολιτικής και Κοινωνικής Καινοτομίας, το πρόγραμμα αυτόνομης διαβίωσης 
ηλικιωμένων «Κλικ Ζωής», την κάλυψη των αναγκών για αυτόνομη πρόσβαση των ατόμων 
με κινητικά προβλήματα στη θάλασσα, την ολοκληρωμένη δράση για την ανάπτυξη δικτύου 
τηλεϊατρικής και κοινωνικής φροντίδας, το πρόγραμμα Επισιτιστικής και Υλικής Συνδρομής 
του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ), κ.α. ακόμα και μέσα από 
τις δράσεις πολιτισμού, δίνουμε καθημερινά τον καλύτερο μας εαυτό για να προσεγγίσουμε 
κατά το δυνατόν όρους ισότιμης πρόσβασης και κοινωνικής δικαιοσύνης για όλους. 

Αξίζει να σημειώσω ότι ο πληθυσμός του ΤΕΒΑ αντιστοιχεί στο 6,6% της Περιφέρειας μας. 
Είναι πολύ μεγάλος αριθμός. Για αυτόν τον λόγο, το ΤΕΒΑ είναι το μεγαλύτερο κοινωνικό 
πρόγραμμα. Το μεγαλύτερο κοινωνικό δίχτυ ασφαλείας γιατί μιλά απευθείας στο πορτοφόλι 
των νοικοκυριών που αντιμετωπίζουν πραγματικά προβλήματα διαβίωσης. Επίσης, το 
ΤΕΒΑ είναι το μόνο μέσο που έχουμε εμείς ως Περιφέρεια για την ανακούφιση των 
νοικοκυριών που είναι σε αυτή την δύσκολη θέση. Και σε αυτή τη μάχη που δίνουμε όλοι 
μαζί απέναντι στην ανεργία, τις πληθωριστικές πιέσεις, το ενεργειακό κόστος και το 
ελάχιστο εισόδημα, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας προσπαθεί να καλύψει όσο το δυνατόν 
περισσότερες ανάγκες. 

Ήδη από την αρχή του 2020, θέσαμε σε επανεκκίνηση τις διανομές τροφίμων και αγαθών 
σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες με όσα μέσα διαθέταμε εκείνη την περίοδο. Αν και σε 
συνθήκες πανδημίας με φοβερές δυσκολίες από την αρχή του προγράμματος μέχρι το 
τέλος του 2023, ολοκληρώσαμε επιτυχώς όλες τις συμβάσεις τροφίμων και ειδών βασικής 
υλικής και τις διαχειριστικές απαιτήσεις του προγράμματος, εξυπηρετήσαμε περί τις 82 
χιλιάδες ωφελούμενους και διεκδικήσαμε επιπλέον χρηματοδότηση για τη νέα 
προγραμματική περίοδο. 

  

Διανομή τροφίμων στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού προγράμματος Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής 
Συνδρομής (Ε.Β.Υ.Σ) του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους Απόρους (ΤΕΒΑ), που υλοποιεί η ΠΔΕ σε 
συνεργασία με φορείς. 
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Με μία πολύ μεγάλη διαφορά σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο: Ποτέ δεν 
αντιμετωπίσαμε το ΤΕΒΑ μόνο σαν ένα επισιτιστικό πρόγραμμα. Αντιθέτως, από την αρχή 
εστιάσαμε σε έναν σχεδιασμό που θα έδινε στον πολίτη το μέγιστο όφελος, με διαφάνεια 
και δικαιοσύνη για όλους. Και για τον λόγο αυτό, αλλάξαμε εκ θεμελίων την φιλοσοφία 
εφαρμογής του προγράμματος ΤΕΒΑ. Εφαρμόσαμε κεντρική διαχείριση στις προμήθειες και 
τις διανομές με στόχο να πετύχουμε τις ίδιες ταχύτητες, τα ίδια προϊόντα, την ίδια αξία για 
όλους τους πολίτες. Με στόχο ο κάτοικος της Αμφιλοχίας να δέχεται την ίδια ακριβώς 
στήριξη με τον κάτοικο της Γαστούνης και τον κάτοικο των Πατρών. Την ίδια ακριβώς 
φιλοσοφία εφαρμόσαμε και στα Συνοδευτικά Μέτρα μέσα από ένα συνολικό πλέγμα 
δράσεων που, στο μέτρο των δυνατοτήτων μας, θέλαμε να είναι η δική μας ασπίδα για τους 
συνανθρώπους μας που έχουν ανάγκη, με εστίαση στα παιδιά, τις γυναίκες, την τρίτη 
ηλικία, τους ανέργους, τα άτομα με ειδικές ανάγκες και τους κατοίκους των 
απομακρυσμένων περιοχών. 

Περισσότεροι από 15.000 συμπολίτες μας έχουν ήδη λάβει υποστήριξη από τα Συνοδευτικά 
μέτρα του ΤΕΒΑ έως σήμερα, ενώ δράσεις μας έχουν διακριθεί σε εθνικό και ευρωπαϊκό 
επίπεδο. Όχι μόνο μία δράση, όχι μόνο μία φορά. Σε τρεις ετήσιους καταλόγους της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής με τις καλές πρακτικές του ΤΕΒΑ περιλαμβάνονται δράσεις της 
Δυτικής Ελλάδας γιατί είναι δράσεις ουσίας, ενώ τα μέλη των Επιτροπών σε Ευρωπαϊκό 
επίπεδο αποζητούν τη συνεργασία με την Περιφέρειά μας για τον σχεδιασμό νέων δράσεων 
και την μεταφορά καλών πρακτικών. 

Με την αρχή όμως του έτους 2023 μπήκαμε σε μία νέα περίοδο για το ΤΕΒΑ. Μπήκαμε 
στην περίοδο όπου κάθε ωφελούμενος ήξερε εκ των προτέρων πότε αλλά και ποια τρόφιμα 
και είδη θα παραλάβει. Όπου το καλάθι προϊόντων ξεπέρασε σε οικονομική αξία κάθε 
προηγούμενη προσπάθεια και κάλυψε ικανό μέρος των αναγκών του νοικοκυριού (150 
ευρώ για 1 άτομο, 300 ευρώ για δύο άτομα, κοκ.). Κάθε μήνα, με συνέπεια, ασφάλεια και 
ταχύτητα. Μπήκαμε, επίσης, στην περίοδο όπου εισήχθησαν καινοτομίες στην παραλαβή 
όπως το drive through για την αμεσότερη δυνατή εξυπηρέτηση των ωφελούμενων χωρίς να 
βγουν καν από το όχημα τους. Ωριμάσαμε τις συνθήκες ώστε η αξιοπρέπεια των 
συμπολιτών μας να διαφυλάσσεται με κάθε μέσο και το πρόγραμμα να προσαρμόζεται στις 
ανάγκες και όχι οι ανάγκες στις παροχές του προγράμματος. 

Επίσης, ο σεβασμός στη διαφορετικότητα, η υποστήριξη της αξιοπρέπειας και της 
ευημερίας των ατόμων με αναπηρία αποτέλεσε χρέος όλων μας. Έτσι καλύψαμε και φέτος 
την ανάγκη για αυτόνομη πρόσβαση στη θάλασσα για όλους,  τοποθετώντας για πρώτη 
φορά επτά συνολικά συστήματα τελευταίας τεχνολογίας  SEATRACTM για τη θερινή 
περίοδο 2023 για άτομα με κινητικά προβλήματα στους τρεις παραλιακούς δήμους: 
Πατρέων, Αιγιαλείας, Δυτικής Αχαΐας. Με αυτόν τον τρόπο το αίτημα των ΑμΕΑ και των 
εμποδιζόμενων ατόμων (υπερήλικες και τραυματίες) για αυτόνομη, ασφαλή και αξιοπρεπή 
πρόσβαση σε πολλές παραλίες της χώρας, έγινε πραγματικότητα χάρη στην τοποθέτηση 
SEATRAC και βοηθητικών υποδομών. 
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Τοποθέτηση ακόμη ενός seatrack  στην παραλία του Αγίου Βασιλείου στην ΠΕ Αχαΐας. 
 

Μέσα  από το Σχέδιο δράσης για την Υγεία πραγματοποιήθηκαν 130 δράσεις  κοινωνικού 
χαρακτήρα με μεγάλη συμμετοχή επιστημονικών κοινωνικών φορέων και εκπροσώπων της 
κοινωνίας των πολιτών για την εφαρμογή προγραμμάτων προάσπισης και προαγωγής της 
υγείας και ευεξίας του ατόμου, αλλά και για θέματα προνοιακού χαρακτήρα που ανάγονται 
στην κοινωνική στήριξη ευπαθών ομάδων του πληθυσμού για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση προβλημάτων. 

Επίσης, ολοκληρώθηκε η προμήθεια δέκα (10) επιπλέον των (20) αυτόματων εξωτερικών 
απινιδωτών δημοσίας χρήσης μαζί με τις επιτοίχιες βάσεις με συναγερμό οι οποίοι 
εγκαταστάθηκαν σε κτίρια των υπηρεσιών της ΠΕ Αχαΐας της ΠΔΕ και σε σημεία  δημόσιας 
πρόσβασης στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή της ΠΕ Αχαΐας προκειμένου να 
χρησιμοποιηθούν σε περίπτωση κατεπείγουσας ανάγκης σε οποιοδήποτε πολίτη χρήζει 
τέτοιας βοήθειας. 

Όλοι μαζί είμαστε μία αλυσίδα. Και από την πλευρά μας δεσμευόμαστε να κάνουμε ότι 
περνά από το χέρι μας και ότι μπορούμε περισσότερο. 

 

Ίδρυμα Στήριξης Ογκολογικών Ασθενών «Η ΕΛΠΙΔΑ» 

Το Ίδρυμα Στήριξης Ογκολογικών Ασθενών «Η ΕΛΠΙΔΑ» είναι ΝΠΔΔ, το οποίο υπάγεται 
στην εποπτεία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Σκοπός του Ιδρύματος είναι η διαμονή και 
σίτιση ογκολογικών ασθενών και των συνοδών τους, των οποίων η μόνιμη κατοικία 
βρίσκεται εκτός της έδρας λειτουργίας του και υποβάλλονται σε θεραπευτική αγωγή σε 
νοσηλευτήρια των Πατρών (ΠΓΝΠ «ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΒΟΗΘΕΙΑ» και ΓΝΠ «Ο Άγιος Ανδρέας»). 
Στους ασθενείς η φιλοξενία (διαμονή και σίτιση), παρέχεται δωρεάν, ενώ οι συνοδοί τους 
καταβάλλουν συμβολικά το ποσό των δέκα ευρώ (10€) ημερησίως. 

Οι διανυκτερεύσεις που πραγματοποιήθηκαν κατά το έτος 2023 του Ιδρύματος Στήριξης 
Ογκολογικών Ασθενών «Η ΕΛΠΙΔΑ» είναι χίλιες οκτακόσιες ογδόντα (1.880) των ασθενών 
και χίλιες διακόσιες σαράντα δύο (1.242) των συνοδών. Σύνολο δηλαδή τρεις χιλιάδες εκατό 
είκοσι δύο (3.122) διανυκτερεύσεις για το έτος 2023, όπως αναλυτικά αποτυπώνονται στον 
παρακάτω πίνακα: 
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Πίνακας 10: Οι διανυκτερεύσεις που πραγματοποιήθηκαν κατά το έτος 2023 στο Ίδρυμα Στήριξης Ογκολογικών Ασθενών 
«Η ΕΛΠΙΔΑ». 

 

Δράσεις και Εργασίες του έτους 2023 

Οι δράσεις και οι εργασίες του Ιδρύματος που υλοποιήθηκαν το έτος 2023 περιγράφονται 
αναλυτικά παρακάτω: 

1. Με την υπ΄αριθμ.68/1-11-2022 (ΑΔΑ:92ΔΙ7Λ6-ΧΘΗ) Απόφαση του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, ορίστηκε η ανάληψη της Ταμειακής και εν γένει της 
Οικονομικής Υπηρεσίας του Ιδρύματος Στήριξης Ογκολογικών Ασθενών «Η ΕΛΠΙΔΑ» 
από την Δ/νση Οικονομικού – Δημοσιονομικού Ελέγχου της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας. Ως εκ τούτου, το Ίδρυμα για το έτος 2023 προχώρησε στις παρακάτω 
ενέργειες/δαπάνες:   

a) Ανάγκη σύνταξης ισολογισμών για τα έτη 2012-2016, με ανάθεση κατόπιν 
συλλογής προσφορών σε λογιστικό γραφείο. 

b) Σύμβαση με λογιστικό γραφείο, για την παροχή υπηρεσιών λογιστικής 
υποστήριξης (παρακολούθηση της εφαρμογής του λογιστικού συστήματος, πάσης 
φύσεως λογιστικός έλεγχος και εργασία, συμβουλευτική υποστήριξη κ.ά.).                                                                                               

c) Σύμβαση με λογιστικό γραφείο, για την παροχή υπηρεσιών μηχανογραφικής 
υποστήριξης (συμβουλευτική υποστήριξη σε θέματα τεχνολογίας, εφαρμογής των 
πληροφοριακών συστημάτων, προσκόμιση στοιχείων, καταστάσεων όποτε 
κρίνεται απαραίτητο, σύνταξη προϋπολογισμού, στοχοθεσίας κλπ.). 

2. Αποπληρωμή των δικαστικών οφειλών προς τους νοσηλευτές του Ιδρύματος βάση της 
Α1066/2022 Απόφασης του Διοικητικού Πρωτοδικείου Πατρών. 

3. Αγορά δέκα εννέα (19) κλιματιστικών μονάδων για δωμάτια των ασθενών του 
Ιδρύματος, με απεγκατάσταση των ήδη υπαρχόντων και εγκατάσταση νέων (12άρια), 
με αντιβακτηριδιακή λειτουργία και ενεργειακή κλάση θέρμανσης και ψύξης. 

4. Αγορά τεσσάρων (4) κλιματιστικών μονάδων για το χώρο της κουζίνας και το σαλόνι 
του Ιδρύματος, με απεγκατάσταση των ήδη υπαρχόντων και εγκατάσταση νέων 
(18άρια), με αντιβακτηριδιακή λειτουργία και ενεργειακή κλάση θέρμανσης και ψύξης. 

5. Αγορά και τοποθέτηση έντεκα (11) τηλεοράσεων (32 ιντσών) και βάσεων για τα 
δωμάτια των ασθενών του Ιδρύματος, με απεγκατάσταση των παλαιών. 

6. Αγορά και τοποθέτηση εξοπλισμού συστήματος κλειστού κυκλώματος, νέας 
τεχνολογίας για τον εξωτερικό χώρο του Ιδρύματος και αντικατάσταση των παλαιών. 

7. Αγορά και τοποθέτηση εξοπλισμού συστήματος συναγερμού για την ασφάλεια του 
Ιδρύματος. 

8. Συντήρηση και αποκατάσταση βλαβών στις υδραυλικές εγκαταστάσεις του Ιδρύματος 
(δωμάτια ασθενών, κουζίνα, τουαλέτες και κοινόχρηστος χώρος), που προέκυψαν λόγω 
φυσιολογικών φθορών, παλαιότητας και καθημερινής χρήσεως τους. 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΣΥΝΟΔΩΝ ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΤΟΣ 2023 1.880 1.242 3.122 

ΕΤΟΣ 2022 2.354 1.196 3.550 

ΕΤΟΣ 2021 1.903 1.162 3.065 
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9. Συντήρηση του κήπου του Ιδρύματος και του εξωτερικού χώρου με διάφορες εργασίες, 
όπως κοπή και καθαρισμό των ξηρών χόρτων, κλάδεμα, αυτόματος ποτισμός κλπ. 

10. Επισκευή του τηλεφωνικού κέντρου του Ιδρύματος, λόγω βλάβης από τις καιρικές 
συνθήκες.     

11. Έλεγχος, συντήρηση και επισκευή των δύο (2) ανελκυστήρων του Ιδρύματος, για τη 
σωστή/κατάλληλη χρήση τους από τους ασθενείς του.           

 

Προτεραιότητες για το έτος 2024  

Εκτός των ανωτέρω πεπραγμένων, στις προτεραιότητες και τον προγραμματισμό του 
Ιδρύματος για το έτος 2024 είναι οι κάτωθι δράσεις: 

1. Τροποποίηση του ΦΕΚ ως προς τη διεύρυνση του σκοπού του Ιδρύματος και 
προσαρμογή του σύμφωνα με τα σημερινά δεδομένα. 

2. Ταυτοποίηση – νομιμοποίηση τμήματος του υπόγειου χώρου (667,09m2). 

3. Σχεδιασμός – μελέτη – αξιοποίηση των χώρων του υπογείου, με σκοπό να καταστούν 
λειτουργικοί και κατάλληλοι για χρήση από άλλες ευπαθείς ομάδες (π.χ. ΑμεΑ). 

4. Περαιτέρω στελέχωση σε προσωπικό, Διοικητικού Οικονομικού, Γενικών 
καθηκόντων, καθώς και προσωπικού για χρέη υποδοχής των φιλοξενουμένων. 

5. Ηλεκτρονική καταχώρηση των φιλοξενουμένων, μέσω ειδικού προγράμματος και 
λογισμικού. 

6. Προμήθεια – τοποθέτηση ηλιακών συλλεκτών και κατασκευή δικτύου θέρμανσης στα 
δωμάτια των ασθενών και στα γραφεία του Ιδρύματος. 

7. Ολοκλήρωση της αντικατάστασης των παλαιών τηλεοράσεων με την αγορά 
καινούριων, νέας τεχνολογίας, στα δωμάτια των ασθενών. 

8. Ανακαίνιση λοιπού εξοπλισμού των δωματίων. 

9.  Αντικατάσταση των ηλεκτρονικών υπολογιστών και των εκτυπωτών που λόγω 
παλαιότητάς τους δεν λειτουργούν σωστά. Αγορά ενός φωτοτυπικού - 
πολυμηχανήματος καθώς και ενός προτζέκτορα για τις ανάγκες του Ιδρύματος. 

10.  Συντήρηση – επισκευή του κτηρίου του Ιδρύματος (π.χ. φθορές στην πρόσοψή του). 

11.  Σχεδιασμός – μελέτη για περαιτέρω αξιοποίηση του προαύλιου χώρου για άθληση 
και ψυχαγωγία. 

12.  Εφαρμογή του Γενικού Κανονισμού Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα. 

13.  Ανάγκη ανάθεσης σε λογιστικό γραφείο για τη σύνταξη ισολογισμών για τα έτη 2017-
2021. 

14.  Ανάγκη εγκατάστασης ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου, για την αλληλογραφία 
(εισερχόμενη – εξερχόμενη) του Ιδρύματος. 
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15.  Ενέργειες για τη δημιουργία ηλεκτρονικού οργανογράμματος του Ιδρύματος. 

16.  Ανάθεση σε δικηγόρο για υποθέσεις που αφορούν αγωγές από το νοσηλευτικό 
προσωπικό έναντι του Ιδρύματος. 

 

Οικονομικός Απολογισμός του Ιδρύματος Στήριξης Ογκολογικών Ασθενών «Η 

ΕΛΠΙΔΑ» της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

Ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός του Ιδρύματος Στήριξης Ογκολογικών Ασθενών «Η 
ΕΛΠΙΔΑ» για το έτος 2023 ήταν 515.676,38€, ο οποίος μετά από αναμορφώσεις 
διαμορφώθηκε στο ποσό των 474.388,51€. 

Είχαμε έσοδα ύψους 378.515,82€, τα οποία προήλθαν από τις επιχορηγήσεις από την 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, από την επιχειρηματική δραστηριότητα του ΝΠΔΔ και από 
λοιπά έσοδα. 

Τέλος, οι πληρωμές του Ιδρύματος ήταν 342.137,85€, οι οποίες δαπανήθηκαν για να 
καλύψουν τις πάγιες ανάγκες του Ιδρύματος (λειτουργικές δαπάνες, μισθοδοσία 
προσωπικού, εργοδοτικές εισφορές, παροχή υπηρεσιών από τρίτους και διάφορες 
προμήθειες). 
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6. Η Εσωτερική Λειτουργία του Οργανισμού 

Η Γενική Διεύθυνση Εσωτερικής Λειτουργίας είναι αρμόδια για το συντονισμό και την 
παρακολούθηση της λειτουργίας των οργανικών μονάδων που υπάγονται σε αυτή, την 
εξασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας τους και την αντιμετώπιση των προβλημάτων και 
των υποθέσεων αρμοδιότητάς τους. Στη Γενική Διεύθυνση Εσωτερικής Λειτουργίας 
υπάγονται οι παρακάτω τομείς:  

▪ Διοίκησης 
▪ Οικονομικού και Δημοσιονομικού Ελέγχου  
▪ Διαφάνειας και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης: 
▪ Εξυπηρέτησης του Πολίτη 

 

Σύμφωνα με τον απολογισμό του έτους 2022 για το έτος 2023 έχουν επιτευχθεί οι εξής 
στόχοι: 

 Μείωση του χρόνου εξόφλησης των χρηματικών ενταλμάτων πληρωμής προς 
τους δικαιούχους. 

 Μείωση του χρόνου διεκπεραίωσης των διαγωνιστικών διαδικασιών. 

 

Τομέας Διοίκησης 

Τα στοιχεία που αφορούν το τομέα Διοίκησης προσωπικού, οργάνωσης και στελέχωσης 
των υπηρεσιών, είναι τα εξής κάτωθι: 

 

Σχέση Εργασίας Αιτ/νια Αχαΐα Ηλεία Σύνολο 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Μόνιμοι Υπάλληλοι 171 342 119 632 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

ΙΔΑΧ 62 39 33 134 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

ΙΔΟΧ 9 8 14 31 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Προγράμματα ΟΑΕΔ (55-67) 21 34 27 82 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Κοινωφελές Πρόγραμμα ΟΑΕΔ 39 84 30 153 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Έκτακτο προσωπικό (αντιμετώπιση καταστροφικών πλημμυρών) 3 7 - 10 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Μετατάξεις Υπαλλήλων 4 4 6 14 
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Επιπρόσθετα, το έτος 2023 πραγματοποιήθηκε η οριστικοποίηση από την Ειδική Επιτροπή 
Αξιολόγησης (ΕΕΑ) του άρθρου 21 του ν.4369/2016 των εκθέσεων αξιολόγησης του 
προσωπικού για τα έτη 2021 σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4369/2016, ενώ για πρώτη 
φορά ξεκίνησε , η εφαρμογή του νέου πλαισίου αξιολόγησης των υπαλλήλων που 
συνδέεται με τη στοχοθεσία όπως προβλέπεται στις διατάξεις του ν.4940/2022. 

Αναφορικά με τη τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας (ΟΕΥ), 
συστάθηκαν διευθύνσεις κτηνιατρικής στις περιφερειακές ενότητες Αιτωλοακαρνανίας και 
Ηλείας καθώς και το Αυτοτελές Γραφείο Διευκόλυνσης Οπτικοακουστικών Παραγωγών με 
αντιστοίχηση υφιστάμενων κλάδων και ειδικοτήτων του ΟΕΥ σύμφωνα με προσοντολόγιο / 
κλαδολόγιο. 

Με επιτυχία επίσης η Διεύθυνση Διοίκησης ανέλαβε και ολοκλήρωσε τις διαδικασίες 
αρχαιρεσιών τόσο για τις Βουλευτικές Εκλογές της 25ης Ιουνίου 2023 όσο και για τις 
Αυτοδιοικητικές εκλογές της 15ης Οκτωβρίου 2023. 

Ενώ στα αξιοσημείωτα είναι πως η υπηρεσία προέβη στην έκδοση/ανανέωση περίπου 200 
άυλων ψηφιακών πιστοποιητικών, που μας διατέθηκαν από το Υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, για την καθημερινή/παραγωγική λειτουργία των Υπηρεσιών της έδρας και 
στη παραμετροποίηση του πληροφοριακού συστήματος Διαχείρισης Ανθρώπινου 
Δυναμικού, για τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών, την μείωση του 
χρόνου εκτέλεσης των εργασιών, τη βελτίωση της ευελιξίας των διαδικασιών των Τμημάτων 
Προσωπικού και  την διασφάλιση των ορθών αποτελεσμάτων. 

 

 

 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Αποσπάσεις Υπαλλήλων 2 6 2 10 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Πρακτική Άσκηση (AEI, TEI, IEK) 11 37 9 57 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Μαθητεία ΟΑΕΔ (ΕΠΑΣ-ΕΠΑΛ) 3 21 3 27 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Ασκούμενοι δικηγόροι 1 5 - 6 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Συνταξιοδοτήσεις υπαλλήλων 8 19 6 33 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Προγραμματισμός προσλήψεων τακτικού προσωπικού 8 16 4 28 

Αριθμός 

Υπαλλήλων 

Συμβάσεις Μίσθωσης Έργου στο πλαίσιο Ευρωπαϊκών Συγχρηματοδοτούμενων 

Προγραμμάτων 

1 7 - 8 
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Τομέας Οικονομικού & Δημοσιονομικού Ελέγχου 

Οικονομικός Απολογισμός 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  

1. Συνολικό ποσό προϋπολογισμού και διαφορά αύξησης μεταξύ των προηγουμένων 
ετών (πως διαμορφώθηκε από το 2019 και μετά) 104% αύξηση προϋπολογισμού από 
228.110.353,70€ το 2019 σε 466.043.690,96€ το 2023.  

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΣΟΔΩΝ 

2019 
% ΑΥΞΗΣΗΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΣΟΔΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ 

ΕΤΟΣ 

228.110.353,66 € __________ 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΣΟΔΩΝ 

2020 
% ΑΥΞΗΣΗΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΣΟΔΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ 

ΕΤΟΣ 

256.247.231,59 € 12% 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΣΟΔΩΝ 

2021 
ΑΥΞΗΣΗΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΣΟΔΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΕΤΟΣ 

269.048.482,46 € 5% 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΣΟΔΩΝ 

2022 
% ΑΥΞΗΣΗΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΣΟΔΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ 

ΕΤΟΣ 

376.434.693,91 € 40% 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΣΟΔΩΝ 

2023 
% ΑΥΞΗΣΗΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΣΟΔΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ 

ΕΤΟΣ 

390.388.972,37 € 4% 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΣΟΔΩΝ 

2023 

% ΑΥΞΗΣΗΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΣΟΔΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ 

ΕΤΟΣ 

466.043.690,96€ 19% 

% ΑΥΞΗΣΗΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΣΟΔΩΝ 2024 ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΕΤΟΣ 2019 

104% 
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Αυτό οφείλεται σε μία ρεαλιστικότερη αποτύπωση τόσων των εσόδων που προβλέπεται να 
εισρεύσουν στην ΠΔΕ από τις διάφορες πηγές εσόδων, με την αντίστοιχη αποτύπωση των 
εν δυνάμει δαπανών που μπορούν να πραγματοποιηθούν. Η πορεία αυτή καταδεικνύει από 
την μία πλευρά την διάθεση και την ικανότητα του φορέα και των υπηρεσιών να 
προχωρήσουν στην εκτέλεση του σημαντικού έργου που τους έχει ανατεθεί ως προς την 
κάλυψη των αναγκών που προκύπτουν από την διαχείριση των περιφερειακών έργων και 
των υποχρεώσεων που προκύπτουν καθημερινά, αλλά και την ορθή απεικόνιση ενός 
απαιτητικού προγράμματος δράσεων και προμηθειών. Η αναζήτηση και η εγγραφή πόρων 
και εσόδων, που ισοσκελίζουν και καλύπτουν αυτά τα έξοδα διαμορφώνεται ρεαλιστικά και 
σε πραγματικό χρόνο για να μπορέσει ο φορέας να προχωρήσει το έργο που έχει αναλάβει.  

Σε κάθε περίπτωση αν κανείς εξετάσει τα συγκεκριμένα ποσά του συνολικού 
προϋπολογισμού εσόδων και δαπανών από το 2019 έως και σήμερα παρατηρεί ότι 
υπάρχει μία ανοδική πορεία η οποία καταδεικνύει και την αντίστοιχη ανοδική πορεία στο 
έργο του φορέα στο σύνολό του και την ανάληψη νέων έργων και δράσεων. 

 

2. Πορεία Οφειλών 

ΟΦΕΙΛΕΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΠΟΣΟ ΜΕΤΑΒΟΛΗ % 

31/12/2019 2.410.538,09€  

31/12/2020 1.868.637,35€   22% 

31/12/2021 2.170.915,32€ -16% 

31/12/2022 1.132.967,92€  48% 

31/12/2023 1.575.002,43€ -39% 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ 35% 

Διαπιστώνεται μείωση οφειλών σε σχέση με το 2019. Σημαντικό σημείο προς ανάδειξη είναι 
και η πορεία των οφειλών που σχηματίζονται στο τέλος κάθε έτους και πως αυτό το κονδύλι 
διαμορφώνεται στο παραπάνω χρονικό διάστημα. 

Την 31.12.2023 οι οφειλές διαμορφώνονταν σε 1.575.002,43 ευρώ, κονδύλι σημαντικά 
μειωμένο αν δει κανείς και την πορεία των προηγούμενων ετών. 

Η μείωση των οφειλών σήμερα σε σχέση με την 31.12.2019 ανέρχεται σε πάνω από 35% 
γεγονός που αναδεικνύει την προσπάθεια για τακτοποίηση των υποχρεώσεων που 
γεννούνται από τις δράσεις και τις υποχρεώσεις του φορέα.  

Παράλληλα εμφανίζεται και η επιτυχής προσπάθεια των υπηρεσιών να ανταποκριθούν στις 
υποχρεώσεις που γεννούνται εντός των νόμιμων προθεσμιών. Είναι ένας από τους δείκτες 
εκείνους που καταδεικνύουν την επιτυχή ή μη απορρόφηση των εσόδων και την πληρωμή 
των αντίστοιχων δαπανών και την διάχυση του εσόδου αυτού πίσω στην κοινωνία. 

 

3. Πορεία Ληξιπρόθεσμων οφειλών 

ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΑ 
(>90 ΗΜΕΡΩΝ) 

ΠΟΣΟ ΜΕΤΑΒΟΛΗ % 

31/12/2019   842.699,05€  

31/12/2020   387.013,91€   54% 

31/12/2021 1.949.834,79€ -404% 

31/12/2022   179.607,53€   91% 

31/12/2023   185.533,81€  -3% 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ  78% 
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Αντίστοιχη εικόνα και στις Ληξιπρόθεσμες οφειλές. Αναφερόμαστε σε οφειλές >90 
ΗΜΕΡΩΝ που σχηματίζονται στο τέλος κάθε έτους και πως αυτό το κονδύλι διαμορφώνεται 
στο παραπάνω χρονικό διάστημα. Την 31.12.2023 οι Ληξιπρόθεσμές οφειλές 
διαμορφώνονταν σε 185.533,81 ευρώ, κονδύλι σημαντικά μειωμένο αν δει κανείς και την 
πορεία των προηγούμενων ετών. Η μείωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών σήμερα σε σχέση 
με την 31.12.2019 ανέρχεται σε πάνω από 78% γεγονός που αναδεικνύει την προσπάθεια 
για τακτοποίηση των υποχρεώσεων που γεννούνται από τις δράσεις και τις υποχρεώσεις 
του φορέα και την πληρωμή των αντίστοιχων δαπανών χωρίς καθυστέρηση και την 
διάχυση του εσόδου αυτού πίσω στην κοινωνία.  

 

4. Δεσμεύσεις και Πληρωμές Ενταλμάτων 

Εξετάζοντας το ποσό των δεσμευθέντων ποσών του Προϋπολογισμού για το 2023 (με 
ημερομηνία αναφοράς την 30/11/2023) παρατηρούμε, συγκριτικά με τα προηγούμενα έτη 
μια ανοδική πορεία όπου για το 2023 το ποσό ανέρχεται σε 289.538.802,82 ευρώ, και 
αναμένεται το 2024 να υπάρξει η ίδια εικόνα ως προς την απορρόφηση και την εκτέλεση 
του προϋπολογισμού με ακόμα μεγαλύτερα ποσοστά, όπως γίνεται ήδη από το 2019 έως 
και σήμερα. 

 

5. Ενταλθέντα - Πληρωθέντα 

Σε  συνδυασμό με το παραπάνω στοιχείο των ληξιπρόθεσμων πρέπει να εξετασθεί και η 
απορρόφηση των εσόδων μέσα από το στοιχείο των  πληρωθέντων παραστατικών.  Για το 
2019  το ποσό αυτό ανέρχεται σε 87.620.713,97 ευρώ, το 2020  σε 117.600.739,78 ευρώ,  
το 2021 σε 135.749.477,35 ευρώ, το 2022 σε 174.424.207,34 ευρώ και το 2023 σε 
223.099.566,06 ευρώ που αντιστοιχεί σε πάνω από 611.000 € ανά ημέρα στην οικονομία 
της Δυτικής Ελλάδος. 

Η ανοδική αυτή πορεία των παραστατικών που τελικών κατέληξαν και πληρώθηκαν τελικά 
από το ταμείο της ΠΔΕ με την οργάνωση των ταμειακών υπηρεσιών ανά περιφερειακή 
ενότητα αναδεικνύει για άλλη μία φορά την επιτυχή προσπάθεια για διάχυση των εσόδων 
προς  την κάλυψη των δαπανών που δημιουργήθηκαν, μία δέσμευση ως προς την 
τακτοποίηση υποχρεώσεων της υπηρεσίας και διάχυση προς την κοινωνία της 
απαιτούμενης ρευστότητας, ως οφείλουμε να κάνουμε. 
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6. Επιχορηγήσεις  

 

 

Σχετικά με τα ποσά των επιχορηγήσεων στα έτη από το 2023 (με ημερομηνία αναφοράς 
την 30/11/2023) και την διαμόρφωση του ποσού αυτού για το 2024, έχουμε να 
επισημάνουμε ότι το ποσό αυτό διαμορφώνεται στα 113.261.653,48 ευρώ, συνεχίζοντας 
την ανοδική πορεία της τελευταίας τετραετίας, ισοσκελίζοντας τις δαπάνες στις οποίες θα 
πρέπει να «αντιστοιχηθούν» από την μία πλευρά και από την άλλη αντικατοπτρίζοντας και 
την μεγάλη προσπάθεια του φορέα για εκτέλεση έργων, κυρίως από την έδρα αλλά και στις 
κατά τόπους ενότητες, αλλά και την προσπάθεια που έγινε τα τελευταία χρόνια για κάλυψη 
των αναγκών σε λειτουργικές δαπάνες. 

Για το έτος 2024 προβλέπεται ακόμα μεγαλύτερη αύξηση των επιχορηγήσεων που θα 
εισρεύσουν στην Π.Δ.Ε. με το ποσό να προβλέπεται να διαμορφωθεί στα 287.746.545,68 
ευρώ, για να προχωρήσει η υλοποίηση των έργων και των δράσεων για τις οποίες έχει 
δεσμευθεί ο φορέας και στις οποίες στηρίζεται και το τεχνικό πρόγραμμα που 
παρουσιάζουμε. 

 

7. Ταμείο 

Το ποσό του τελικού διαμορφωθέν ταμείου από το 2019 έως και σήμερα παρουσιάζει 
μείωση και σταθεροποίηση, καθώς αυτό είναι και το τελικό σημείο όπου συμπυκνώνεται η 
ουσία της πορείας και της εκτέλεσης των προϋπολογισμών.  

Από την στιγμή που η ουσία είναι η πληρωμή των υποχρεώσεων που γεννιούνταν από τις 
δράσεις του φορέα, είναι σημαντικό τα ποσά να μην «λιμνάζουν» στο ταμείο αλλά αυτό να 
παρουσιάζει μία πορεία καθοδική μέσα σε υγιή πλαίσια έτσι ώστε να καλύπτονται οι 
ανάγκες του πολίτη. 

Έτσι το ταμείο την 31.12.2019 ανέρχεται σε 83.019.838,67 ευρώ,  την 31/12/2020 σε 
επίσης 83.827.604,00 ευρώ, την 31/12/2021 σε 87.655.639,76 ευρώ, την 31/12/2022 σε 
76.850.541,64 ευρώ και σήμερα την 30/11/2023 σε 85.717.351,33 ευρώ, με πρόβλεψη για 
την 31/12/2023 σε 80.062.455,32 ευρώ. 
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8. Δανειακές υποχρεώσεις 

Συνεχιζόμενη μείωση του δανεισμού και αναμονή μηδενισμού δανεισμού εντός του 2024 

 

 

Συμπερασματικά: 

➢ Προϋπολογισμός πολύ αυξημένος σε σχέση με το παρελθόν  

➢ Προϋπολογισμός με πολύ μειωμένες οφειλές  

➢ Προϋπολογισμός με ταχύτητα και διαφάνεια και απόδοση στην Κοινωνία  

➢ Ορθός προγραμματισμός, συνέπεια και συνετή διαχείριση  

➢ Αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων 

➢ Ορθολογικός και ρεαλιστικός προϋπολογισμός, ισοσκελισμένος 

➢ Προϋπολογισμός με ιεραρχία σε έργα που βελτιώνουν την καθημερινότητα 

➢ Προϋπολογισμός χωρίς αποκλεισμούς, με σαφή προτεραιότητα: τον πολίτη και τον 

τόπο.  

➢ Προϋπολογισμός με κατεύθυνση τη βελτίωση της καθημερινότητας και της 

ποιότητας ζωής των πολιτών  

➢ Προϋπολογισμός με κατεύθυνση την αναπτυξιακή ώθηση στην τοπική οικονομία 

και τον τόπο μας 

 

Τομέας Προμηθειών 

Κατά την διάρκεια του οικονομικού έτους 2023 τα Τμήματα Προμηθειών προέβησαν και στις 
τρείς Περιφερειακές Ενότητες  στις κάτωθι διαγωνιστικές διαδικασίες: 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ  

• Παρακολούθηση της εξέλιξης του Προγράμματος Προμηθειών 2023 

• Κατάρτιση του Προγράμματος  Προμηθειών έτους 2024 της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας. 

 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΘΗΚΗΣ ΥΛΙΚΩΝ  

Διαχείριση της  κεντρικής αποθήκης προμηθευόμενων ειδών και υλικών (γραφική ύλη, 
μελάνια και καθαριστικά) για την Π.Ε Αχαΐας  
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ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ ΚΤΗΡΙΩΝ ΓΙΑ ΣΤΕΓΑΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Βάσει της αρμοδιότητας του Τμήματος Προμηθειών για τη στέγαση και μεταστέγαση του 
οργανωτικού σχήματος των υπηρεσιών της έδρας και της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας 
καθώς και των Υπηρεσιών των οποίων καλύπτει τις λειτουργικές τους δαπάνες και τις 
δαπάνες μίσθωσης κτηρίων για την στέγαση τους (Δ/νση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης , 
Δ/νση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και Κ.Ε.Σ.Υ.). 

ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ  ΔΙΑΓΩΝΙΣΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ  

Το Τμήμα Προμηθειών προχώρησε στην διενέργεια διαγωνισμών και αναθέσεων 
προμηθειών, εργασιών και υπηρεσιών. Αναλυτικότερα: 

 

Πίνακας 11 Πλήθος διαγωνιστικών διαδικασιών, καθώς και η αξία αυτών που διενεργήθηκαν από το Τμήμα Προμηθειών 
ανά ΠΕ. 

ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

  ΠΛΗΘΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΑΞΙΑ 

ΑΧΑΙΑ 214 169.240.147,34 € 

ΑΙΤΝΙΑ 118 17.826.212,82 € 

ΗΛΕΙΑ 49 6.486.979,13 € 

 

Τομέας Διοικητικής Μέριμνας & Κίνησης Οχημάτων 

Το  Τμήμα Διοικητικής Μέριμνας και Κίνησης Οχημάτων κατά το οικονομικό έτος 2023  

• Μερίμνησε  για την απογραφή και καλή λειτουργία του απαιτούμενου εξοπλισμού 
γραφείου στις Υπηρεσίες της έδρας και των τριών περιφερειακών ενοτήτων. 

• Συγκέντρωσε τα αιτήματα και συντόνισε τις απαραίτητες ενέργειες που αφορούν την 
επισκευή ή συντήρηση κτιρίων, εγκαταστάσεων και προμήθεια εξοπλισμού 
γραφείου, καθώς και αιτήματα που αφορούν τη στέγαση και τη μεταστέγαση των 
υπηρεσιών της έδρας και της Π.Ε., τον εξοπλισμό τους, την τηλεπικοινωνιακή 
εξυπηρέτησή τους, τη συντήρηση και επισκευή των κτιρίων και εγκαταστάσεων 
καθώς και την ασφάλισή τους 

• Έλεγχο (έγκριση, προέγκριση) της κίνησης των αυτοκινήτων των Υπηρεσιών για 
κάλυψη αναγκών, με ταυτόχρονη συγκέντρωση και παρακολούθηση όλων των 
ενεργειών που σχετίζονται με τα οχήματα (καύσιμα, service, ανταλλακτικά, κοκ) 
καθώς και συγκέντρωση και παρακολούθηση των παραστατικών που απαιτούνται 
για τις εκκαθαρίσεις των σχετικών δαπανών κίνησης. 
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Τομέας Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

 

Το 2023 ήταν έτος όπου πετύχαμε: 
Συνεχή και ομαλή λειτουργία των Υπηρεσιών της ΠΔΕ, των κεντρικών υπολογιστικών 
συστημάτων της ΠΔΕ, και την αδιάλειπτη σύνδεσή τους με το Εθνικό Δίκτυο ΣΥΖΕΥΞΙΣ, 
ενώ υπήρξε πλήρης υποστήριξη της τηλεργασίας του προσωπικού και των Υπηρεσιών 
μέσω λογισμικού, συστημάτων και δικτύων που αναπτύσσει η ίδια η Υπηρεσία (vpn, 
owncloud, κ.λπ.). Σε αυτό συνέτεινε και η προμήθεια εξοπλισμού ΤΠΕ Π/Υ άνω των 
250.000€ (σταθεροί και φορητοί υπολογιστές, νέοι servers κοκ), ενώ στα θετικά είναι  η 
μετάπτωση των κρίσιμων Πληροφοριακών Συστημάτων της ΠΔΕ (ΣΗΔΕ, Backoffice, κλπ.) 
στο Κυβερνητικό Νέφος (Azure) η οποία και ολοκληρώθηκε. 
Ο χρόνος επίσης διεκπεραίωσης με την αξιοποίηση πάνω από 300 αύλων ψηφιακών 
πιστοποιητικών που μας διέθεσε το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, μείωσε κατά 
πολύ χρόνο και εργασία των υπηρεσιών. 
Στο μεσοδιάστημα επετεύχθη η σύνδεση του ΣΗΔΕ Docutracks της ΠΔΕ με το Κεντρικό 
ΣΗΔΕ της χώρας καθώς και η πλήρης ωρίμανση σημαντικών δράσεων Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού προϋπολογισμού 15.000.000 ευρώ, όπως ενδεικτικά: 

• ΟΠΣ ηλεκτρονικών υπηρεσιών και συναλλαγών προς πολίτες και επιχειρήσεις και 
διαλειτουργικότητα με άλλες κυβερνητικές υπηρεσίες για όλες τις κατηγορίες 
συναλλαγών,  

• (Πληροφοριακό σύστημα καταγραφής και ψηφιακής αποτύπωσης πόρων και 
γεωχωρικών υποδομών της ΠΔΕ και ανάπτυξη υποδομής γεωχωρικών δεδομένων, 
(Μηχανισμός Ενεργοποίησης και Συντονισμού για τη Διαμόρφωση Πολιτικών 
Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή, Προστασίας του Περιβάλλοντος και Μείωσης 
του Κινδύνου Καταστροφών,  

• ΟΠΣ Ευφυούς Διαχείρισης Μεταφορικού Έργου και Επιχειρησιακών Πόρων με 
έμφαση στην Πολιτική Προστασία.  
 

Τομέας Εξυπηρέτησης του Πολίτη 

Κατά το 2023, κατατέθηκαν 162 αιτήματα πολιτών εκ των οποίων τα 146 προωθήθηκαν 
προς τις έξι (6) Γενικές Διευθύνσεις της ΠΔΕ.  Τα υπόλοιπα  προωθήθηκαν προς απάντηση 
από τους κατά περίπτωση  αρμόδιους Αντιπεριφερειάρχες. 

 
Τέλος, σχετικά με την Διαχείριση κινητής και ακίνητης περιουσίας ΠΔΕ 
 

• Μεταστέγαση των υπηρεσιών Δ/νσης Ανάπτυξης και Δ/νση Αγροτικής 
Οικονομίας σε νέο σύγχρονο κτίριο. 

Η μεταστέγαση ολοκληρώθηκε αφότου προηγήθηκαν στο νέο κτίριο ευρείας κλίμακες 
εργασίες ανακαίνισης και προσαρμογής, ενώ ταυτόχρονα εξοπλίστηκε κατάλληλα, ώστε 
να ανταποκρίνεται στις ανάγκες την μεταφερόμενων υπηρεσιών. 

• Ψηφιοποίηση εντοπισμού-διαχείρισης ακίνητης περιουσίας  
Παροχή υπηρεσιών συμβούλου για την υποστήριξη της ΠΔΕ στην έρευνα και έλεγχο 
δεδομένων για την καταγραφή της Ακίνητης Περιουσίας της και δημιουργία ψηφιακής 
βάσης δεδομένων των ακινήτων με ανάπτυξη εξατομικευμένης εφαρμογής 
Γεωπληροφοριακού Συστήματος για τη διαχείριση τους. 
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• Ανανέωση στόλου οχημάτων Περιφέρειας  
Προχωρήσαμε στην απεικόνιση και μελέτη των μέσων μετακίνησης  (επιβατικών 
οχημάτων) που χρησιμοποιούσαν οι υπηρεσίες μας. Αυτό μας οδήγησε στην ψήφιση 
από την οικονομική επιτροπή το μήνα Ιούνιο του 2021 την έγκριση προμήθειας 32 
οχημάτων και εξ αυτών κατ’ εξαίρεση έγκριση προμήθειας 10 οχημάτων άνω των 
1.400cc, για τις ανάγκες της ΠΔΕ, με την διαδικασία της λειτουργικής χρονομίσθωσης  
(operational leasing). Παράλληλα δρομολογήσαμε την απόσυρση 24 παλαιών 
οχημάτων. Τον Αύγουστο του 2022 παραλήφθηκαν τα πρώτα 10 οχήματα και 
παραδόθηκαν στις υπηρεσίες. Η παράδοση όλων των οχημάτων ολοκληρώθηκε τον 
Μάιο του 2023. 
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7. Βιομηχανία, Ενέργεια και Περιβάλλον 

Τα ζητήματα ενέργειας, προστασίας του περιβάλλοντος και προσαρμογής στην Κλιματική 
Αλλαγή ανάγονται σε ζητήματα υψίστης σημασίας και λαμβάνουν ολοένα μεγαλύτερο ειδικό 
βάρος στις συνιστώσες του στρατηγικού σχεδιασμού σε εθνικό αλλά και περιφερειακό 
επίπεδο αλλά και στη συνείδηση των πολιτών. Μπορούμε με υπερηφάνεια να πούμε πως  
η Δυτική Ελλάδα καθίσταται πλέον ενεργειακός κόμβος και δίαυλος αειφόρου ανάπτυξης, 
υλοποιώντας στρατηγικούς στόχους και διακρινόμενη πανελλαδικά σε κρίσιμους τομείς για 
τις τοπικές κοινωνίες. 

 

Ενεργειακές Κοινότητες 
 
Κατατέθηκαν εντός του 2023 τα αιτήματα για την έγκριση των όρων σύνδεσης του μεγάλου 
έργου των Ενεργειακών Κοινοτήτων της Δυτικής Ελλάδας, που περιλαμβάνει 60 φορείς. 

Οι Ενεργειακές Κοινότητες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας συμπεριλήφθηκαν στην 
επετειακή έκδοση Multistakeholders GLOBAL GOALS Review - Greece 2023 που 
παρουσιάστηκε στα πλαίσια των εκδηλώσεων της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ που 
διοργανώθηκαν κατά τη διάρκεια του SDGs SUMMIT 2023 στη Νέα Υόρκη στα μέσα 
Σεπτεμβρίου. Προβλήθηκαν ως καλή πρακτική στο ευρύτερο πλαίσιο ωρίμανσης στο οποίο 
βρίσκεται η χώρα μας όσον αφορά τους Παγκόσμιους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης, μέσα 
από την πολυσυμμετοχική προσέγγιση. 

Η συγκεκριμένη έκδοση είχε στόχο να προσδώσει αξία στις προσπάθειες της Πολιτείας, της 
Ιδιωτικής Πρωτοβουλίας, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της Κοινωνίας των Πολιτών, που 
αποσκοπούν να μετατρέψουν τις προκλήσεις σε συγκεκριμένες λύσεις και ευκαιρίες. Οι 
Ενεργειακές Κοινότητες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αποτελούν επίτευγμα κοινών 
προσπαθειών και στόχων τοπικής αυτοδιοίκησης και συλλογικών φορέων και δείχνουν την 
πρόοδο της χώρας μας ως προς τους Παγκόσμιους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης. 

 

Θεσμός BRAVO SUSTAINABILITY AWARDS 2023 
 
Η πρωτοβουλία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με τίτλο «ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 
ΓΙΑ ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ» αναδείχθηκε και 
βραβεύτηκε στα Bravo Sustainability Dialogue & Awards 2023, στον Πυλώνα 
«ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ», μέσα από τη διαδικασία αξιολόγησης των Επιτροπών Αξιολόγησης 
του Θεσμού. 

 

Μνημόνια Συνεργασίας-Προγραμματικές Συμβάσεις  

• Υπεγράφη στις 07/07/2023 Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας και του Ιατρικού Συλλόγου Αγρινίου για την αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων της Κλιματικής Αλλαγής στη Δημόσια Υγεία που εγκρίθηκε με την 
υπ’ αρ. 85/2023 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου της ΠΔΕ.  

• Η συνεργασία με την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και 4 Δήμους με τη σύναψη 
Προγραμματικής Σύμβασης για την ανάδειξη της Λίμνης Κρεμαστών με έμφαση 
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στον τομέα του τουρισμού και αναψυχής ήπιας μορφής, με παράλληλη προβολή 
των πλούσιων περιβαλλοντικών πλεονεκτημάτων συνεχίστηκε και το 2023. 

• Στα πλαίσια του Μνημονίου συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας και της Επαρχίας Vorpommern Greifswald στον Πρωτογενή Τομέα, την 
Κυκλική Οικονομία, την Ενέργεια και τον Τουρισμό πραγματοποιήθηκε στις 6 -8 
Ιουνίου 2023 η επίσκεψη του Γερμανού έπαρχου κ. Michael Sack και 
αντιπροσωπείας της Επαρχίας Vorpommern Greifswald στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας. 

 

Περιβαλλοντικές Δράσεις για τη κλιματική αλλαγή 

• Υλοποιήθηκαν 30 δράσεις για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών 
για την κλιματική αλλαγή, τη διαχείριση αποβλήτων, την κυκλική οικονομία, την 
ανακύκλωση, τη βιώσιμη Ανάπτυξη για την Κλιματική Ουδετερότητα και την 
προστασία του περιβάλλοντος σε συνεργασία με διάφορους φορείς 
(Πανεπιστήμιο Πατρών, Ιατρικό Σύλλογο Αγρινίου, πολιτιστικούς και 
περιβαλλοντικούς συλλόγους, μη κερδοσκοπικές οργανώσεις, Ελληνική 
Οικολογική Εταιρεία).  

• Διοργανώθηκε ημερίδα με θέμα: «Διαχείριση υγειονομικών αποβλήτων στην 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας», η οποία πραγματοποιήθηκε στις 21 Φεβρουαρίου 
2023, στο Νοσοκομείο Αγρινίου με τη συμμετοχή στελεχών και επαγγελματιών 
υγείας από τα νοσοκομεία και κέντρα υγείας. 

• Συμμετοχή στην συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης του δικτύου Περιφερειών 
και Δήμων για την κλιματική αλλαγή CLIMATTICA  για τη λήψη αποφάσεων 
σχετικά με την οριστικοποίηση της στελέχωσης της Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων. 

 
 

Διεκπεραιώσεις 

Διεκπεραιώθηκαν με την έκδοση των σχετικών αποφάσεων 175 Περιβαλλοντικές 
αδειοδοτήσεις (ΠΠΔ ή ΑΕΠΟ), ενώ στον Τομέα Χωρικού σχεδιασμού εκδόθηκαν: 7 
αποφάσεις για τροποποίηση σχεδίου πόλεως, 11 αποφάσεις έγκρισης Τοπικών 
Ρυμοτομικών Σχεδίων, 45 αποφάσεις Κύρωσης Μεμονωμένων και διορθωτικών πράξεων 
εφαρμογής σχεδίου πόλης και 6 αποφάσεις κύρωσης πράξεων προσήλωσης- 
τακτοποίησης και αναλογισμού. 

  

     Στην 28η Σύνοδο των Ηνωμένων Εθνών, στο Dubai για την Κλιματική Αλλαγή ο Περιφερειάρχης Ν. Φαρμάκης. 
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Δ/νση Βιομηχανίας, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων της Γενικής Δ/νσης 

Ανάπτυξης της ΠΔΕ 

 

Θέματα Ενέργειας 

● Για τα δύο Διοικητήρια (Πύργος, Μεσολόγγι) και για την προετοιμασία φακέλου για 

ένταξή τους σε πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης δημοσίων κτιρίων, 

ολοκληρώθηκε η διαδικασία ανάθεσης σε σύμβουλο προκειμένου να πραγματοποιηθεί η 

ετοιμασία του σχετικού φακέλου υποβολής καθώς και η σύνταξη των μελετών 

εφαρμογής και των τευχών δημοπράτησης. Η σύμβαση υλοποιήθηκε εντός του 2023 και 

τα τελικά παραδοτέα εστάλησαν τον Δεκέμβριο 2023.  

● Παρακολούθηση της πλατφόρμας λήψης των μετρήσεων από έξυπνους μετρητές 

μέτρησης κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας που έχουν εγκατασταθεί σε κτίρια της ΠΔΕ. 

● Ορισμός της κ. Μακρή ως Υπεύθυνος Ενεργειακών Υποδομών/Εγκαταστάσεων για την 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία με στόχο την βελτίωση 

της ενεργειακής απόδοσης και την εξοικονόμηση ενέργειας σε κτίρια και εγκαταστάσεις 

που ανήκουν σε ή χρησιμοποιούνται από φορείς του Δημόσιου Τομέα. Έχει ξεκινήσει 

σχετική προετοιμασία για το σκοπό αυτό (https://publicenergysavings.gov.gr/, συλλογή 

στοιχείων όσον αφορά τα κτίρια της ΠΔΕ και τον οδοφωτισμό και την κατανάλωση 

ηλεκτρικής ενέργειας κ.α), έτσι ώστε στη συνέχεια να οριστούν οι διοικητικά υπεύθυνοι και 

να ληφθούν μέτρα εξοικονόμησης. 

 

Θέματα Φυσικών Πόρων – Λατομεία 

● Ενημέρωση των ψηφιακών χαρτών (Google Earth) των ενεργών και μη ενεργών 

λατομικών περιοχών, καθώς και των λειτουργούντων λατομείων στις Περιφερειακές 

Ενότητες της ΠΔΕ. 

● Συντονισμός λειτουργίας των Επιτροπών Καθορισμού Λατομικών Περιοχών των ΠΕ της 

ΠΔΕ. 

● Γνωμοδοτήσεις προς την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελ/σου, Δυτικής Ελλ.-Ιονίου για 

λατομικές δραστηριότητες στα πλαίσια περιβαλλοντικής αδειοδότησης (δύο 

γνωμοδοτήσεις εντός του αναφερόμενου χρονικού διαστήματος).  

 

Διάφορα Θέματα  

● Συμμετοχή σε εργασίες-συναντήσεις για νέα, υπό ένταξη ευρωπαϊκά προγράμματα, με 

αντικείμενο ενεργειακά θέματα και κλιματική αλλαγή.  

● Ενεργός συμμετοχή στην ομάδα εργασίας για Ενεργειακή Ανακαίνιση σε κτίρια της 

Μεσογείου της CPMR (Task Force Energy Renovation in Mediterranean Buildings). 

 

● Συμμετοχή σε ημερίδες με θέματα κλιματική αλλαγή, ενεργειακή εξοικονόμηση, 

ενεργειακές κοινότητες, πρόγραμμα LIFE. 
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● Συμμετοχή της Δ/νσης στην υλοποίηση του έργου LifeAdaptIN GR, στο οποίο η κα Μ. 

Μακρή εκτός από το ρόλο του οικονομικού υπευθύνου που έχει, συμμετέχει ενεργά στην 

υλοποίηση του έργου και σε όλες τις δράσεις του έργου (συμμετοχή σε συναντήσεις του 

έργου, αποστολή τεχνικών και οικονομικών αναφορών του έργου, υλοποίηση πιλοτικών 

δράσεων, διαδικασίες για πρόσληψη προσωπικού κ.α.). 

 

Συμμετοχή σε Επιτροπές 

● Πρόεδρος επιτροπής Παρακολούθησης και Παραλαβής υπηρεσιών- παραδοτέων του 

έργου «Παροχή Υπηρεσιών Ενεργειακού Συμβούλου υποστήριξης των Δ/νσεων Τεχνικών 

Έργων Π.Ε. Αιτ/νιας και Ηλείας για την προετοιμασία του φακέλου για ένταξη σε 

προγράμματα ενεργειακής αναβάθμισης των δύο διοικητηρίων της ΠΔΕ (Μεσολογγίου και 

Πύργου)» 

● Παρακολούθηση της λειτουργίας των σταθμών μέτρησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης της 

ΠΔΕ (υλοποίηση και παρακολούθηση σχετικών συμβάσεων, βαθμονομήσεις αναλυτών, 

ανάρτηση μετρήσεων στο site της ΠΔΕ, επικοινωνία και συνεργασία με ΥΠΕΝ (στο 

πλαίσιο παράλληλων καθηκόντων της κ Μακρή στη Δ/νση Περ/ντος και Χωρικού 

Σχεδιασμού).  

Υλοποίηση και παρακολούθηση σύμβασης «Ενδεικτικές μετρήσεις της ποιότητας της 
ατμόσφαιρας ως προς τα μέταλλα (Pb, Cd, As και Ni)  και το βενζο(a)πυρένιο για την πόλη 
της Πάτρας» (στο πλαίσιο παράλληλων καθηκόντων της κ Μακρή στη Δ/νση Περ/ντος και 
Χωρικού Σχεδιασμού). 

 

 

 

Έξυπνο ηλιακό παγκάκι στο Διοικητήριο της Π.Ε. Ηλείας με δωρεάν 
πρόσβαση στο διαδίκτυο και φόρτιση “έξυπνων” συσκευών 
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8. Πολιτική Προστασία 

ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας 

Φυσικές καταστροφές - Δασικές πυρκαγιές 

Υπήρξε ετοιμότητα από την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου και αυξημένη ετοιμότητα 
τις ημέρες υψηλού και πολύ υψηλού κινδύνου με αντίστοιχη ενημέρωση και 
κινητοποίηση των Υπηρεσιών της Π.Ε. Αιτ/νιας καθώς και των Δήμων και των 
εθελοντικών οργανώσεων της Π.Ε. . Έγιναν κινητοποιήσεις εθελοντικών οργανώσεων σε 
περιπτώσεις πρόληψης και αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών. Στις μέχρι σήμερα 
πυρκαγιές στην Αιτ/νια που μας ζητήθηκε αρωγή από την Πυροσβεστική Υπηρεσία 
αποκριθήκαμε άμεσα και διαθέσαμε υδροφόρες ιδιωτών καθώς και ιδιωτικά μηχανήματα 
έργων προς υποβοήθηση του έργου της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Έγιναν πέντε (5) 
μισθώσεις ιδιωτικών μηχανημάτων για υποβοήθηση του έργου της Π.Υ. στις 
πυρκαγιές της Δ.Ε. Αστακού Δήμου Ξηρομέρου και της Δ.Κ. Γαλατά Δήμου Ναυπακτίας, 
συνολικής αξίας 20.026,00 € . 

Πλημμύρες 

Έγιναν διευθετήσεις , προληπτικός και κατασταλτικός καθαρισμός ποταμών και χειμάρρων του 
νομού με ιδιωτικά μηχανήματα , καθώς , κατά την διάρκεια του έτους αντιμετωπίσαμε έντονα 
καιρικά φαινόμενα .Συνολικά έγιναν έξι (6) μισθώσεις συνολικής αξίας 78.591,20 €. 

 

Κατολισθήσεις 

Έγιναν επεμβάσεις στο εθνικό και επαρχιακό δίκτυο του νομού με ιδιωτικά μηχανήματα 
για άρση κατολισθήσεων, καταπτώσεων και αποκατάσταση της βατότητας του οδικού 
δικτύου και άρση αποκλεισμού Τ.Κ. Συνολικά έγιναν δεκατέσσερις (14) μισθώσεις, για 
τις έξι (6) είναι σε εξέλιξη η διαδικασία, ενώ για τις οκτώ (8) η συνολική δαπάνη 
είναι: 69.905,00€. 

 

Ιδιαίτερη βαρύτητα στην πορεία των εργασιών των 
αντιπλημμυρικών που βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη σε όλη 
την Αιτωλοακαρνανία από την ΠΔΕ. 

 

 

  Έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης στην Κανδήλα    
   Αιτ/νιας. 
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Σεισμοί 

Δεν σημειώθηκε μεγάλος σεισμός κατά το τρέχον έτος και επομένως δεν έγινε καμία 
επέμβαση. Έγιναν προπαρασκευαστικές ενέργειες που αφορούν την αντισεισμική 
πολιτική, την ενημέρωση και εκπαίδευση πολιτών σε θέματα προστασίας από σεισμούς, 
την διάθεση έντυπου υλικού, τον προσδιορισμό χώρων για την υποδοχή και διαβίωση 
πληγέντων από σεισμό. 

 

Έντονα καιρικά φαινόμενα 

Καύσωνας – Υψηλές Θερμοκρασίες 

Ελήφθησαν προληπτικά μέτρα αντιμετώπισης υψηλών θερμοκρασιών μέσω αυξημένης 
ετοιμότητας των Υπηρεσιών της Π.Δ.Ε. και των Δήμων τις ημέρες που παρατηρήθηκαν 
υψηλές θερμοκρασίες. 

 

Χιονόπτωση-Παγετός 

Έγιναν πέντε (5) μισθώσεις ιδιωτικών μηχανημάτων το τρέχον έτος για αποχιονισμό - 

αποπαγοποίηση και αποκατάσταση της κυκλοφορίας, συνολικής δαπάνης 74.631,88 €. 

 

Καταιγίδες - Θυελλώδεις Άνεμοι 

Ελήφθησαν προληπτικά μέτρα αντιμετώπισης επικίνδυνων καιρικών φαινομένων μέσω 
αυξημένης ετοιμότητας των Υπηρεσιών της Π.Ε. και των Δήμων τις ημέρες που είχαμε 
σε ισχύ έκτακτα δελτία επικίνδυνων καιρικών φαινομένων της Ε.Μ.Υ. και 
αντιμετωπίστηκαν τα επαγόμενα φαινόμενα (κυρίως κατολισθήσεις – καταπτώσεις). 

 

Συμπερασματικά πρέπει να σημειωθεί ότι το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας της Π.Ε. Αιτ/νιας 
είναι σε ετοιμότητα όλο το 24ωρο και για όλη τη διάρκεια του έτους , αποβλέποντας στην 
προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών καθώς και του φυσικού 
περιβάλλοντος. Ιδιαιτέρως τις ημέρες κατά τις οποίες εκδηλώθηκαν έντονα καιρικά 
φαινόμενα αντιμετώπισε με επιτυχία όλα τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν από την 
εκδήλωση των πολλών και έντονων καιρικών φαινομένων αυτών χρησιμοποιώντας κυρίως 
το ανθρώπινο δυναμικό και τα τεχνικά μέσα που διαθέτει. 

 

Σχεδιασμός και δράσεις Τμήματος Π.Π. Π.Ε Αιτ/νιας για το έτος 2024 

➢ Συντονισμός και επίβλεψη του έργου της Πολιτικής Προστασίας σε επίπεδο 
Π.Ε όσον αφορά την πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και αποκατάσταση 
καταστροφών και οτιδήποτε άλλο σχετικό υπαγορεύεται από το ρόλο και την 
αποστολή της. 

➢ Συνεργασία με υπηρεσίες της Π.Ε. και καταγραφή επιχειρησιακά διαθέσιμων 
πόρων (δυναμικού και μέσων) για υλοποίηση δράσεων Πολιτικής Προστασίας. 
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➢ Συνεργασία με τα Γραφεία Πολιτικής Προστασίας των Δήμων για λόγους 
αμοιβαίας ενημέρωσης και συντονισμού στη διαχείριση των εκτάκτων 
αναγκών. 

➢ Αναβάθμιση και επικαιροποίηση μνημονίων ενεργειών για την αντιμετώπιση 
εκτάκτων αναγκών μετά τις διοικητικές αλλαγές που έχει επιφέρει ο 
«ΚΑΛΙΚΡΑΤΗΣ» 

➢ Ενεργοποίηση εθελοντικών οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας που είναι 
ενταγμένες στο μητρώο της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας σε 
περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών προς υποβοήθηση του έργου της Π.Ε. 

➢ Σύνταξη μνημονίων συνεργασίας με ιδιωτικούς φορείς που διαθέτουν 
μηχανήματα για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών σε περιπτώσεις 
ανεπάρκειας μέσων της Δ/νσης Τεχν. Έργων εφόσον κριθεί αναγκαίο. 

➢ Σύνταξη Σχεδίων Αντιμετώπισης Τεχνολογικών Ατυχημάτων Μεγάλης 
Έκτασης (Σ.Α.Τ.Α.Μ.Ε.) 

➢ Σύγκλιση συνεδριάσεων Σ.Ο.Π.Π. για το συντονισμό της δράσης των 
εμπλεκόμενων φορέων με δράσεις πολιτικής προστασίας. 

 

 

 

  

 
Στο κέντρο επιχειρήσεων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας ο Περιφερειάρχης. 
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ΠΕ Αχαΐας 

Φυσικές καταστροφές - Δασικές πυρκαγιές 

Υπήρξε ετοιμότητα καθ’ όλη την αντιπυρική περίοδο και αυξημένη ετοιμότητα τις ημέρες 
υψηλού και πολύ υψηλού κινδύνου με αντίστοιχη ενημέρωση και κινητοποίηση των 
Υπηρεσιών της Π.Δ.Ε. καθώς και των Δήμων και των εθελοντικών οργανώσεων της Π.Ε. 
Αχαΐας. Διατέθηκαν μηχανήματα έργου για τον προληπτικό καθαρισμό παρόδιας 
βλάστησης στο επαρχιακό και εθνικό δίκτυο καθώς και διάνοιξη προσπελάσιμων δρόμων 
για πυροσβεστικά οχήματα (αγροτοδασικοί δρόμοι). Έγιναν κινητοποιήσεις εθελοντικών 
οργανώσεων σε περιπτώσεις πρόληψης και αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών. Σε όλες 
τις δασικές πυρκαγιές στην Αχαΐα που μας ζητήθηκε αρωγή από την Πυροσβεστική 
Υπηρεσία αποκριθήκαμε άμεσα και διαθέσαμε τις υδροφόρες της Δ/νσης Τεχν. Έργων της 
ΠΔΕ, μηχανήματα έργων της Δ/νσης Τεχν. Έργων της Π.Ε Αχαΐας καθώς και μισθωμένα 
μηχανήματα έργων και υδροφόρες προς υποβοήθηση του έργου της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας. Έγιναν συνολικά δώδεκα (12) εντολές μίσθωσης συνολικής αξίας 
160.198,72€. 

 

Έργα Αντιπλημμυρικής Προστασίας 

Έγιναν διευθετήσεις και προληπτικός καθαρισμός ποταμών και χειμάρρων της Π.Ε. Αχαΐας 
με εργολαβίες της Δ/νσης Τεχν. Έργων της ΠΕ Αχαΐας καθώς και με μισθωμένα 
μηχανήματα έργου. Συνολικά έγιναν δέκα έξι (16) μισθώσεις συνολικής αξίας 
506.410,80€. 

 

Κατολισθήσεις 

Έγιναν επεμβάσεις στο εθνικό και επαρχιακό δίκτυο Αχαΐας με μηχανήματα της Δ/νσης 
Τεχν. Έργων της Π.Δ.Ε και της Π.Ε. Αχαΐας καθώς και με ιδιωτικά μηχανήματα για άρση 
κατολισθήσεων, καταπτώσεων, καθιζήσεων. Οι μεγαλύτερες κατολισθήσεις (όσο αναφορά 
τον όγκο των λασποροών και φερτών υλικών) ήταν στην Π.Ε.Ο στην θέση Ελαιώνα, στον 
επαρχιακό δρόμο Δερβενάκι – Μαμουσιά καθώς και στον Βουραϊκό ποταμό. Συνολικά 
έγιναν τρεις (3) μισθώσεις συνολικής αξίας 92.182,48€. 

 

Σεισμοί 

Έγιναν προπαρασκευαστικές ενέργειες που αφορούν την αντισεισμική πολιτική, την 
ενημέρωση και εκπαίδευση των πολιτών σε θέματα σεισμικής προστασίας, τη διάθεση 
έντυπου υλικού, τον προσδιορισμό χώρων για υποδοχή και διαβίωση πληγέντων μετά από 
σεισμό, τον έλεγχο του σκηνικού και των λοιπών υλικών του αποθηκευτικού κέντρου 
Δυτικής Ελλάδας. Δεν σημειώθηκε μεγάλος σεισμός κατά το προηγούμενο έτος και 
επομένως δεν έγινε καμία επέμβαση. 
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Έντονα καιρικά φαινόμενα  

Καύσωνας 

Ελήφθησαν προληπτικά μέτρα αντιμετώπισης υψηλών θερμοκρασιών μέσω αυξημένης 
ετοιμότητας των Υπηρεσιών της Π.Δ.Ε. και των Δήμων τις ημέρες που παρατηρήθηκαν 
υψηλές θερμοκρασίες. 

Χιονόπτωση-Παγετός 

Έγινε, σε πολλές περιπτώσεις, αποχιονισμός και αποπαγοποίηση κυρίως στο ορεινό και 
στο ημιορεινό εθνικό και επαρχιακό δίκτυο με μηχανήματα της Δ/νσης Τεχν. Έργων της 
ΠΔΕ και της Π.Ε. Αχαΐας στους οδικούς άξονες: 

Ακράτα-Ζαρούχλα-Περιστέρα-
Χιονοδρομικό-Πούντα-Καλάβρυτα-
Λουσσοί-Κλειτορία-Αίγιο-Φτέρη-
Πλατανιώτισσα-Καλάβρυτα 

Χαλανδρίτσα-Καλάβρυτα-Πριόλιθος-Αροανία-
Τριπόταμα Ε.Ο.111 –Κλειτορία-Λυκούργια 

Συνολικά τέσσερις (4) μισθώσεις συνολικής αξίας 48.062,40€ 

 

Καταιγίδες - Θυελλώδεις Άνεμοι 

Ελήφθησαν προληπτικά μέτρα αντιμετώπισης επικίνδυνων καιρικών φαινομένων μέσω 
αυξημένης ετοιμότητας των Υπηρεσιών της Π.Δ.Ε. και των Δήμων τις ημέρες που είχαμε σε 
ισχύ έκτακτα δελτία επικίνδυνων καιρικών φαινομένων της Ε.Μ.Υ. και αντιμετωπίστηκαν τα 
επαγόμενα φαινόμενα (κυρίως κατολισθήσεις) 

 

Τεχνολογικές και λοιπές καταστροφές 

Δεν σημειώθηκαν Τεχνολογικές καταστροφές το έτος 2023. Λοιπές καταστροφές στην Π.Ε. 
Αχαΐας είχαμε την πτώση της γέφυρας στην Περιμετρική Οδό που ζητήθηκε συνδρομή από 
την Πυροσβεστική Υπηρεσία για γερανοφόρα οχήματα. Επιπρόσθετα υπήρξε διάθεση 
υδροφόρων οχημάτων για μεταφορά πόσιμου νερού σε περιοχές που επλήγησαν στην 
Περιφέρεια Θεσσαλίας από την κακοκαιρία Daniel. 

Συνολικά δύο (2) μισθώσεις συνολικής αξίας 50.393,60€ 

 

Συμπερασματικά πρέπει να σημειωθεί ότι το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας της Π.Ε. Αχαΐας 
είναι σε ετοιμότητα όλο το 24ωρο και για όλη τη διάρκεια του έτους αποβλέποντας στην 
προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών καθώς και του φυσικού 
περιβάλλοντος. Ιδιαιτέρως τις ημέρες κατά τις οποίες εκδηλώθηκαν έντονα καιρικά 
φαινόμενα αντιμετώπισε με επιτυχία όλα τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν από την 
εκδήλωση των φαινομένων αυτών χρησιμοποιώντας κυρίως το ανθρώπινο δυναμικό και 
τα τεχνικά μέσα που διαθέτει και προχώρησε σε τριάντα επτά (37) μισθώσεις ιδιωτικών 
μηχανημάτων με συνολικό κόστος τις 857.248,00 € για το έτος 2023. 
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Σχεδιασμός και δράσεις Τμήματος Πολιτικής Προστασίας ΠΕ Αχαΐας για το 
έτος 2024 

➢ Συντονισμός και επίβλεψη του έργου της Πολιτικής Προστασίας σε επίπεδο Π.Ε 
Αχαΐας όσον αφορά την πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και αποκατάσταση 
καταστροφών και οτιδήποτε άλλο σχετικό υπαγορεύεται από το ρόλο και την 
αποστολή της. 

➢ Συνεργασία με υπηρεσίες της Περιφέρειας και καταγραφή επιχειρησιακά 
διαθέσιμων πόρων (δυναμικού και μέσων) για υλοποίηση δράσεων Πολιτικής 
Προστασίας . 

➢ Συνεργασία με τα Γραφεία Πολιτικής Προστασίας των Δήμων για λόγους 
αμοιβαίας ενημέρωσης και συντονισμού στη διαχείριση των εκτάκτων αναγκών. 

➢ Αναβάθμιση και επικαιροποίηση μνημονίων ενεργειών για την αντιμετώπιση 
εκτάκτων αναγκών μετά τις διοικητικές αλλαγές που έχει επιφέρει ο 
«ΚΑΛΙΚΡΑΤΗΣ» 

➢ Ενεργοποίηση εθελοντικών οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας που είναι 
ενταγμένες στο μητρώο Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας σε 
περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών προς υποβοήθηση του έργου της Περιφέρειας 

➢ Σύνταξη μνημονίων συνεργασίας με ιδιωτικούς φορείς που διαθέτουν 
μηχανήματα για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών σε περιπτώσεις 
ανεπάρκειας των Δ/νσεων Τεχν. Έργων εφόσον κριθεί αναγκαίο. 

➢ Ενημέρωση του κοινού για λήψη μέτρων αυτοπροστασίας από κινδύνους 
φυσικών ή τεχνολογικών καταστροφών με βάση το έντυπο υλικό της Γενικής 
Γραμματείας Πολ. Προστασίας 

➢ Σύνταξη Σχεδίων Αντιμετώπισης Τεχνολογικών Ατυχημάτων Μεγάλης Έκτασης 
(Σ.Α.Τ.Α.Μ.Ε.) 

➢ Σύγκλιση συνεδριάσεων Σ.Ο.Π.Π. για το συντονισμό της δράσης των 
εμπλεκόμενων φορέων με δράσεις πολιτικής προστασίας. 

 

                                   Παράδοση υλικού από την ΠΔΕ για την αποτελεσματικότερη διαχείριση του 
      έργου του Πυροσβεστικού Σώματος. 
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ΠΕ Ηλείας 

Φυσικές καταστροφές - Δασικές πυρκαγιές 

Υπήρξε ετοιμότητα καθ’ όλη την αντιπυρική περίοδο και αυξημένη ετοιμότητα τις ημέρες 
υψηλού και πολύ υψηλού κινδύνου με αντίστοιχη ενημέρωση και κινητοποίηση των 
Υπηρεσιών της Π.Δ.Ε. καθώς και των Δήμων και των εθελοντικών οργανώσεων της Π.Ε. 
Ηλείας. Διετέθησαν μηχανήματα έργου για τον προληπτικό καθαρισμό παρόδιας 
βλάστησης στο δασικό, επαρχιακό και εθνικό δίκτυο. Έγιναν κινητοποιήσεις εθελοντικών 
οργανώσεων σε περιπτώσεις πρόληψης και αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών. Σε όλες 
τις δασικές πυρκαγιές στην Π.Ε. Ηλείας που μας ζητήθηκε αρωγή από την Πυροσβεστική 
Υπηρεσία αποκριθήκαμε άμεσα και διαθέσαμε τις υδροφόρες και τα μηχανήματα έργων 
που μας ζητήθηκαν από το Κ.Ε.Π.Π. προς υποβοήθηση του έργου της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας. Συνολικά έγιναν επτά (7) μίσθωσης ειδικών ιδιωτικών μηχανημάτων 
έργου συνολικής αξίας 36.513,05€. 

 

Έργα Αντιπυρικής Προστασίας 

Έγινε καθαρισμός, απομάκρυνση χλωρής & ξηράς βλάστησης, καθώς και εύφλεκτων 
υλικών και των απορριμμάτων, από τα πρανή, τα ερείσματα και τις νησίδες, για την 
πρόληψη πυρκαγιάς στην Π.Ε. Ηλείας με ιδιωτικά μηχανήματα λόγω αρμοδιότητας. 
Συνολικά έγιναν τέσσερις (04) μισθώσεις ειδικών ιδιωτικών μηχανημάτων έργου 
συνολικής αξίας 109.116,28 €. 

 

Έργα Αντιπλημμυρικής Προστασίας 

Έγιναν διευθετήσεις και προληπτικός καθαρισμός ποταμών και χειμάρρων και 
αποστραγγιστικών τάφρων της Ηλείας με ιδιωτικά μηχανήματα λόγω αρμοδιότητας. 
Συνολικά έγιναν πέντε (05) εντολές μίσθωσης ειδικών ιδιωτικών μηχανημάτων έργου, 
συνολικής αξίας 513.967,60 €. 

 

Κατολισθήσεις 

Έγιναν επεμβάσεις στο εθνικό και επαρχιακό δίκτυο Ηλείας με μηχανήματα της Δ/νσης 
Τεχν. Έργων της Π.Ε. Ηλείας για άρση κατολισθήσεων, καταπτώσεων, καθιζήσεων λόγω 
αρμοδιότητας. 

 

Σεισμοί 

Έγιναν προπαρασκευαστικές ενέργειες που αφορούν την αντισεισμική πολιτική, την 
ενημέρωση και εκπαίδευση των πολιτών σε θέματα σεισμικής προστασίας, τη διάθεση 
έντυπου υλικού, τον προσδιορισμό χώρων για υποδοχή και διαβίωση πληγέντων μετά 
από σεισμό, τον έλεγχο του σκηνικού και των λοιπών υλικών του αποθηκευτικού κέντρου 
Δυτικής Ελλάδας. Δεν σημειώθηκε μεγάλος σεισμός κατά το προηγούμενο έτος και 
επομένως δεν έγινε καμία επέμβαση. 



 

Απολογισμός Πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής Δυτικής Ελλάδας έτους 2023 – σελ. 64 

Έντονα καιρικά φαινόμενα 

Καύσωνας – Υψηλές Θερμοκρασίες 

Ελήφθησαν προληπτικά μέτρα αντιμετώπισης υψηλών θερμοκρασιών μέσω αυξημένης 
ετοιμότητας των Υπηρεσιών της Π.Ε. Ηλείας και των Δήμων τις ημέρες που 
παρατηρήθηκαν υψηλές θερμοκρασίες. 

Χιονόπτωση-Παγετός 

Δεν έγιναν επεμβάσεις στο εθνικό και επαρχιακό δίκτυο Ηλείας με μηχανήματα της Δ/νσης 
Τεχν. Έργων της Π.Ε. Ηλείας ή με ιδιωτικά μηχανήματα για τον αποχιονισμό και την 
αποκατάσταση της βατότητας του οδικού δικτύου λόγω αρμοδιότητας. 

Καταιγίδες - Θυελλώδεις άνεμοι 

Ελήφθησαν προληπτικά μέτρα αντιμετώπισης επικίνδυνων καιρικών φαινομένων μέσω 
αυξημένης ετοιμότητας των Υπηρεσιών της Π.Ε. Ηλείας και των Δήμων τις ημέρες που 
είχαμε σε ισχύ έκτακτα δελτία επικίνδυνων καιρικών φαινομένων της Ε.Μ.Υ. και 
αντιμετωπίστηκαν τα επαγόμενα φαινόμενα (κυρίως κατολισθήσεις). 

 

Προτεραιότητες και πρωτοβουλίες για το έτος 2024 

Στις προτεραιότητες για το έτος 2024 πέραν της επίτευξης των γενικών στόχων του 
τμήματος και όσων ορίζονται από τις αρμοδιότητες, εντάσσονται , επιπλέον, η δημιουργία 
ενός πιο ενεργού τομέα δικτύωσης και επικοινωνίας με τους πολίτες και με όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς με σκοπό την ενημέρωση, την πρόληψη, την αντιμετώπιση, την 
αποκατάσταση καθώς και εκσυγχρονισμός της ασύρματης επικοινωνίας προκειμένου να 
επιτευχθεί άμεση επικοινωνία και προσέγγιση στα σημεία των συμβάντων. Πιο 
συγκεκριμένα: 

➢ Διοργάνωση ημερίδων ενημέρωσης για τις φυσικές καταστροφές σε συνεργασία 
με τους αρμόδιους φορείς τόσο στην Πρωτοβάθμια όσο και στην Δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση. 

➢ Βασική ενημέρωση και πληροφόρηση σε Ειδικά σχολεία με τη 
συνδρομή έμπειρων ομιλητών, με σκοπό τη συμπερίληψη των 
ΑμΕΑ στην προστασία από φυσικές καταστροφές. 

➢ Προληπτική καθαρισμοί πρανών και υποροφής βλάστησης όπου απαιτηθεί. 

➢ Προληπτικοί καθαρισμοί σε φυσικά υδατορέματα και τεχνητές αποστραγγιστικές 
τάφρους. 

➢ Τοποθέτηση σταθερών καμερών και drone στα οκτώ (8) 
πυροφυλάκια της Π.Ε. Ηλείας προκειμένου να υπάρχει άμεση 
ειδοποίηση των αρμόδιων Π.Υ. για την έναρξη δασικής πυρκαγιάς. 
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9. Πρωτογενής Τομέας και Αγροδιατροφικός κλάδος 

Ο πρωτογενής τομέας αντιπροσωπεύει έναν από τους κύριους παράγοντες 
οικονομικής ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής της Περιφερειακής Ανάπτυξης. 
Μέσω της αξιοποίησης των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων της περιφέρειάς μας 
και της διεκδίκησης και αξιοποίησης κάθε διαθέσιμου χρηματοδοτικού και 
αναπτυξιακού εργαλείου επιδιώκουμε τη συνεχή στήριξη του επαγγελματία 
παραγωγού και την αλλαγή ταχύτητας στο σύνολο του πρωτογενούς τομέα. 
 
Οι Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας της ΠΔΕ ( Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας ΠΔΕ και οι Δ/νσεις 
Αγροτικής Οικονομίας των Περιφερειακών ενοτήτων)  εργάστηκαν από κοινού και πέτυχαν 
τους στόχους που είχαν τεθεί στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής ανάπτυξης ΠΑΑ. Η 
απορροφητικότητα , πληρωμές και εντάξεις στα προγράμματα του ΠΑΑ υπερκάλυψαν τους 
στόχους που είχαν τεθεί από το ΥΠΑΑΤ.  Ειδικότερα τα τρέχοντα  επενδυτικά σχέδια  
(Σχέδια βελτίωσης -  Υπομέτρο 4.1) εξετάζονται και αποπληρώνονται σε σύντομο χρόνο 
ενώ εντός του Ιανουαρίου 2024 αναμένονται τα αποτελέσματα των νέων Σχεδίων 
Βελτίωσης  (Υπομέτρο 4.1.5.). Παράλληλα άλλα μέτρα του ΠΑΑ όπως το Υπομέτρο 4.2 
(Μεταποίηση & Εμπορία Γεωργικών Προϊόντων),  το Υπομέτρο 6.1 (Νέοι Αγρότες) 
υλοποιούνται με ταχείς ρυθμούς, το Υπομέτρο 6.3 «Ανάπτυξη μικρών γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων. 
Το 2023 ήταν και η χρονιά έναρξης  του νέου τριετούς προγράμματος δακοκτονίας 2023-
2025 που έτρεξε το 2023 μετά την ολοκλήρωση του  προηγουμένου επιτυχημένου 
προγράμματος 2019-2022, μέσω του οποίου καλύπτει η δακοπροστασία της τοπικής 
παραγωγής ελαιοκάρπου. 
 
Οι εξαγωγές των αγροτικών προϊόντων στηρίχθηκαν και το 2023 επαρκώς από τις 
υπηρεσίες μας με τους αναγκαίους νόμιμους ελέγχους και τη πληθώρα φυτοϋγειονομικών 
επισκοπήσεων. Παράλληλα σημαντική ήταν η συμβολή των υπηρεσιών στη προστασία της 
δημόσιας υγείας με τη διεξαγωγή δειγματοληπτικών ελέγχων σε νωπά προϊόντα.   Επίσης, 
η συμβολή των ΔΑΟΚ στο πρόγραμμα Κρατικής Αρωγής για ζημιές που προκλήθηκαν από 
πυρκαγιές και πλημμύρες, ήταν σημαντική και ολοκληρώθηκαν οι απαιτούμενες ενέργειες 
από θεομηνίες περασμένων ετών, σε ένα πεδίο που δυστυχώς λόγω κλιματικής αλλαγής 
γίνεται επαναλαμβανόμενο.  
Επιπρόσθετα, εκδόθηκαν αρκετές άδειες ίδρυσης κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων από τις 
αρμόδιες Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) και ταυτόχρονα 
στηρίχτηκε η μελισσοκομία με πληθώρα θεωρήσεων και εκδόσεων νέων μελισσοκομικών 
βιβλιαρίων και με τις Δράσεις 3.1 και 3.2 ενισχύθηκαν οικονομικά οι μελισσοκόμοι της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
Ειδική μνεία πρέπει να γίνει για την επανέναρξη του προγράμματος Αγροτικού 
Εξηλεκτρισμού στις ΠΕ Αχαΐας και Ηλείας καθώς το πρόγραμμα είναι συνεχιζόμενο στη ΠΕ 
Αιτ/νιας. 
Εξαιρετικά σημαντική για την ανάδειξη των ποιοτικών αγροδιατροφικών προϊόντων και για 
τη στήριξη της αλυσίδας αξίας του αγροδιατροφικού κλάδου το Πρόγραμμα «Προβολή-
Προώθηση Τοπικών Οίνων ΠΟΠ/ ΠΓΕ σε αγορές της Νότιας Κορέας και Ιαπωνίας» που 
αφορούσε  δράσεις εξωστρέφειας και στήριξης τοπικών οινοποιείων με στόχο την ανάδειξη 
των ποιοτικών τοπικών μας οίνων στις αγορές των προαναφερθέντων κρατών. Επίσης το  
αντίστοιχο πρόγραμμα «Προώθηση/προβολή αλιευμάτων Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σε 
εσωτερική αγορά και Τρίτες Χώρες» του Επιχειρησιακού Προγράμματος ‘’Αλιεία και 
Θάλασσα 2014-2020’’ υλοποιήθηκε και ολοκληρώθηκε εντός του 2023.   
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Παράλληλα το  2023 υπήρξε επίσης  συμμετοχή  σε  ευρωπαϊκά έργα και δίκτυα αγροτικού 
ενδιαφέροντος καθώς και ωρίμανση νέων δράσεων/προτάσεων  με απώτερο στόχο  την 
ενσωμάτωση της καινοτομίας, την εξωστρέφεια και ανεύρεση εναλλακτικών καναλιών 
χρηματοδότησης για τον αγροτικό τομέα. 
 

Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας ΠΔΕ 

Ως Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης, η Υπηρεσία μας, παρά τον περιορισμένο αριθμό 
υπαλλήλων και τον τεράστιο φόρτο εργασίας που αναλογεί σε αυτούς, διαχειρίζονται και 
υλοποιούν υπομέτρα και δράσεις του ΠΑΑ 2014-2020 τα οποία έχουν εκχωρηθεί στην 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και τα οποία ως σύνολο Δημοσίας Δαπάνης  φθάνουν σχεδόν 
τα 175εκ. €. Αποτιμούμε θετικά στον επενδυτικό τομέα την  εξυπηρέτηση των αιτήσεων 
χρηματοδότησής των σχεδίων βελτίωσης που είναι ο κύριος επενδυτικός πυλώνας καθώς 
έχουμε ελαχιστοποιήσει -με τη συνεργασία των ΔΑΟ των περιφερειακών ενοτήτων- το 
χρονικό διάστημα ελέγχου και αποπληρωμής των σχετικών αιτήσεων καθώς και την 
επιτυχή  υλοποίηση του  φυσικού αντικειμένου των προγραμμάτων αγροδιατροφής με τη 
βέλτιστη συνεργασία μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων και τέλος, την ένταξη των 
επιλαχόντων νέων αγροτών με τάχιστους ρυθμούς. 
 
Στις προτεραιότητες του 1ου  εξάμηνο του 2024 εντάσσονται: 

 
✓ Η έκδοση απόφασης ένταξης για τα νέα επενδυτικά σχέδια  
✓ Η βέλτιστη υλοποίηση των εκχωρούμενων δράσεων του ΠΑΑ 2014-2020 όπως 

προαναφέρθηκαν ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι της Περιφέρειάς μας, που έχουν 
τεθεί από το ΥΠΑΑΤ και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

✓ Η υποβολή προτάσεων και υλοποίηση  Αναπτυξιακών Προγραμμάτων 
Αγροδιατροφής που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

✓ Η προετοιμασία υποβολής προτάσεων για το νέα προγραμματική περίοδο ΣΣ ΚΑΠ 
 
 
Αναλυτικότερα για το έργο της Διεύθυνσης:  
 

Υποτομέας προγραμματισμού και χρηματοδοτικών δράσεων ΠΑΑ 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 

 
Υπομέτρο 4.1 του ΠΑΑ 2014-2020, επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
(Σχέδια Βελτίωσης) 

 
Στις δύο δράσεις 4.1.1 και 4.1.3 του υπομέτρου 4.1,  υποβλήθηκαν 1285 προτάσεις  και 
εντάχθηκαν  838 δικαιούχοι, με συνολική δημόσια δαπάνη 47.764.236€.  
Κατά την περίοδο έτους 2023, βρίσκονται σε εξέλιξη οι επενδύσεις από τους δικαιούχους 
στο πλαίσιο των οποίων  πραγματοποιήθηκαν πληρωμές (τελικές ή μερικές) για 279 από 
αυτές ύψους 7.953.872,12€ (τελευταία καταγραφή ποσού στις 22.12.2022) και ταυτόχρονα 
πραγματοποιήθηκαν, ελέγχθηκαν και οριστικοποιήθηκαν 170 τροποποιήσεις αυτών.  
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Δράση 4.1.5 του ΠΑΑ 2014-2020, επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
(Σχέδια Βελτίωσης 2023) 
Στο α’ εξάμηνο του 2023 υποβλήθηκαν συνολικά στην ΠΔΕ 696 αιτήματα στήριξης. 
Στο β’ εξάμηνο του 2023 ολοκληρώθηκαν οι α’ αξιολογήσεις των αιτημάτων στήριξης από 
τους α’ αξιολογητές, ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται οι β’ αξιολογήσεις από τις Γνωμοδοτικές 
Επιτροπές. Στις αρχές του Ιανουαρίου του 2024 αναμένεται η ολοκλήρωση της διαδικασίας 
και η έκδοση των αποτελεσμάτων και της απόφασης ένταξης πράξεων των δικαιούχων 
ώστε να ξεκινήσει η υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων. 

 

Έλεγχος συμβατικών υποχρεώσεων των δικαιούχων του Υπομέτρου 6.1 (Νέοι 
Γεωργοί 2021):  
Έχουν ενταχθεί 1843 δικαιούχοι με συνολικό ποσό στήριξης 68.672.500 €.  
Μέχρι σήμερα καταβλήθηκε στους δικαιούχους το 100% της ενίσχυσης της α’ δόσης, 
συνολικού ποσού 48.070.750,00 €, ενώ έχουν ήδη ξεκινήσει οι διαδικασίες για την 
πληρωμή της β’ δόση συνολικής δημόσιας επιχορήγησης 20.601.750,00 €. 

 

Έλεγχος συμβατικών υποχρεώσεων των δικαιούχων του Υπομέτρου 6.1 (Νέοι 
Γεωργοί 2016):  
Έχουν ενταχθεί 1726 δικαιούχοι με συνολικό ποσό στήριξης 33.000.000,00 €.  
Μέχρι σήμερα καταβλήθηκε στους δικαιούχους το 100% της ενίσχυσης της α’ δόσης, 
συνολικού ποσού 23.100.000,00 €, ενώ στο έτος 2023 ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες 
πληρωμής της β’ δόσης συνολικής δημόσιας επιχορήγησης 9.900.000,00 €. 

 

Έλεγχος συμβατικών υποχρεώσεων των δικαιούχων του Υπομέτρου 6.3 
(Μικρές Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις):  
Έχουν ενταχθεί 375 δικαιούχοι με συνολικό ποσό στήριξης 3.700.000,00 €.  
Μέχρι σήμερα καταβλήθηκε στους δικαιούχους το 100% της ενίσχυσης της α’ δόσης, 
συνολικού ποσού 2.590.000,00 €, ενώ από το β’ εξάμηνο του έτους 2023 έχουν ξεκινήσει οι 
διαδικασίες πληρωμής της β’ δόσης συνολικής δημόσιας επιχορήγησης 1.110.000,00 € και 
αναμένεται να ολοκληρωθούν στο α’ εξάμηνο του 2024. 

 

Έλεγχος συμβατικών υποχρεώσεων των δικαιούχων της Δράσης 4.1.2 
(Επενδύσεις για εξοικονόμηση ύδατος):  
Έχουν ενταχθεί 33 δικαιούχοι με συνολικό ποσό στήριξης 3.300.000,00 €.  
Μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες αξιολόγησης των αιτήσεων στήριξης, 
εκδόθηκαν τα αποτελέσματα και οι αποφάσεις ένταξης πράξεων των δικαιούχων, ενώ 
αναμένεται από τους δικαιούχους να υποβληθούν τα πρώτα αιτήματα πληρωμής προς 
έλεγχο. 
 
 

Μέτρο 20 «Τεχνική Βοήθεια ΠΑΑ 2014-2020». 
 

Πίνακας 12: Υλοποίηση ενεργειών τεχνικής βοήθειας «ΜΕΤΡΟ 20» του ΠΑΑ 2014-2020. 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ  

«ΜΕΤΡΟ 20» ΤΟΥ ΠΑΑ 2014-2020 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 637.000,00 € 

ΕΤΟΣ (2021) (2023) (2024) 
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ΥΠΟΕΡΓΟ Β.5.- 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
50.715,00 € 69.475,00 € 50.000,00 € 

ΥΠΟΕΡΓΟ Β.3.1.- 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
 232.750,00 € 175.750,00 € 

ΠΟΣΟ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ 50.715,00 € 302.225,00 € 225.750,00 € 

ΤΡΕΧΟΝ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 586.285,00 € 284.060,00 € 58.310,00 € 

Αναλυτικότερα: 
 

Για το υποέργο Β.5: 
Α. Έλαβε χώρα η πληρωμή, το 2ο εξάμηνο του έτους 2021, των αξιολογητών και μελών 
επιτροπών (γνωμοδοτικών & ενστάσεων) που είχαν εμπλακεί στις αξιολογήσεις των 
αιτήσεων που υποβλήθηκαν και αφορούσαν το υπομέτρο 4.1/Δράσεις 4.1.1 & 4.1.3 του 
ΠΑΑ 2014-2020, ποσού 50.715,00 €. 
Β. Ολοκληρώθηκε η πληρωμή που αφορά την αποζημίωση των αξιολογητών και των 
μελών επιτροπών ενστάσεων του υπομέτρου 6.1 “Εγκατάσταση Νέων Γεωργών” της 3ης 
Πρόσκλησης, συνολικής δαπάνης 69.475,00 €, το 2ο εξάμηνο του έτους 2023. 
Γ. Αναμένεται στο 1ο εξάμηνο του έτους 2024, να πραγματοποιηθεί η πληρωμή για την 
αποζημίωση των αξιολογητών και μελών επιτροπών (γνωμοδοτικών & ενστάσεων) που 
έχουν εμπλακεί στις αξιολογήσεις των αιτήσεων που υποβλήθηκαν και αφορούν το 
υπομέτρο 4.1/Δράση 4.1.5 του ΠΑΑ 2014-2020. Αναμένεται απορρόφηση ποσού της 
τάξεως των 50.000,00 € περίπου. 
 

Για το υποέργο Β.3.1: 
Α. Εκτελείται το έργο με τίτλο: «Υπηρεσίες Συμβούλου υποστήριξης της Γενικής Διεύθυνσης 
Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, ως 
Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης (ΕΦΔ) για την υλοποίηση των Εκχωρούμενων 
Μέτρων/Δράσεων του ΠΑΑ 2014-2020 – Υλοποίηση του υποέργου Β.3/Β.3.1 της Τεχνικής 
Βοήθειας του Μέτρου 20/ΠΑΑ 2014-2020 στις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας & 
Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» 
συνολικής δαπάνης 351.500,00 €.  Έχει ήδη απορροφηθεί το 50% του αρχικού 
εγκεκριμένου προϋπολογισμού (175.750,00 €), ενώ το υπόλοιπο 50 % (175.750,00 €) θα 
απορροφηθεί μέχρι την λήξη της σύμβασης, δηλ. έως 23-12-2024 σε δυο (2) ισόποσες 
δόσεις.  
Β. Ολοκληρώθηκε το έργο: «Υπηρεσίες Συμβούλου υποστήριξης της Γενικής Διεύθυνσης 
Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, ως 
Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης (ΕΦΔ) για την υλοποίηση των Εκχωρούμενων 
Μέτρων/Δράσεων του ΠΑΑ 2014-2020 – Υλοποίηση του υποέργου Β.3/Β.3.1 της Τεχνικής 
Βοήθειας του Μέτρου 20/ΠΑΑ 2014-2020», το 2ο εξάμηνο του έτους 2023, προϋπολογισμού 
57.000,00 ευρώ. 
 

Υπομέτρο 7.1 – Εκπόνηση Θεματικών Σχεδίων Διαχείρισης για τον τομέα της 
γεωργίας σε δύο διακριτές ομάδες προστατευόμενων περιοχών της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.  
 
Κατόπιν της έγκρισης από την αρμόδια ΕΥΕ ΠΑΑ του Σχεδίου της Σύμβασης, υπογράφηκε 
το Συμφωνητικό μεταξύ της ΠΔΕ και της αναδόχου ένωσης οικονομικών φορέων «NERCO-
Ν. ΧΛΥΚΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ Α.Ε.ΜΕΛΕΤΩΝ» ΚΑΙ «ΟΙΚΟΜ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ Ε.Π.Ε.» στις 20/12/2022, οπότε και ορίστηκε η έναρξη της υλοποίησης 
της Σύμβασης και των δύο Τμημάτων του έργου στις δύο Ομάδες Προστατευόμενων 
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Περιοχών (Ομάδες 8 και 9 της σχετικής Πρόσκλησης). Προβλέπονταν τρεις Φάσεις 
υλοποίησης του έργου, Α, Β και Γ, με συνολική διάρκεια σύμβασης επτά (7) μήνες για το 
Τμήμα Α΄ και πέντε (5) μήνες για το Τμήμα Β΄ από την ημερομηνία υπογραφής της 
σύμβασης.  
Υλοποιήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες δράσεις και για τις τρεις φάσεις του προγράμματος, 
διενεργήθηκαν συνολικά οκτώ (8) διαβουλεύσεις στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες Δ.Ε. και 
ολοκληρώθηκε η συγγραφή και παραλαβή από την Υπηρεσία του συνόλου των 
παραδοτέων του έργου. 
Αναρτήθηκαν στο Πληροφοριακό Σύστημα ΟΠΣΑΑ όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά και 
υποβλήθηκε η πρώτη (1η) αίτηση πληρωμής της Α΄ Φάσης για το Τμήμα Β΄ της Σύμβασης 
προς το ΥπΑΑΤ / ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ. 
Αναμένεται η οριστική έγκριση από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και η πληρωμή της αναδόχου ένωσης 
μέσω της συγκεκριμένης αίτησης.  
Το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα αναρτηθούν και υποβληθούν οι υπόλοιπες 
αιτήσεις πληρωμής της αναδόχου ένωσης εταιρειών για τις υπόλοιπες φάσεις και των δύο 
Τμημάτων της Σύμβασης.  
 

Υποτομέας Προγραμμάτων Αγροδιατροφής 
 

Προβολή και προώθηση οίνων ΠΟΠ και ΠΓΕ της Περιφέρειας Δυτ. Ελλάδας, 
σε αγορές Ιαπωνίας και Ν. Κορέας.  
Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το 3ο και τελευταίο έτος του προγράμματος στις 31/08/2023 με 
υλοποίηση των προβλεπόμενων δράσεων σε συνεργασία με τον οργανισμό εκτέλεσης 
(WIN ΜΟΝ.Ε.Π.Ε.) και τα Επιμελητήρια Αχαΐας και Ηλείας. Δημοσιεύθηκαν έξι (6) έντυπες 
διαφημιστικές καταχωρήσεις σε τρία (3) εξειδικευμένα περιοδικά [ένα (Wands) στην 
Ιαπωνία και δύο (Wine Review & Mashija) στην Κορέα), ανανεώθηκε η ιστοσελίδα του 
προγράμματος, διαχειρίστηκαν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook & Instagram), 
αναπτύχθηκαν και αποστάλθηκαν δύο newsletter ανά αγορά-στόχο.  
Κατά το χρονικό διάστημα 12-14 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε η έκθεση Wine & 
Gourmet  στο Τόκιο της Ιαπωνίας. Στη συγκεκριμένη έκθεση εκπροσώπησε την ΠΔΕ η 
Wine Expert Μαρία Αγγελάκη.  
Πραγματοποιήθηκαν συνολικά τρεις (3) εκδηλώσεις γευσιγνωσίας, Grand Tasting & 
Masterclass, σε Τόκιο, Οσάκα και Σεούλ με κεντρικό παρουσιαστή τον Master of Wine κ. 
Κωνσταντίνο Λαζαράκη, τις οποίες παρακολούθησαν 639 προσκεκλημένοι συνολικά. 
Πραγματοποιήθηκαν πέντε (5) σεμινάρια οινογνωσίας, δύο (2) σε Ιαπωνία και τρία (3) σε Ν. 
Κορέα. Προσκλήθηκαν και ήρθαν στην Ελλάδα δεκαεπτά (17) άτομα από Ιαπωνία και 
Κορέα για πέντε (5) διανυκτερεύσεις στην Αχαΐα και την Ηλεία από 11 έως 16 Ιουνίου 2023. 
Επίσης, πραγματοποιήθηκε ταξίδι δεκαοκτώ (15) ατόμων (οινοποιοί) στις χώρες στόχους 
(Ιαπωνία και Ν. Κορέα) από 01 έως 11 Απριλίου 2023. Τέλος, εκπονήθηκε η μελέτη 
αποτελεσματικότητας από την εταιρεία OPUS Α.Ε. για την υλοποίηση του 3ου έτους του 
προγράμματος. 
Υποβλήθηκε η αίτηση πληρωμής του προγράμματος, εγκρίθηκε στο σύνολό του και 
ολοκληρώθηκε η αποπληρωμή του τον μήνα Οκτώβριο 2023. 

 

Συμμετοχή σε Συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα και άλλες δράσεις 
 

✓ Συγκέντρωση, επεξεργασία και καταγραφή των στατιστικών δεδομένων για τις τρεις 
Π.Ε. της ΠΔΕ σε επίπεδο Δήμων που αφορούν σε γεωργία, κτηνοτροφία, 
μελισσοκομία και αλιεία. 
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✓ Ιούλιος 2023 : συμμετοχή στο διαδικτυακό E-Forum Αγροτικής Ανάπτυξης, που 
πραγματοποιεί ο «Σύμβουλος των Επιχειρήσεων», όπου προβλήθηκε το έργο και οι 
δράσεις της Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας. 

✓ Οκτώβριος 2023 : Υποστήριξη (διοικητική, διαδικτυακές συναντήσεις και φυσική 
παρουσία στο Kick Off meeting) του προγράμματος με το ακρωνύμιο AMBITIOUS 
(Advanced CoMputing Continuum Solutions for Boosting DigITalization across 
European Regions) στο οποίο συμμετέχει η ΠΔΕ ως ένας εκ των 18 εταίρων. Μέσω 
του προγράμματος θα υλοποιηθούν συγκεκριμένες δράσεις γεωργίας ακριβείας σε 
επιλεγμένα αγροκτήματα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, μέσω της Διεύθυνσης 
Αγροτικής Οικονομίας σε συνεργασία κυρίως με το Πανεπιστήμιο Πατρών και την 
εταιρεία PIKEI New Technologies Ο.Ε., οι οποίοι επίσης αποτελούν εταίρους του 
προγράμματος. 
 

Διαδικασίες καταχώρησης νέων αγροτικών προϊόντων της περιφέρειας 
δυτικής Ελλάδας στο μητρώο προστατευόμενων ονομασιών προέλευσης 
(ΠΟΠ), προστατευόμενων γεωγραφικών ενδείξεων (ΠΓΕ) και εγγυημένων 
παραδοσιακών ιδιότυπων προϊόντων (ΕΠΙΠ) και ορεινών περιοχών της Ε.Ε , 
Π/Υ 158.720,00€ 
Με την αρ. 70892/25.6.21 Απόφαση Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων εγκρίθηκε η 
ένταξη του στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του 2021  (2021ΕΠ00100041). Με την 
υπ’ αριθμ. 74940/4901/11.03.2022 προκηρύχθηκε ηλεκτρονικός ανοιχτός διαγωνισμός. 
Ύστερα από προδικαστική προσφυγή και σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 1299/2022 Απόφαση 
της Ενιαίας Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΑΔΗΣΥ), αναμένεται η επαναπροκήρυξης του 
διαγωνισμού.   
 

Υποτομέας αλιείας 
 

✓ Πρωταρχική αρμοδιότητα που ανατέθηκε στο Τμήμα για το 2023 ήταν η υλοποίηση 
του συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος «Προώθηση/Προβολή Αλιευμάτων 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σε εσωτερική αγορά και Τρίτες χώρες» στο πλαίσιο 
του μέτρου 3.4.3 «ΜΕΤΡΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ» του Ε.Π. «ΑΛΙΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑΣ 2014-
2020» συνολικής Δ.Δ. 983.344,00€ με συγχρηματοδότηση από την Ελλάδα και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η υλοποίηση του προγράμματος ολοκληρώθηκε επιτυχώς μέσα 
σε στενά χρονικά πλαίσια (Μάρτιος - Δεκέμβριος 2023). Το πρόγραμμα είχε ως 
στόχο τη δημιουργία και ανάδειξη ενός and (WESTERN GREECE SEAFOOD) με 
προβολή και προώθηση αλιευμάτων της Περιφέρειας και συγκεκριμένα το 
αυγοτάραχο, τα αλίπαστα της λιμνοθάλασσας, το χέλι, την αθερίνα της λίμνης 
Τριχωνίδας και τη γάμπαρη Αμβρακικού.  

✓ Παρακολούθηση των αλιευτικών εκμεταλλεύσεων των δημόσιων ιχθυοτροφείων, 
επεξεργασία και συγκριτική ανάλυση στοιχείων αλιευτικής παραγωγής τους για τη 
σύνταξη των Εκθέσεων Αξιολόγησης των μισθίων (δημόσιων ιχθυοτροφείων) της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην τροποποίηση του 
Αλιευτικού Κώδικα (αρ.10 του ν. 4492/2017) και την τεκμηρίωση θεμάτων που 
άπτονται των αλιευτικών εκμεταλλεύσεων, όπως αποζημιώσεων λόγω έκτακτων 
καιρικών συνθηκών. 

✓ Συμμετοχή σε Επιτροπές Παρακολούθησης και Ελέγχου Μισθωμένων Ιχθυοτρόφων 
υδάτων των ΠΕ. 

✓ Ενέργειες δημοσιότητας μέσω ανάρτησης ενημερωτικών δελτίων για θέματα του 
τομέα αλιείας & υδατοκαλλιεργειών, σχετικά με χρηματικές αποζημιώσεις, με θέματα 
αλιευτικής νομοθεσίας κ.α.  
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✓ Συνεργασία με φορείς και υπηρεσίες στο πλαίσιο εκτέλεσης του έργου 
«Συμπληρωματικά Έργα αναβάθμισης Υδατικών Οικοσυστημάτων Ν.Δ. 
Αιτ/νιας»  από το Υπ. Υποδομών & Μεταφορών για  θέματα που σχετίζονται με την 
επίδραση της εκτέλεσης των έργων αυτών στις εκμεταλλεύσεις των δημόσιων 
ιχθυοτροφείων.  

✓ Συμμετοχή σε ενημερωτικές συναντήσεις, ημερίδες κ.α. για θέματα του τομέα αλιείας 
και υδατοκαλλιεργειών 

✓ Συμμετοχή σε Επιτροπή Παρακολούθησης και Παραλαβής της δημόσιας σύμβασης 
με τίτλο «Εκπόνηση Θεματικών Σχεδίων Διαχείρισης για τον Τομέα της Γεωργίας σε 
Δύο (2) Διακριτές Ομάδες Προστατευόμενων Περιοχών της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας», Ομάδα 8 και Ομάδα 9 του Υπομέτρου 7.1 – ΠΑΑ 2014-2020. 

 
 

Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας Αχαΐας 

Ο πρωτογενής τομέας αποτελεί για τη Δυτική Ελλάδα ένα σημαντικό βραχίονα  της 
οικονομίας, της παραγωγής, της απασχόλησης και της διατήρησης του κοινωνικού ιστού της 
περιοχής.  Υπάρχουν  μεγάλες καλλιεργήσιμες εκτάσεις με δενδρώδεις και ετήσιες 
καλλιέργειες, πολλές θερμοκηπιακές καλλιέργειες με κυρίαρχο προϊόν τη φράουλα με 
μεγάλο εξαγωγικό ενδιαφέρον, αρκετές χιλιάδες στρέμματα κορινθιακής σταφίδας και 
οινοποιήσιμων αμπελιών για το οποία υπάρχουν 57 οινοποιεία  όπου παράγεται ποιοτικός 
οίνος με έντονο εξαγωγικό ενδιαφέρον ενώ  στα πλαίσια του εκσυγχρονισμού τους 
υλοποιούνται από την Υπηρεσία  μας επενδυτικά προγράμματα και το πρόγραμμα 
αναδιάρθρωσης των αμπελώνων της περιοχής με σκοπό την ποιοτική και ποσοτική 
αναβάθμιση της παραγωγής.  
Επίσης για την βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό της παραγωγικής αγροτικής δομής 
υλοποιούνται από την Υπηρεσία μας επενδυτικά προγράμματα (σχέδια βελτίωσης, νέοι 
αγρότες).  Η κτηνοτροφία παίζει επίσης μεγάλο ρόλο στην παραγωγή και την απασχόληση 
κυρίως για την ορεινή περιοχή του νομού όπου  δεν υπάρχουν πολλοί παραγωγικοί πόροι 
αλλά και οι ιχθυοπαραγωγές βρίσκονται σε πολύ υψηλό επίπεδο και στο πλαίσιο αυτό η 
Υπηρεσία μας προφέρει σημαντικές Υπηρεσίες στους κτηνοτρόφους και τους αλιείς.  
Σημαντική είναι επίσης για την περιοχή η καλλιέργεια της ελιάς στην περιοχή για την 
προστασία της οποίας και την εξασφάλιση ποιοτικού ελαιόλαδου η Υπηρεσία μας  με τριετή 
για πρώτη φορά Διεθνή  διαγωνισμό εκτελεί το πρόγραμμα της δακοκτονίας. 
Εκτελείται το πρόγραμμα των επισκοπήσεων των καλλιεργειών προστατεύοντας την 
περιοχή από εχθρούς καραντίνας και εξασφαλίζοντας τις εξαγωγές τω οποίων απαραίτητη 
προϋπόθεση για να γίνουν είναι η εκτέλεση αυτού του προγράμματος. Η υπηρεσία μας 
διεκπεραίωσε την καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών στις αγροτικές επιχειρήσεις από τις 
πρόσφατες φωτιές του καλοκαιριού και το χαλάζιου και έχει αποστείλει στην αρμόδια 
Υπηρεσία καταστάσεις πληγέντων.  Καθημερινά υπήρχε τηλεφωνική επικοινωνία με φορείς 
της κεντρικής διοίκησης για υπηρεσιακά θέματα και στα πλαίσια της προσπάθειας για 
αποτελεσματικότερη λειτουργία της Υπηρεσία. Πραγματοποιήθηκαν τηλεδιασκέψεις με 
φορείς του ΥΠΑΑΤ  στα πλαίσια των προγραμμάτων 3.1 και 4.1  

 

Προτεραιότητες για το έτος 2023: 
✓ Χορήγηση αδειών για νέες φυτεύσεις αμπελώνων, πρόγραμμα αναδιάρθρωσης 

αμπελώνων. Υλοποίηση 100%  
✓ Αξιολόγηση των αιτήσεων για την ένταξη στο πρόγραμμα των νέων αγροτών, 

πληρωμές νέων αγροτών, Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων του προγράμματος  6.3. Επιτόπιοι 100%-Πληρωμή 14% 
✓ Αξιολόγηση των δικαιούχων της δράσης 4.1.2. Υλοποίηση 100% 
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✓ Πληρωμή των δικαιούχων του υπομέτρου 3.1.   Επεξεργασία 80% Δεν έχει γίνει 
πληρωμή 

✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.08 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.01 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.02 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.04  Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμές σχεδίων βελτίωσης  
✓ Αξιολόγηση των δικαιούχων της δράσης 4.1.5  Υλοποίηση 100% 
✓ Διεκπεραίωση των εξαγωγών. Στα πλαίσια αυτά ιδιαίτερη προσπάθεια θα 

καταβληθεί στην ενημέρωση και εκτέλεση όλων των διαδικασιών για τις εξαγωγές 
στην Αγγλία μετά την έξοδο της χώρας αυτής από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(εφαρμόζεται αυτό το καθεστώς για πρώτη φορά) Υλοποίηση 100% 

✓ Ολοκλήρωση της διαδικασίας αποζημίωσης των πληγέντων από τις φωτιές 
(συγκέντρωση δικαιολογητικών) Υλοποίηση 100% 

✓ Εκτίμηση και καταγραφή ζημιών από τις πλημύρες Υλοποίηση 100% 
 

Οι στόχοι επιτεύχθηκαν, καθώς υπήρξε σημαντική προσπάθεια και ζήλος  από τους 
υπαλλήλους που εργάστηκαν αυτό το διάστημα 

 
Προτεραιότητες για το έτος 2024 

✓ Ολοκλήρωση της πληρωμής των δικαιούχων του προγράμματος  6.3.  
✓ Ολοκλήρωση της πληρωμής των δικαιούχων του υπομέτρου 3.1.    
✓ Χορήγηση αδειών για νέες φυτεύσεις αμπελώνων. 
✓ Υλοποίηση προγραμμάτων αναδιάρθρωσης αμπελώνων. 
✓ Επικαιροποίηση των εκτάσεων της κορινθιακής σταφίδας της ΠΕ Αχαΐας 

προκειμένου να είναι επιλέξιμες στην συνδεδεμένη ενίσχυση.  
✓ Αξιολόγηση των αιτήσεων για την ένταξη στο πρόγραμμα των νέων αγροτών μέτρο 

του οποίου αναμένεται η δημοσίευση.  
✓ Πληρωμή των δικαιούχων της δράσης 4.1.2. 
✓ Πληρωμή για τις δράσεις του μέτρου10. 
✓ Διεκπεραίωση των εξαγωγών.  
✓ Ολοκλήρωση της διαδικασίας αποζημίωσης των πληγέντων από τις φωτιές και 

πλημύρες. 
✓ Εκτέλεση προγράμματος δακοκτονίας. 
✓ ‘Εκτέλεση προγράμματος αγροτικού εξηλεκτρισμού. 
✓ Πληρωμές σχεδίων βελτίωσης. 

 
 

Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας Αιτ/νιας 
Ο πρωτογενής τομέας αποτελεί για τη Δυτική Ελλάδα ένα σημαντικό βραχίονα  της 
οικονομίας, της παραγωγής, της απασχόλησης και της διατήρησης του κοινωνικού ιστού της 
περιοχής. Υπάρχουν  μεγάλες καλλιεργήσιμες εκτάσεις με δενδρώδεις και ετήσιες 
καλλιέργειες, και αρκετές θερμοκηπιακές καλλιέργειες με κυρίαρχο προϊόν τα κηπευτικά με 
ένα  συσκευαστήριο (σπαραγγιών κ.λπ.).  
Στις δενδρώδεις καλλιέργειες κυρίαρχο ρόλο στην Π.Ε. έχουν  : 1) η καλλιέργεια ελιάς με 
δεκαοκτώ συσκευαστήρια και  εξήντα ελαιοτριβεία, που εξυπηρετούν τις ανάγκες 
επεξεργασίας και τυποποίησης, 2) η καλλιέργεια εσπεριδοειδών με τέσσερα συσκευαστήρια 
και τέλος 3) η καλλιέργεια ακτινιδίων για την οποία υπάρχουν δυο συσκευαστήρια με έντονο 
εξαγωγικό ενδιαφέρον και για τις τρεις προαναφερόμενες καλλιέργειες. Στην περιοχή μας 
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επίσης τα τελευταία δυο χρόνια αναπτύχθηκαν 2 μονάδες παραγωγής, επεξεργασίας, 
τυποποίησης και εμπορίας φαρμακευτικής και βιομηχανικής κάνναβης αντίστοιχα.   
Η κτηνοτροφία παίζει επίσης κυρίαρχο ρόλο στην παραγωγή και την απασχόληση κυρίως 
για την ορεινή περιοχή του νομού, όπου  δεν υπάρχουν πολλοί παραγωγικοί πόροι, με 
δραστηριοποίηση 10 τυροκομείων στην περιοχή  αλλά και  25 ιχθυοπαραγωγές με 10 
συσκευαστήρια ιχθυοαλιευμάτων, να βρίσκονται σε πολύ υψηλό επίπεδο και στο πλαίσιο 
αυτό η Υπηρεσία μας προφέρει σημαντικές Υπηρεσίες στους κτηνοτρόφους και τους αλιείς.  
Για της προστασία της καλλιέργειας της ελιάς  και την εξασφάλιση ποιοτικού ελαιόλαδου η 
Υπηρεσία μας  με τριετή για πρώτη φορά Διεθνή  διαγωνισμό εκτελεί το πρόγραμμα της 
δακοκτονίας. Εκτελείται το πρόγραμμα των επισκοπήσεων των καλλιεργειών 
προστατεύοντας την περιοχή από εχθρούς καραντίνας και εξασφαλίζοντας τις εξαγωγές 
των οποίων απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνουν είναι η εκτέλεση αυτού του 
προγράμματος.  
Η μελισσοκομία επίσης αποτελεί έναν συνεχώς αναπτυσσόμενο κλάδο στο νομό μας με 
δυο συσκευαστήρια ήδη να δραστηριοποιούνται. Επίσης για την βελτίωση και τον 
εκσυγχρονισμό της παραγωγικής αγροτικής δομής υλοποιούνται από την Υπηρεσία μας 
επενδυτικά προγράμματα του ΠΑΑ (σχέδια βελτίωσης, νέοι αγρότες) και υλοποιείται το 
μέτρο 9 του ΠΑΑ (Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών στους τομείς της 
Γεωργίας και της Δασοκομίας) για την στήριξη των Ομάδων Παραγωγών της Π.Ε. Αιτ/νιας 
(14 ενεργές Ομ. Παραγωγών στον νομό).  
Επίσης, προωθείται η προβολή και προώθηση των μικρών αγροτικών εκμεταλλεύσεων 
παραγωγής, τυποποίησης και εμπορίας (ΟΙΚΟΤΕΧΝΕΙΑ) με 15 μικρές εκμεταλλεύσεις στον 
νομό. Τέλος, η υπηρεσία μας διεκπεραίωσε την καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών στις 
αγροτικές επιχειρήσεις από τις πρόσφατες πλημμύρες και το χαλάζιου και έχει αποστείλει 
στην αρμόδια Υπηρεσία καταστάσεις πληγέντων.   
Καθημερινά υπήρχε τηλεφωνική επικοινωνία με φορείς της κεντρικής διοίκησης για 
υπηρεσιακά θέματα και στα πλαίσια της προσπάθειας για αποτελεσματικότερη λειτουργία 
της Υπηρεσία. Πραγματοποιήθηκαν τηλεδιασκέψεις με φορείς του ΥΠΑΑΤ  στα πλαίσια των 
προγραμμάτων του ΠΑΑ και συγκεκριμένα των δράσεων 3.1 και 4.1.5 και 4.1.2. 

 

Προτεραιότητες για το 2023 ήταν: 
✓ Αξιολόγηση των αιτήσεων για την ένταξη στο πρόγραμμα των νέων αγροτών Υπομ. 

6.1- 
✓ 3η πρόσκληση, πληρωμές νέων αγροτών, Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων του προγράμματος  6.1 - 1η Πρόσκληση,  Επιτόπιοι 100% 

Πληρωμή 100% 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων του προγράμματος  6.3. Επιτόπιοι 99%-Πληρωμή 30% 
✓ Αξιολόγηση των δικαιούχων της δράσης 4.1.2. Υλοποίηση 100%  
✓ Αξιολόγηση των δικαιούχων της δράσης 4.1.5  Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων της δράσης 4.1.1 και 4.1.3 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων της δράσης 4.2  Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων του υπομέτρου 3.1.   Επεξεργασία 50% Έχει σταλεί 

παρτίδα πληρωμής για 82 δικαιούχους 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.08 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.07 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.01 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.02 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.04  Υλοποίηση 100% 
✓ Διεκπεραίωση των εξαγωγών. Στα πλαίσια αυτά ιδιαίτερη προσπάθεια θα 

καταβληθεί στην ενημέρωση και εκτέλεση όλων των διαδικασιών για τις εξαγωγές 
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στην Αγγλία μετά την έξοδο της χώρας αυτής από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(εφαρμόζεται αυτό το καθεστώς για πρώτη φορά) Υλοποίηση 100% 

✓ Ολοκλήρωση της διαδικασίας αποζημίωσης των πληγέντων από τις φωτιές 
(συγκέντρωση δικαιολογητικών) Υλοποίηση 100% 

✓ Εκτίμηση και καταγραφή ζημιών από τις πλημύρες Υλοποίηση 100% 
 

Οι στόχοι επιτεύχθηκαν, καθώς υπήρξε σημαντική προσπάθεια και ζήλος  από τους 
υπαλλήλους που εργάστηκαν αυτό το διάστημα. 

 

Προτεραιότητες για το έτος 2024 είναι: 
✓ Ολοκλήρωση της πληρωμής των δικαιούχων του προγράμματος  6.3.  
✓ Ολοκλήρωση της πληρωμής των δικαιούχων του υπομέτρου 3.1.    
✓ Αξιολόγηση των αιτήσεων για την ένταξη στο πρόγραμμα των νέων αγροτών μέτρο 

του οποίου αναμένεται η δημοσίευση.  
✓ Παρακολούθηση υλοποίησης του υπομέτρου 6.1 – Νέων αγροτών 3η πρόσκληση 

έτους 2021 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων της δράσης 4.1.2. 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων της δράσης 4.1.5. (Σχ. Βελτίωσης) 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων της δράσης 4.1.1  και 4.1.3 (Σχ. Βελτίωσης) 
✓ Πληρωμή για τις δράσεις του μέτρου 10 
✓ Διεκπεραίωση των εξαγωγών.  
✓ Ολοκλήρωση της διαδικασίας αποζημίωσης των πληγέντων από τις πλημύρες. 
✓ Εκτέλεση προγράμματος δακοκτονίας. 
✓ Εκτέλεση προγράμματος αγροτικού εξηλεκτρισμού. 

 

Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας Ηλείας 

Ο πρωτογενής τομέας αποτελεί για τη Δυτική Ελλάδα και ειδικότερα για την ΠΕ ΗΛΕΙΑΣ ένα 

σημαντικό βραχίονα  της οικονομίας, της παραγωγής, της απασχόλησης και της διατήρησης 

του κοινωνικού ιστού της περιοχής.   

Υπάρχουν  μεγάλες καλλιεργήσιμες εκτάσεις με δενδρώδεις καλλιέργειας κυρίως ελιές και 

εσπεριδοειδή,  ετήσιες υπαίθριες και  θερμοκηπιακές καλλιέργειες, με κυρίαρχο προϊόν το 

καρπούζι, την φράουλα, την πατάτα, την βιομηχανική τομάτα  τα πράσινα φυλλώδη 

λαχανικά με μεγάλο εξαγωγικό ενδιαφέρον, εκατοντάδες στρέμματα κορινθιακής σταφίδας 

και αμπελιών και πλείστες άλλες καλλιέργειες.  

Για την βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό της παραγωγικής αγροτικής δομής υλοποιούνται 

από την Υπηρεσία μας επενδυτικά προγράμματα (σχέδια βελτίωσης, νέοι αγρότες).  Η 

κτηνοτροφία παίζει επίσης μεγάλο ρόλο στην παραγωγή και την απασχόληση κυρίως για 

την ορεινή περιοχή του νομού όπου  δεν υπάρχουν πολλοί παραγωγικοί πόροι αλλά και οι 

ιχθυοπαραγωγές βρίσκονται σε πολύ υψηλό επίπεδο και στο πλαίσιο αυτό η Υπηρεσία μας 

προφέρει σημαντικές Υπηρεσίες στους κτηνοτρόφους και τους αλιείς.  Η καλλιέργεια της 

ελιάς στην περιοχή είναι κεφαλαιώδους σημασίας για την προστασία της οποίας η 

Υπηρεσία μας  με τριετή διαγωνισμό συνέχισε να εκτελεί το πρόγραμμα της δακοκτονίας, με 

απώτερο στόχο την εξασφάλιση ποιοτικού ελαιόλαδου. 
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 Επιπλέον εκτελείται το πρόγραμμα των φυτοϋγειονομικών επισκοπήσεων των 

καλλιεργειών προστατεύοντας την περιοχή από εχθρούς καραντίνας και διασφαλίζοντας  τις 

εξαγωγές των αγροτικών μας προϊόντων καθώς αποτελεί  απαραίτητη προϋπόθεση η 

εκτέλεση αυτού του προγράμματος για την υλοποίησή τους. Η Υπηρεσία μας διεκπεραίωσε 

την καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών στις αγροτικές επιχειρήσεις από τις πρόσφατες 

φωτιές του καλοκαιριού του 2021 και των πλημμυρών του 2021 και 2022 και έχει αποστείλει 

στην αρμόδια Υπηρεσία καταστάσεις πληγέντων.  Καθημερινά υπήρχε τηλεφωνική 

επικοινωνία με φορείς της κεντρικής διοίκησης για υπηρεσιακά θέματα και στα πλαίσια της 

προσπάθειας για αποτελεσματικότερη λειτουργία της Υπηρεσία. Πραγματοποιήθηκαν 

τηλεδιασκέψεις με φορείς του ΥΠΑΑΤ  στα πλαίσια των προγραμμάτων 3.1 και 4.1. Τέλος, 

ολοκληρώθηκαν οι πληρωμές των νέων αγροτών του μέτρου 6.1. 

 

Προτεραιότητες για το έτος 2023 ήταν: 
✓ Χορήγηση αδειών για νέες φυτεύσεις αμπελώνων, πρόγραμμα αναδιάρθρωσης 

αμπελώνων. Υλοποίηση 100%  
✓ Αξιολόγηση των αιτήσεων για την ένταξη στο πρόγραμμα των νέων αγροτών, 

πληρωμές νέων αγροτών, Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων του προγράμματος  6.3. Επιτόπιοι 30% . Δεν έχει γίνει η 

πληρωμή  
✓ Αξιολόγηση των δικαιούχων της δράσης 4.1.2. Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των δικαιούχων του υπομέτρου 3.1.   Επεξεργασία 80% Δεν έχει γίνει 

πληρωμή 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.08 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.01 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.02 Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμή των ενταγμένων στην δράση 10.1.04  Υλοποίηση 100% 
✓ Πληρωμές σχεδίων βελτίωσης  
✓ Αξιολόγηση των δικαιούχων της δράσης 4.1.5  Υλοποίηση 100% 
✓ Διεκπεραίωση των εξαγωγών. Στα πλαίσια αυτά ιδιαίτερη προσπάθεια θα 

καταβληθεί στην ενημέρωση και εκτέλεση όλων των διαδικασιών για τις εξαγωγές 
στην Αγγλία μετά την έξοδο της χώρας αυτής από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(εφαρμόζεται αυτό το καθεστώς για πρώτη φορά) Υλοποίηση 100% 

✓ Ολοκλήρωση της διαδικασίας αποζημίωσης των πληγέντων από τις φωτιές 
(συγκέντρωση δικαιολογητικών) Υλοποίηση 100% 

✓ Εκτίμηση και καταγραφή ζημιών από τις πλημύρες Υλοποίηση 100% 
 

Οι στόχοι επιτεύχθηκαν, καθώς υπήρξε σημαντική προσπάθεια και ζήλος  από τους 
υπαλλήλους που εργάστηκαν αυτό το διάστημα. 

 
Προτεραιότητες για το έτος 2024 είναι: 

✓ Εκτέλεση προγράμματος δακοκτονίας. 
✓ Εκτέλεση Προγράμματος Επισκοπήσεων  
✓ Εκτέλεση Ποιοτικών και Φυτοϋγειονομικών ελέγχων για την απρόσκοπτη εξαγωγή 

των παραγόμενων αγροτικών προϊόντων  
✓ Εκτέλεση δειγματοληψιών για τα διακινούμενα προϊόντα στην εσωτερική αγορά 
✓ Ολοκλήρωση της πληρωμής των δικαιούχων του προγράμματος  6.3.  
✓ Ολοκλήρωση της πληρωμής των δικαιούχων του υπομέτρου 3.1.    
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✓ Χορήγηση αδειών για νέες φυτεύσεις αμπελώνων. 
✓ Υλοποίηση προγραμμάτων αναδιάρθρωσης αμπελώνων. 
✓ Επικαιροποίηση των εκτάσεων της κορινθιακής σταφίδας της ΠΕ Ηλείας  

προκειμένου να είναι επιλέξιμες στην συνδεδεμένη ενίσχυση.  
✓ Αξιολόγηση των αιτήσεων για την ένταξη στο πρόγραμμα των νέων αγροτών μέτρο 

του οποίου αναμένεται η δημοσίευση.  
✓ Πληρωμή των δικαιούχων της δράσης 4.1.2. 
✓ Πληρωμή για τις δράσεις του μέτρου10. 
✓ Ολοκλήρωση της διαδικασίας αποζημίωσης των πληγέντων από τις φωτιές και 

πλημύρες. 
✓ Πληρωμές σχεδίων βελτίωσης. 

 

Διευθύνσεις Κτηνιατρικής  

H Διεύθυνση Κτηνιατρικής Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, καθώς και οι Δ/νσεις Κτηνιατρικής 
Π.Ε Αιτ/νιας και Ηλείας αποτελούν τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες της ΠΔΕ, όπως προέκυψαν 
από την τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας τον 4ο 
/2023. 

 

• Στον προγραμματισμό του 2023 είχαν τεθεί ως προτεραιότητα τα προγράμματα 
εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου. Οι έστω περιορισμένες δυνατότητες κατευθύνθηκαν 
προς αυτή την κατεύθυνση. Η πορεία των προγραμμάτων εξυγίανσης ζωικού 
κεφαλαίου βελτιώθηκε σε σχέση με το 2023. Είναι χαρακτηριστικό ότι εντοπίστηκαν και 
ελήφθησαν μέτρα εξυγίανσης σε 8 εκτροφές με φυματίωση, 2 εκτροφές με Μεταδοτική 
Σπογγώδη Εγκεφαλοπάθεια και 2 εκτροφές με Μελιταίο πυρετό.  

• Επίσης προτεραιότητα υπήρξε (λόγω της αλλαγής του οργανισμού) η προσαρμογή και 
η εύρυθμη λειτουργία στα νέα δεδομένα, η οποία έγινε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

• Οι κτηνιατρικές Υπηρεσίες της Περιφέρειας διεκπεραιώνουν άμεσα τα αιτήματα των 
κτηνοτρόφων (υπολογίζεται ότι εκδίδονται άνω των 45.000 διοικητικές πράξεις ετησίως 
για την μετακίνηση, αγορά, πώληση ζώων), πραγματοποιούν προγράμματα εξυγίανσης 
ζωικού κεφαλαίου με χιλιάδες αιμοληψίες και εμβολιασμούς και πραγματοποιούν 
ελέγχους που προστατεύουν την Δημόσια Υγεία, όπως και την υγεία και ευζωία των 
ζώων. 

 
Αναλυτικότερα: 
 

Διεύθυνση Κτηνιατρικής ΠΔΕ 

✓ Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι – επιθεωρήσεις εγκαταστάσεων τροφίμων ζωικής 
προέλευσης και διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων, καθώς και έλεγχοι σε σημεία 
λιανικής πώλησης προϊόντων ζωικής προέλευσης.  

✓ Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε εμπόρους ζώντων ζώων και εμπόρους κρέατος, για 
την προστασία της Υγείας των Ζώων, της Δημόσιας Υγείας, αλλά και του 
καταναλωτικού κοινού από προσπάθειες παραπλάνησης. 

✓ Η Δ/νση Κτηνιατρικής συμμετείχε σε κλιμάκια που συνέστησαν οι Περιφερειακές 
Ενότητες και πραγματοποίησαν επιτόπιο έλεγχο, γνωμοδότηση και εισήγηση για 
χορήγηση έγκρισης ή τροποποίηση υφιστάμενης έγκρισης. 

✓ Χορηγήθηκαν  άδειες καταλληλόλητας οχημάτων μεταφοράς τροφίμων ζωικής 
προέλευσης, καθώς και  βεβαιώσεις καταλληλόλητας οχημάτων μεταφοράς τροφίμων 
ζωικής προέλευσης. 
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✓ Καταχωρήθηκαν εργαστήρια παρασκευής κρεατοσκευασμάτων, παρακείμενων σε 
κρεοπωλεία. 

✓ Πραγματοποιήθηκαν δράσεις συντονισμού και επίλυσης προβλημάτων σε όλη την 
Περιφέρεια για την εφαρμογή του προγράμματος διαχείρισης νεκρών ζώων. 

✓ Η Υπηρεσία συντόνισε την συγκρότηση Ομάδας Εργασίας για την καταπολέμηση της 
παραπλάνησης του καταναλωτή με τις συναρμόδιες υπηρεσίες με σημαντικά 
αποτελέσματα. 

✓ Χορηγήθηκαν υγειονομικά πιστοποιητικά για την διακίνηση ζώων. 
✓ Για το πρόγραμμα περισυλλογής, διαχείρισης ή / και αποτέφρωσης κάθε είδους 

νεκρών ζώων και λήψη δειγμάτων εγκεφαλικού ιστού από νεκρά βοοειδή και 
αιγοπρόβατα Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την τριετία 2021-2023, συνολικού 
προϋπολογισμού 3.000.000 ευρώ από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 
(κωδικός έργου 2019ΕΠ50100000) πληρώθηκαν συνολικά 325.441,57 ευρώ, που 
αφορούσαν το δεύτερο εξάμηνο του 2022.  

✓ Διάθεση κτηνιάτρων για κρεοσκοπικό έλεγχο στα τρία σφαγεία της Περιφερειακής 
Ενότητας 

✓ Πραγματοποιήθηκαν εμβολιασμοί και αιμοληψίες για το μελιταίο πυρετό των 
αιγοπροβάτων 

✓ Πραγματοποιήθηκαν τα προγράμματα εκρίζωσης ζωοανθρωπονόσων και 
επιτήρησης και ελέγχου νοσημάτων των ζώων και συγκεκριμένα, 
πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες για το πρόγραμμα βρουκέλλωσης – λεύκωσης 
των βοοειδών, φυματισμοί σε εκτροφές βοοειδών, καθώς και εμβολιασμοί κατά της 
οζώδους δερματίτιδας των βοοειδών. 

✓ Πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες από βοοειδή για το πρόγραμμα της Μεταδοτικής 
Σπογγώδους Εγκεφαλοπάθειας. 

✓ Πραγματοποιηθήκαν δειγματοληψίες από εκτροφές πτηνών – ινδορνίθων για το 
πρόγραμμα γρίπης των πτηνών 

✓ Εκδόθηκαν υγειονομικά πιστοποιητικά για την εξαγωγή προϊόντων ζωικής 
προέλευσης. 

✓ Διερευνήθηκαν  καταγγελίες για την προστασία των ζώων συντροφιάς, διατήρηση 
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και την προστασία της Δημόσιας Υγείας.  

 
Διεύθυνση Κτηνιατρικής Αιτ/νιας 

✓ Εκδόθηκαν υγειονομικά πιστοποιητικά για την εξαγωγή προϊόντων ζωικής 
προέλευσης. 

✓ Καθημερινή διάθεση κτηνιάτρων για κρεοσκοπικό έλεγχο στα 7 σφαγεία της 
Περιφερειακής Ενότητας 

✓ Ελέγχθηκαν εκμεταλλεύσεις χοιρινών για την τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας 
για την ΑΠΧ 

✓ Ελέγχθηκαν εκμεταλλεύσεις χοιρινών για την τήρηση κανόνων ευζωίας. 
✓ Πραγματοποιήθηκαν εμβολιασμοί για το μελιταίο πυρετό των αιγοπροβάτων και 

για την βρουκέλωση των βοοειδών. 
✓ Εκτελέστηκαν τα προγράμματα εκρίζωσης ζωοανθρωπονόσων και επιτήρησης 

και ελέγχου νοσημάτων των ζώων και συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν 
εμβολιασμοί κατά της οζώδους δερματίτιδας των βοοειδών, δειγματοληψίες από 
βοοειδή και αιγοπρόβατα για το πρόγραμμα της ΣΕΒ/ΜΣΕ, ενώ έγινε και 
διαχείριση ύποπτων περιστατικών για ΜΣΕ.  

✓ Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε οχήματα μεταφοράς ζωικών προϊόντων και 
υποπροϊόντων 
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✓ Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι στη λιανική πώληση προϊόντων ζωικής 
προέλευσης. 

✓ Διερευνήθηκαν  καταγγελίες για την προστασία των ζώων συντροφιάς, 
διατήρηση κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και την προστασία της Δημόσιας 
Υγείας 

✓ Πραγματοποιήθηκαν  δειγματοληψίες  στα πλαίσια του προγράμματος ελέγχων 
καταλοίπων 

✓ Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σήμανσης και καταγραφής σε εκτροφές 
✓ Καταχωρήθηκαν εγκαταστάσεις παρασκευαστηρίου κρεοπωλείων 

 

Διεύθυνση Κτηνιατρικής Ηλείας 

✓ Διάθεση κτηνιάτρων για κρεοσκοπικό έλεγχο στα τρία σφαγεία της Περιφερειακής 
Ενότητας 

✓ Ελέγχθηκαν εκμεταλλεύσεις χοιρινών για την τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας 
✓ Ελέγχθηκαν εκμεταλλεύσεις χοιρινών και μόσχων για την τήρηση των κανόνων 

ευζωίας 
✓ Πραγματοποιήθηκαν  εμβολιασμοί και αιμοληψίες για το μελιταίο πυρετό των 

αιγοπροβάτων 
✓ Πραγματοποιήθηκαν τα προγράμματα εκρίζωσης ζωοανθρωπονόσων και 

επιτήρησης και ελέγχου νοσημάτων των ζώων και συγκεκριμένα, 
πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες για το πρόγραμμα βρουκέλλωσης – 
λεύκωσης των βοοειδών, φυματινισμοί σε εκτροφές βοοειδών, καθώς και 
εμβολιασμοί κατά της οζώδους δερματίτιδας των βοοειδών. Πραγματοποιήθηκαν 
δειγματοληψίες από βοοειδή για το πρόγραμμα της Μεταδοτικής Σπογγώδους 
Εγκεφαλοπάθειας, καθώς και δειγματοληψίες από εκτροφές πτηνών – 
ινδορνίθων για το πρόγραμμα γρίπης των πτηνών 

✓ Καταχωρήθηκαν  εγκαταστάσεις παρασκευαστηρίου κρεοπωλείων.  
✓ Πραγματοποιήθηκαν  δειγματοληψίες  στα πλαίσια του προγράμματος ελέγχων 

καταλοίπων 
✓ Εγκρίθηκαν επιχειρήσεις παραγωγής τροφίμων ζωικής προέλευσης. 
✓ Διερευνήθηκαν  καταγγελίες για την προστασία των ζώων συντροφιάς, διατήρηση 

κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και την προστασία της Δημόσιας Υγείας.  
✓ Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι στη λιανική πώληση προϊόντων ζωικής προέλευσης.  
✓ Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε οχήματα μεταφοράς ζωικών προϊόντων και 

υποπροϊόντων 
✓ Εκδόθηκαν υγειονομικά πιστοποιητικά για την εξαγωγή προϊόντων ζωικής 

προέλευσης. 
 

Προτεραιότητες για το 2024 

✓ Με βάση τα ανωτέρω οι κτηνιατρικές υπηρεσίες θα θέσουν ως προτεραιότητα τα 
προγράμματα εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου, καθώς και την ολοκλήρωση των 
προγραμματισμένων τακτικών ελέγχων εγκαταστάσεων τροφίμων ζωικής 
προέλευσης.  

✓ Θα προγραμματιστεί η εκ νέου ανάθεση έργου για την διαχείριση των νεκρών 
παραγωγικών ζώων της Περιφέρειας που λήγει τον 6ο/2024. 

✓ Θα προγραμματιστεί η ανάθεση έργου για την κατοχύρωση παραδοσιακής 
τεχνικής παραγωγής αυγοτάραχου 
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✓ Θα προγραμματιστεί η ανάθεση έργου για την δημιουργία σήματος προστασίας 
της ευζωίας των ιχθύων στην ιχθυοκαλλιέργεια της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

 

 

1ο Αγροδιατροφικό Συνέδριο στην Τριχωνίδα 

(ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας). 

 

Η Αγροδιατροφική Σύμπραξη ΠΔΕ με την 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας στην διεθνή 

έκθεση FRUIT LOGISTICA 2023 

Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

Ρόλος μας η στήριξη της επιχειρηματικότητας στον πρωτογενή τομέα και στους 
συνδεδεμένους κλάδους. Όραμά μας η ανάδειξη των αγροδιατροφικών προϊόντων της 
Ολυμπιακής Γης σε προϊόντα σπεσιαλιτέ μέσα από την τόνωση της εξωστρέφειας και τη 
δημιουργία ενός ισχυρού brand name! 
 

Γενική Εικόνα για το 2023 

Η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και το έτος 2023 κατάφερε να 
συνεχίσει την πορεία που χάραξε το 2022. Σταθερή στο όραμά της για έναν ισχυρό 
αγροδιατροφικό κλάδο μέσα από δράσεις εξωστρέφειας, προβολής-προώθησης και 
καινοτομίας, ανέδειξε τον αγροδιατροφικό αλλά και τουριστικό πλούτο της περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας. 
Επιπλέον, έθεσε γερές βάσεις συνεργασίας με φορείς και οργανισμούς που μοιράζονται το 
κοινό όραμα για μια περιφέρεια πρωταγωνιστή ενώ δέχθηκε νέους εταίρους στο σχήμα. 
Τα τελευταία δύο χρόνια και κυρίως μετά τη λήξη των περιοριστικών μέτρων της πανδημίας 
που προκάλεσε η νόσος COVID-19, η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας βρίσκεται παρούσα σε όλα τα σημαντικά εμπορικά εκθεσιακά γεγονότα σε Ελλάδα 
και εξωτερικό. 
Με ενεργά τα συλλογικά όργανα, συνεδριάζοντας τακτικά και τηρώντας όλες τις διαδικασίες 
που ορίζονται από το καταστατικό η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας κατάφερα να αποτελέσει πυλώνα στήριξης των παραγωγών και σημείο αναφοράς 
της τοπικής κοινωνίας. 
Το 2023 η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής άφησε ισχυρό αποτύπωμα και 
παρακαταθήκη και τα επόμενα έτη βασιζόμενη σε δράσεις που αναπτύσσονται παρακάτω. 
Συνοψίζοντας τις δράσεις της ΑΣ ΠΔΕ για το έτος 2023, μπορούμε αναφέρουμε τα 
παρακάτω: 
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✓ Δράσεις εξωστρέφειας: Εκθέσεις, Ημερίδες, Συνέδρια, Φεστιβάλ και events 
✓ Συμμετοχή σε Εθνικά και Ευρωπαϊκά Προγράμματα Προβολής και Προώθησης 

αγροδιατροφικών προϊόντων 
✓ Συμμετοχή σε Εθνικά και Ευρωπαϊκά Προγράμματα Καινοτομίας 
✓ Ανάπτυξη νέων συνεργειών και συνεργασιών για τη στήριξη του αγροδιατροφικού 

κλάδου στην περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
✓ Δημιουργία και ανάπτυξη δικτύων και καναλιών προώθησης του οράματος, του 

σκοπού και των δράσεων της ΑΣ ΠΔΕ 
✓ Προσέλκυση και εγγραφή νέων εταίρων 
✓ Οργάνωση, διοικητική αναβάθμιση και λειτουργία 

 
 

Προτεραιότητες για το 2024 

✓ Οργάνωση και διοικητική αναβάθμιση  
✓ Στελέχωση με επιστημονικό προσωπικό 
✓ Προσέλκυση και εγγραφή νέων εταίρων 
✓ Ένταση της συμμετοχής σε δράσεις εξωστρέφειας 
✓ Συμμετοχή σε ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα προώθησης αγροδιατροφικών 

προϊόντων 
✓ Σύναψη συνεργειών με φορείς και επιχειρήσεις του αγροδιατροφικού και τουριστικού 

κλάδου 
✓ Αναβάθμιση ιστοτόπου 
✓ Δημιουργία τοπικών σημάτων ποιότητας 

 
 

Εμπορικές εκθέσεις  και δράσεις προώθησης των τοπικών προϊόντων 

αγροδιατροφής 

Συνεχίζοντας την επιτυχημένη πορεία του προηγούμενου έτους και το έτος 2023 η 
Αγροδιατροφική Σύμπραξη ΠΔΕ μαζί με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας κατάφεραν να 
βρεθούν σε κορυφαία διεθνή και εθνικά εμπορικά γεγονότα αγροδιατροφικού 
ενδιαφέροντος.  
Έτσι, για πρώτη φορά από την ίδρυση της ΠΔΕ και της ΑΣ ΠΔΕ επιτεύχθηκε η συμμετοχή 
σε κοινά περίπτερα με τα τρία επιμελητήρια της περιφέρειας, στις διεθνείς εκθέσεις Fruit 
Logistica 2023 στο Βερολίνο, Prowein 2023 στο Ντίσελντορφ, Anuga 2023 στην 
Κολωνία. Παράλληλα, η ΑΣ ΠΔΕ μαζί με την ΠΔΕ συμμετείχαν σε σημαντικές εθνικές 
εμπορικές εκθέσεις με στόχο την προβολή των αγροτικών προϊόντων της περιφέρειας. 
Έτσι, για ακόμα μια φορά δόθηκε δυναμικό παρόν στη Food Expo, στην ΕΞΠΟΤΡΟΦ, στη 
Freskon, στην Detrop, στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, ενώ δυναμική ήταν και η 
παρουσία της ΑΣ ΠΔΕ σε περιφερειακά γεγονότα αγροδιατροφικού ενδιαφέροντος όπως η 
Αγροτική Έκθεση Χαλανδρίτσας (Agrexa), το Patras Wine Fair, το Pyrgos Food Fest 
και το φεστιβάλ Οινοξένεια. Μέσα από την επιδότηση που προσέφερε η Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας και την οργάνωση των διαδικασιών από την ΑΣ ΠΔΕ, 77 επιχειρήσεις 
κατάφεραν να συμμετάσχουν σε 8 διεθνείς και εθνικές εμπορικές εκθέσεις αγροδιατροφής 
και σε περισσότερες από 5 δράσεις προβολής και προώθησης,  ώστε να αναδείξουν τα 
ποιοτικά τοπικά προϊόντα τους. 
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Εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα προβολής και προώθησης αγροτικών 

προϊόντων και προγράμματα καινοτομίας 

Η ΑΣ ΠΔΕ συμμετέχει και υλοποιεί πλήθος ευρωπαϊκών και εθνικών 

συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων που αφορούν τόσο την προβολή και προώθηση 

του τοπικού αγροτικού προϊόντος. 

Προώθηση επιτραπέζιας ελιάς 

Το πρόγραμμα Mediterranean Aperitivo αντλεί έμπνευση από την ιταλική παράδοση του 
απεριτίφ, κατά το οποίο οι καταναλωτές απολαμβάνουν ελαφριά κοκτέιλ με συνοδεία 
μικρών, εκλεκτών μεζέδων. Αυτή η τόσο ελκυστική ευρωπαϊκή συνήθεια αναδεικνύεται 
μέσα από μια δέσμη δράσεων προώθησης στις αγορές-στόχο (Αγγλία, ΗΠΑ, Καναδά), με 
σκοπό την ανάδειξη της ποιότητας των ευρωπαϊκών τροφίμων και ποτών και την αύξηση 
κατανάλωσής τους. 
Η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αποτελεί το μοναδικό μη 
ιταλικό φορέα που συμμετέχει στην πρόταση, έχοντας την ιδιαίτερη χαρά να προσθέσει στο 
premium μίγμα του Mediterranean Aperitivo την εξαιρετική ελληνική επιτραπέζια ελιά. 
Το έργο MAP-Mediterranean Aperitivo συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο 
πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 1144/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου. Εταίροι του έργου είναι οι Consorzio Del Vermouth di Torino (επικεφαλής 
εταίρος), Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, Consorziotute la 
Pecorino Toscano και Cooperativa Produzione Costieragrumi Societa Cooperativa Agricola 
και αγορές-στόχοι η Αγγλία, οι ΗΠΑ και ο Καναδάς. Η διάρκεια του προγράμματος είναι 
τριετής (36 μήνες) και ο συνολικός προϋπολογισμός του ανέρχεται στα 3.000.000€. 
 
 

Προώθηση νέων γεύσεων παγωτού και βιώσιμων τρόπων παραγωγής, 
Πρόγραμμα “Gelato on the Road” 
Το πρόγραμμα αναφέρεται σε δράση του “Creative Europe” και η πρόταση που συμμετέχει 
η ΑΣ ΠΔΕ έτυχε έγκρισης από την Ευρωπαϊκή Ένωση σχεδόν με άριστα 90/100. Στη 
δράση συμμετέχουν 14 ευρωπαϊκές χώρες και αφορά στην ευαισθητοποίηση του κοινού 
στην παραγωγή νέων γεύσεων παγωτού με μικρό ενεργειακό αποτύπωμα και χρήση 
τοπικών γεύσεων και αρωμάτων. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει μεγάλη γκάμα εκδηλώσεων 
μεταξύ άλλων και επικοινωνιακές δράσεις όπως roadshow παγωτού, σε κάθε μια από τις 14 
ευρωπαϊκές χώρες/ περιφέρειες που συμμετέχουν, με διαγωνισμούς γεύσεων & συμμετοχή 
τοπικών παραγωγών παγωτού. Στην τελική εκδήλωση του προγράμματος η καλύτερη 
γεύση που θα αναδειχθεί μέσα από διαγωνιστική διαδικασία θα αποφέρει και ένα μικρό 
χρηματικό έπαθλο στον παραγωγό για την αγορά νέων και φιλικών προς το περιβάλλον 
μηχανών παραγωγής παγωτού. Η διάρκεια του προγράμματος είναι τριετής (36 μήνες) και 
ο συνολικός προϋπολογισμός του ανέρχεται στα 1.600.000€ 
 

 

Ψηφιοποίηση αγροτικών υπηρεσιών 

Πρόγραμμα AgriFINoTRegion  

Το AgriFINoTRegionδιευκολύνει την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ των περιφερειακών 
παραγόντων και ενισχύει τη συνεργασία στο πλαίσιο του δικτύου της ΑΣ ΠΔΕ με επίκεντρο 
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τον αγροδιατροφικό τομέα και τους σχετικούς τομείς (π.χ. Τουρισμός, Πολιτισμός, 
Εστίαση/Γαστρονομία). Αξιοποιώντας την υπάρχουσα υποδομή IoTτου QUHOMA και 
ενσωματώνοντάς την με την πλατφόρμα dRural, θα δημιουργήσουμε νέες ευκαιρίες για 
οικονομική ανάπτυξη και θα βελτιώσουμε την ποιότητα ζωής στις αγροτικές περιοχές. 
Συνολικός προϋπολογισμός: 60.000€ 
 

Υπομέτρο 16.1 – 16.2, Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-

2020) 

Στα πλαίσια της Δράσης 2 «ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ (PROJECT) 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΣΥΜΠΡΑΞΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ» του υπομέτρου 16.1 - 16.2. του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2020) η Αγροδιατροφική Σύμπραξη ΠΔΕ 
συμμετέχει σε τρία έργα. 
 

ΑΡΧΑΙΑ ΩΛΕΝΕΙΑ – Βελτιστοποίηση του συστήματος άρδευσης και λίπανσης 

σε καλλιέργειες επιτραπέζιας ελιάς με την χρήση καινοτόμων μεθόδων 

γεωργίας ακριβείας  

Η μη ορθολογική διαχείριση του εδάφους και του νερού και η λανθασμένη χρήση 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων και λιπασμάτων στη συμβατική γεωργία, έχουν ως 
αποτέλεσμα την αύξηση του οικονομικού κόστους της εκμετάλλευσης, την υποβάθμιση του 
παραγόμενου καρπού και των εδαφών και την παρουσία υπολειμμάτων στα παραγόμενα 
προϊόντα, το έδαφος και το νερό. 
Το προτεινόμενο έργο, λαμβάνοντας υπόψη τις χωροχρονικά μεταβαλλόμενες ανάγκες της 
καλλιέργειας και με την αξιοποίηση πρακτικών γεωργίας ακριβείας, προσβλέπει στη 
δημιουργία ενός ολοκληρωμένου χαμηλού κόστους  πρωτοκόλλου παραγωγής 
επιτραπέζιας ελιάς, στην τυποποίηση του παραγόμενου προϊόντος και τη διάθεση του. Το 
πρωτόκολλο θα είναι απλό στην εφαρμογή του και με θετικό αντίκτυπο στην ποιότητα του 
παραγόμενου καρπού και το περιβάλλον. Η Αγροδιατροφική Σύμπραξη ΠΔΕ είναι ο 
συντονιστής φορέας του έργου. Συνολικός προϋπολογισμός: 145.000€ 
 

ΜΟΝΟΠΑΤΙ – Μεγιστοποίηση  αποδοτικότητας καλλιεργειών ελιάς με χρήση 

καινοτόμου συστήματος ψεκασμού ακριβείας 

Η καλλιέργεια της ελιάς, αποτελεί από τα σημαντικότερα προϊόντα της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας με τη συνολική παραγωγή του ελαιόλαδου να κυμαίνεται σε 51.000 τόνους, ενώ τα 
ελαιόδεντρα υπερβαίνουν το 1 εκατ. Επομένως, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη διαχείρισης 
της καλλιέργειας με ιδιαίτερη σοβαρότητα, ωστόσο η διαδεδομένη εφαρμογή μεθόδων 
συμβατικής γεωργίας, στην οποία υπάγονται συστήματα με υψηλές εισροές 
φυτοφαρμάκων, επιφέρει πολλά και σημαντικά προβλήματα με μη αντιστρεπτές επιδράσεις. 
Το έργο έχει ως στόχο την αξιοποίηση ενός αποδοτικού, βιώσιμου και χαμηλού κόστους 
συστήματος ψεκασμού ακριβείας, για τη στοχευμένη εφαρμογή φυτοπροστατευτικών και 
την ποιοτική βελτίωση των καρπών. Η Αγροδιατροφική Σύμπραξη ΠΔΕ είναι ο συντονιστής 
φορέας του έργου. Συνολικός προϋπολογισμός: 145.000€ 
 
 



 

Απολογισμός Πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής Δυτικής Ελλάδας έτους 2023 – σελ. 83 

OLEAS – Χρήση τηλεπισκοπικών δορυφορικών και επίγειων μέσων για την 

παραγωγή ασφαλέστερου και υψηλής διατροφικής αξίας προϊόντος στην 

ελαιοκαλλιέργεια 

Με την εκμηχάνιση της γεωργίας και τη μεγέθυνση των αγροκτημάτων ο γεωργός χάνει την 
άμεση αίσθηση του χωραφιού του. Παρόλο που οι αγρότες γνωρίζουν ότι υπάρχει 
ανομοιομορφία των αγροτεμαχίων τους, δεν είχαν ποτέ τη δυνατότητα να εκτιμήσουν τις 
διαφορετικές καλλιεργητικές φροντίδες που απαιτεί κάθε σημείο του αγρού. Η τυπική 
διαχείριση στηρίζεται στη δειγματοληψία του εδάφους σε τυχαία σημεία του αγρού και 
καθορισμό της ποσότητας του λιπάσματος με βάση τον μέσο όρο των εδαφικών ιδιοτήτων. 
Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, το λίπασμα να διανέμεται ομοιόμορφα σε όλο τον αγρό, χωρίς 
να λαμβάνεται υπόψη η χωρική παραλλακτικότητα του εδάφους και της παραγωγής. 
Σκοπός του έργου είναι η δημιουργία μιας νέας πρότυπης υπηρεσίας γεωργίας ακριβείας 
στην ελαιοκαλλιέργεια, με χρήση δορυφορικών δεδομένων εκτεταμένης κλίμακας για την 
βελτίωση της απόδοσης και της ποιότητας της βρώσιμης ελιάς και του ελαιόλαδου. Η 
Αγροδιατροφική Σύμπραξη ΠΔΕ συμμετέχει ως μέλος στο έργο. 
Συνολικός προϋπολογισμός: 145.000€. 
 
 

Συνέδρια-Ημερίδες 

Επί Γης  

Στις 22 Μαρτίου στα Λεχαινά Ηλείας η ΑΣ ΠΔΕ συμμετείχε με ομιλητές τον Πρόεδρο του 
Δ.Σ. κ. Βασιλόπουλος και το τακτικό μέλος του Δ.Σ. κ. Μπιλίρη στην Αγροτικό Ημερίδα με 
τίτλο «Επί Γης 2023: Νέες Τεχνολογίες & Επενδύσεις στον Πρωτογενή Τομέα». Τα θέματα 
που αναπτύχθηκαν αφορούσαν: 

✓ στον ψηφιακό μετασχηματισμό της γεωργίας και τους στόχους της πρωτογενούς 
παραγωγής, 

✓ στην καινοτομία και στη πράσινη μετάβαση της μεταποίησης των αγροτικών 
προϊόντων, 

✓ στους τρόπους και στις μεθόδους διείσδυσης και κοστολόγησης των αγροτικών 
προϊόντων σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, - στη σημασία της εξωστρέφειας για 
την ενίσχυση των εξαγωγών των ελληνικών αγροτικών προϊόντων, 

✓ στη πριμοδότηση των συγχωνεύσεων και των εξαγορών μέσω Ταμείου Ανάκαμψης 
και 

✓ στις καινοτομίες στον πρωτογενή τομέα και στα προγράμματα νέας 
επιχειρηματικότητας. 
 

Ημερίδα: Παγκόσμιες Αγροδιατροφικές Τάσεις & Βιώσιμη Ανάπτυξη 

Την 1η Απριλίου 2023, η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
συνδιοργάνωσε μαζί με την ΠΔΕ και την  Πανελλήνια Ένωση Τεχνολόγων Επιστημόνων 
Τροφίμων ημερίδα σχετικά με τις νέες τάσεις και εξελίξεις στα αγροδιατροφικά συστήματα 
υπό το πρίσμα της πράσινης ανάπτυξης.  
Στην ημερίδα συμμετείχαν ακαδημαϊκοί, στελέχη της αγοράς, υπηρεσιακοί παράγοντες και 
επιστημονικοί συνεργάτες της ΠΔΕ, ενώ το κοινό αποτελούσαν επιστήμονες, φοιτητές και 
λοιποί ενδιαφερόμενοι. 
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3ο Συμπόσιο Ιχθυοκαλλιέργειας 

Στις 27 Νοεμβρίου 2023 η Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
στήριξε και συμμετείχε στο 3ο Συμπόσιο Ιχθυοκαλλιέργειας που πραγματοποιήθηκε στην 
Αθήνα. Για την ανάπτυξη της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ο αλιευτικός πλούτος αποτελεί 
δυνατό σημείο αλλά και προτεραιότητα καθώς στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
λειτουργούν 28 μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας, οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 9% του 
συνόλου των μονάδων που λειτουργούν σε εθνικό επίπεδο, κατατάσσοντας την Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας στην τρίτη θέση μεταξύ των 13 Περιφερειών. Παράλληλα, περίπου 1.700 
εργαζόμενοι (14,3% του συνόλου) απασχολούνται στο συγκεκριμένο κλάδο, κατατάσσοντας 
την ΠΔΕ στην 2η θέση μεταξύ των 13 Περιφερειών στις ενέργειες που αναλαμβάνουμε. 

 

Λοιπές δράσεις 

Πρόγραμμα Διατήρησης οικοσυστημάτων για τους επικονιαστές και 

ευαισθητοποίηση σχετικά με τους επικοινιαστές και τη μελισσοκομία 

Στις 17 Μαΐου 2023 η Αγροδιατροφική Σύμπραξη ΠΔΕ μαζί με την ΠΔΕ, την Πρεσβεία της 
Σλοβενίας στην Αθήνα και το Πανεπιστήμιο Πατρών προχώρησαν στην συμβολική φύτευση 
μελισσοκομικών φυτών για να τιμήσουν την «Παγκόσμια Ημέρα Μέλισσας» του ΟΗΕ και για 
να σηματοδοτήσουν την έναρξη της συνεργασίας για την εκπόνηση κοινού έργου με θέμα 
«Διατήρηση οικοσυστημάτων για τους επικονιαστές και ευαισθητοποίηση σχετικά με τους 
επικοινιαστές και τη μελισσοκομία». 
Στο πλαίσιο του προγράμματος στις 29 Νοεμβρίου στο Πανεπιστήμιο Πατρών έλαβε χώρα 
διάλεξη από την από την Επίκουρη Καθηγήτρια κ. Maja I. Smodiš Škerl που εκπροσώπησε 
την Beekeeping Academy of Slovenia και επίσκεψη στον Βοτανικό Κήπο του 
Πανεπιστημίου Πατρών. 
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους η διοίκηση, μέλη του διδακτικού προσωπικού 
και φοιτητές του Πανεπιστημίου Πατρών καθώς και ο Γ.Γ. του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων Δρ. Κώστας Μπαγινέτας. 
 

 

Συνάντηση του Νεκτάριου Φαρμάκη με την Πρέσβη της Σλοβενίας  Tamara Weingerl Požar στην Ελλάδα 
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10. Παιδεία, Τουρισμός, Πολιτισμός, Αθλητισμός 

10.1 Τομέας Παιδείας 

Τα τελευταία δύο χρόνια, πολύ πριν την έναρξη των μαθημάτων, έχουμε προσωρινό 
ανάδοχο για τις καθημερινές μεταφορές 15.000 μαθητών που αφορούν 5.000 δρομολόγια 
με ταξί και λεωφορεία. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη προμήθεια της Περιφέρειας 
προϋπολογισμού 25 εκατ.€. Ο στόχος επετεύχθη εξαιτίας του έγκαιρου προγραμματισμού 
αλλά και του γεγονότος ότι από το 2022 έχει δρομολογηθεί μια διαδικασία για να 
μπορέσουμε να εξελίξουμε το σύστημα και τον τεχνολογικό εξοπλισμό με τον οποίο 
κάνουμε τον σχεδιασμό των δρομολογίων. Αυτό έγινε σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 
Πατρών και το Ίδρυμα Τεχνολογίας Υπολογιστών, όπου το υφιστάμενο σύστημα 
αναβαθμίστηκε και εξελίχθηκε.  

Ταυτόχρονα έχουμε καταφέρει να επιταχύνουμε σημαντικά την πληρωμή των αναδόχων 
μεταφορέων, στοχεύοντας στην ακόμα πιο γρήγορη εξόφλησή των υποχρεώσεων και γι’ 
αυτόν τον λόγο έχουμε ήδη ανάδοχο σε ένα ακόμα έργο, που θα μειώσει το χρόνο 
πιστοποίησης των δρομολογίων. Συγκεκριμένα η βεβαίωση και το τιμολόγιο, θα έρχονται 
πλέον ηλεκτρονικά στην Περιφέρεια, ώστε να μην χάνεται πολύτιμος χρόνος, που σημαίνει 
ότι οι πληρωμές θα γίνονται δραματικά πιο γρήγορα ενώ ταυτόχρονα με το ίδιο έργο μέσω 
portal  και εφαρμογής κινητού θα υπάρχει πληροφόρηση για γονείς, εκπαιδευτικούς και 
μεταφορείς για όλη τη διαδικασία που αφορά τον καθέναν σε σχέση με τη μεταφορά των 
μαθητών.    

 

ΠΕ Αχαΐας 

Κατά τη διάρκεια του έτους 2023 δηλώθηκαν στην ηλεκτρονική εφαρμογή 8.350 
μαθητές/τριες, ενώ εκτός συστήματος δηλώθηκαν περίπου 350 μαθητές/τριες 

1. Για την εξυπηρέτηση των παραπάνω μαθητών/τριών προκηρύχθηκαν κατά τη 
διάρκεια του έτους 2023 οι εξής διαγωνιστικές διαδικασίες: 

2. Η 16η Πρόσκληση συνολικού προϋπολογισμού 10.737.617,15€, 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και δικαιώματος προαίρεσης 8% που σχεδιάστηκε 
σύμφωνα με τις αιτήσεις του Ιανουαρίου και αφορούσε μεταφορά μαθητών/τριών 
σχολικού έτους 2023-2024 καθώς και μεταφορά μαθητών/τριών για το μάθημα της 
κολύμβησης 

3. Η 17η Πρόσκληση συνολικού προϋπολογισμού 450.408,34 €, 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ που σχεδιάστηκε σύμφωνα με τις αιτήσεις των 
σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής του Σεπτεμβρίου 2023, και αφορούσε μεταφορά 
μαθητών/τριών Ειδικών Σχολείων σχολικού έτους 2023-2024, και περιελάμβανε 
επίσης τα άγονα δρομολόγια της 16ης Πρόσκλησης.  

4. Επιπλέον, το Τμήμα Παιδείας ολοκλήρωσε την επεξεργασία όλων των αιτήσεων που 
υποβλήθηκαν με την έναρξη του σχολικού έτους 2023-2024 και πρόκειται να 
διαβιβάσει άμεσα τον σχετικό πίνακα δρομολογίων μεταφοράς μαθητών/τριών στο 
Τμήμα Προμηθειών προκειμένου να προκηρυχθεί η 18η Πρόσκληση υποβολής 
οικονομικών προσφορών για μεταφορά μαθητών/τριών σχολικού έτους 2023-2024. 
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Επίσης, μεταφέρθηκαν περίπου 1670 μαθητές/τριες με την αστική και υπεραστική 
συγκοινωνία με χρήση ειδικών μαθητικών δελτίων συνολικού κόστους 241.840,00 € για το 
Α’ Εξάμηνο 2023 ενώ χορηγήθηκε και επιδότηση σε γονείς που μετέφεραν οι ίδιοι τα παιδιά 
τους ύψους 28.000,00 € περίπου. 

Τέλος, έχει ολοκληρωθεί η διαβίβαση στη Δ/νση Οικονομικού Δημοσιονομικού Ελέγχου για 
εκκαθάριση του συνόλου των δικαιολογητικών πληρωμής και των τιμολογίων που 
κατατέθηκαν στην Υπηρεσία μας και αφορούσαν δαπάνες μεταφοράς μαθητών/τριών 
σχολικού έτους 2022-2023. 

 

ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας 

Κατά το έτος του 2023 το εν λόγω τμήμα της Διεύθυνση Ανάπτυξης Αιτωλοακαρνανίας ΠΔΕ 
επεξεργάστηκε, ομαδοποίησε 5.500 αιτήματα από όλες τις σχολικές μονάδες του Νομού 
Αιτωλοακαρνανίας για μεταφορά μαθητών. Προχώρησε σε συνεργασία με το Τμήμα 
Προμηθειών της Διεύθυνσης Διοικητικού-Οικονομικού Π.Ε. Αιτ/νιας  στη  δημοπράτηση του 
έργου της μεταφοράς  ηλεκτρονικού Διεθνούς Διαγωνισμού, συνολικού προϋπολογισμού 
περίπου 7.531.113,54 ευρώ.  Τον Σεπτέμβριο του 2023 το έργο της μεταφοράς μαθητών 
εκτελείται με αναδόχους που προέκυψαν κατόπιν διαγωνισμού σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία.. Παράλληλα σχεδίασε και προώθησε για διαγωνιστική διαδικασία τα νέα 
αιτήματα που προέκυψαν μετά το Σεπτέμβριο του 2023 συνολικού προϋπολογισμού 
περίπου 776.167.69 ευρώ. Προώθησε για εκκαθάριση στην αρμόδια διεύθυνση 
Οικονομικού Δημοσιονομικού ελέγχου  δαπάνες μεταφοράς μαθητών (τιμολόγια) έτους 
2023. 

 

ΠΕ Ηλείας 

Ο απολογισμός του Τμήματος αφορά το σύνολο του έτους. 

Αριθμός Ηλεκτρονικών Αιτήσεων  4320 

Αριθμός Αιτήσεων Εκτός Συστήματος 987 

 

Σε συνέχεια των ηλεκτρονικών αιτήσεων αλλά και των αιτήσεων εκτός συστήματος που 
υποβλήθηκαν στην Υπηρεσία μας από τις σχολικές μονάδες για μεταφορά μαθητών/τριών 
σχολικού έτους 2023-2024, το τμήμα Παιδείας προχώρησε στο σχεδιασμό των σχετικών 
δρομολογίων  και έστειλε τους τελικούς πίνακες στο Τμήμα Προμηθειών προκειμένου να 
προκηρυχθούν σε διαγωνιστικές διαδικασίες ως εξής:  

1) 10Η πρόσκληση συνολικού κόστους 5.640.250,06 €  

2) 11Η πρόσκληση συνολικού κόστους 546.126,28 €  

3) 1Η Διαπραγμάτευση συνολικού κόστους 79.424,31 €  

4) 2Η Διαπραγμάτευση συνολικού κόστους 32.173,36 €  

5) 3Η Διαπραγμάτευση συνολικού κόστους 16.963,56 €  

6) 4Η Διαπραγμάτευση συνολικού κόστους 4.300,33 € 
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Αριθμός Μαθητών/τριών που μεταφέρθηκαν με μισθωμένα μέσα 3523 

Αριθμός Μαθητών/τριών που μεταφέρθηκαν με ΕΜΔ 1320 

Αριθμός Δικαιούχων Γονικού Επιδόματος 134 

Αριθμός Διαγνωστικών Διαδικασιών που υλοποιήθηκαν 6 

 

Παράλληλα με τον σχεδιασμό των δρομολογίων για το σχολικό έτος 2022-2023, το Τμήμα 
Παιδείας παρακολούθησε την υλοποίηση όλων των διαγωνιστικών διαδικασιών που ήταν σε 
εξέλιξη και αφορούσαν τη μεταφορά μαθητών/τριών σχολικού έτους 2022-2023. Έπαιξε ρόλο 
συντονιστικό μεταξύ των σχολικών μονάδων και των μεταφορέων και φρόντισε κατά το 
δυνατό για την ομαλή και έγκαιρη εκτέλεση των δρομολογίων.  

Τέλος, το Τμήμα Παιδείας το 2023, μετά από συλλογή και έλεγχο των σχετικών στοιχείων, 
κατάρτιση πινάκων και έκδοση αποφάσεων, ολοκλήρωσε την αποστολή στη Δ/νση 
Οικονομικού Δημοσιονομικού Ελέγχου των δικαιολογητικών για εκκαθάριση της δαπάνης 
μεταφοράς μαθητών/τριών, όπως αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Διεκπεραίωση πληρωμής για κόστος μεταφοράς μαθητών/τριών Σεπτεμβρίου 
Δεκεμβρίου 2023 

601.540,00 € 

Διεκπεραίωση πληρωμής για κόστος μεταφοράς μαθητών/τριών Ιανουαρίου Μάρτιου 
2023 

1.703.099,04 € 

Διεκπεραίωση πληρωμής για κόστος μεταφοράς μαθητών/τριών Απριλίου Ιουνίου 
2023 

1.135.399,44 € 

Διεκπεραίωση πληρωμής για κόστος μεταφοράς μαθητών/τριών Σεπτεμβρίου 
Δεκεμβρίου 2023 

1.404.593,11 € 

 
 

Προτεραιότητες για το 2023 
 
Αναβάθμιση και σχεδίαση - προμήθεια λογισμικών για την ταχύτερη ολοκλήρωση 
της διαδικασίας σχεδίασης δρομολογίων, σύνταξης της διακήρυξης και εξόφληση 
των τιμολογίων των αναδόχων που αφορούν τη Μεταφορά Μαθητών. 
 
Μετά από διαδοχικές συναντήσεις με υπηρεσιακούς παράγοντες και στελέχη του Ι.Τ.Υ. που 
μας παρέχει το Πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης της μεταφοράς μαθητών αποφασίστηκε 
και εγκρίθηκε και υπογράφηκε  η σύναψη Προγραμματικής σύμβασης ύψους 55.800,00 
ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24%) για το έτος 2023  μεταξύ ΠΔΕ και Ινστιτούτου 
Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων «Διόφαντος» (ΙΤΥΕ) με τίτλο «ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 
ΝΕΑΣ ΕΚΔOΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΣΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ» με σκοπό την αποδοτικότητα, την βελτίωση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες-γονείς στη διαδικασία των αιτήσεων και 
τον εξορθολογισμό του λειτουργικού κόστους μεταφοράς των μαθητών διαμέσου 
υλοποίησης και λειτουργία μιας νέας έκδοσης του πληροφοριακού συστήματος κατόπιν 
υποδείξεων των στελεχών της Περιφέρειας για την  υποστήριξη του έργου της πλήρους 
διαχείρισης της μεταφοράς μαθητών (ενσωμάτωση λειτουργιών παρακολούθησης 
υλοποίησης δρομολογίων, παροχή στοιχείων για τα συστήματα τιμολόγησης και 
διαγωνισμών της Περιφέρειας κ.λπ.  
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Το έργο βρίσκεται ήδη σε λειτουργία και αναμένεται η τελική διαμόρφωσή του με βάση τις 
παρατηρήσεις των υπαλλήλων του τμήματος μεταφοράς μαθητών και η παραλαβή του 
τελευταίου παραδοτέου εντός του α εξαμήνου του 2024. 

 

Ψηφιακό σύστημα πολυεπίπεδης πληροφόρησης και διαχείρισης της μεταφοράς 
μαθητών της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
Με βάση τα παραδοτέα του προηγούμενου έργου και τα εξαγώγιμα δεδομένα σχεδιάστηκε 
δημοπρατήθηκε και έχουμε ανάδοχο από το Δεκέμβριο του 2023 για το έργο «ΨΗΦΙΑΚΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΟΛΥΕΠΙΠΕΔΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ» προϋπολογισμού 50.000,00 € 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24% για το έτος 2023 και 46.952,00 € περιλαμβανομένου 
ΦΠΑ 24% για το έτος 2024.   

Σκοπός του έργου είναι η δημιουργία ενός συστήματος που θα ωφελήσει σημαντικά τους 
κηδεμόνες, τους μαθητές, τους διευθυντές των σχολικών μονάδων και τους υπαλλήλους της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Με τη συμπλήρωση της πλατφόρμας που έχει κατασκευάσει 
το ΙΤΥΕ Διόφαντος και την εισαγωγή πρόσθετων λειτουργιών, όπως Σταθμούς 
Πληροφόρησης και εφαρμογές για έξυπνες κινητές συσκευές, το έργο στοχεύει στη 
σημαντική βελτίωση της διαχείρισης της μεταφοράς μαθητών, της πληροφόρησης και της 
συνολικής εμπειρίας για όλους τους εμπλεκόμενους. 

 

10.2 Τομέας Πολιτισμού 

Η ΠΔΕ αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό ρόλο της Πολιτιστικής δραστηριότητας, η οποία 
έχει καταλυτική επίδραση τόσο στην πολιτιστική πολιτική του τόπου, στην ανάδειξη και την 
ενίσχυση του σύγχρονου και κλασσικού πολιτισμού μας, στην κοινωνικοοικονομική του 
ανάπτυξη μέσω της στήριξης της αγοράς – των καλλιτεχνών και των ανθρώπων που 
εργάζονται στο χώρο, έθεσε το 2023 ως στόχο τους εξής άξονες δραστηριότητας:  

➢ Τον άξονα συνδιοργανώσεων με φορείς και σωματεία, προασπίζοντας ως αρωγός 
το έργο τους και δίνοντας κίνητρα ώστε να συνεχίσουν τη δράση τους.  

➢ Τον άξονα των διοργανώσεων ως φορέας υλοποίησης δράσεων με εκδηλώσεις και 
ημερίδες σε θέματα που αφορούν τις τέχνες και τα γράμματα προασπίζοντας με 
αυτό τον τρόπο τον Πολιτισμό μας και ενισχύοντας την Πολιτιστική μας κληρονομιά.  

➢ Τον άξονα των συνεργασιών με Ιδρύματα και Οργανισμούς που δραστηριοποιούνται 
στο χώρο του Πολιτισμού, αναδεικνύοντας το Πολιτιστικό αποτύπωμα της ΠΔΕ σε 
πανελλήνιο και διεθνές επίπεδο. 

➢ Την ανάδειξη κέντρων Πολιτισμού της ΠΔΕ, με επίκεντρο το κτίριο Χρυσόγελου το 
οποίο θα αναδειχθεί σε πυρήνα Πολιτισμού, ανάδειξης ιδεών και ενίσχυσης της 
Ιστορίας μας. 
 

Η συμμετοχή της Περιφέρειας στα πολιτιστικά δρώμενα, συντελεί στην εκπλήρωση των 
σκοπών και των αρμοδιοτήτων της όπως αυτές καταγράφονται στον ιδρυτικό νόμο 
(Ν.3852/2010) και συγκεκριμένα καλύπτουν, την κοινή οργάνωση με τοπικούς φορείς 
πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων με σκοπό τη διατήρηση της τοπικής πολιτιστικής 
κληρονομιάς και τη διάδοσή της στους νέους, αλλά και μία εκ των βασικών επιδιώξεων της 
που πρέπει να είναι η προώθηση πολιτικών και δράσεων οι οποίες προάγουν τις ηθικές 
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αξίες, την αρετή, την ελευθέρα βούληση, τη συλλογική προσπάθεια αλλά κυρίως την 
ατομική προσπάθεια ως μέσο εσωτερικής απελευθέρωσης και ανθρώπινης ολοκλήρωσης. 
 
Σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία Πολιτισμού και Τουρισμού, συμμετέχοντας σε 
προγράμματα και έργα υλοποίησης προγραμμάτων Πολιτισμικής Ανάπτυξης Δήμων και 
Νομικών Προσώπων, η ΠΔΕ έχει τον πρώτο λόγο στην Πολιτισμική Ανάπτυξη του τόπου. 
Παρακολουθώντας και ενισχύοντας το έργο φορέων Πολιτισμού, η ΠΔΕ αναδεικνύει το 
κοινωνικό της έργο, συμβάλλοντας παράλληλα στην οικονομική ανάπτυξη του τόπου.  
 
Παράλληλα με τη συμμετοχή σε προγράμματα και έργα Πολιτισμού, η ΠΔΕ  υλοποίησε 
μελέτες σε θέματα Τουριστικής προβολής και Ανάπτυξης παρακολουθώντας τις διεθνείς 
Τουριστικές τάσεις και προσεγγίζοντας νέες αγορές. Στόχος μέσα από αυτές τις 
πρωτοβουλίες είναι η ενίσχυση των κλάδων του Τουρισμού και της εστίασης 
αποσκοπώντας στην αύξηση του ΑΕΠ της Δυτικής Ελλάδας μέσα από τη βαριά Τουριστική 
βιομηχανία 
Έτσι μπορούμε η ΠΔΕ επένδυσε στις πολιτιστικές υποδομές με έργα άνω των 60 εκ. ευρώ 
με στόχο την ανάδειξη της ιστορίας και των παραδόσεών μας αλλά και τη διατήρηση  των 
ηθών και των εθίμων του τόπου μας. Ενδεικτικά και σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Πολιτισμού και άλλους φορείς, σε εξέλιξη βρίσκονται:  

➢ Η αποκατάσταση του εμβληματικού Θεάτρου ΑΠΟΛΛΩΝ στην καρδιά της πόλης 
της Πάτρας και η λειτουργική επανάχρησή του.  

➢ Η αποκατάσταση και συντήρηση του Ρωμαϊκού Ωδείου Πατρών στην Άνω Πόλη 
και την αποκατάσταση – ανάδειξη του ανεσκαμμένου τμήματος του Ρωμαϊκού 
Σταδίου Πατρών.  

➢ Η αποκατάσταση των αρχαίων θεάτρων Οινιάδων, Πλευρώνας και Στράτου 
Αιτωλοακαρνανίας.  

➢ Η επανάχρηση του πρώην εργοστασίου ΑΣΟ Πύργου ως πολυχώρος πολιτισμού 
και εκπαίδευσης. 

➢ Η επανάχρηση του Παπαστράτειου δημοτικού πάρκου. 

➢ Η μελέτη για την επισκευή και τον εκσυγχρονισμό του κτιρίου των παλαιών 
καπναποθηκών Παπαπέτρου στο Αγρίνιο για την δημιουργία Διαχρονικού 
Μουσείου και Πολιτιστικού Χώρου. 

➢ Η αποκατάσταση και συντήρηση μνημείων μεγάλης ιστορικής, αρχιτεκτονικής και 
πολιτιστικής αξίας όπως ο Ιερός Ναός Παναγίας Τρυπητής Αιγίου.  

➢ Η επέκταση της έκθεσης του Αρχαιολογικού Μουσείο Αιγίου.  

➢ Η δημιουργία Κόμβου Εκπαίδευσης για τον Πολιτισμό και τη Δημιουργική 
Βιομηχανία στα Παλαιά Σφαγεία της Πάτρας. 
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Τελετή εγκαινίων του έργου «Στερέωση, Αποκατάσταση και 
Ανάδειξη αρχαίου θεάτρου Πλευρώνας» παρουσία της 
Υπουργού Πολιτισμού Δρ. Λίνα Μενδώνη. 

 

Στιγμιότυπα από τα εγκαίνια του Παπαστράτειου 

Δημοτικού Πάρκου. Ο ρόλος της ΠΔΕ στο έργο υπήρξε 

καθοριστικός, μιας και το χρηματοδότησε με δυο εκατ. 

ευρώ, μέσα από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΕΣΠΑ 2014-2020), στο 

πλαίσιο της ΒΑΑ του δήμου Αγρινίου. 

Προτεραιότητες 2023 και σύγκριση με προηγούμενα έτη 

Η ΠΔΕ πραγματοποίησε σύναψη Προγραμματικών Συμβάσεων Πολιτισμικής Ανάπτυξης με 
το Υπουργείο Πολιτισμού, τους Δήμους Πατρέων και Αγρινίου και τα ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας και 
Αγρινίου αντίστοιχα.  Επιπλέον η ΠΔΕ ενισχύει τον επιτυχημένο θεσμό «Διεθνές Φεστιβάλ 
Κινηματογράφου Ολυμπίας για παιδιά και νέους» με τη σύναψη προγραμματικής σύμβασης 
στην οποία συμμετέχει και το Υπουργείο Πολιτισμού. Παράλληλα από την αρχή του έτους 
σχεδίασε έγκαιρα το πολιτιστικό πρόγραμμα σε όλες τις περιφερειακές ενότητες στα 
πλαίσια των διοργανώσεων, προχώρησε σε επαφή και αξιολόγησε τις προτάσεις των 
πολιτιστικών συλλόγων σχεδιάζοντας ένα πολιτιστικό πρόγραμμα που όχι μόνο θα 
προσφέρει διασκέδαση και ψυχαγωγία αλλά θα αφήσει και ανεξίτηλο το πολιτιστικό του 
αποτύπωμα.  
Για την φετινή χρονιά, σκοπός της Περιφερειακής Αρχής ήταν η ενίσχυση περεταίρω 
πολιτιστικών δράσεων με φορείς και συλλόγους που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη 
περιοχή. 

 

Βασικές επιδιώξεις και έργα υλοποίησης Πολιτισμού: 

✓ Η ενίσχυση του κλασσικού και σύγχρονου πολιτισμού μας με τη διοργάνωση 
πολιτιστικών εκδηλώσεων (θεατρικών παραστάσεων, συναυλιών, χορωδιακών 
συνόλων) – Απολογιστικά: Σχεδιάστηκε το πρόγραμμα των Πολιτιστικών 
εκδηλώσεων της καλοκαιρινής περιόδου το οποίο περιελάμβανε θεατρικές 
παραστάσεις (τόσο θεατρικών παραγωγών όσο και από ερασιτεχνικές θεατρικές 
ομάδες), συναυλίες τόσο με επώνυμους καλλιτέχνες όσο και με τοπικά μουσικά 
σχήματα. 

✓ Τη διάδοση και μετάδοση των πολιτιστικών χαρακτηριστικών της κάθε περιοχής 
ευθύνης της ΠΔΕ κάτι που θα επιτευχθεί με την ανταλλαγή κουλτούρας συλλόγων 
από διαφορετικές περιοχές όπου θα συμμετέχουν σε κοινά δρώμενα – 
Απολογιστικά: Η ΠΔΕ πραγματοποίησε και ενίσχυσε δράσεις υπερτοπικής 
σημασίας, στις οποίες συμμετείχαν σωματεία και φορείς από διαφορετικές περιοχές, 



 

Απολογισμός Πεπραγμένων της Περιφερειακής Αρχής Δυτικής Ελλάδας έτους 2023 – σελ. 91 

τόσο εντός της περιοχής ευθύνης της όσο και εκτός αυτής. (πχ συνεργασίες σε 
δράσεις παραδοσιακού χορού και χορωδιών από διαφορετικές περιοχές όχι μόνο 
της χωρικής μας επικράτειας αλλά και από όλη την Ελλάδα) 

✓ Τη συνεργασία με την σχολή Καλών Τεχνών  στο κτήριο Χρυσόγελου στο 
Μεσολόγγι. Με τον τρόπο αυτό το Πολιτιστικό αποτύπωμα της ΠΔΕ θα ενισχυθεί σε 
Ελλάδα και εξωτερικό. 

✓ Τη συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων . 
✓ Την ενίσχυση της οικονομίας, τη στήριξη στον καλλιτεχνικό κλάδο 
✓ Την προβολή των πολιτιστικών δρωμένων της ΠΔΕ ως Τουριστικό προϊόν για την 

προσέγγιση εγχώριου και εξωτερικού Τουρισμού  
✓ Σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης για την ενίσχυση του θεσμού «Διεθνές Φεστιβάλ 

Κινηματογράφου Ολυμπίας για παιδιά και νέους» σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Πολιτισμού. (συνολική αξία ΠΣ 375.000,00 ευρώ με συμβολή της ΠΔΕ στις 
125.000,00 ευρώ) 

✓ Ενίσχυση των έργων των ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας και Αγρινίου συμμετέχοντας στο έργο 
τους με σύναψη προγραμματικών συμβάσεων. Η συνεισφορά της ΠΔΕ είναι 
25.000,00€ και 20.000,00€ αντίστοιχα. 

 

 

Άξονας συνδιοργανώσεων – συνεργασίες με φορείς και συλλόγους 

Η ΠΔΕ συνδιοργάνωσε εκδηλώσεις και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες με φορείς όπως 
(σύλλογοι, ΑΜΚΕ, ΚΟΙΝΣΕΠ, ΟΤΑ, Σωματεία κ.λπ.). Όλοι αυτοί οι φορείς οι οποίοι είναι 
εγγεγραμμένοι στο μητρώο της Περιφέρειας, αξιολογούνται και συμβάλουν σε σπουδαίο 
βαθμό στην ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.  
 
Το Τμήμα Παιδείας Πολιτισμού Αθλητισμού διεκπεραίωσε κατά το 2023 107 πολιτιστικές 
εκδηλώσεις προϋπολογισμού 505.511,00€ έναντι 68 πολιτιστικών εκδηλώσεων, συνολικού 
κόστους 461.476,68 € κατά το 2022. Ο σχεδιασμός μας είχε ως στόχο να εκπροσωπηθούν 
όλοι οι κλάδοι της τέχνης και του πολιτισμού και να αναδειχθούν διάφορες πολιτιστικές 
δράσεις με κύριο σκοπό τη συμμετοχή των συλλόγων και των πολιτών σ΄ αυτές, στο 
πλαίσιο μιας κοινωνικής, ψυχαγωγικής και πολιτιστικής εμπειρίας. Κάποιες από τις 
πολυάριθμες εικαστικές εκδηλώσεις της φετινής χρονιάς ήταν το «8ο Διεθνές street Art 
Festival Πάτρας – ArtWalk 8», η «Καλοκαιρινή Γιορτή Χειροτεχνών», η «Έκθεση 
Φωτογραφίας ομάδας Πολύμορφο», το «20ο Φεστιβάλ ΑΣΤΟ επικοινωνούμε» και πολλά 
άλλα.  

Επιπρόσθετα, μερικές παραστάσεις που ανέβηκαν από την Π.Δ.Ε ή σε συνδιοργάνωση με 
αυτήν, στο διάστημα των πρώτων εννιά μηνών του 2023, ήταν: Η οπερέτα «Ο Βαφτισιμιός 
μου», τα παιδικά «Η Χώρα των πουλιών» και «Οι Ακροβάτες», η τραγωδία «Αγαμέμνων», 
οι κωμωδίες «Λίστα καλεσμένων» και «Απόψε τρώμε στης Ιοκάστης», το κλασσικό «Το 
Πυθάρι» του Πιραντέλλο, η σκοτεινή κωμωδία- σάτιρα «Περιοδεύουν Θίασος» αλλά και το 
αστικό δράμα «Ντέστινυ» και το ψυχολογικό θρίλερ «Η Μέθοδος Γκρόνχολμ». Η Διεύθυνση 
Παιδείας Πολιτισμού Αθλητισμού Τουρισμού και Απασχόλησης της ΠΔΕ  πραγματοποίησε 
πολλές μουσικές εκδηλώσεις με ρεπερτόριο που αποτελούνταν από πολλά διαφορετικά 
είδη μουσικής αλλά και ανάμειξη αυτών. Ειδικότερα, ελληνικά συγκροτήματα, τραγουδιστές 
και ορχήστρες προσέφεραν στους κατοίκους της Αχαΐας ψυχαγωγία, είτε στο πλαίσιο 
εορτασμών εθνικών εορτών που συνοδεύονταν από μεγάλα αφιερώματα στην δημοτική 
μας παράδοση, είτε στο πλαίσιο μεγάλων συναυλιών με κλασσικά και μοντέρνα ακούσματα. 
Οι συναυλίες του Παντελή Θαλασσινού, της Μελίνας Κανά, του συνθέτη Σάκη 
Παπαδημητρίου μαζί με τον διακεκριμένο ερμηνευτή και τραγουδοποιό Δημήτρη Υφαντή, 
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της Πολυφωνικής Χορωδίας Πάτρας, αλλά και του Γιάννη Σαββιδάκη, της Κατερίνας Ντίνου 
και νεανικών συγκροτημάτων όπως των Πασπαρτού καθώς και μουσικές παραστάσεις 
όπως των «Ελλήνων Μελωδίες,  είναι λίγα μόνο από τα πολλά μουσικά δρώμενα που 
έλαβαν χώρα στην Αχαΐα φέτος. Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε από την Π.Δ.Ε και την 
Διεύθυνση Παιδείας Πολιτισμού Αθλητισμού Τουρισμού και Απασχόλησης σε επετειακές 
εκδηλώσεις μνήμης,  όπως ο εθνικός εορτασμός της 25ης Μαρτίου στην Ιερά Μονή της 
Αγίας Λαύρας και ο εορτασμός της Απελευθέρωσης της πόλης των Πατρών το 1828 από 
τους Οθωμανούς, αλλά και ημερομηνίες ορόσημα για τον Ελληνισμό όπως ήταν οι:  
«Γιαννιάδες», «1821-2023: 200 χρόνια Εθνικής Παλιγγενεσίας», «Κλήδονας 2023 – 
Συνθήκη Λοζάνης 1923-2023», κ.α. 

Τα αφιερώματα για το Πατρινό Καρναβάλι είχαν και φέτος την τιμητική τους. Εκτός από την  
συνδρομή μας στην κατασκευή καρναβαλικών μπαστάκων, συμμετείχαμε στο 15ο 
Πανελλήνιο Φεστιβάλ Σάτιρας Ερασιτεχνικών Θιάσων «Μώμος ο Πατρεύς», σε παραγωγή 
ντοκιμαντέρ για την ιστορία του Πατρινού Καρναβαλιού με τίτλο «ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ ΑΠΟ 
ΚΟΥΝΙΑ», στην έκδοση του λευκώματος «Καρναβαλική Πάτρα» και πολλά άλλα.  

Επιπλέον, η ΠΔΕ και η Διεύθυνση Παιδείας Πολιτισμού Αθλητισμού Τουρισμού και 
Απασχόλησης, στήριξαν το φιλανθρωπικό έργο της εκκλησίας στα πλαίσια της 
συνδιοργάνωσης με το Πανελλήνιο Σωματείο Ορθοδόξου Ιεραποστολής «Ο ΙΕΡΟΣ 
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ» της ημερίδας φιλανθρωπικού χαρακτήρα με τίτλο «ΦΩΣ ΧΡΙΣΤΟΥ ..ΣΤΟ 
ΚΟΝΓΚΟ ΤΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ» με σκοπό να συμβάλλει στην προώθηση του τεράστιου 
Ιεραποστολικού έργου που επιτελείται στην περιοχή αυτή. 

 

Πίνακας 13: Συνδιοργανώσεις Πολιτιστικών Εκδηλώσεων 2023. 

ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 2023 ΠΛΗΘΟΣ ΠΟΣΟ 

Αχαΐα 72 251.623,12 € 

Αιτ/νια 56 129.805,00 € 

Ηλεία 86 192.415,10 € 

 

Άξονας διοργανώσεων της ΠΔΕ 

Για πρώτη φορά η ΠΔΕ σχεδίασε πρόγραμμα διοργανώσεων για την καλοκαιρινή και 
φθινοπωρινή περίοδο. Ένα σύνολο προγραμματισμένων εκδηλώσεων σε όλη την 
επικράτεια της Περιφέρειας. Το πρόγραμμα αφορά θεατρικές και μουσικοθεατρικές 
παραστάσεις, summer cinema, συναυλίες από ορχήστρες και νεανικά σχήματα που 
δραστηριοποιούνται τόσο στην ευρύτερη περιοχή όσο και στην υπόλοιπη χώρα. Ο 
Προϋπολογισμός του συγκεκριμένου προγράμματος ξεπερνά τις 250.000,00 ευρώ και 
αφορά δαπάνες όπως την κάλυψη των αμοιβών των καλλιτεχνών, την κάλυψη δαπανών σε 
ήχο και φωτισμό και τέλος τη διαφήμιση και προβολή των δράσεων στο κοινό. 

Πίνακας 14: Διοργανώσεις Πολιτιστικών Εκδηλώσεων 2023. 

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 2023 ΠΛΗΘΟΣ ΠΟΣΟ 

Αχαΐα 35 256.085,00 € 

Αιτ/νια 22 55.800,00 € 

Ηλεία 23 199.831,00 € 
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Ανάδειξη Κέντρων Πολιτισμού 

Η ΠΔΕ αποσκοπεί στη μεγιστοποίηση του Πολιτιστικού αποτυπώματος της Περιοχής 
Ευθύνης της. Για το λόγο αυτό αποτελεί προτεραιότητα να αναδειχθούν ιστορικές υποδομές 
και κτίρια με πλούσια πολιτιστική ιστορία στο χρόνο.  Το κτίριο Χρυσόγελου στο Μεσολόγγι 
αποτελεί ένα κέντρο Πολιτισμού και θα λάβει τη θέση που του αρμόζει στον Πολιτιστικό 
χάρτη της ΠΔΕ κερδίζοντας ξανά τη χαμένη του αίγλη και προσωπικότητα.  

Το κτίριο Χρυσόγελου βρίσκεται στον κεντρικό πυρήνα της πόλης του Μεσολογγίου. 
Πρόκειται για ένα τριώροφο νεοκλασικό κτίριο που παρουσιάζει ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό 
ενδιαφέρον αποτελώντας δείγμα αστικής αρχιτεκτονικής του τέλους του 19ου αιώνα. Το 
κτίριο Χρυσόγελου είναι το μέρος όπου ο σύγχρονος πολιτισμός μπορεί να συναντά την 
αισθητική και την επιστήμη. Ένα μέρος που θα μπορούν να πυροδοτούνται συζητήσεις, να 
αμφισβητούνται τα στερεότυπα, να τίθενται ερωτήματα για τη διεύρυνση του πνεύματος, τη 
δημοκρατία την ελευθερία και τη δικαιοσύνη με σκοπό τη διαμόρφωση μίας καλύτερης 
κοινωνίας. Στο κτίριο θα μπορούν να καλλιεργούνται διεθνείς συνεργασίες, σε μία σκηνή 
που τα όρια μεταξύ επιστημών, τέχνης, κοινωνίας εκπαίδευσης και πολιτικής 
επανακαθορίζονται. Στο κτίριο πραγματοποιήθηκαν πληθώρα δράσεων, οι οποίες θα το 
αναδεικνύουν ως ένα σύγχρονο πνευματικό κέντρο. 
 
 

10.3 Τομέας Τουρισμού 

 

Ο Απολογισμός του Τμήματος Σχεδιασμού Τουριστικής 
Στρατηγικής ΠΔΕ για το έτος 2023, διαμορφώθηκε και 
υλοποιήθηκε σύμφωνα με το εγκεκριμένο ετήσιο σχέδιο δράσεων 
τουριστικής προβολής 2023, αλλά και το τριετές σχέδιο τουριστικής 
προβολής που χρηματοδοτείται μέσω ΕΣΠΑ, όσο και με βάση άλλες 
δράσεις και ενέργειες. 

 

Το «Visit Olympia», τον διαδικτυακό προσωπικό 

ταξιδιωτικό οδηγό της Ηλείας, που δημιούργησε η ΠΔΕ 

 

 

Δράσεις του ετήσιου Σχεδίου Δράσεων τουριστικής προβολής 2023 της 

ΠΔΕ. 

Με  τις υπ’ αρ. 23/2023 (ΑΔΑ:ΨΓΥΙ7Λ6-ΘΛΒ) & 663/2023 (ΑΔΑ: 9ΡΣΔ7Λ6-ΟΝ8) εγκρίσεις 
εξειδίκευσης της Οικονομικής Επιτροπής της ΠΔΕ έτους 2023 για τις δράσεις Τουριστικής 
Προβολής  της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, καθώς και στο πλαίσιο υλοποίησης του 
έργου «Δράσεις Προβολής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» ΕΣΠΑ ΠΔΕ 2021-2023, ο 
ετήσιος απολογισμός των δράσεων  του Τμήματος Σχεδιασμού Τουριστικής Στρατηγικής 
ΠΔΕ, διαμορφώθηκε στο ποσό  των 595.197,77, κατανεμημένο ως εξής: 
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Γράφημα 3: Ο ετήσιος απολογισμός των δράσεων του Τμήματος Σχεδιασμού Τουριστικής Στρατηγικής ΠΔΕ 

 

 

Olympian Land 

Η ΠΔΕ ως αναδυόμενος τουριστικός προορισμός που ευθυγραμμίζεται με τις αξίες και τα 
πρότυπα του βιώσιμου τουρισμού, υλοποίησε τα τελευταία τρία χρόνια δράσεις 
επικοινωνιακής στρατηγικής προώθησης των τουριστικών της προϊόντων, στο πλαίσιο του 
ΕΣΠΑ 2014-2020, παράλληλα με τα επιμέρους ετήσια προγράμματα που εκπονεί. Η 
συγκεκριμένη εκστρατεία είχε ως αποτέλεσμα την ενδυνάμωση της θέσης της ΠΔΕ στον 
τουριστικό χάρτη με προστιθέμενη αξία και πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα, μέσα από τη 
δημιουργία ενός ισχυρού και ευρέως γνωστού brand identity, αυτό του OLYMPIAN LAND 
στο πλαίσιο μίας ιδιαιτέρων ανταγωνιστικής αγοράς. 

Στο παραπάνω πλαίσιο, η επικοινωνιακή στρατηγική προβολής επικεντρώθηκε στην 
ανάδειξη του τουριστικού προορισμού, μέσα από την προώθηση του brand: Ολυμπιακή Γη-
Olympian Land καθώς ο όρος «Ολυμπία» διαθέτει παγκόσμια αναγνωρισιμότητα και φήμη 
και παραπέμπει σε διαχρονικές αξίες. Με πυρήνα την Ολυμπιακή Γη, η ΠΔΕ τοποθετήθηκε 
ως προορισμός που εντυπωσιάζει και παράλληλα ηρεμεί τον επισκέπτη μέσα από την 
αλληλεπίδρασή του με τα μοναδικά και ποικιλόμορφα στοιχεία που τη συνθέτουν. Η 
επικοινωνία προβολής βασίστηκε στη δημιουργία του κινήτρου και του ενδιαφέροντος, την 
ευαισθητοποίηση για τον τόπο και την επιθυμία ο δυνητικός επισκέπτης να ανακαλύψει τον 
προορισμό, τα ετερογενή μέρη και τα προϊόντα που διαμορφώνουν τη σύγχρονη εικόνα της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.  

Υπό το παραπάνω πρίσμα, αξιοποιήθηκαν οι νέες τεχνολογίες και τα ψηφιακά μέσα που 
βελτίωσαν την εμπειρία των επισκεπτών, καθιστώντας την προβολή της ΠΔΕ συμβατή με 
τις νέες ψηφιακές, επικοινωνιακές επιτάσσεις. Παράλληλα, αναδείχθηκε η 
αναγνωρισιμότητα του προορισμού ως τόπου που συνδυάζει τη μακραίωνη ιστορία, την 
πολιτιστική κληρονομιά, τη φυσική ομορφιά, τη γαστρονομική ταυτότητα και τον πνευματικό 
χαρακτήρα. Όλα αυτά συνέτειναν στο «άνοιγμα» της ΠΔΕ σε περισσότερες εγχώριες και 
διεθνείς αγορές και σε διαφορετικές κατηγορίες επισκεπτών και κατέστησαν τη Δυτική 
Ελλάδα τουριστικό προορισμό για όλη τη διάρκεια του έτους (Four seasons tourist 
destination). 
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Παρουσίαση του πολιτιστικού προγράμματος της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας «Φλόγα Πολιτισμού» 
στην Αθήνα. 

 

 

Συμμετοχή στο διεθνές συνέδριο για τον τουρισμό, τη 
γαστρονομία και τον πολιτισμό των Travel Bloggers 
Exchange Europe TBEX Europe 2023 στην Καλαμάτα. 

 

Άλλες δράσεις και πρωτοβουλίες του Τμήματος Σχεδιασμού Τουριστικής 

Στρατηγικής στην ΠΔΕ 

ΔΡΑΣΕΙΣ 

1. Δράση 1: Συμμετοχή σε Διεθνείς Τουριστικές Εκθέσεις και Εκδηλώσεις – Ειδική 
Προβολή σε χώρες του Εξωτερικού και σε Πόλεις του Εσωτερικού.  

• Συμμετοχή σε Διεθνείς Τουριστικές Εκθέσεις και Εκδηλώσεις 

• Ειδική Προβολή σε χώρες του Εξωτερικού και σε πόλεις του Εσωτερικού 

• Συμμετοχή σε B2B Workshops, Επαγγελματικά Ταξίδια Παρουσίασης, 
Εκδηλώσεις Παρουσίασης Προορισμού 

2. Δράση 2: Υλοποίηση διαφημιστικής εκστρατείας -Συνδυασμένες Ενέργειες 
τουριστικής προβολής. 

• Ανάπτυξη Διαφημιστικών Υλικών και Διαφημιστικού Περιεχομένου. 

• Σχεδιασμός και υλοποίηση σχεδίου Προβολής της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδος στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης. 

• Παραγωγή   Οπτικού   Περιεχομένου Επικοινωνίας. 

• Συνδυασμένες Ενέργειες τουριστικής προβολής. 

• Πρόγραμμα Συν-διαφήμισης & Προσέλκυσης Αεροπορικών Εταιριών 

3. Δράση 3: Ψηφιακές Υποδομές 

• Πλατφόρμα διαχείρισης και προβολής του Προορισμού, συμπεριλαμβάνεται        
και εφαρμογή για κινητό.  

• Ελληνικό / Παραδοσιακό Πρωϊνό ΠΔΕ 

4. Δράση 4: Ανάπτυξη και εφαρμογή ολοκληρωμένου σχεδίου διαρκούς 
επιμόρφωσης Επαγγελματιών στον Τουρισμό. 

Διοργάνωση επιμορφωτικών Δράσεων σε θέματα Τουρισμού - Δημιουργία Εκπαιδευτικού 
ιστοτόπου (Web portal & learning portal) που υποστηρίζει σύγχρονη και ασύγχρονη 
τηλεκπαίδευση. 
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Άλλες δραστηριότητες του Τμήματος Σχεδιασμού Τουριστικής 

Στρατηγικής ΠΔΕ 

Συμμετοχή σε έργα 

• Συμμετοχή στην ομάδα του έργου WestemEU/ Women for Science, Technology, 
Engineering, and Mathematics in Europe στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
προγράμματος Interreg Europe. 

• Συμμετοχή σε ημερίδες/συνέδρια/ εκδηλώσεις/ταξίδια εξοικείωσης 

• 25-1-2023: Διεξαγωγή ενημερωτικής ημερίδας ενημέρωσης για τη χορήγηση 
σήματος Ελληνικό Παραδοσιακό Πρωινό, στις τοπικές επιχειρήσεις και 
παραγωγούς στο Μεσολόγγι. 

• 24 έως 25-3-2023: Οργάνωση ταξιδιού εξοικείωσης σε δημοσιογράφους 
πανελλήνιας εμβέλειας στα Καλάβρυτα και τη Ζαρούχλα. 

• 27-03-2023: Οργάνωση/υλοποίηση ενημερωτικής ημερίδας και γαστρονομικής 
εκδήλωσης με τοπικές συνταγές και προϊόντα της δράσης Χορήγηση Σήματος 
«Ελληνικό Παραδοσιακό Πρωινό ΠΔΕ» στην ΠΕ Αχαΐας στην Πάτρα, σε 
επιχειρηματίες εστίασης και τοπικούς παραγωγούς. 

• 30-3-2023: Διεξαγωγή εργαστηρίου με θέμα τη χορήγηση Ελληνικού Παραδοσιακού 
Πρωινού ΠΔΕ στο Μεσολόγγι. 

• 26-4-2023: Παρουσίαση του προορισμού ΠΔΕ και συναντήσεις Β2Β με 
τουριστικούς πράκτορες και φορείς τουρισμού στη Στοκχόλμη Σουηδίας. 

• 8 έως 11-5-2023: Συμμετοχή στο διεθνές συνέδριο για τον τουρισμό, τη 
γαστρονομία και τον πολιτισμό των Travel Bloggers Exchange Europe TBEX 
Europe 2023 στην Καλαμάτα. 

• 7-11-2023: Παρουσίαση του προορισμού ΠΔΕ στο πλαίσιο της δράσης ενίσχυση 
της εικόνας της Ελλάδας στη βρετανική αγορά και της επιτυχημένης προωθητικής 
πρωτοβουλίας https://sustainablegreece.co.uk/ για την προβολή των εθνικών 
δράσεων βιωσιμότητας σε ελληνικούς προορισμούς, στη διεθνή Έκθεση Τουρισμού 
WTM 2023, στο Λονδίνο, Ηνωμένο Βασίλειο. 

• 15-11-2023: Συμμετοχή στο συνέδριο GREECE TALKS στο Κέντρο Πολιτισμού, 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, στην Αθήνα. 

• 23-11/2023: Συμμετοχή σε τηλεδιάσκεψη-ημερίδα υπό την αιγίδα του Ελληνικού 
Οργανισμού Τουρισμού. 

• 9-12-2023: Συμμετοχή στο 26ο Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου Ολυμπίας για 
παιδιά και νέους και στην 23η Ευρωπαϊκή Συνάντηση Νεανικής Οπτικοακουστικής 
Δημιουργίας Camera Zizanio, στον Πύργο. 

• 15-12-2023: Παρουσίαση των δράσεων προβολής των υγροβιότοπων της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στο πλαίσιο διεξαγωγής της ημερίδας «Ζωή στους 
υγροβιότοπους/wetland life του ΕΠ «Αλιείας και Θάλασσας 2014-2020», στον 
Πύργο. 
 

 

 

 

https://sustainablegreece.co.uk/
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Υποστήριξη ερευνητικών δράσεων- Διάχυση πληροφορίας σε φορείς 

ενημέρωσης στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

• Συμπλήρωση ερωτηματολογίων στα πλαίσια εκπόνησης μεταπτυχιακών 
εργασιών και διδακτορικών διατριβών. 

• Συμπλήρωση ερωτηματολογίων διεθνών και εθνικών φορέων που σχετίζονται 
άμεσα ή/και έμμεσα με τον Τουρισμό (Ε.Ο.Τ., WORLD TOURISM 
ORGANIZATION, κ.ά.) 

 

10.4 Τομέας Αθλητισμού 

Σε μία εποχή που τη κοινωνία μας επισκιάζουν μεγάλα οικονομικά και κοινωνικά 
προβλήματα η ανάδειξη του αθλητικού ιδεώδους αλλά και του εθελοντισμού ως μηχανισμού 
συλλογικής διεκδίκησης και προσφοράς είναι ιδιαίτερα σημαντική. 
 
Με γνώμονα λοιπόν το καλύτερο δυνατό προς όφελος των πολιτών και μέσα από την 
αγαστή συνεργασία με το προσωπικό των Δ/νσεων και την Τμημάτων που ανήκουν στις 
αρμοδιότητές μας, αναπτύξαμε μια πολυεπίπεδη δραστηριότητα αναζητώντας και 
πετυχαίνοντας λύσεις για όλα τα θέματα που κληθήκαμε να αντιμετωπίσουμε.    
Έτσι λοιπόν η ΠΔΕ συνδιοργάνωσε πάνω από 104 αθλητικές εκδηλώσεις και στις τρείς 
ΠΕ  με πολλά Πανελλήνια και Ευρωπαϊκά πρωταθλήματα, ενώ αξιοσημείωτες δράσεις του 
τομέα είναι οι εξής: 

• Δημιουργία ηλεκτρονικού αρχείου Νόμιμων αθλητικών σωματείων της ΠΔΕ με ειδική 
αθλητική αναγνώριση από την Γεν. Γραμμ. Αθλητισμού. 

• Συμμετοχή στις εκθέσεις Δ.Ε.Θ. & Marathonexpo, παρουσιάζοντας την πολιτιστική 
κληρονομιά της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, με σκοπό να προσελκύσουμε 
μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις και να αναπτύξουμε τον Αθλοτουρισμό. 

• Το πρόγραμμα  Olympian Sport Clubs Passmark  που έδωσε  στα αθλητικά 
σωματεία κίνητρο και εργαλείο για την αυτοεξέλιξη τους. Ένα πρόγραμμα 
πραγματικά καινοτόμο ,που  προσδίδει επιπλέον συγκριτικά πλεονεκτήματα στα 
σωματεία μέσω της διασύνδεσής τους με την κοινωνική εταιρική ευθύνη  και βοηθάει  
στην αποδοτικότερη διοίκηση των αθλητικών οργανισμών. 

 
Ως προς τις δραστηριότητες που άπτονται των αθλητικών αρμοδιοτήτων της Δ/νσης 
Ανάπτυξης/ Τμήμα  Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού, διεκπεραιώθηκαν οι κάτωθι 
εργασίες: 
 

• Έκδοση άδειας λειτουργίας της αθλητικής εγκατάστασης ΚΟΙΝΣΕΠ ERGO Χ PLUS 

• Έκδοση άδειας λειτουργίας της αθλητικής εγκατάστασης ΣΚΟΠΕΥΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ.  

• Υποβολή σχεδίου έκδοσης άδειας λειτουργίας της αθλητικής εγκατάστασης 
ΠΑΜΠΕΛΟΠΟΝΗΣΙΑΚΟ ΣΤΑΔΙΟ (αναμονή έγκρισης σχεδίου). 

• Εντολή, κατόπιν αιτήματος έκδοσης άδειας λειτουργίας από το Α.Σ. ΑΠΟΛΛΩΝ 
ΠΑΤΡΩΝ, προς την επιτροπή ελέγχου καταλληλόλητας αθλητικών εγκαταστάσεων 
για έλεγχο των αντίστοιχων αθλητικών εγκαταστάσεων. Εντολή, κατόπιν αιτήματος 
έκδοσης άδειας λειτουργίας από το ανοιχτό κολυμβητήριο του Ναυτικού Ομίλου 
Πατρών, προς την επιτροπή ελέγχου καταλληλόλητας αθλητικών εγκαταστάσεων για 
έλεγχο των αντίστοιχων αθλητικών εγκαταστάσεων.  
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• Εντολή προς την επιτροπή ελέγχου καταλληλόλητας αθλητικών εγκαταστάσεων για 
έλεγχο των αθλητικών εγκαταστάσεων του γηπέδου της Παναχαϊκής.   

• Έκδοση απόφασης υπαγωγής σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις του έργου : 
«Επεμβάσεις Αναβάθμισης Παλαιού Κολυμβητηρίου περιοχής Αγυιάς Πατρών».  

• Έγγραφη ενημέρωση της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, σε απάντηση σχετικού 
αιτήματος τους, σχετικά με το Παπαχαραλάμπειο Εθνικό Στάδιο Ναυπάκτου.  

• Αλληλογραφία με την Γενική Γραμματεία Αθλητισμού. 

• Επιστολές προς αρμόδιους φορείς για ανανέωση της Επιτροπής Ελέγχου Αθλητικών 
Εγκαταστάσεων έτους 2024. 

 

  
Hμερίδα για την παρουσίαση του καινοτόμου εργαλείου «OLYMPIAN LAND SPORT CLUBS PASS MARK» το οποίο 

αποτελεί μια πρωτοποριακή πρωτοβουλία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.  

 

Κολυμβητήριο Αγυιάς 

Η ΠΔΕ με μεθοδικότητα συνέπεια και εντατική δουλειά κατάφερε να προχωρήσει σε 
ανακατασκευή του Κολυμβητηρίου, αλλά και αναμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου και της 
ευρύτερης περιοχής, με αποτέλεσμα να έχουμε έγκριση 8 εκατ. ευρώ για αναβάθμιση του 
Κολυμβητηρίου Αγυιάς. Η ωριμότητα και ο πλήρης φάκελος του έργου αποτέλεσαν τη βάση 
για την τεκμηρίωση, ώστε να είναι δυνατή η χρηματοδότηση του από το ΕΠ «Δυτική Ελλάδα 
2021-27», προκειμένου το έργο σύντομα να μπει και σε φάση υλοποίησης από τη 
Διεύθυνση Τεχνικών Έργων της ΠΔΕ. 

 

Με εγκεκριμένη χρηματοδότηση 8 εκατ. ευρώ οι επεμβάσεις αναβάθμισης του παλιού Κολυμβητηρίου Αγυιάς (ΠΕ Αχαΐας) 

https://ypodomes.com/kriti-o-ydroilektrikos-stathmos-tis-agyias-metatrapike-se-moyseio-foto/
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11. Μεταφορές και Επικοινωνίες 

 

Δομή και Αρμοδιότητες 

Η Γενική Διεύθυνση Μεταφορών και Επικοινωνιών, είναι αρμόδια να συντονίζει και να 
παρακολουθεί όλες τις οργανικές μονάδες που υπάγονται σε αυτήν με σκοπό την 
απρόσκοπτη και διαρκώς βελτιούμενη ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, τόσο στις 
υπόλοιπες υπηρεσίες αρμοδιότητας της ΠΔΕ, όσο και στους πολίτες. Συνεργάζεται με τα 
καθ’ ύλην αρμόδια Υπουργεία και τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
καλύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων και των υποθέσεων αρμοδιότητάς της. 

Οι Διευθύνσεις Μεταφορών και Επικοινωνιών των Περιφερειακών Ενοτήτων Αχαΐας, Ηλείας 
και Αιτωλοακαρνανίας της ΠΔΕ αποτελούν υπηρεσίες πρώτης γραμμής που μεταξύ άλλων: 

- Εξυπηρετούν καθημερινά μεγάλο αριθμό πολιτών σε διάφορα αντικείμενα 

- Διαχειρίζονται μεγάλο όγκο αρχείων διπλωμάτων, αδειών κυκλοφορίας, 
εγκαταστάσεων, αδειών άσκησης επαγγελμάτων, κ.α. 

- Αδειοδοτούν και ελέγχουν όλες τις εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης οχημάτων όπως 
πρατήρια καυσίμων, συνεργεία, πλυντήρια-λιπαντήρια, ΙΚΤΕΟ κλπ. 

- Διενεργούν κάθε είδους εξετάσεων που αφορούν σε υποψήφιους οδηγούς και 
οδηγούς 

- Διεκπεραιώνουν μεγάλο όγκο αλληλογραφίας με Πρεσβείες ΕΕ και λοιπών χωρών, 
Τμήματα Τροχαίας, Τελωνεία, Δικαστήρια, ΑΑΔΕ, Δήμους, ΚΕΠ, κλπ. 

- Έχουν στην αρμοδιότητά τους Πειθαρχικά Συμβούλια που αφορούν στην εκδίκαση 
υποθέσεων ΚΤΕΛ, ΕΔΧ, Εκπαιδευτών Υπ. Οδηγών, κλπ. 

 

Η Γενική Διεύθυνση Μεταφορών και Επικοινωνιών συγκροτείται από τις εξής οργανικές 
μονάδες με αρμοδιότητα σε όλη την Περιφέρεια: 

1. Διεύθυνση Μεταφορών και Επικοινωνιών Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας με έδρα 

το Μεσολόγγι. 

2. Διεύθυνση Μεταφορών και Επικοινωνιών Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας, με έδρα την Πάτρα.  

3. Διεύθυνση Μεταφορών και Επικοινωνιών Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας, με έδρα τον Πύργο.  

 

 

Η ΓΔΜΕ σε αριθμούς 

Τα κύρια απολογιστικά στοιχεία του έτους 2023 σχετικά με το έργο των υπηρεσιών παρουσιάζονται 
παρακάτω  ανά Περιφερειακή Ενότητα: 
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Πίνακας 15: Οι συνολικές εισπράξεις της ΓΔΜΕ για την ΠΕ Αχαΐας το έτος 2023. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΩΝ- ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 67.537

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΑΔΕΙΩΝ ΟΔΗΓΗΣΗΣ 4.871

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΙ ΘΕΩΡΗΤΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 10.783

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΙ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 8.929

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΕΙΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΩΝ 4.122

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΑΔΕΙΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ - ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ 6.722

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 8.454

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΕΙΣ ΑΔΕΙΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 1.552

ΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 109

ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΡΥΜΟΥΛΚΟΥΜΕΝΩΝ - ΤΡΕΙΛΕΡ 4.237

ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΤΕΟ 2.647

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 917

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ Π.Δ.Ε. (ΕΤΟΣ 2023) 2.319.010 ΕΥΡΩ

Π.Ε. ΑΧΑΙΑΣ

 

 

 

 

Πίνακας 16: Οι συνολικές εισπράξεις της ΓΔΜΕ για την ΠΕ Ηλείας το έτος 2023. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΩΝ- ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 25.708

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ  ΑΔΕΙΩΝ ΟΔΗΓΗΣΗΣ 1.760

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΙ ΘΕΩΡΗΤΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 4.211

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΙ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2.390

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΕΙΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΩΝ 332

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΑΔΕΙΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ - ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ 2.267

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 2.354

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΕΙΣ ΑΔΕΙΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 536

ΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 55

ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΡΥΜΟΥΛΚΟΥΜΕΝΩΝ - ΤΡΕΙΛΕΡ 3.454

ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΤΕΟ 598

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 575

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ Π.Δ.Ε. (ΕΤΟΣ 2023) 774.762 ΕΥΡΩ

Π.Ε. ΗΛΕΙΑΣ
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Πίνακας 17: Οι συνολικές εισπράξεις της ΓΔΜΕ για την ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας το έτος 2023. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΩΝ- ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 76.672

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΑΔΕΙΩΝ ΟΔΗΓΗΣΗΣ 2.640

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΙ ΘΕΩΡΗΤΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 7.638

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΙ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 3.952

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΕΙΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΩΝ 798

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΑΔΕΙΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ- ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ 3.465

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 7.900

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΕΙΣ ΑΔΕΙΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ

ΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 47

ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΡΥΜΟΥΛΚΟΥΜΕΝΩΝ - ΤΡΕΙΛΕΡ 2.176

ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΤΕΟ 2.386

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 715

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ Π.Δ.Ε. (ΕΤΟΣ 2023) 1.236.656 ΕΥΡΩ

Π.Ε. ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

 

 

Νέες υπηρεσίες για την Εξυπηρέτηση του Πολίτη  

Το 2023 ήταν περίοδος κατά την οποία οι υπηρεσίες Μεταφορών - Επικοινωνιών κλήθηκαν 
να αντιμετωπίσουν την πρόκληση νέων διαδικασιών στη διεκπεραίωση αιτημάτων καθώς 
προστέθηκαν οι ψηφιακές συναλλαγές (ηλεκτρονικές ταξινομήσεις οχημάτων και ψηφιακές 
διαδικασίες αδειών οδήγησης), οι οποίες ως τελικό στόχο έχουν τη βελτίωση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και τη διευκόλυνση του πολίτη. Έτσι, οι υπάλληλοι χρειάστηκε να 
παρακολουθήσουν σχετικά σεμινάρια επιμόρφωσης του Υπ. Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
του Υπ. Υποδομών και Μεταφορών. 

 

Πιο συγκεκριμένα ανά Περιφερειακή Ενότητα: 

Αχαΐα 

- Ξεκίνησε ο ψηφιακός προγραμματισμός των θεωρητικών και πρακτικών εξετάσεων 
μέσω της εφαρμογής booking των ραντεβού με την συμμετοχή όλων των Σχολών 
Οδηγών της Αχαΐας.  
 

 

Ηλεία  

- Εκπαιδεύτηκε το σύνολο των υπαλλήλων στη νέα διαδικασία διεξαγωγής θεωρητικών 
εξετάσεων υποψηφίων οδηγών και οδηγών, κάνοντας χρήση του νέου εξοπλισμού που 
εγκαταστάθηκε στις αίθουσες εξετάσεων της Διεύθυνσης σε Πύργο και Αμαλιάδα. 

- Ξεκίνησε η εκκαθάριση αρχείων στην Αμαλιάδα  
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Αιτωλοακαρνανία 

- Εκπαιδεύτηκε το σύνολο των υπαλλήλων στη νέα διαδικασία διεξαγωγής θεωρητικών 
εξετάσεων υποψηφίων οδηγών και οδηγών, κάνοντας χρήση του νέου εξοπλισμού που 
εγκαταστάθηκε στις αίθουσες εξετάσεων της Διεύθυνσης σε Μεσολόγγι, Αγρίνιο και 
Ναύπακτο. 

- Οι αρμόδιοι υπάλληλοι παρακολούθησαν σεμινάριο για το Διαδικτυακό Σύστημα 
Πληροφόρησης για την εσωτερική αγορά (IMI), της Ε.Ε. 

- Υπάλληλος της Υπηρεσίας συμμετείχε στη διενέργεια επιμορφωτικού σεμιναρίου 
αρχικής κατάρτισης εξεταστών υποψηφίων οδηγών μοτοσικλετών του Υ.Μ.Ε. 

- Οι υπάλληλοι των δύο ΚΤΕΟ της Διεύθυνσης παρακολούθησαν την ετήσια τακτική 
συμπληρωματική επιμόρφωση Τεχνικών Διευθυντών ΚΤΕΟ. 

- Με τη συμβολή του Αντιπεριφερειάρχη Υποδομών και Έργων της ΠΔΕ και της 
Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας, δημιουργήθηκε νέα πίστα 
πρακτικής εξέτασης μοτοσυκλετών στο χώρο του Διοικητηρίου, στο Μεσολόγγι, 
λύνοντας έτσι ένα σημαντικό πρόβλημα που είχε δημιουργηθεί μετά από έργα του 
Δήμου Μεσολογγίου στο χώρο όπου διεξάγονταν οι εξετάσεις στο παρελθόν. 

 

Θετικές Δράσεις Διεύθυνσης 

- Από τον Ιούνιο 2023 εφαρμόστηκε στις Δ/νσεις Μεταφορών-Επικοινωνιών της ΠΔΕ  
το σύστημα πληρωμής τελών αδείας και μεταβίβασης μέσω RF σε συνεργασία με 
την Εθνική Τράπεζα που αποτελεί την βέλτιστη λύση πληρωμών κατά την χρήση 
των ψηφιακών διαδικασιών. 

- Ξεκίνησε στις Δ/νσεις Μεταφορών Επικοινωνιών η εκκαθάριση αρχείων (φακέλων 
και κρατικών πινακίδων προς καταστροφή). 

- Πραγματοποιήθηκε σύμβαση με το Πανεπιστήμιο Πατρών προκειμένου να 
προετοιμαστεί η εισήγηση της ΠΔΕ για τον σχεδιασμό των υπεραστικών και αστικών 
δρομολογίων των Δήμων και των Νομών της ΠΔΕ 

- Δημιουργήθηκε Owncloud με τη συνδρομή της Δ/νσης Διαφάνειας και Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης της ΠΔΕ στην οποία έχουν πρόσβαση η Γενική Δ/ντρια και οι Δ/ντες 
των υπηρεσιών για ανταλλαγή κοινών εγγράφων, νομοθεσίας, σχεδιασμού 
εργασιών, κλπ.  

- Εξοπλίστηκαν οι αίθουσες θεωρητικών εξετάσεων της Π.Ε. Ηλείας και Αιτ/νιας με τον 
προβλεπόμενο εξοπλισμό (κάμερες, ανιχνευτές) και αναμένεται άμεσα και ο 
εξοπλισμός της Π.Ε. Αχαΐας. 

- Δημιουργήθηκε πίνακας με τα αντικείμενα της Δ/νσης για τα οποία απαιτείται να 
πραγματοποιηθούν εσωτερικά σεμινάρια ενημέρωσης των αρμόδιων υπαλλήλων. 

- Στην Δ/νση Μεταφορών- Επικοινωνιών Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας και με τη συμβολή 
της Διεύθυνσης Διαφάνειας και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, δημιουργήθηκε 
Αίθουσα Τηλεδιασκέψεων στο E-presence προκειμένου να επιτευχθεί  ταχύτερη και 
αμεσότερη επικοινωνία με τα Τμήματα. Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία την πρώτη 
Τηλεδιάσκεψη στις 14-11-2023, όπου ο Διευθυντής ενημέρωσε τους Τμηματάρχες με 
υπηρεσιακά θέματα που είχαν προηγουμένως συζητηθεί, σε συνάντηση της Γενικής 
Διευθύντριας με τους Διευθυντές της ΠΔΕ και όπου διαπιστώθηκε και η αξία 
παρόμοιων διαδικτυακών συναντήσεων. 

- Συνεχίζει η συνεργασία των υπηρεσιών με τηλεφωνικό κέντρο που αναλαμβάνει τη 
διεκπεραίωση των τηλεφωνικών κλήσεων, ραντεβού και αποστολή δικαιολογητικών 
στους πολίτες.  
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12. Εξυπηρέτηση Πολιτών, Επιχειρήσεων και Οργανισμών 

Για την εύρυθμη λειτουργία και αντιμετώπιση όλων των προβλημάτων και των υποθέσεων 
που υπάγονται στην Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης, η υπηρεσία μας οφείλει να βρίσκεται σε 
συνεχή συνεργασία με τα καθ’ ύλην αρμόδια Υπουργεία για την καλύτερη αντιμετώπιση των 
προβλημάτων και των υποθέσεων αρμοδιότητάς τους. Η υπηρεσία μας εξυπηρετεί πολίτες, 
επιχειρήσεις και οργανισμούς, στο πλαίσιο των αδειοδοτήσεων: 

Διευθύνσεις Ανάπτυξης ΠΕ Αχαΐας, Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας 

Οι Διευθύνσεις Ανάπτυξης των Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και 
Ηλείας, ασκούν σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας αρμοδιότητες ιδίως του τομέα φυσικών 
πόρων, ενέργειας και βιομηχανίας, του τομέα απασχόλησης, εμπορίου, τουρισμού, 
πολιτισμού και αθλητισμού καθώς και αρμοδιότητες παιδείας και διά βίου μάθησης, οι 
οποίες έχουν ανατεθεί στις Περιφέρειες, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

Οι Διευθύνσεις αυτές οφείλουν να απευθύνονται στις αντίστοιχες οργανικές μονάδες της 
έδρας της Περιφέρειας, για την αντιμετώπιση θεμάτων της αρμοδιότητάς τους. 

Τις Διευθύνσεις Ανάπτυξης των Περιφερειακών Ενοτήτων απαρτίζουν οι εξής οργανικές 
μονάδες: 

1. Τμήμα Χορήγησης Αδειών Ανάπτυξης, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων ΠΕ Αχαΐας, 
Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας με έδρα την Πάτρα, το Μεσολόγγι και τον Πύργο 
αντίστοιχα. 

2. Τμήμα Επαγγέλματος ΠΕ Αχαΐας, Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας με έδρα την Πάτρα, το 
Μεσολόγγι και τον Πύργο αντίστοιχα. 

3. Τμήμα Εμπορίου ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας, ΠΕ Αχαΐας, Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας με 
έδρα την Πάτρα, το Μεσολόγγι και τον Πύργο αντίστοιχα. 

4. Τμήμα Παιδείας ΠΕ Αχαΐας, Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας με έδρα την Πάτρα, το 
Μεσολόγγι και τον Πύργο αντίστοιχα 

5. Τμήμα Τουρισμού, Αθλητισμού, Πολιτισμού και Απασχόλησης ΠΕ Αχαΐας, 
Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας με έδρα την Πάτρα, το Μεσολόγγι και τον Πύργο 
αντίστοιχα 

6. Τμήμα Γραμματειακής Υποστήριξης ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας, με έδρα ΠΕ Αχαΐας, 
Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας με έδρα την Πάτρα, το Μεσολόγγι και τον Πύργο 
αντίστοιχα 

7. Τμήμα Ανάπτυξης Αγρινίου στην ΠΕ Αιτ/νιας, με έδρα το Αγρίνιο. 
8. Τμήμα Εμπορίου Αγρινίου στην ΠΕ Αιτ/νιας, με έδρα το Αγρίνιο.  

 
 

Για το 2023 από τις Δ/νσεις Ανάπτυξης πραγματοποιήθηκαν τα παρακάτω: 

Α. Τομέας Αδειοδότησης Μεταποιητικών Δραστηριοτήτων 

Ο τομέας αδειοδότησης και ελέγχου μεταποιητικών δραστηριοτήτων ασκήθηκε με βάση τον 

Ν3982/11 ΦΕΚ 143/Α (ΜΕΡΟΣ ΙΙ), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τον Ν.4442/ΦΕΚ 230 

Α/2016 και τις σχετικές υπουργικές αποφάσεις από τα αντίστοιχα τμήματα και των τριών 

ΠΕ: 
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ΠΕ Αχαΐας 

1 
Γνωστοποιήσεις εγκατάστασης ή/και λειτουργίας βιομηχανικών – βιοτεχνικών μονάδων 
επαγγελματικών εργαστηρίων και γενικά μεταποιητικών και συναφών δραστηριοτήτων 
καθώς και Κέντρων αποθήκευσης και διανομής 

258 

2 
Εγκρίσεις εγκατάστασης η/και λειτουργίας βιομηχανικών – βιοτεχνικών μονάδων 
επαγγελματικών εργαστηρίων και γενικά μεταποιητικών και συναφών δραστηριοτήτων 
καθώς και Κέντρων αποθήκευσης και διανομής 

21 

3 
Θεώρηση φακέλων κοινοποίησης η/και καταχώρηση μελετών ασφαλείας εγκαταστάσεων ή 
μονάδων λόγω της ύπαρξης επικινδύνων ουσιών (εγκαταστάσεις sevezo) 

1 

4 Αδειοδότηση λειτουργίας εφεδρικών σταθμών ηλεκτροπαραγωγής 1 

5 Αδειοδότηση συνεργείων συντήρησης ανελκυστήρων 7 

6 
Εγγραφή στο ειδικό Μητρώο Επιχειρήσεων Ναυπήγησης, μετατροπής, επισκευής και 
συντήρησης πλοίων 

3 

7 Αδειοδότηση μεταπωλητή πετρελαίου θέρμανσης 5 

8 Αδειοδότηση διανομής εμφιαλωμένου υγραερίου 6 

9 Εξέταση καταγγελιών 23 

10 
Αυτοψίες, επιθεωρήσεις σε μεταποιητικές μονάδες και αποθήκες, αδειοδότησης και 
καταγγελιών 

245 

11 Προσδιορισμός δικαιολογητικών για αδειοδότηση μονάδων 135 

12 Διαχείριση  προσφυγών διοικητικών ποινών σε Αποκεντρωμένη Διοίκηση 4 

13 Διοικητικές ποινές 3 

14 Πρότυπες περιβαλ.  δεσμεύσεις εκτός διαδικασίας έγκρισης εγκατάστασης 35 

15 
Αυτοψίες για την καταγραφή, αποτίμηση ζημιών από έντονα καιρικά φαινόμενα ως 
συμμετοχή σε επιτροπή του Τμήματος Πολιτικής Προστασίας 

27 

 

ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας 

1 
Αποφάσεις έγκρισης για την εγκατάσταση μεταποιητικών ή συναφών 
δραστηριοτήτων Ν.4442/2016 και Κέντρων Αποθήκευσης και Διανομής 
Ν.4302/2014 

21 

2 
Γνωστοποιήσεις για την εγκατάσταση μεταποιητικών ή συναφών δραστηριοτήτων 
Ν.4442/2016 : 

35 

3 
Γνωστοποιήσεις για τη λειτουργία μεταποιητικών ή συναφών δραστηριοτήτων 
Ν.4442/2016 

77 

4 
Γνωστοποιήσεις για τη λειτουργία κέντρων αποθήκευσης και διανομής του 
Ν.4302/2014 

16 

5 Διοικητικές κυρώσεις 10 

6 Προσδιορισμός δικαιολογητικών για αδειοδότηση μονάδων 152 

7 
Άλλες άδειες (διανομής πετρελαιοειδών, απαλλαγές εγκατάστασης και λειτουργίας 
Η/Ζ) 

2 

8 
Αυτοψίες επιθεωρήσεις σε μεταποιητικές μονάδες και αποθήκες, αδειοδότησης και 
καταγγελιών 

162 

9 Διαπιστωτικές πράξεις 2 

10 Υπαγωγή σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις 25 
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ΠΕ Ηλείας 

1 
Γνωστοποιήσεις εγκατάστασης ή/και λειτουργίας βιομηχανικών – βιοτεχνικών μονάδων 
επαγγελματικών εργαστηρίων και γενικά μεταποιητικών και συναφών δραστηριοτήτων 
καθώς και Κέντρων αποθήκευσης και διανομής 

121 

2 
Εγκρίσεις εγκατάστασης η/και λειτουργίας βιομηχανικών – βιοτεχνικών μονάδων 
επαγγελματικών εργαστηρίων και γενικά μεταποιητικών και συναφών δραστηριοτήτων 
καθώς και Κέντρων αποθήκευσης και διανομής 

28 

3 Αδειοδότηση λειτουργίας εφεδρικών σταθμών ηλεκτροπαραγωγής 4 

4 
Αδειοδότηση εγκατάστασης και λειτουργίας για ίδια χρήση ενεργειακών συστημάτων θ/ψ 
χώρων μέσω εκμετάλλευσης της θερμότητας γεωλογικών σχηματισμών και νερών, 
επιφανειακών και υπογείων που δεν χαρακτηρίζονται γεωθερμικό δυναμικό 

1 

5 Εξέταση καταγγελιών 12 

6 
Αυτοψίες, επιθεωρήσεις σε μεταποιητικές μονάδες και αποθήκες, αδειοδότησης και 
καταγγελιών 

117 

7 Προσδιορισμός δικαιολογητικών για αδειοδότηση μονάδων 91 

8 Διαχείριση προσφυγών διοικητικών ποινών σε Αποκεντρωμένη Διοίκηση 1 

9 Διαχείριση προσφυγών διοικητικών ποινών σε Διοικητικά Δικαστήρια 6 

10 Διοικητικές ποινές 19 

11 Πρότυπες περιβαλλοντικές δεσμεύσεις εκτός διαδικασίας έγκρισης εγκατάστασης 18 

 

Β. Τομέας Χορήγησης Αδειών Τεχνικών Επαγγελμάτων 

Ο τομέας αδειοδότησης τεχνικών επαγγελμάτων σε Διπλωματούχους Μηχανικούς, 

Πτυχιούχους ΤΕΙ, ηλεκτρολόγους, χειριστές μηχανημάτων, υδραυλικούς, ψυκτικούς, 

τεχνίτες καύσης, ηλεκτροσυγκολλητές, οξυγονοκολλητές, μηχανοτεχνίτες, συνεργεία 

ανελκυστήρων, ασκήθηκε με βάσει το Ν3982/11 (ΜΕΡΟΣ Ι), όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει και τις σχετικές ΥΑ από τα αντίστοιχα Τμήματα και των τριών ΠΕ:ΠΕ Αχαΐας 

 

1 

Οι αντιστοιχήσεις των υφιστάμενων επαγγελματικών αδειών και η χορήγηση-έκδοση των 
νέων επαγγελματικών αδειών όλων των ειδικοτήτων των τεχνικών επαγγελματικών 
δραστηριοτήτων βάση των διατάξεων του Ν.3982/2011 ανά ειδικότητα: Χειριστές 
Μηχανημάτων Έργου, Ηλεκτρολόγοι, Ψυκτικοί & Πιστοποιητικά Ι και ΙΙ, Υδραυλικοί, 
Συγκολλητές, Μηχανικοί Εγκαταστάσεων, και Εγκαταστάτες Καύσης σε Αντικαταστάσεις – 
Αναγγελίες 

410 

2 Έλεγχοι γνησιότητας των επαγγελματικών αδειών του Ν.3982/2011 37 

3 Μεταφορά φακέλων από και προς το αρχείο μας σε άλλες ΠΕ. 25 

4 Βεβαιώσεις κατόχων αδειών και για ΑΣΕΠ 5 

5 Βεβαιώσεις κατάθεσης αδειών για συνταξιοδότηση 3 

6 Φάκελοι υποψήφιων από την ΠΕ Αχαΐας για εξετάσεις  155 

7 Εκδόθηκαν άδειες από εξετάσεις από το Τμήμα Επαγγέλματος ΠΕ Αχαΐας 120 
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ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας 

Ο τομέας αδειοδότησης τεχνικών επαγγελμάτων σε Διπλωματούχους Μηχανικούς, 
Πτυχιούχους ΤΕΙ, ηλεκτρολόγους, χειριστές μηχανημάτων, υδραυλικούς, ψυκτικούς, 
τεχνίτες καύσης, ηλεκτροσυγκολλητές, οξυγονοκολλητές, μηχανοτεχνίτες, συνεργεία 
ανελκυστήρων, ασκήθηκε με βάσει το Ν3982/11 (ΜΕΡΟΣ Ι), όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει και τις σχετικές ΥΑ από τα Τμήματα1) Επαγγέλματος και 2) Ανάπτυξης Αγρινίου με 
τη χορήγηση 1530 αδειών και ανανέωση ισχύος περίπου 1400 αδειών.  

Διαχείριση εννέα (9) καταγγελιών που αφορούν την ποιότητα παρεχόμενων υπηρεσιών, 
όπως αυτός αναφέρεται στις παρ. 1,2,3 του άρθρου 11 του Ν. 3982/2011 για τους 
ασκούντες επαγγελματική δραστηριότητα που περιγράφεται στο άρθρο 3 του ίδιου νόμου, 
όπως ρευματοκλοπή οικιών/επαγγελματικών χώρων ή άσκηση επαγγελματικών 
δραστηριοτήτων άνευ αδείας και αφορούν την ενεργοποίηση του Διμελούς Οργάνου 
διενέργειας ελέγχου ποιότητας παρεχόμενων υπηρεσιών που προβλέπονται από το άρθρο 
11 του ίδιου νόμου. 

Υπάλληλοι των τμημάτων Α. & Β. & Γ. διενέργησαν αυτοψίες και εκτέλεσαν διοικητικό έργο 
προκειμένου να γίνει έλεγχος, καταγραφή, και αποτίμηση των ζημιών σε επιχειρήσεις που 
επλήγησαν από έντονα καιρικά φαινόμενα με τη συμμετοχή τους στις αντίστοιχες επιτροπές 
Πολιτικής Προστασίας.  

 

ΠΕ Ηλείας 

1 

Οι αντιστοιχήσεις των υφιστάμενων επαγγελματικών αδειών και η χορήγηση-έκδοση των 

νέων επαγγελματικών αδειών όλων των ειδικοτήτων των τεχνικών επαγγελματικών 

δραστηριοτήτων βάση των διατάξεων του Ν.3982/2011 ανά ειδικότητα: Χειριστές 

Μηχανημάτων Έργου, Ηλεκτρολόγοι, Ψυκτικοί & Πιστοποιητικά Ι και ΙΙ, Υδραυλικοί, 

Συγκολλητές, Μηχανικοί Εγκαταστάσεων, και Εγκαταστάτες Καύσης σε Αντικαταστάσεις – 

Αναγγελίες 

138 

2 Έλεγχοι γνησιότητας των επαγγελματικών αδειών του Ν.3982/2011 8 

3 Μεταφορά φακέλων από και προς το αρχείο μας σε άλλες ΠΕ 9 

4 Βεβαιώσεις κατόχων αδειών και για ΑΣΕΠ 11 

5 Βεβαιώσεις κατάθεσης αδειών για συνταξιοδότηση 2 

6 Φάκελοι υποψήφιων από την ΠΕ Ηλείας για εξετάσεις 28 

7 Καταγγελίες ελέγχου ποιότητας υπηρεσιών αδειούχων εγκαταστατών  3 

8 Άδειες αδειούχων συντηρητών ανελκυστήρων 3 

9 Εκδόθηκαν άδειες από εξετάσεις από το Τμήμα Επαγγέλματος ΠΕ Ηλείας 21 

 

 

Γ. Τομέας Εμπορίου 

Ο Τομέας εμπορίου ασκήθηκε από τα παρακάτω Τμήματα:  

 

ΠΕ Αχαΐας 

Από το Τμήμα Εμπορίου της Δ/νσης Ανάπτυξης ΠΕ Αχαΐας διενεργήθηκαν έλεγχοι (από 1-
1-2023 έως 31-12-2023), σε επιχειρήσεις, εμπορικά καταστήματα, καταστήματα εστίασης-
αναψυχής, νυχτερινά κέντρα, πρατήρια υγρών καυσίμων κλπ. κατόπιν τακτικών 
(αυτεπάγγελτων) είτε από καταγγελίες (έκτακτοι) έλεγχοι της υπηρεσίας. 
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Αναλυτικότερα: 

1 

Δειγματοληψίες βιομηχανικών προϊόντων και ειδών βιοτικής ανάγκης για έλεγχο 
ενδείξεων/προδιαγραφών/ποιότητας/μετρολογικό έλεγχο. Ενδεικτικά: Οίνοι, ποτά, 
ζύθοι, συσκευασμένα τρόφιμα, ελαιόλαδα και λοιπά έλαια, πέλλετς, μπριγκέτες, υγρά 
καύσιμα, λοιπά βιομηχανικά είδη. Συντονισμός και διεκπεραίωση αποστολής 
δειγμάτων στις αρμόδιες υπηρεσίες για χημική ανάλυση και περαιτέρω ενεργειών μας.  

43 

2 

Έλεγχοι σε πρατήρια υγρών καυσίμων - βυτιοφόρα ως προς: 

(α) την ορθή λειτουργία των αντλιών τους και του συστήματος εισροών-εκροών καθώς 
και επιτόπιοι έλεγχοι πιθανής νοθείας με χρήση ειδικών αναλυτικών χημικών μεθόδων 
ανίχνευσης (τεστ κιτ). - Περιοδικοί έλεγχοι μέτρων-σταθμών σε αντλίες πρατηρίων 
υγρών καυσίμων  

(β) Έλεγχοι σε βυτιοφόρα διανομής πετρελαίου θέρμανσης ως προς την κανονικότητα 
των σωληνώσεών τους καθώς και την ορθή μεταφορά-παράδοση του διακινούμενου 
καυσίμου.  

120 πρατήρια  

45 βυτιοφόρα 

3 
Περιοδικοί έλεγχοι μέτρων-σταθμών (ζυγιστικά όργανα για στερεά, υγρά) σε 
καταστήματα.  

27 
επιχειρήσεις – 
Σ/Μ 

4 

Έλεγχοι ως προς την ορθή χρήση/λειτουργία ηλεκτρονικών συναλλαγών (POS) και 
έλεγχοι μη έκδοσης στοιχείων ή χρήσης πλαστών, παραποιημένων ή ανακριβών 
στοιχείων ή στοιχείων με εμφανείς υποτιμολογήσεις ή ανευρίσκοντα αποθέματα που 
δεν καλύπτονται από φορολογικά στοιχεία.  

>280 έλεγχοι 

5 
Τιμοληψίες και έκδοση εβδομαδιαίων δελτίων μέσης λιανικής τιμής τροφίμων και 
καυσίμων προς ενημέρωση Ν.Π.Δ.Δ. για τη διενέργεια προμηθειών.  

104 δελτία  

 

6 Έκδοση αποφάσεων θερινού και χειμερινού ωραρίου πρατηρίου υγρών καυσίμων. 2 αποφάσεις 

7 Έλεγχοι για την περιστολή φαινομένων αθέμιτης κερδοφορίας σε περίοδο κρίσης. 

15 super 
market 

22 πρατήρια 

 

8 
Συντονισμός και διεκπεραίωση υποθέσεων της επιτροπής διακανονισμού εμπορικών 
μισθώσεων. 

40 

9 Ανανέωση αδειών πωλητών Λαϊκών Αγορών και Πλανόδιου Εμπορίου. 

35 παραγωγοί 
Λαϊκών 
Αγορών 

11 έμποροι 
Λαϊκών 
Αγορών 

5 Πλανόδιοι 
Πωλητές 

 

ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας 

Από το Τμήμα Εμπορίου της Δ/νσης Ανάπτυξης ΠΕ Αιτ/νιας διενεργήθηκαν έλεγχοι (από 2-
1-2023 έως 31-12-2023), σε επιχειρήσεις, εμπορικά καταστήματα, καταστήματα εστίασης-
αναψυχής, νυχτερινά κέντρα, πρατήρια υγρών καυσίμων, πλανόδιο εμπόριο, στάσιμο 
εμπόριο, λαϊκές αγορές, εμποροπανηγύρεις, παραεμπόριο κλπ. κατόπιν τακτικών 
(αυτεπάγγελτων) είτε από καταγγελίες (έκτακτοι) έλεγχοι της υπηρεσίας. 

Αναλυτικότερα: 

1 

Επιτόπιοι έλεγχοι ως προς την εφαρμογή των κανόνων διακίνησης και εμπορίας 
προϊόντων και παροχής υπηρεσιών, την ορθή λειτουργία της αγοράς. Καθημερινοί 
έλεγχοι και παρουσία στην αγορά και στις επιχειρήσεις από ένα ή δύο κλιμάκια 
ελεγκτών. 

 

1400 
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2 

Δειγματοληψίες βιομηχανικών προϊόντων και ειδών βιοτικής ανάγκης, καύσιμα, για 
έλεγχο ενδείξεων/προδιαγραφών/ποιότητας/μετρολογικό έλεγχο. Ενδεικτικά: Οίνοι, 
ποτά, ζύθοι, συσκευασμένα τρόφιμα, ελαιόλαδα και λοιπά έλαια, πέλλετς, μπριγκέτες, 
υγρά καύσιμα, λοιπά βιομηχανικά είδη. Συντονισμός και διεκπεραίωση αποστολής 
δειγμάτων στις αρμόδιες υπηρεσίες για χημική ανάλυση και περαιτέρω ενεργειών μας.  

25 δείγματα 

 

3 

Έλεγχοι σε πρατήρια υγρών καυσίμων - βυτιοφόρα ως προς: 

(α) την ορθή λειτουργία των αντλιών τους και του συστήματος εισροών-εκροών καθώς 
και επιτόπιοι έλεγχοι πιθανής νοθείας με χρήση ειδικών αναλυτικών χημικών μεθόδων 
ανίχνευσης (τεστ κιτ). - Περιοδικοί έλεγχοι μέτρων-σταθμών σε αντλίες πρατηρίων 
υγρών καυσίμων  

(β) Έλεγχοι σε βυτιοφόρα διανομής πετρελαίου θέρμανσης ως προς την κανονικότητα 
των σωληνώσεών τους καθώς και την ορθή μεταφορά-παράδοση του διακινούμενου 
καυσίμου.  

160 πρατήρια  

 

90 βυτιοφόρα 

4 
Περιοδικοί έλεγχοι μέτρων-σταθμών (ζυγιστικά όργανα για στερεά, υγρά) σε 
καταστήματα.  

630 
επιχειρήσεις 

5 

Έλεγχοι ως προς την ορθή χρήση/λειτουργία ηλεκτρονικών συναλλαγών (POS) και 
έλεγχοι μη έκδοσης στοιχείων ή χρήσης πλαστών, παραποιημένων ή ανακριβών 
στοιχείων ή στοιχείων με εμφανείς υποτιμολογήσεις ή ανευρίσκοντα αποθέματα που 
δεν καλύπτονται από φορολογικά στοιχεία.  

305 

6 
Τιμοληψίες και έκδοση εβδομαδιαίων δελτίων μέσης λιανικής τιμής τροφίμων και 
καυσίμων προς ενημέρωση Ν.Π.Δ.Δ. για τη διενέργεια προμηθειών.  

  

108 δελτία  

 

7 Έκδοση αποφάσεων θερινού και χειμερινού ωραρίου πρατηρίου υγρών καυσίμων. 2 αποφάσεις 

8 
Ανανεώσεις εμπορικών αδειών – παραγωγικών αδειών που δραστηριοποιούνται σε 
Λαϊκές Αγορές - πλανόδιου εμπορίου. 

220 

9 Έλεγχοι για την περιστολή φαινομένων αθέμιτης κερδοφορίας 25 

10 
Παροχή στοιχείων Α.Ε σε φορείς του Δημοσίου (Δ.Ο.Υ, Πρωτοδικείο) Ν.Π.Ι.Δ και 
τράπεζες 

10 υποθέσεις 

 

ΠΕ Ηλείας 

Από το Τμήμα Εμπορίου της Δ/νσης Ανάπτυξης ΠΕ Ηλείας διενεργήθηκαν έλεγχοι σε 
επιχειρήσεις, εμπορικά καταστήματα, καταστήματα εστίασης-αναψυχής, νυχτερινά κέντρα, 
πρατήρια υγρών καυσίμων κλπ. κατόπιν τακτικών (αυτεπάγγελτων) είτε από καταγγελίες 
(έκτακτοι) έλεγχοι της υπηρεσίας: 

Αναλυτικότερα: 

1 

Επιτόπιοι έλεγχοι ως προς την εφαρμογή των κανόνων διακίνησης και εμπορίας 
προϊόντων και παροχής υπηρεσιών, την ορθή λειτουργία της αγοράς και έλεγχοι 
COVID-19. Καθημερινοί έλεγχοι και παρουσία στην αγορά και στις επιχειρήσεις 
από ένα ή δύο κλιμάκια ελεγκτών. 

285 

2 

Δειγματοληψίες βιομηχανικών προϊόντων και ειδών βιοτικής ανάγκης για έλεγχο 
ενδείξεων/προδιαγραφών/ποιότητας/μετρολογικό έλεγχο. Ενδεικτικά: Οίνοι, 
ποτά, ζύθοι, συσκευασμένα τρόφιμα, ελαιόλαδα και λοιπά έλαια, πέλλετς, 
μπριγκέτες, υγρά καύσιμα, λοιπά βιομηχανικά είδη. Συντονισμός και 
διεκπεραίωση αποστολής δειγμάτων στις αρμόδιες υπηρεσίες για χημική 
ανάλυση και περαιτέρω ενεργειών μας.  

19 δείγματα 

 

3 

Έλεγχοι σε πρατήρια υγρών καυσίμων - βυτιοφόρα ως προς: 

(α) την ορθή λειτουργία των αντλιών τους και του συστήματος εισροών-εκροών 
καθώς και επιτόπιοι έλεγχοι πιθανής νοθείας με χρήση ειδικών αναλυτικών 
χημικών μεθόδων ανίχνευσης (τεστ κιτ). - Περιοδικοί έλεγχοι μέτρων-σταθμών 
σε αντλίες πρατηρίων υγρών καυσίμων  

(β) Έλεγχοι σε βυτιοφόρα διανομής πετρελαίου θέρμανσης ως προς την 
κανονικότητα των σωληνώσεών τους καθώς και την ορθή μεταφορά-παράδοση 

 

110 πρατήρια 

 

 

4 βυτιοφόρα 
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του διακινούμενου καυσίμου.  

4 
Περιοδικοί έλεγχοι μέτρων-σταθμών (ζυγιστικά όργανα για στερεά, υγρά) σε 
καταστήματα.  

155 επιχειρήσεις 

5 

Έλεγχοι ως προς την ορθή χρήση/λειτουργία ηλεκτρονικών συναλλαγών (POS) 
και έλεγχοι μη έκδοσης στοιχείων ή χρήσης πλαστών, παραποιημένων ή 
ανακριβών στοιχείων ή στοιχείων με εμφανείς υποτιμολογήσεις ή ανευρίσκοντα 
αποθέματα που δεν καλύπτονται από φορολογικά στοιχεία.  

170 

6 
Τιμοληψίες και έκδοση εβδομαδιαίων δελτίων μέσης λιανικής τιμής τροφίμων και 
καυσίμων προς ενημέρωση Ν.Π.Δ.Δ. για τη διενέργεια προμηθειών.  

50 δελτία 

 

7 
Έκδοση αποφάσεων θερινού και χειμερινού ωραρίου πρατηρίου υγρών 
καυσίμων. 

2 αποφάσεις 

8 
Διαδικασίες συντονισμού λήψεως αποφάσεων σχετικά με λειτουργία 
καταστημάτων τις Κυριακές, επέκταση ωραρίου λειτουργίας καταστημάτων. 

1 

9 Ανανέωση αδειών πωλητών υπαίθριου εμπορίου 

 

63 άδειες 
παραγωγών 
πωλητών 

32 άδειες 
επαγγελματιών 
πωλητών 

 

10 
Συντονισμός και διεκπεραίωση υποθέσεων της επιτροπής διακανονισμού 
εμπορικών μισθώσεων. 

9 

11 

α. Διαβίβαση στοιχείων/δεδομένων Ανωνύμων Εταιριών Α.Ε. στο Γενικό 
Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ), έπειτα από έγγραφο αίτημα ανάκλησης 
δεδομένων Α.Ε. από το μητρώο του Τμήματος Εμπορίου της Δ/νσης Ανάπτυξης 
ΠΕ Ηλείας  

β. Παροχή στοιχείων Α.Ε σε φορείς του Δημοσίου (Δ.Ο.Υ, Πρωτοδικείο) Ν.Π.Ι.Δ 
και τράπεζες. 

14 έλεγχοι 

12 
Εφαρμογή των σχετικών διατάξεων περί περιστολής φαινομένων αθέμιτης 
κερδοφορίας 

14 έλεγχοι 

 

 

ΣΤ. Τμήμα Γραμματειακής Υποστήριξης 

Πρωτοκολλήθηκαν και διεκπεραιώθηκαν περίπου:  

- 8.100 αιτήματα από ΠΕ Αχαΐας (8.700 το έτος 2022). 

- 6.100 αιτήματα από ΠΕ Αιτ/νιας (5.700 το έτος 2022). 

- 5.098 αιτήματα από ΠΕ Ηλείας (5.150το έτος 2022). 
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13. Συλλογικά Όργανα και Επιτροπές 

 

Συλλογικά Όργανα 

Το Τμήμα Συλλογικών Οργάνων της Δ/νσης Διοίκησης εκτός από τα αναφερόμενα στον 
εγκεκριμένο Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας, παρέχει κάθε είδους διοικητική και 
γραμματειακή υποστήριξη προς το Περιφερειακό Συμβούλιο, την Εκτελεστική Επιτροπή, 
την Οικονομική Επιτροπή, την Περιφερειακή Επιτροπή Διαβούλευσης  και τις Επιτροπές 
του αρ. 164 του Ν. 3852/2010, καθώς και προς τα μονομελή αιρετά και μη όργανα της 
Περιφέρειας δηλ. Πρόεδρο ΠΣ, Προέδρους Επιτροπών, Εκτελεστικό Γραμματέα ΠΔΕ. Το 
Τμήμα λειτουργεί με δυναμικό 3 υπαλλήλων. 

Στο πλαίσιο των παραπάνω αρμοδιοτήτων συντάσσεται η ακόλουθη αναφορά 
πεπραγμένων των Συλλογικών Οργάνων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για το έτος 
2023. 

Τα Συλλογικά Όργανα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας που λειτουργούν με βάση τις 
διατάξεις του Ν. 3852/2010, ασκώντας αρμοδιότητες σε όλο των φάσμα της περιφερειακής 
διακυβέρνησης έχουν ως εξής: 

• Εκτελεστική Επιτροπή (αρ. 174) 

• Περιφερειακό Συμβούλιο (αρ. 163)  

• Επιτροπές Περιφερειακού Συμβουλίου (αρ. 164) 

o Επιτροπή Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων 

o Επιτροπή Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής 

• Οικονομική Επιτροπή (αρ. 176) 

Σημειώνουμε ότι η Περιφερειακή Επιτροπή Διαβούλευσης δεν συνεδρίασε το έτος 2023. 

 

Εκτελεστική Επιτροπή 

Η Εκτελεστική Επιτροπή είναι συλλογικό συντονιστικό και εκτελεστικό όργανο της 
Περιφέρειας και παρακολουθεί την εφαρμογή της περιφερειακής πολιτικής σε όλους τους 
τομείς αρμοδιότητας της Περιφέρειας, καθώς και την εφαρμογή του προγράμματος 
περιφερειακής ανάπτυξης. Αποτελείται από τον Περιφερειάρχη, ως Πρόεδρο, και τους 
Αντιπεριφερειάρχες. Στις συνεδριάσεις καλείται και συμμετέχει ο Εκτελεστικός Γραμματέας 
της Περιφέρειας. Στις συνεδριάσεις της Εκτελεστικής Επιτροπής της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας καλείται και ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου. Ακολουθεί συνοπτικός 
πίνακας αποφάσεων της Εκτελεστικής Επιτροπής για το έτος 2023. 
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Πίνακας 18: Συνοπτικός Πίνακας Αποφάσεων της Εκτελεστικής Επιτροπής για το έτος 2023. 

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ  Π.Δ.Ε. 01.01.2023-31.12.2023 

Τύπος Συνεδρίασης - Θέματα και τρόπος λήψης απόφασης 

Ε
Τ

Ο
Σ

 

Α
Ρ

. 

Σ
Υ

Ν
Ε

Δ
Ρ

ΙΑ
Σ

Ε
Ω

Ν
 

Τ
Α

Κ
Τ

ΙΚ
Ε

Σ
 

Σ
Υ

Ν
Ε

Δ
Ρ

ΙΑ
Σ

Ε
ΙΣ

 

Π
Ο

Σ
Ο

Σ
Τ

Ο
 

Ε
Κ

Τ
Α

Κ
Τ

Ε
Σ

 

Σ
Υ

Ν
Ε

Δ
Ρ

ΙΑ
Σ

Ε
ΙΣ

 

Π
Ο

Σ
Ο

Σ
Τ

Ο
 

Α
Ρ

. 

Α
Π

Ο
Φ

Α
Σ

Ε
Ω

Ν
 

Η
Δ

 

Π
Ο

Σ
Ο

Σ
Τ

Ο
 

Ε
Κ

Τ
Ο

Σ
 Η

Δ
 

Π
Ο

Σ
Ο

Σ
Τ

Ο
 

2023 25 20 80% 5 20% 71 66 92,96% 5 7,04% 

 

Περιφερειακό Συμβούλιο 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας είναι το ανώτατο συλλογικό όργανο της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και αποτελείται από πενήντα ένα (51) Περιφερειακούς 
Συμβούλους και τον Περιφερειάρχη.  

Συνεδριάζει και αποφασίζει σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και με τον Κανονισμό 
Λειτουργίας του, ασκώντας όλες τις αρμοδιότητες που ανήκουν στην περιφέρεια, εκτός από 
εκείνες που έχουν μεταβιβαστεί από το ίδιο το συμβούλιο στις Επιτροπές του αρ. 164 του 
Ν.3852/2010. 

Για το 2023 υποβλήθηκαν είκοσι (27) Επερωτήσεις. 

Ακολουθούν συνοπτικοί πίνακες των συνεδριάσεων, του τρόπου διεξαγωγής αυτών, καθώς 
και των αποφάσεων του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας. 

 

Πίνακας 19: Τύποι Συνεδριάσεων ΠΣ για το έτος 2023. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 01.01.2023-31.12.2023 

Τύπος Συνεδρίασης 

ΕΤΟΣ ΑΡ. ΣΥΝ/ΣΕΩΝ 
ΤΑΚΤΙΚΕΣ 

ΣΥΝ/ΣΕΙΣ 
% 

ΕΚΤΑΚΤΕΣ 

ΣΥΝ/ΣΕΙΣ 
% 

ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΣΥΝ/ΣΕΙΣ 
% 

2023 21 12 57,14% 6 28,57 3 14,29% 

 

Πίνακας 20: Θέματα και τρόποι λήψης αποφάσεων ΠΣ για το έτος 2023. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 01.01.2023-31.12.2023 

Θέματα και τρόπος λήψης απόφασης 

ΕΤΟΣ 
ΑΡ. 

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 
ΗΔ % ΠΡΟ ΗΔ % ΟΜΟΦΩΝΕΣ % 

ΚΑΤΑ 

ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
% 

2023 157 149 94,90% 8 5,10% 94 59,87% 63 40,13% 
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Επιτροπή Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων  

Σύμφωνα με την απόφαση 7/2022 (ΑΔΑ: 9ΟΛΘ7Λ6-ΒΚΖ) του Περιφερειακού 
Συμβουλίου συστάθηκε 13-μελής επιτροπή στην οποία μεταβιβάστηκαν αρμοδιότητες 
των τομέων περιβάλλοντος και φυσικών πόρων, οι οποίες κατά τα οριζόμενα στην 
κείμενη νομοθεσία ανήκουν στο Περιφερειακό Συμβούλιο (ΦΕΚ 624/τ. Β΄/14.02.2022). 

Πρόεδρος είναι ο αρμόδιος με το αντικείμενο της επιτροπής Αντιπεριφερειάρχης. Τα 
υπόλοιπα μέλη της Επιτροπής ορίζονται από τα μέλη του περιφερειακού συμβουλίου 
ανάλογα της δύναμης των περιφερειακών παρατάξεων. Αντίστοιχα ορίζονται και 
ισάριθμα αναπληρωματικά μέλη. Σύμφωνα με την απόφαση ΠΣ 8/2022 (ΑΔΑ: 
6ΩΝΜ7Λ6-917), συγκροτήθηκε η Επιτροπή. 

Ακολουθεί συνοπτικός πίνακας των συνεδριάσεων αποφάσεων της Επιτροπής 
Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας για το 
διάστημα 01.01.2023-31.12.2023. 

Πίνακας 21: Τύποι Συνεδριάσεων της Επιτροπής Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων για το έτος 2023. 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

01.01.2023-31.12.2023 Τύπος Συνεδρίασης 

ΕΤΟΣ ΑΡ. ΣΥΝ/ΣΕΩΝ 
ΤΑΚΤΙΚΕΣ 

ΣΥΝ/ΣΕΙΣ 
% ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΣΥΝ/ΣΕΙΣ % 

2023 7 6 85,71% 1 14,29% 

 

Πίνακας 22: Θέματα και τρόποι λήψης αποφάσεων της Επιτροπής Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων για το έτος 2023. 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

01.01.2023-31.12.2023 Θέματα και τρόπος λήψης απόφασης  

ΕΤΟΣ 
ΑΡ. 

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 
ΗΔ % ΕΚΤΟΣ ΗΔ % ΟΜΟΦΩΝΕΣ % 

ΚΑΤΑ 

ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
% 

2023 62 61 98,39% 1 1,61% 52 83,87% 10 16,13% 

Οι αποφάσεις της Επιτροπής αφορούν σε γνωμοδοτήσεις επί ΣΜΠΕ και ΜΠΕ και στον 
πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνεται η αναλογία θετικών και αρνητικών 
γνωμοδοτήσεων. 

Πίνακας 23: Αναλογία Θετικών και Αρνητικών γνωμοδοτήσεων της Επιτροπής Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων για το 
έτος 2023. 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

01.01.2023-31.12.2023 Θετικές/Αρνητικές Γνώμες 

ΕΤΟΣ 
ΑΡ. 

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 
ΘΕΤΙΚΕΣ % ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ % 

2023 62 46 74,19% 16 25,81% 
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Σημειώνεται ότι για τα θέματα της Επιτροπής, με ευθύνη του Τμήματος Συλλογικών 
Οργάνων, προηγείται δημόσια διαβούλευση με ανακοίνωση στον Τύπο και στο site της 
Περιφέρειας και αφού ληφθούν απόψεις φορέων, πολιτών και λοιπών ενδιαφερομένων στις 
προθεσμίες που ο νόμος ορίζει, αυτές αποστέλλονται στην αδειοδοτούσα περιβαλλοντική 
αρχή μαζί με την Γνωμοδότηση της Επιτροπής. 

 

Οικονομική Επιτροπή 

Μέλη Οικονομικής Επιτροπής (Απόφαση ΠΣ 03/2022- ΑΔΑ: 6ΚΟ17Λ6-ΡΑΝ για τα αιρετά 
μέλη και ΦΕΚ 26/τ. ΥΟΔΔ/20.01.2022 για τον ορισμό Προέδρου και 2 μελών). 

Σημειώνουμε ότι η Οικονομική Επιτροπή απολογείται μέσω του Πρόεδρου της στο 
Περιφερειακό Συμβούλιο υποβάλλοντας έκθεση πεπραγμένων. Λόγω των εκλογικών 
αναμετρήσεων και της σχετικής αναστολής κανονικής λειτουργίας του Περιφερειακού 
Συμβουλίου δεν πραγματοποιήθηκαν οι προβλεπόμενες ειδικές συνεδριάσεις για το έτος 
2023. 

Ακολουθούν συνοπτικοί πίνακες των συνεδριάσεων και των αποφάσεων της Οικονομικής 
Επιτροπής της ΠΔΕ. 

 

Πίνακας 24: Τύποι Συνεδριάσεων της Οικονομικής Επιτροπής για το έτος 2023. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ Π.Δ.Ε. 01.01.2023-31.12.2023 

Τύπος Συνεδρίασης 

ΕΤΟΣ ΑΡ. ΣΥΝ/ΣΕΩΝ ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΝ/ΣΕΙΣ % ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΣΥΝ/ΣΕΙΣ % 

2023 52 45 86,54% 7 13,46% 

 

 

Πίνακας 25: Θέματα και τρόποι λήψης αποφάσεων της Οικονομικής Επιτροπής για το έτος 2023. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ Π.Δ.Ε. 01.01.2023-31.12.2023 

Θέματα και τρόπος λήψης απόφασης 

ΕΤΟΣ 
ΑΡ. 

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 
ΗΔ % 

ΕΚΤΟΣ 

ΗΔ 
% ΟΜΟΦΩΝΕΣ % 

ΚΑΤΑ 

ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
% 

2023 1650 1562 94,67% 88 5,33% 1005 60,91% 645 39,09% 
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Στόχοι του Τμήματος Συλλογικών Οργάνων 

Οφείλουμε να σημειώσουμε ότι οι εργασίες του Τμήματος δεν καθορίζονται από δικές μας 
ενέργειες, αλλά αφορούν εισηγήσεις των Υπηρεσιών μέσω του Περιφερειάρχη και των 
Αντιπεριφερειαρχών και ως εκ τούτου ποσοτικοί στόχοι δεν μπορούν να τεθούν ούτε και 
συγκριτικές αναφορές πάνω στις ληφθείσες αποφάσεις, αφού αυτές καθορίζονται αμιγώς 
από τις προτεραιότητες της Περιφερειακής Αρχής. 

Εν κατακλείδι, θεωρούμε ότι το Τμήμα Συλλογικών Οργάνων επιτέλεσε ουσιαστικά το ρόλο 
του παρέχοντας κάθε είδους διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη προς όλα τα 
Συλλογικά Όργανα της ΠΔΕ, καθώς και προς τα ατομικά διοικητικά αιρετά και μη όργανα 
της Περιφέρειας δηλ. Πρόεδρο ΠΣ, Προέδρους Επιτροπών, Εκτελεστικό Γραμματέα ΠΔΕ, 
Γενικούς Δ/ντες, Δ/ντες, Συνεργάτες και Επιστημονικούς Συμβούλους μεριμνώντας κυρίως 
για τη νομιμότητα των ενεργειών και παρακολουθώντας τη νομοθεσία και τις εξελίξεις στο 
τοπικό και εθνικό περιβάλλον, που έχουν σχέση με τις αρμοδιότητες όλων των Συλλογικών 
Οργάνων. 

Το Τμήμα λειτουργεί με δυναμικό 3 υπαλλήλων, ενώ ιστορικά για τα Συλλογικά Όργανα 
δούλευαν κατ’ ελάχιστο 8 άτομα. Επιτακτική κρίνεται η ανάγκη ενίσχυσης της στελέχωσης 
του Τμήματος, λόγω σωρευμένης κόπωσης του υπηρετούντος προσωπικού που αδυνατεί 
να λάβει τις κανονικές του άδειες λόγω της υποστελέχωσης και των ανελαστικών 
απαιτήσεων. 

Παρόλα αυτά, οι δικοί μας στόχοι παραμένουν υψηλοί με τα ίδια standards δουλειάς που 
παρέχουμε εδώ και 4,5 χρόνια, ανταποκρινόμενες άμεσα σε κάθε αλλαγή νομοθετική, 
λειτουργική ή διοικητική με γνώμονα πάντα στις συνεδριάσεις των συλλογικών οργάνων να 
εισάγονται θέματα με πληρότητα, με κατάλληλη νομική βάση και να εκδίδονται οι αποφάσεις 
στον συντομότερο δυνατό χρόνο, ήτοι 1-2 ημέρες μετά την εκάστοτε συνεδρίαση. 

 

Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας Φύλων 

Η Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας Φύλων Δυτικής Ελλάδας συγκροτήθηκε με απόφαση 
του Περιφερειακού Συμβουλίου στις 18/02/2021 και απαρτίζεται από 9 μέλη, την Πρόεδρο, 
έναν ή μία εκπρόσωπο της Περιφέρειας, έναν ή μία εκπρόσωπο της Περιφερειακής 
Ένωσης Δήμων, έναν ή μία εκπρόσωπο του Πανεπιστημίου Πατρών ή του ΕΑΠ, της 
Περιφερειακής Εκπαίδευσης  πρώτου βαθμού και  δεύτερου βαθμού, του Περιφερειακού 
Επιμελητηρίου Δυτικής Ελλάδας, του Δικηγορικού Συλλόγου Αχαΐας, μία εκπρόσωπο της 
Ε.Γ.Ε, της Ε.Γ.Υ.Π.Α και της Γ.Γ.Ο.Π.Ι.Φ. 

Ως επιτροπή καταφέραμε να ενεργοποιήσουμε τόσο τις Δημοτικές επιτροπές ισότητας όλων 
των Δήμων της Δυτικής Ελλάδας, όπου αυτές έχουν συσταθεί και σε συνεργασία με το 
αρμόδιο υπουργείο, τη Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας φύλων, 
αλλά πάνω από όλα με την κοινωνία των πολιτών, συλλόγους γυναικών, πολιτιστικούς 
συλλόγους, να ενημερώσουμε και να ευαισθητοποιήσουμε γυναίκες θύματα και παιδιά και 
τον περίγυρό τους να βρουν το θάρρος να μιλήσουν για οποιαδήποτε μορφή κακοποίησης  
βιώνουν στο περιβάλλον τους. Τα θύματα, λοιπόν, εμπιστεύονται την κοινωνία και ανοίγουν 
τα στόματα, γεγονός που αποτελεί ένα από τα πρώτα και κύρια βήματα στην πρόληψη και 
εξάλειψη της βίας σε οποιαδήποτε μορφή της. 

Mε αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας 8 Μαρτίου 2023, η Περιφέρεια σε 
συνεργασία με το Κέντρο Πρόληψης Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής 
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Υγείας «ΟΔΥΣΣΕΑΣ» και τον Ξενώνα Φιλοξενίας Γυναικών Αγρινίου οργανώσαμε ένα 
βιωματικό εργαστήρι με τίτλο «Υφαίνοντας νόημα». Τον ίδιο μήνα, σε συνεργασία με την 
ερασιτεχνική θεατρική ομάδα του Κέντρου ¨ΙΘΑΚΕΣ¨ του Δήμου Αγρινίου συμμετείχαμε 
στην παρουσίαση της θεατρικής παράστασης «Γυναίκες Κατηγορούνται». 

Μία άλλη συνεργασία μας ήταν με το Τμήμα Ενδοοικογενειακής βίας της Διεύθυνσης 
Ακαρνανίας, όπου μοιράστηκαν έντυπα και ενημερωτικά υλικά των δομών που λειτουργούν 
στην περιφέρειά μας και τα τηλέφωνα στα οποία μπορούν να απευθυνθούν τα θύματα που 
μπορεί να βιώνουν κακοποίηση στο περιβάλλον τους. 

Επίσης, διοργανώθηκαν διάφορες εκδηλώσεις όπου συμμετείχαμε σε συνεργασία με 
άλλους φορείς, όπως ο Σύλλογος Γυναικών Αστακού στο λιμάνι του Αστακού προς τιμήν 
της Γυναίκας Αγρότισσας, ο Δήμος Θέρμου και το Κέντρο Πολιτισμού Αθλητισμού και 
Περιβάλλοντος του Δήμου Θέρμου στο Θέρμο Αιτωλοακαρνανίας με θέμα τη «Γυναίκα της 
Τριχωνίδας», το Λαογραφικό Μουσείο Αιτωλικού και το Σύλλογο Γυναικών με τίτλο «Η 
Γυναίκα του Χτες και του Σήμερα», καθώς και ο Δήμος Αγρινίου και ο Ξενώνας Φιλοξενίας 
Γυναικών που με αφορμή τη γιορτή της Μητέρας τιμήσαμε τη Μάνα. 

Επιπλέον, συνεργαστήκαμε με το σκηνοθέτη κ. Λουρίδα Γιώργο για την πρώτη προβολή 
της ταινίας του «Είμαι Ελεύθερη, Je Suis Libre» που αφορά τα δικαιώματα των γυναικών. 
Στο τέλος της προβολής ακολούθησε δια δραστική συζήτηση με το κοινό που έδειξε 
τεράστιο ενδιαφέρον για θέματα εν συναίσθησης, με σκοπό την επίτευξη μεταβολής 
κοινωνικών στερεοτύπων που ακολουθούν γενιές και γενιές. 

Την 25η Νοεμβρίου που έχει οριστεί ως η Παγκόσμια Ημέρα Εξάλειψης της Βίας κατά των 
Γυναικών η Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας Φύλων σε συνεργασία με τον Ξενώνα 
Φιλοξενίας Γυναικών του Δήμου Αγρινίου πραγματοποίησαν από κοινού εκδήλωση- 
μουσική παράσταση με τίτλο «ο Ήχος της Σιωπής..» στο Παπαστράτειο Μέγαρο Αγρινίου 
με τη συμμετοχή μουσικών χορωδιών και έκφρασης εφήβων του Δήμου Αγρινίου με στόχο 
την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα που αφορούν την έμφυλη και 
ενδοοικογενειακή βία. 

Ακόμη, έχουν πραγματοποιηθεί επισκέψεις για να ενημερωθούμε για τη διάσταση του 
τεράστιου αυτού κοινωνικού φαινομένου της ενδοοικογενειακής και έμφυλης βίας και τη 
διαδικασία που ακολουθούν στα εκάστοτε Αστυνομικά τμήματα, στον Ξενώνα Φιλοξενίας 
Γυναικών Αγρινίου και στα Συμβουλευτικά Κέντρα Γυναικών, καθώς και στα νεοϊδρυθέντα 
τμήματα ενδοοικογενειακής βίας στην Αστυνομική Διεύθυνση Ακαρνανίας και Αχαΐας. 

Κλείνοντας, μπορεί ο δρόμος για την επίτευξη της ουσιαστικής ισότητας να είναι μακρύς και 
δύσβατος, αλλά όλες κι όλοι μπορούμε να τον βαδίσουμε μαζί ενωμένοι για μία κοινωνία 
συμπερίληψης, αλληλεγγύης και δικαιοσύνης. 
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14. Europe Direct Κέντρο Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης 

Το Κέντρο Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας κατά τη διάρκεια 
του 2023 παρουσίασε πλούσιες δράσεις και έκανε πιο έντονη την παρουσία της 
ευρωπαϊκής διάστασης στην περιοχή της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Αξιοποίησε και 
πραγματοποίησε διάχυση των πρωτοβουλιών και των ενημερώσεων που ελάμβανε καθ’ 
όλη τη διάρκεια του έτους από της Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Ελλάδα και από άλλους 
συνεργαζόμενους φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ενημέρωση πραγματοποιήθηκε με τη 
έκδοση δελτίων τύπου, σε portal, εφημερίδες και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που 
διαθέτει. 

Δράσεις 

▪ Συμμετοχή στην περιβαλλοντική-εκπαιδευτική δράση αναδάσωσης στο άλσος 
Γηροκομείου Πατρών. 

▪ Παρουσίαση του θέματος “Σύγχρονες προσπάθειες για την πρόβλεψη και έγκαιρη 
αντιμετώπιση του οικονομικών απειλών” από την υπεύθυνη του κέντρου στην 
αίθουσα του ΠΣ. 

▪ Συνάντηση 80 μαθητών του 6ου γυμνάσιου Πατρών στην ΠΔΕ σε μία ανοιχτή 
συζήτηση μαζί τους με θέμα «Τι κάνει η Ευρώπη για μας;» 

▪ Διοργάνωση διαδικτυακής εκδήλωσης με τίτλο «REPowerEU: Από την κρίση στη 
λύση» από τα EUROPE DIRECT Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος, Θεσσαλίας 
Πελοποννήσου (Sustainable City) και Ηπείρου, με την υποστήριξη της 
αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επικεντρώθηκαν σε ζητήματα 
ενεργειακής ασφάλειας, κ.α. 

▪ Διοργάνωση εκδήλωσης ενημέρωσης, στο πλαίσιο του 11ου Συνεδρίου 
Περιφερειακής Ανάπτυξης, σε συνεργασία με το Γραφείο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όπου παρουσιάστηκε η 
αποστολή της ΕΕ σήμερα και η συνεισφορά της στη Δυτικής Ελλάδα. Επίσης, το 
Κέντρο Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης ανέπτυξε θεματικές που αφορούσαν το ετήσιο 
σχέδιο επικοινωνίας για το 2023. 

▪ Συνάντηση πληροφόρησης και διαλόγου του Ελληνικού δικτύου των Europe Direct 
στην Αθήνα. Στην ατζέντα υπήρχαν θέματα γύρω από το νέο ΕΣΠΑ, Next 
Generation EU, κ.α. 

▪ Με αφορμή την ημέρα της Ευρώπης, διοργανώθηκε workshop, σε συνεργασία με το 
Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Κοινωνικής Εργασίας του Πανεπιστημίου 
Πατρών με θέμα «Οικοδομώντας τον Ευρωπαίο Φίλο μας και Πολίτη», η οποία 
πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του ΠΣ. Στην εκδήλωση συμμετείχαν μαθητές και 
καθηγητές από το 16ο γυμνάσιο Πατρών καθώς και από το λύκειο Ριόλου. 

▪ Πραγματοποιήσαμε το 14ο Συνέδριο Αφήγησης «Τα παραμύθια της Νερομάνας» σε 
συνεργασία με το βιβλιοπωλείο πολυχώρο Πολύεδρο. 

▪ Συμμετείχαμε στο 2ο Ladonas River Party που διοργάνωσε ο Σύλλογος 
Λυκουριωτών, δίπλα στις πηγές του ποταμού Λάδωνα, με σκοπό την προώθηση των 
ευρωπαϊκών αξιών και την ενίσχυση της μουσικής πολιτιστικής κληρονομιάς. 
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▪ Συμμετοχή στο φεστιβάλ Οινοξένεια που διοργανώνεται στην Αιγιάλεια και 
περιλάμβανε οινικά και γαστρονομικά events, συναυλίες, προβολές ταινιών, παιδικά 
workshops κ.ά. Η θεματική του φεστιβάλ ήταν αφιερωμένη στην επέτειο 10 χρόνων 
ύπαρξης του θεσμού. 

▪ Πραγματοποιήσαμε τη δράση M€ta•I•dollS που διοργανώσαμε με το Γ' εργαστήριο 
Γλυπτικής της ΑΣΚΤ στο πλαίσιο του Patras World Poetry Festival. 

▪ Tο «1ο Πανελλήνιο Forum Πολιτιστικών Φορέων»: Στο πλαίσιο του Forum 
δημιουργήθηκε ένα πρόσφορο έδαφος γόνιμου και εποικοδομητικού διαλόγου με 
κεντρικό άξονα τον Πολιτισμό, την Τέχνη και την Επιχειρηματικότητα, αλλά και τα 
υφιστάμενα χρηματοδοτικά εργαλεία και προγράμματα που ενισχύουν τις δράσεις και 
τις υποδομές του πολιτισμού και ειδικότερα τα ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά 
προγράμματα, συγχρηματοδοτούμενα μέσω ΕΣΠΑ και του Μηχανισμού Ανάκαμψης 
& ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0. 

▪ Το Εργαστήριο Κοιτασματολογίας του Τμήματος Γεωλογίας του Πανεπιστημίου 
Πατρών οργάνωσε το Διεθνές Συνέδριο με θέμα «Organic Petrology in the Energy 
Transition Era: Challenges ahead». Πρόκειται για το Joint International Committee 
for Coal and Organic Petrology (ICCP) & The Society of Organic Petrology (TSOP) 
Meeting, στο οποίο συμμετείχαν επιστήμονες από γεωλογικές υπηρεσίες, δημόσιους 
και ιδιωτικούς φορείς, ερευνητικά κέντρα, πανεπιστήμια κ.ά. Το Europe Direct 
προσκλήθηκε να παράσχει την υποστήριξή του στο Συνέδριο και η συμμετοχή του 
αφορούσε στο γεγονός ότι η συνάντηση επικεντρώθηκε σε θέματα καινοτομίας, 
παραγωγής, αποθήκευσης και αξιοποίησης ενέργειας που συνάδει με την 
προτεραιότητά του αναφορικά με την προώθηση της ενεργειακής μετάβασης. 

▪ Πραγματοποιήθηκε Συνάντηση - Joint study Visit για το Ελληνικό Δίκτυο Κέντρων 
Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης και εκπαιδευτική επίσκεψη σε Όργανα και Υπηρεσίες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με στόχο την ενημέρωση και την περαιτέρω κινητοποίηση 
των στελεχών και των φορέων του Ελληνικού Δικτύου Europe Direct που οργάνωσε 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Ελλάδα. 

▪ Συμμετείχαμε  στη διοργάνωση του Διεθνούς Μαθητικού Συνεδρίου Προσομοίωσης 
των Συνεδριάσεων των Ηνωμένων Εθνών (9th ATSMUN) που πραγματοποιήθηκε  
στην πόλη μας υπό το συντονισμό των Αρσάκειων Σχολείων Πατρών. Το Συνέδριο 
αποτελεί μια προσομοίωση των συνεδριάσεων του Ο.Η.Ε., όπου οι μαθητές έχουν το 
ρόλο διπλωματών εκπροσωπώντας μια χώρα που ΔΕΝ είναι η δική τους και πρέπει 
να επιλύσουν διεθνή προβλήματα μέσω του διαλέγεσθε (debate), της 
διαπραγμάτευσης (negotiation), της αντιπαράθεσης (juxtaposition) και του 
συμβιβασμού (compromising). 

▪ Πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του Περιφερειακού Συμβουλίου της ΠΔΕ, σε 
συνεργασία με το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα και το 
Εργαστήριο Εκπαιδευτικής Πολιτικής, Έρευνας, Ανάπτυξης και Διαπανεπιστημιακής 
Συνεργασίας του Πανεπιστημίου Πειραιώς, επιμορφωτικό σεμινάριο για τους 
εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στα Λύκεια της ΠΔΕ που έχουν επιλεγεί για το 
πρόγραμμα Σχολεία Πρέσβεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 2023-2024. 

▪ Πραγματοποιήθηκε το 7ο EU Roadshow Jobs & Mobility. Μετά από 6 επιτυχημένες 
διοργανώσεις, 12 πόλεις συνάντησης και 3 διαδικτυακές παρουσιάσεις με τη 
συμμετοχή δεκάδων εκπροσώπων φορέων και εκατοντάδων συμμετεχόντων 
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πολιτών, το EU Roadshow αποτελεί τη μεγαλύτερη συνάντηση γνώσης & 
πληροφόρησης του Ελληνικού δικτύου Europe Direct. 

▪ Πραγματοποιήθηκε ενημερωτική εκδήλωση με ταυτόχρονη βράβευση αθλητών στο 
πλαίσιο του διεθνούς τουρνουά υποδομών υδατοσφαίρισης (water polo).  

▪ Συμμετείχαμε σε εκδήλωση του ΕΠΑ.Λ. Κάτω Αχαΐας Πρώτο στο πρόγραμμα του 
προγράμματος Ambassadors Schools of European Parliament.  

 

Τέλος, συντάχθηκαν δύο άρθρα που δημοσιευτήκαν σε τοπικά portal σχετικά με 
θεματολογία που εμπίπτει στο σχέδιο δράσης 2023 που είχε συμφωνηθεί με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Ελλάδα. Κατά τη διάρκεια του έτους, πραγματοποιήθηκαν 2 
τηλεοπτικές εμφανίσεις και δημιουργήσαμε ένα επεισόδιο  podcast αναφορικά με τα οφέλη 
της συμμετοχής μαθητών στο πρόγραμμα Erasmus + 
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